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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ 

ครั้งท่ี ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๒๗ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๔ 

ณ อาคารรัฐสภา 
-------------- 

 
 หน้า 
เร่ืองหารือ  
  ผู้อภิปราย  
  - นางสมหญิง บัวบุตร ๑ ๓ 
  - นายสุรทิน พิจารณ์ ๓ 
  - นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ ๔ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๕ 
  - นายพรชัย อ านวยทรัพย์ ๖ 
  - นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ๘ 
  - นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ ๘ ๙ 
  - นายวัน อยู่บ ารุง ๑๐ 
  - นายส าลี รักสุทธี ๑๐ 
  - นายเอกภพ เพียรพิเศษ ๑๑ 
  - นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ ๑๓ 
  - นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ ๑๔ 
  - นายอภิชัย เตชะอุบล ๑๕ 
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ๑๕ 
  - นายภูดิท อินสุวรรณ์ ๑๗ 
  - นายสมชาย ฝ่ังชลจิตร ๑๗ 
  - นายอนาวิล รัตนสถาพร ๑๘ ๑๙ 
  - นายคุณากร ปรีชาชนะชัย ๑๙ 
  - นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา ๒๐ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายสมคิด เชื้อคง ๒๑ 
  - รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๒๒ 
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๒๔ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๒๖ 
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ๒๗ 
  - นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ ๒๘ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๒๙ 
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ๓๐ 
  - นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา ๓๒ 
  - นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ ๓๓ 
  - นายประเสริฐ บุญเรือง ๓๕ 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์ ๓๕ ๓๖ 
  - นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ ๓๗ ๓๘ 
  - นายศิริพงษ์ รัสมี ๓๘ 
  - นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ๓๙ 
  - นายเอกการ ซื่อทรงธรรม ๔๐ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๔๑ 
  - นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย ๔๓ 
  - นายเรวัต วิศรุตเวช ๔๔ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๔๖ 
  - นายนพพล เหลืองทองนารา  ๔๗ 
  
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไมม่ ี ๔๘ 
    
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ๔๘ 
   
   



๓ 
 

   หน้า 
 รับทราบวุฒิสภาได้ให้ความเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติ

แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ .... (ไม่ปรากฏในระเบียบวาระ) 

๔๘ 

  
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๔๘ 
  
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ๔๘ 
 ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
๔๘ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายสมศักดิ์ เทพสุทิน ๔๙ ๖๗ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๕๒ 
  - นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ๕๕ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม ๕๘ ๖๓ ๖๖ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๕๘ ๕๙ 
  - นายเทพไท เสนพงศ์ ๕๙ ๖๐ 
  - นายพยม พรหมเพชร ๖๒ 
  - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๖๔ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๖๕ 
  - นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง ๖๙ 
  - นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก ๖๙ 
  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง ๖๙ 
  - ศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน ๖๙ 
  - นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ๖๙ 
  - นายกิตติกร โล่ห์สุนทร ๖๙ 
  - นายรณเทพ อนุวัฒน์ ๗๐ 
  - นายอันวาร์ สาและ ๗๐ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๗๐ 



๔ 
 

  หน้า 
 ผลการลงมติ มาตรา ๒ ๗๑ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๗๓ 
 ผลการลงมติ วาระที่ ๓ ๗๔ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๗๕ 
 ผลการลงมติ ข้อสังเกต ๗๖ 
   
เร่ืองด่วน  
 ๑. ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์

(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
๗๗ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ ๗๘ ๑๑๑ 
  - นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ ๘๑ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๘๔ 
  - นายนิติพล ผิวเหมาะ ๘๖ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๘๙ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๙๒ 
  - นายวีระกร ค าประกอบ ๙๖ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม ๑๐๐ 
  - นายเกียรติ สิทธีอมร ๑๐๒ 
  - นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ๑๐๖ ๑๑๑ 
  - นางสาวจิตติมา ศรีถาพร (รองอธิบดี 

  กรมทรัพย์สินทางปัญญา 
๑๐๙ ๑๑๑ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๑๑๓ 
 ผลการลงมติ ๑๑๔ 
 ตั้งคณะกรรมาธิการ ๑๑๕ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๑๕ ๑๑๙ 
  - นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ ๑๑๕ 



๕ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางมนพร เจริญศรี ๑๑๖ 
  - นายจักรพันธ์ พรนิมิตร ๑๑๖ 
  - นายอับดุลบาซิม อาบู ๑๑๖ 
  - นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน ๑๑๗ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ๑๑๗ 
  - นายเสมอกัน เท่ียงธรรม ๑๑๗ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๑๗ 
 ๒. ร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ 

(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
๑๑๙ 

  ผู้อภิปราย  
  - พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล ๑๒๐ ๑๓๕ 

๑๓๘ ๑๔๐ 
  - นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ ๑๒๕ ๑๒๖ 

๑๓๖ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๑๒๘ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ๑๓๑ 
  - พลโท เอกชัย หาญพูนวิทยา (เจ้ากรม 

  การอุตสาหกรรมทหาร) 
๑๓๘ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๑๔๐ 
 ผลการลงมติ ๑๔๒ 
 ตั้งคณะกรรมาธิการ ๑๔๓ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๔๓ ๑๔๗ 
  - พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล ๑๔๓ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๑๔๔ 
  - นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ๑๔๔ 
  - นางสาวศรีนวล บุญลือ ๑๔๔ 



๖ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายองค์การ ชัยบุตร ๑๔๕ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ๑๔๕ 
  - นายเสมอกัน เท่ียงธรรม ๑๔๖ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๔๖ 
 ๓. ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล 

พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
๑๔๗ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายประภัตร โพธสุธน ๑๔๘ 
  - นายคารม พลพรกลาง ๑๔๙ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์ ๑๕๒ 
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๑๕๕ 
  - นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๑๕๘ 
  - นายองค์การ ชัยบุตร ๑๖๑ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน ๑๖๔ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๑๖๗ 
  - นายนิติพล ผิวเหมาะ ๑๗๐ ๑๗๑ 
  - นายนิยม เวชกามา ๑๗๓ 
  - นายอิสสระ สมชัย ๑๗๖ 
  - นายดะนัย มะหิพันธ์ ๑๗๙ 
  - นายวีระกร ค าประกอบ ๑๘๑ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล ๑๘๕ 
  - นายนิคม บุญวิเศษ ๑๘๗ 
  - นายแสนศักดิ์ นาคะวิสุทธิ์ (นักวิชาการ 

  สัตวบาลเชี่ยวชาญ กรมปศุสัตว์) 
๑๙๐ 

  - นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ ๑๙๒ ๑๙๔ 
  - นายประทวน สุทธิอ านวยเดช ๑๙๒ ๑๙๔ 
  - นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ๑๙๒ 



๗ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง ๑๙๒ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๑๙๓ 
 ผลการลงมติ ๑๙๔ 
 ตั้งคณะกรรมาธิการ ๑๙๕ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๙๕ ๑๙๙ 

๒๐๐ 
  - นายประภัตร โพธสุธน ๑๙๕ 
  - นางมนพร เจริญศรี ๑๙๖ ๑๙๘ 
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ๑๙๖ 
  - นายพิษณุ พลธี ๑๙๖ 
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๑๙๗ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ๑๙๗ 
  - นายเสมอกัน เท่ียงธรรม ๑๙๗ ๑๙๘ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๙๘ 
 

ภาคผนวก 
-------------------------- 

 









































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒  
ครั้งท่ี ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) 
วันพุธท่ี ๒๗ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๔  

ณ อาคารรัฐสภา 
---------------- 

 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ได้ขึ้นบัลลังก์ 
เวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญนั่งครับ 
ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ผมจะอนุญาตให้ท่านสมาชิกได้ปรึกษาหารือ
ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ โดยผมจะให้ปรึกษาหารือ
ตามล าดับรายชื่อและเวลาท่ียื่น โดยใช้เวลาท่านละ ๒ นาทีนะครับ ท่านแรก ขอเชิญ 
คุณสมหญิง บัวบุตร ตามด้วยท่านสุรทิน พิจารณ์ เชิญครับ 
  นางสมหญิง บัวบุตร (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสมหญิง บัวบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ านาจเจริญ เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 
เรื่องท่ีดิฉันจะหารือท่านประธาน ดิฉันหารือไปแล้ว ๒ ครั้ง ครั้งนี้เป็นครั้งท่ี ๓ ยังไม่ได้รับ 
การแก้ไข  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสมหญิง บัวบุตร (อ านาจเจริญ)  :  จากปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง
อ าเภอหัวตะพาน บ้านหนองแคน หมู่ ๖ ต าบลค าพระ อ าเภอหัวตะพาน เกี่ยวกับระบบ
กรองน้ าประปานะคะ ดังในภาพท่ีเห็น ท่านนายอ าเภอ ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ต้องน าน้ า
ไปส่งชาวบ้านทุกวัน แล้วนักเรียนต้องหาภาชนะไปรองรับน้ า บางครั้งน้ าก็ไม่เพียงพอ  
ท่านประธานลองดูน้ าสิคะ น้ าท่ีมาท าให้พี่น้องประชาชนเป็นน้ าท่ีเอามาใช้ในการอุปโภคบริโภค 
ไม่ได้รับการแก้ไขมา ๗ ปีแล้ว เพียงแต่เราขาดเครื่องกรองน้ า วันนี้ดิฉันมาไม่ได้หารือ แต่ว่า
มาขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อจะจัดสรรได้แก้ไขในเรื่องนี้ งบประมาณท่ีเราขอมานี่ 
๒,๒๐๐,๐๐๐ บาทเท่านั้นนะคะท่านประธาน ได้น าเรียนท่าน มท. ๑ เรียบร้อยแล้ว แล้วก็
ท าโครงการไม่รู้กี่รอบ ทางจังหวัดเองโดยผู้ว่าราชการจังหวัด หน่วยงาน ไม่ได้นิ่งนอนใจ  
พยายามท่ีจะติดต่อประสานงานโดยตลอด คราวนี้ ได้ค าตอบว่าสภาพัฒน์ไม่อนุมัติ 
  



๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                       เพทาย ๑/๒ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพ บ้านหนองแคน หมู่ ๖ มีประชากรประมาณเกือบ ๘๐๐ คน  
๑๖๘ ครอบครัว ได้รับความเดือดร้อนในเรื่องนี้มาโดยตลอด หารือแล้วท าไมยังไม่แก้ไข 
ท าไมสภาพัฒน์นั่ งท าอะไรอยู่  หรือหน่วยงาน ไม่ชี้ แจงสภาพัฒน์ว่ าอันนี้มัน เป็น 
ความเดือดร้อนจ าเป็น บางอย่างสภาพัฒน์หรือหน่วยงานบางกระทรวง  ถนนหนทาง 
ท าเยอะแยะ เรื่องงบ ๒ ล้านบาทเศษท าไมไม่ได้รับการแก้ไข ท่านประธานท่ีเคารพ ไม่ต้อง
พูดถึงน้ าใช้นะคะท่านประธาน พูดแค่ว่าน้ าล้างถ้วยล้างจาน ไม่ต้องพูดถึงเรื่องอาบนะคะ 
ท่านประธาน หมดเวลาแล้วค่ะท่านประธาน ยังพูดไม่จบเลย 
 
                   - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       นฤมล ๒/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   ครับ  
ก็พอเข้าใจนะครับ  
  นางสมหญิง บัวบุตร (อ านาจเจริญ)  :  อย่างไรขอความกรุณาท่านประธาน
อย่างน้อย ๆ อนุมัติงบประมาณซื้อสารส้มไปก่อนนะคะท่านประธาน ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
สภาก็จะท าหน้าท่ีในการแจ้งแล้วประสานงานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเต็มท่ีนะครับ  
ทุก ๆ ข้อหารือ เชิญท่านสุรทินครับ ตามด้วยท่านนพพล เหลืองทองนารา เชิญครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
สุรทิน พิจารณ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปไตยใหม่ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ ท่านประธานครับ  
  เรื่องแรก ก็คือน้ าแล้งท่ีอ าเภอหนองเสือ จังหวัดปทุมธานี อบต. บึงกาสาม  
ผู้ร้องคือนายก อบต. ไพศาล และสมาชิก อบต. สมพงษ์ คลอง ๘ คลอง ๙ คลอง ๑๐  
คลอง ๑๑ คลอง ๑๒ ท่านประธานครับ เดี๋ยวนี้แล้งหมดครับ คลองส่งน้ าแล้งหมดเลย  
ไม่มีน้ าเลย ๒-๓ วันชาวบ้านต้องออกเงินกันไร่ละ ๕๐ บาท เพื่อสูบน้ ามาใช้ในพืชยืนต้น  
พวกส้ม พวกกล้วย พวกพืชผลต่าง ๆ ฝรั่ง น้อยหน่า อย่างนี้เป็นต้น เดี๋ยวนี้เดือดร้อนมาก 
ท่านประธานครับ สูบน้ าได้ทีละ ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมงน้ าก็หมด เรื่องนี้อยากฝากไปท่ี 
กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กราบเรียนท่านประธานครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ครับ เรื่องสะพานช ารุด 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่ีอ าเภอค าเขื่อนแก้ว คือ อบต. ย่อ 
คนร้องคือท่านนายก อบต. อุดร สมจิตร นายก อบต. ย่อ ต าบลย่อ อ าเภอค าเขื่อนแก้ว  
จังหวัดยโสธร สะพานช ารุดเนื่องจากว่าแม่น้ าชีตอนน้ าหลากได้พัดสะพานมันหักไป สะพาน
ระหว่างบ้านค าม่วง บ้านโคกป่าจิก ไปท่ีบ้านดอนขะยอม ต้องข้ามแม่น้ าชี คนบ้านค าม่วง 
คนบ้านโคกป่าจิก ต้องข้ามแม่น้ าชีไปท าการเกษตรท่ีอีกฝั่งหนึ่งของแม่น้ าชีของจังหวัดร้อยเอ็ด 
ทีนี้สะพานมันช ารุด มันเสียหาย มันเดินข้ามยากท่านประธาน การสัญจรไปมามันล าบาก  
 
 



๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       นฤมล ๒/๒ 
 
กรมทางหลวงชนบทได้ไปส ารวจแล้ว ตั้งงบประมาณ ๖๕ ล้านบาท แต่ปี ๒๕๖๕ ท่านประธานครับ 
อยากจะให้มันเร่งเร็วกว่านั้นได้ไหม คนท่ีรับผิดชอบคือกรมทางหลวงชนบท กระทรวงคมนาคม 
ฝากกราบเรียนท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณนพพล ตามด้วยท่านอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ เชิญครับ ท่านนพพลอยู่ไหมครับ 
อย่างนั้นเชิญท่านอาดิลันก่อนครับ เชิญครับ 
  นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ (ยะลา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม  
อาดิลัน อาลีอิสเฮาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดยะลา เขต ๑  
ขอหารือให้กระทรวงคมนาคมพิจารณาก่อสร้างทดแทนตามข้อร้องเรียน เพราะเหตุจาก 
น้ าท่วมเมื่อต้นปีที่ผ่านมานี้นะครับ  
  เรื่องท่ี ๑ ขอให้ก่อสร้างทดแทนคอสะพานขาดจากเหตุน้ าท่วมนะครับ 
ปรากฏตามภาพนะครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
  นายอาดิลัน อาลีอิส เฮาะ (ยะลา)  :   ท่ีบ้านโต๊ะแน รอยต่อหมู่  ๑  
และหมู่ ๒ ต าบลยุโป อ าเภอเมืองยะลา จังหวัดยะลา  
  เหตุท่ี ๒ ขอให้ก่อสร้างทดแทนท่อระบายน้ าลอดใต้ถนนคลองพุธวัด หมู่ ๑  
ต าบลยุโป อ าเภอเมืองยะลา จังหวัดยะลา ท่ีมีขนาดเล็กเพียงประมาณ ๖๐ เซนติเมตร 
ปรากฏตามภาพนะครับ ซึ่งไม่สมดุลกับมวลน้ าท่ีกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยขุดลอก
คลองยาว ๒,๐๐๐ เมตร ลึก ๓ เมตร แต่มีทางระบายน้ าเพียงแค่ ๖๐ เซนติเมตร ท าให้ 
น้ าระบายไม่ทันและเกิดกัดเซาะตลิ่งและถนนเสียหายนะครับ 
 

- ๓/๑ 
 
 

 



๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จีรนุช ๓/๑ 
 
   เรื่องท่ี ๓ ขอให้ก่อสร้างทดแทนถนนท่ีเป็นหลุมเป็นบ่อ ถนนด้านหน้า 
ชุดคุ้มครองต าบลยุโป หมู่ ๑ ต าบลยุโป อ าเภอเมืองยะลา จังหวัดยะลา ปรากฏตามภาพนะครับ 
แล้วก็ท าให้ถนนท่ีมีสภาพเก่าและได้รับความเสียหายจากเหตุน้ าท่วมนะครับ อีกเส้นหนึ่ง 
ก็คือถนนหน้าวัดชมพูสถิต เป็นรอยต่อหมู ่๔ และหมู่ ๖ ต าบลยุโป อ าเภอเมืองยะลา ท่ีได้รับ
ความเสียหายจากน้ า สภาพถนนเก่าจากการท่ีไม่ได้รับการซ่อมแซมมาหลายปี แล้วก็ได้รับ
ความเสียหายจากน้ าท่วมท่ีผ่านมานะครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านธีรัจชัย พันธุมาศ ตามด้วยท่านพรชัย อ านวยทรัพย์ นะครับ เชิญครับ  
 นายธีรัจชัย พันธุมาศ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภา
ผู้ทรงเกียรติ กระผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ขออนุญาตหารือท่านประธานดังนี้ครับ 
 ตามท่ีรัฐสภาได้ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ  
ฉบับแก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๕๖ และเพิ่มหมวด ๑๕/๑ ไปแล้วนั้น ตามข้อบังคับการประชุม
รัฐสภา ข้อ ๙ บัญญัติว่า การประชุมรัฐสภาให้เป็นการโดยเปิดเผย ให้ประธานจัดให้มี 
การถ่ายทอดสดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ หรือทางอื่นใดท่ีประชาชน
ท่ัวไปสามารถรับได้อย่างท่ัวถึง โดยข้อบังคับ ข้อ ๖๖ บัญญัติให้การประชุมคณะกรรมาธิการ
ให้น าข้อบังคับส่วนนี้มาใช้ในการประชุมรัฐสภาโดยอนุโลม ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
การพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญ เป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ จ าเป็นท่ีจะต้องให้ประชาชน 
ท่ีเป็นเจ้าของอ านาจอธิปไตยได้มีโอกาสรับรู้ข้อมูล เหตุผล กระบวนการ เนื้อหาท่ีแก้ไข  
อย่างมีคุณภาพ สมควรอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีการถ่ายทอดสดให้ประชาชนท่ัวไปสามารถรับได้
อย่างท่ัวถึง แต่การประชุมคณะกรรมาธิการแก้ไขรัฐธรรมนูญดังกล่าว ไม่มีการถ่ายทอดสด
ตามข้อบังคับการประชุมรัฐสภา เพียงแต่ให้น าทีวี (TV) มาถ่ายทอดตั้งหน้าห้องประชุม  
ซึ่งในยุคโควิด-๑๙ (COVID-19) ประชาชนไม่สามารถเข้ามาในรัฐสภาเพื่อมารับรู้ ได้  
คณะกรรมาธิการจึงมิได้ปฏิบัติตามข้อบังคับ ท้ังท่ีเป็นการพิจารณากฎหมายส าคัญ 
ของประเทศ เมื่อวันศุกร์ท่ี ๒๒ มกราคม ๒๕๖๔ เครือข่ายภาคประชาชนรณรงค์รัฐธรรมนูญ 
   



๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)       จีรนุช ๓/๒ 
 
ซึ่งเป็นองค์กรท่ีติดตามรัฐธรรมนูญ ขออนุญาตประธานคณะกรรมาธิการถ่ายทอดการประชุม
คณะกรรมาธิการทางสื่ออิเล็กทรอนิกส์ แต่ไม่ได้รับอนุญาตจากท่ีประชุม โดยเสียงส่วนใหญ่
เป็นเสียงของ ส.ส. ฝ่ายรัฐบาล และ ส.ว. ซึ่งถือเป็นการปิดหูปิดตาประชาชน และคลาดเคลื่อน
ต่อข้อบังคับการประชุมรัฐสภา ผมจึงขอให้ท่านประธานซึ่งมีฐานะเป็นประธานรัฐสภา  
มีอ านาจหน้าท่ีควบคุมและด าเนินกิจการรัฐสภา ได้โปรดด าเนินการให้มีการถ่ายทอดสด 
การประชุมคณะกรรมาธิการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ตามข้อบังคับการประชุมรัฐสภาด้วยเถิด 
เพื่อให้ประชาชนเจ้าของอ านาจตามรัฐธรรมนูญได้มีส่วนร่วมในการติดตามแก้ไขรัฐธรรมนูญ
แบบตรงไปตรงมาด้วยครับ  
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญท่านพรชัย ตามด้วยท่านสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ นะครับ 
 นายพรชัย อ านวยทรัพย์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม พรชัย อ านวยทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้ขออนุญาตหารือท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เรื่องราคา 
มันส าปะหลังตกต่ า ขอภาพด้วยครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 นายพรชัย อ านวยทรัพย์ (นครราชสีมา)  :  ประเทศไทยเป็นประเทศท่ี
ส่งออกมันส าปะหลังมากท่ีสุดในโลก ในเดือนนี้เป็นห้วงของฤดูกาลเก็บเกี่ยวผลผลิต 
มันส าปะหลัง วันนี้ราคามันส าปะหลังตกต่ ามาก การส่งออกก็อ้างว่าราคารับซื้อต่างประเทศ
รับซื้อราคาต่ า ท าให้ราคารับซื้อในประเทศไทยนั้นต่ าไปด้วย แต่ท่านประธานครับ ดูจากภาพ
มุมขวาบนกรอบแดง ๆ ข้อมูลเมื่อวันท่ี ๒๔ มกราคม ๒๕๖๓ ราคารับซื้อหัวมันสด กิโลกรัมละ 
๒.๑๕-๒.๓๕ บาท ราคาขายส่งออก ราคามันเส้น ๖.๗๐ บาท กลับมาดูกรอบแดง ๆ  
ฝั่งซ้ายมือ ข้อมูลในวันท่ี ๒๖ มกราคม ราคารับซื้อหัวมันสด ๒.๑๐-๒.๒๕ บาท ราคาขาย 
๗.๗๓ บาท จะเห็นได้ว่าราคาซื้อเมื่อปีกลายนี้นะครับ รับซื้อราคาสูง แต่ขายได้ราคาต่ า  
แต่ในห้วงระยะเวลาในปีนี้รับซื้อหัวมันสดต่ ากว่าปีกลายนี้ประมาณ ๑๐ สตางค์ แต่ราคาขาย
ส่งออกราคาสูงกว่า ๑.๐๓ บาท ราคาตรงนี้ไปตกอยู่กับพ่อค้านักเก็งก าไร ไม่ได้ตกอยู่กับ 
 



๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)       จีรนุช ๓/๓ 
 
พี่น้องประชาชนเลย การขายทุกครั้งก็อ้างว่าราคาต่างประเทศตกต่ า แล้วมากดราคารับซื้ อ
เกษตรกร แต่ในแผ่นภาพท่ีน าเสนอไว้มันตรงกันข้ามกันครับท่านประธาน อยากจะให้
กรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ ได้ติดตามการส่งออก ควบคุมการส่งออกให้ราคา
บริสุทธิ์ยุติธรรมให้กับเกษตรกรด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  

 
           - ๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         วัชรี ๔/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านสุรวิทย์ ตามด้วยนางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ นะครับ เชิญครับ 
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย 
กระผมขอหารือเพื่อให้การสนับสนุนส่งเสริมการศึกษาด้านวิชาชีพแก่ลูกหลานชาวจังหวัด
ชัยภูมิในฝั่งเหนือของจังหวัดชัยภูมิ โดยขอให้ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
กระทรวงศึกษาธิการ สนับสนุนการก่อสร้างอาคารเรียน อาคารฝึกงาน ขนาดอาคาร ๔ ชั้น 
จ านวน ๑ หลัง พร้อมขอให้ก่อสร้างแฟลตท่ีพักของครูอาจารย์ รวมถึงการจัดสรรงบประมาณ
ในการสนับสนุนเครื่องมือก่อสร้าง เครื่องมือช่างต่าง ๆ ให้กับวิทยาลัยการอาชีพแก้งคร้อ 
อ าเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ ท่านประธานท่ีเคารพครับ วิทยาลัยการอาชีพแก้งคร้อ  
ในปัจจุบันได้ตั้งมาแล้วกว่าประมาณ ๒๐ ปี ปัจจุบันมีนักศึกษาอยู่ ๑,๖๖๓ คน เป็นวิทยาลัย
การอาชีพท่ีให้ความร่วมมือกับชุมชนเป็นอย่างดี ท าให้ได้รับความนิยมจากพี่น้องประชาชน 
ได้รับความเชื่อมั่นศรัทธาจากพี่น้องประชาชน นักเรียน นักศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง
โครงการจัดการเรียนการสอนแบบทวิภาคี ท าให้ลูกหลานคนยากคนจนสามารถเข้าเรียนได้
โดยมีงานท า มีอาชีพ มีรายได้พร้อมกัน เมื่อจบการศึกษาแล้วก็สามารถท่ีจะได้งานท าท่ีดี  
มีงานรองรับอยู่ จึงขอให้คณะกรรมการการอาชีวศึกษาได้สนับสนุนงบประมาณในการก่อสร้าง
อาคารเรียน อาคารฝึกงาน ตลอดถึงท่ีพักครูบาอาจารย์ และอุปกรณ์เครื่องไม้เครื่องมือต่าง ๆ 
และท่ีส าคัญ ในการปรับโครงสร้างการอาชีวศึกษา ขอให้ยกระดับวิทยาลัยการอาชีพแก้งคร้อ
เป็นวิทยาลัยเทคนิค และขยายการศึกษาถึงระดับปริญญาตรีเพื่อรองรับการศึกษา 
ใหลู้กหลานด้านอาชีพให้กับชาวชัยภูมิต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณฐิติภัสร์ ตามด้วยท่านวัน อยู่บ ารุง นะครับ เชิญครับ 
   นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพนะคะ ดิฉัน นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขตบางกะปิ วังทองหลาง พรรคพลังประชารัฐนะคะ วันนี้ดิฉันมีเรื่องน าเรียนหารือ 
ท่านประธานอยู่ด้วยกัน ๓ เรื่องนะคะ  



๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)         วัชรี ๔/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๑ น าเรียนหารือท่านประธานไปยังท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
ได้โปรดพิจารณาจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างฟุตพาท (Footpath) ทางเท้าภายใน
บริเวณซอยรามค าแหง ๕๓ แขวงพลับพลา เขตวังทองหลาง เนื่องจากว่าตอนนี้พี่น้อง
ประชาชนต้องเดินบนถนน ไม่มีฟุตพาท (Footpath) ทางเท้าให้เดิน ก็น าเรียนหารือ 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ได้โปรดพิจารณาจัดสรรงบประมาณ
เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน นอกจากนั้นก็ยังน าเรียนหารือ
ท่านประธานไปยังท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ได้กรุณาจัดสรรงบประมาณในการปรับปรุง
ลานกีฬาและสนามเด็กเล่นภายในชุมชนสามัคคีพัฒนา แขวงหัวหมาก เขตบางกะปิ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรื่องท่ี ๒ น าเรียน
หารือท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์ ได้โปรดพิจารณาจัดสรรงบประมาณของการเคหะแห่งชาติในการปรับปรุง 
ลานกีฬาและสนามเด็กเล่นภายในเคหะชุมชนคลองจั่นนะคะ 
  เรื่องสุดท้าย น าเรียนหารือท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงคมนาคม ขอภาพด้วยนะคะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  สืบเนื่องจากปัจจุบัน
บริเวณถนนศรีนครินทร์ตลอดแนวไปจนถึงถนนลาดพร้าว มีการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีเหลือง
บริเวณสามแยกบางกะปิ ตอนนี้พื้นผิวจราจรมีแผ่นเหล็กไปปูทับไว้แล้วก็มีหลุม ซึ่งอาจจะ
ก่อให้เกิดอันตรายแก่พี่น้องประชาชนบริเวณสามแยกตลาดบางกะปิ น าเรียนหารือ 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม แล้วก็ผู้รับเหมาในการก่อสร้าง
รถไฟฟ้าสายสีเหลืองให้ได้โปรดตรวจสอบพื้นผิวจราจรท่ีเป็นหลุมตามภาพบริเวณสามแยก
ตลาดบางกะปิ เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนแล้วก็ความปลอดภัยของพี่น้องประชาชน 
ด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๕/๑ 



๑๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              กุลนิษฐ์ ๕/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านวันครับ ตามด้วยท่านส าลี รักสุทธี นะครับ 
  นายวัน อยู่บ ารุง (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม วัน อยู่บ ารุง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตบางบอน หนองแขม พรรคเพื่อไทย วันนี้  
ขออนุญาตหารือกับท่านประธาน เรื่องในวันนี้ผมเคยได้หารือกับท่านประธานมาแล้ว 
ก่อนหน้านี้เมื่อประมาณกลางปี ๒๕๖๒ สมัยเป็นสภาชั่วคราว สภาทีโอที (TOT) นะครับ  
ท่ีทีโอที (TOT) แล้วถ้าจ าไม่ผิด จะเป็นการหารือครั้งแรกในสภาผู้แทนราษฎรของผม  
ในฐานะ ส.ส. สมัยแรกอีกด้วย แต่ปัจจุบันเรื่องท่ีผมขอไว้ยังไม่ได้รับการแก้ไขแต่อย่างใด
ท้ังสิ้น วันนี้จึงมาฝากย้ ากับท่านประธานให้แจ้งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการเร่งรัดแก้ไข
ให้โดยด่วน ดังนี้ครับ 
   เรื่องท่ี ๑ เร่งรัดติดตามการแก้ไขปัญหาจราจรถนนบางบอน ๕ ถึงซอย 
เพชรเกษม ๘๑ ช่วงสะพานข้ามคลองภาษีเจริญ ท่ีมีช่วงแคบเป็นคอขวด ท าให้มีปัญหารถติด
สะสมเป็นระยะทางยาว 
    เรื่องท่ี ๒ ถนนบางบอน ๓ ถึงซอยเพชรเกษม ๖๙ ช่วงสะพานข้ามคลอง 
ภาษีเจริญ แยกคลองขวาง มีช่วงแคบเป็นคอขวดเช่นเดียวกันนะครับ รถติดสะสม 
เป็นทางยาว 
   เรื่องท่ี ๓ ถนนเอกชัยมุ่งหน้าออกถนนกาญจนาภิเษก มีช่องทางการจราจรแคบ 
เหลือ ๑ ช่องทางเดินรถ ท าให้รถเคลื่อนตัวช้าและรถติดสะสม  
   เรื่องสุดท้าย เรื่องท่ี ๔ ขอให้ติดตามโครงการสะพานข้ามแยกบริเวณ 
สามแยกบางบอน ซึ่งในอดีตเคยมีการเสนอโครงการนี้ ไปแล้วแต่เรื่องเงียบหายไป  
ฝากท่านประธานด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
เชิญท่านส าลคีรับ ตามด้วยท่านเอกภพ เพียรพิเศษ นะครับ  
   นายส าลี รักสุทธี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
ส าลี รักสุทธี ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย ก่อนอื่นนะครับ พี่น้องชาวต าบลท่าตูม  
 



๑๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              กุลนิษฐ์ ๕/๒ 
 
ต าบลห้วยแอ่ง และต าบลราษฎร์พัฒนา ได้ฝากขอบคุณผู้ว่าราชการจังหวัด นายอ าเภอ  
และองค์การบริหารส่วนต าบลท่าตูม ท่ีได้อนุญาตให้พี่น้องได้ท านาปรัง ซึ่งผมได้มาเรียน
ปรึกษาครั้งท่ีแล้วนะครับ ปรากฏว่าได้ท านาปรังตามท่ีพี่น้องต้องการครับ เรื่องท่ีผมจะ
ปรึกษาในวันนี้มี ๒ เรื่องด้วยกันครับ 
   เรื่องท่ี ๑ เกี่ยวกับไฟฟ้า พี่น้องชาวบ้านแวงน่าง ต าบลแวงน่าง อ าเภอเมือง 
จังหวัดมหาสารคาม จ านวน ๑๒ หลังคาเรือน ยังไม่มีไฟฟ้าใช ้
   เรื่องท่ี ๒ ก็เป็นไฟฟ้าเช่นเดียวกันครับ แต่เป็นไฟฟ้าเพื่อการเกษตร พี่น้อง 
บ้านดอนเรือ ต าบลท่าตูม อ าเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม จ านวน ๒๕ หลังคาเรือน 
ต้องการไฟฟ้าเพื่อการเกษตร ซึ่งพี่น้องมีบ้านเลขท่ี มีถนนสาธารณะไปยังท่ีดินของเขา
เรียบร้อย แต่ว่ายังไม่มีไฟฟ้า จึงต้องการไฟฟ้าใช้ ท้ัง ๒ หมู่บ้านนี้นะครับ ขอฝากหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องให้ช่วยเหลือด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านเอกภพ ตามด้วยนางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ นะครับ เชิญครับ 
   นายเอกภพ เพียรพิเศษ (เชียงราย)  :  เรียนท่านประธานสภาครับ ผม  
เอกภพ เพียรพิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดเชียงรายครับ วันนี้ 
มีเรื่องปรึกษาหารือเป็นปัญหาเรื่องน้ าของจังหวัดเชียงรายนะครับ แม่น้ ากกเป็นแม่น้ า 
สายหลักของจังหวัดเชียงรายท่ีไหลจากเมียนมาผ่านตัวเมืองเชียงรายแล้วก็ลงไปสู่แม่น้ าโขง 
แม่น้ ากกเป็นแหล่งผลิตน้ าประปาเพื่อให้คนในอ าเภอเมือง แล้วก็อ าเภอเวียงชัย 
ของจังหวัดเชียงรายนะครับ ในปัจจุบันมีความต้องการใช้น้ าประปาเพิ่มขึ้นโดยตลอด  
จากข้อมูลของการประปาส่วนภูมิภาคจังหวัดเชียงราย ปัจจุบันมีการใช้น้ าประปาถึง  
๙๑ เปอร์เซ็นต์ของก าลังการผลิตแล้ว ในช่วงท่ีมีการใช้น้ ามาก ๆ ท าให้น้ าท่ีไหลไปสู่ปลายท่อ
ไหลได้น้อยลง จนถึงขั้นบางท่ีก็ไม่มีน้ าประปาไหล การประปาส่วนภูมิภาคได้ท าแผน 
ของการขยายเขต ท าระบบสถานีย่อย แล้วก็ เพิ่มก าลังการผลิตไปแล้ว จึงได้ขอให้ 
จังหวัดเชียงราย และ สทนช. ช่วยติดตามเร่งรัดการแก้ปัญหานี้ด้วยนะครับ  
 
 



๑๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              กุลนิษฐ์ ๕/๓ 
 
   อีกส่วนหนึ่งคือแม่น้ ากกยังมีปัญหาเรื่องของสภาพระบบนิเวศท่ีเปลี่ยนไป 
เนื่องจากมีการสัมปทานดูดทรายหลายแห่งตลอดล าน้ ากกในส่วนท่ีจังหวัดเชียงใหม่  
จังหวัดเชียงราย แล้วลงไปสู่แม่น้ าโขง ท าให้แม่น้ ากกเดิมที่เคยมีสภาพเป็นชายหาดกลายเป็น
สภาพของหินริมน้ ากกไปแล้ว ท าให้แหล่งพักผ่อนหย่อนใจ แหล่งท่ีสัตว์น้ าจะไปวางไข่  
หรือว่าท าให้เป็นภูมิทัศน์ท่ีดีของแม่น้ ากกเสียไป รวมถึงผลกระทบจากการปิดเขื่อนของจีน
ล่าสุดเมื่อวันท่ี ๔ มกราคม ท าให้แม่น้ าโขงท่ีเชียงแสนมีปริมาณท่ีลดลง ระดับความสูงลดลง
ทันที ๑ เมตร ท าให้แม่น้ ากกบริเวณอ าเภอเชียงแสนแห้งไปด้วย ตรงแถว ๆ บริเวณปากน้ า 
เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีผมเคยพูดแล้วในการอภิปรายไม่ไว้วางใจเมื่อปีท่ีแล้ว สิ่งท่ีอยากให้ท าคือ
ขอให้รัฐบาลประสานงานกับทางการจีนเรื่องการบริหารจัดการแม่น้ าโขง ให้ดีกว่านี้  
อย่าปล่อยให้คนเขามาวิพากษ์วิจารณ์ว่ามีการด าเนินการเหมือนไทยเป็นรัฐมณฑลไท่กั๋ว 
ของจีน ขอบคุณครับ 
 

     - ๖/๑ 
    
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จันทร์ยุคล ๖/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณจอมขวัญ ตามด้วยคุณพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ เชิญครับ 
  นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรสาคร 
เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐ ขอหารือท่านประธานสภา ๓ เรื่อง ดังนี้นะคะ 
  เรื่องท่ี ๑ ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์พิจารณาช่วยเหลือเยียวยา 
ชาวสวนกล้วยไม้ท่ีได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด-๑๙ (COVID-19) ตั้งแต่การระบาด 
รอบแรกจนถึงการระบาดรอบใหม่ สหกรณ์กล้วยไม้ไทยได้มายื่นหนังสือต่อกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ และมาชี้แจงต่อคณะกรรมาธิการหลายคณะแล้วแต่ยังไม่ได้รับการเยียวยา 
ปัจจุบันเกษตรกรเดือดร้อนมาก ราคากล้วยไม้ตัดดอก จากช่อละ ๒ บาท เหลือเพียง  
๓๐-๕๐ สตางค์เท่านั้น ส่วนไม้ตลาด จากกิโลกรัมละ ๗๐-๘๐ บาท เหลือเพียงกิโลกรัมละ 
๒๐ บาทเท่านั้น 
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้กระทรวงพาณิชย์หามาตรการแก้ไขปัญหาราคากุ้งขาวตกต่ า 
หลังจากท่ีมีการปิดตลาดกุ้งมหาชัย ราคากุ้งขาวตกลงมาจากเดิมกิโลกรัมละ ๔๐-๕๐ บาท 
เช่นกุ้งขาวขนาด ๓๐ ตัวต่อกิโลกรัม จากท่ีพ่อค้าเคยมาซื้อท่ีปากบ่อราคา ๒๕๐ บาท ตอนนี้
ก็ตกลงเหลือเพียงกิโลกรัมละ ๒๐๐ บาทเท่านั้น 
  เรื่องท่ี ๓ ขอให้แขวงทางหลวงสมุทรสาคร ปรับปรุงจุดกลับรถสะพาน 
คลองสุนัขหอน กิโลเมตรท่ี ๔๕+๙๖๐ ฝั่งตะวันออก ซึ่งปัจจุบันรถจักรยานยนต์ รถขนาดเล็ก
ใช้เป็นทางสัญจรชั่วคราว แล้วก็ยังไม่ได้ปรับปรุงตามรูปแบบมาตรฐานชั้นทาง สภาพผิวทาง
มีน้ าขัง แล้วก็วัสดุ เป็นดิน เป็นลูกรังนะคะ ซึ่งในจุดนี้ ถ้าหากว่ามีการปรับปรุงแล้ว 
ก็จะสามารถช่วยร่นระยะเวลาในการเดินทาง ในการกลับรถบนถนนพระราม ๒  
เปลี่ยนมาเป็นกลับรถใต้สะพาน ซึ่งจะท าให้ประชาชนได้รับความสะดวกปลอดภัยมากขึ้น 
แล้วก็จะสามารถลดปริมาณรถย้อนศรบนทางหลวงได้ โดยจุดกลับรถนี้ก็จะขอให้ใช้ 
ส าหรับรถท่ีความสูงไม่ถึง ๒.๕๐ เมตร ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณพรเทพ ตามด้วยท่านอภิชัย เตชะอุบล ครับ 



๑๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จันทร์ยุคล ๖/๒ 
 
  นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ (ประจวบคีรีขันธ์)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 
เขต ๒ พรรคเพ่ือไทยครับ ผมมีเรื่องหารือท่านประธานอยู่ ๒ เรื่อง 
  เรื่องแรก เรื่องฝากถึงกระทรวงคมนาคม กรมทางหลวงชนบท ช่วยให้ยกแท่ง
แบร์ริเออร์ (Barrier) ออกจากเกาะกลาง และปรับแบบเกาะกลางใหม่บนถนนทางหลวงชนบท 
จากบ้านหัวนา เทศบาลหัวหิน ไปแยกบายพาส (Bypass) ชะอ า-หัวหินสายใหม่ อ าเภอหัวหิน 
ประจวบคีรีขันธ์ ให้เป็นการสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน ท่านครับ ได้รับแจ้ง
จากอดีต อบต. บัญชา ชัยน้ ากลั่น และชาวบ้านทับใต้-หัวหินว่าการวางแท่งแบร์ริเออร์ 
(Barrier) มันไม่เหมาะสม ก่อให้เกิดอุบัติเหตุอันตรายได้ แล้วก็ไม่สอดคล้องกับการใช้งาน  
ก็เลยน าเรื่องนี้มาแจ้งต่อสภา 
  และอีกเรื่องหนึ่งครับ อยากให้กระทรวงคมนาคม โดยกรมทางหลวงชนบท 
กรณีการเข้าไปก่อสร้างแบร์ริเออร์ (Barrier) หรือเกาะกลางต่าง ๆ ในทางโท ซึ่งทางมันแคบ 
อยู่แล้ว แบร์ริเออร์ (Barrier) สูงมากนะครับ ซึ่งบางส่วนก็ไปขัดท าให้เกิดปัญหาอุบัติเหตุได้ 
จึงฝากไปถึงกระทรวงคมนาคม กรมทางหลวงชนบท ให้ศึกษาออกแบบแบร์ริเออร์ (Barrier) 
ท่ีอยู่ในทางโทอย่าได้สูง จะได้ไม่เกิดอุบัติเหตุอันตราย 
  เรื่องท่ี ๒ ขอฝากถึงกระทรวงมหาดไทย การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคนะครับ  
ให้แก้ไขไฟฟ้าท่ีตกท่ีหมู่ ๑ บริเวณศาลากลางบ้านท่าทอง หมู่บ้านเบญจพาส ต าบลวังก์พง 
อ าเภอปราณบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ คือเรื่องนี้ได้รับแจ้งจากชาวบ้านว่าไฟตก แล้วไฟฟ้า
เองก็บอกว่าช่วยไปล่ารายชื่อมาหน่อย ผมว่าในบิล (Bill) ไฟฟ้าก็มีค่าบริการหลายอย่าง 
ทันทีท่ีการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคทราบว่าไฟตก ต้องด าเนินการแก้ไขนะครับ กรณีอย่างนี้นะครับ 
อยากให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคช่วยดูหน่อยว่าอะไรก็ตามท่ีโหลด (Load) มันเกินแล้ว 
ท่านช่วยขยายเลย อย่าไปปล่อยให้เกิดปัญหาความเดือดร้อนกับพี่น้องประชาชนท่ีต้องใช้ 
เพราะไฟตกแต่ละครั้งนะครับ อุปกรณ์ไฟฟ้ามันเสียหาย เลยฝากท่านถึงกระทรวงมหาดไทย 
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคช่วยแก้ไข ขอบคุณมากครับ 
 

- ๗/๑ 



๑๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ณัฐวัฒน์ ๗/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านอภิชัย ตามด้วยท่านเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม เชิญครับ  
   นายอภิชัย เตชะอุบล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายอภิชัย เตชะอุบล ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
ในกรณีท่ี ครม. เมื่อวานท่ีมีการลดภาษีการโอนอสังหาริมทรัพย์และห้องชุดในราคาไม่เกิน  
๓ ล้านบาท เหลือร้อยละ ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ เป็นการแก้ปัญหาท่ีไม่ตรงจุด เพราะความเป็นจริง
หากความต้องการกระตุ้นให้เกิดการใช้จ่ายจ้างงานเกิดขึ้นในภาคธุรกิจอสังหาริมทรัพย์  
ควรให้การลดหย่อนจดจ านองให้กับธุรกิจอสังหาริมทรัพย์และห้องชุดแบบไม่ก าหนดเพดาน
ราคา เพราะความเป็นจริงคนท่ีมีก าลังซื้อในขณะนี้คือผู้ท่ีมีฐานะ แต่รัฐไม่สร้างแรงจูงใจ 
เพื่อกระตุ้นให้คนกลุ่มนี้ใช้เงิน โดยในขณะนี้มีห้องชุดในราคาประมาณ ๔-๕ ล้านบาท  
ท่ีอยู่ในระบบท่ีตกค้างอยู่ประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ กว่ายูนิต คิดเป็นเงินประมาณหลายร้อยล้านบาท
ในระบบ ซึ่งเงินก้อนนี้ถ้าสามารถขายได้  เราสามารถท าให้ธุรกิจขับเคลื่อนได้นะครับ  
ซึ่งไม่ได้รับประโยชน์จากมาตรการรัฐเลยเพราะรัฐก าหนดเพดานในราคาท่ีต่ าเกินไป 
เนื่องจากในขณะนี้ราคาห้องชุดส่วนใหญ่เกินกว่า ๔ ล้านบาทท้ังนั้น ธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ 
ซบเซาหลายปีติดต่อกัน หากไม่เร่งแก้ไขเยียวยาจะท าให้เกิดปัญหาการตกงานและเกิด 
เอ็นพีแอล (NPL) ขึ้นในระบบสถาบันการเงินตามมา จึงอยากให้รัฐบาลทบทวนมาตรการ
ลดหย่อนจดจ านองร้อยละ ๐.๐๑ ให้ควบคุมถึงอสังหาริมทรัพย์และห้องชุดแบบไม่ก าหนด
เพดาน จึงเรียนมาเพื่อทราบครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านเกรียงศักดิ์ ตามด้วยท่านภูดิท อินสุวรรณ์ นะครับ เชิญครับ 
   นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี)  :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี  
พรรคเพ่ือไทย ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ ๒ เรื่องครับ 
   เรื่องแรก เนื่องจากว่าได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องชาวจังหวัดอุดรธานี  
พี่น้องท่ีไปท่องเท่ียว ไปท าบุญท่ีจังหวัดอุดรธานีว่ามีความล าบากและไม่มีความปลอดภัย 
 



๑๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ณัฐวัฒน์ ๗/๒ 
 
ในการสัญจรไปมา ท่านได้เล่าให้ฟังว่าหลังจากไปกราบหลวงตามหาบัว วัดป่าบ้านตาด  
ก็จะเดินทางไปท่ีบ้านห้วยส าราญ แหล่งท่องเท่ียวหลัก ๑๘ แล้วก็มาเจอท่ี กม. ๒๐ ซึ่งเป็น
วัดที่มีชื่อเสียง วัดป่าหนองแซง แล้วก็วัดถ้ าเจีย จะเห็นแบร์ริเออร์ (Barrier) ซึ่งอยู่กลางถนน 
แล้วก็ต้องยูเทิร์น (U-Turn) เนื่องจากว่าเป็นถนนที่เชื่อมถนนมิตรภาพ ถนน ๔ เลน (4 Lane) 
ท่ีเชื่อมระหว่างจังหวัดอุดรธานีและจังหวัดหนองบัวล าภู แต่ไม่มีไฟสัญญาณจราจร ซึ่งจะเป็น
อุปสรรคในการท่ีจะเข้าไปท าบุญท้ัง ๒ วัด ฉะนั้นเรื่องนี้ก็เป็นเรื่องท่ีส าคัญนะครับ พี่น้อง 
ซึ่งเดินทางสัญจรไปมา ท่านท่ัวไปทราบดีว่า ไม่ว่าจะเป็นเจ้านายผู้ใหญ่ ไม่ว่าจะเป็นพี่น้อง
ประชาชน ก็ได้ไปท าบุญ ไม่ว่าจะเป็นท่ีวัดถ้ าสหาย หรือว่าวัดหลวงปู่ขาว ซึ่งหลวงปู่อินทร์ถวาย
ได้ไปอยู่ ท่ีนั่น แล้วก็อีกหลายวัด ไม่ว่าจะเป็นวัดภูผาแดงนะครับ อันนี้ก็อยากฝาก 
ทางหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ดูแลแก้ไขปัญหาไฟสัญญาณจราจร  เพื่อท่ีจะอ านวย 
ความสะดวกให้กับพี่น้องชาวจังหวัดอุดรธานี  และพี่น้องท่ีไปท่องเท่ียว ไปท าบุญ 
ท่ีจังหวัดอุดรธานีท่ัวประเทศ ขอบคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านภูดิท ตามด้วยท่านสมชาย ฝั่งชลจิตร ครับ 
    

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ณัฏฐ์ณรัณ ๘/๑ 
 
  นายภูดิท อินสุวรรณ์ (พิจิตร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม ภูดิท 
อินสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิจิตร เขต ๒ พรรคพลังประชารัฐ วันนี้มีเรื่อง
ปรึกษาหารือกับทางท่านประธาน ๒ เรื่องนะครับ ผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน
เกษตรกรได้รับความเดือดร้อนจากการเช่าท่ีดินท ากิน ด้วยภาวะเศรษฐกิจแล้วก็ภัยแล้ง 
เกษตรกรนั้นท าการเกษตร เก็บผลผลิตไม่เต็มเม็ดเต็มหน่วย แต่เจ้าของท่ีดินก็ยังเก็บค่าเช่า
กับพี่น้องเกษตรกรนั้นในอัตราท่ีสูง จึงขอเรียนท่านประธานสภาว่าให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
ท่ีลงมารับผิดชอบ ให้ก าหนดราคาเช่าท่ีดินเป็นราคามาตรฐานส าหรับพี่น้องเกษตรกรนะครับ 
   เรื่อง ท่ี  ๒ ผมได้รับการร้องเรียนจากนายสิริกร มาลยเวช ซึ่ ง ได้รับ 
ความเดือดร้อนจากหน่วยงานคือกรมสอบสวนคดีพิเศษได้ท าการยึดรถเขาไว้ ซึ่งเป็นรถหรู 
รถคันนี้จดทะเบียนตั้งแต่วันท่ี ๕ พฤษภาคม ๒๕๖๐ แต่ต่อมากรมสอบสวนคดีพิเศษก็ได้มี
หนังสือแจ้งขออายัดรถไว้เมื่อวันท่ี ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ว่าได้น ารถเข้ามาในราชอาณาจักร
โดยผิดกฎหมาย ซึ่งก็ได้ยึดรถเขามาไว้เกือบ ๒ ปีแล้วนะครับ ยังไม่ได้ด าเนินการใด ๆ  
ก็ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งด าเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็วไวนะครับ ซึ่งทางเจ้าของรถนั้น
ได้รับความเดือดร้อนเพราะว่าจะใช้รถก็ใช้ไม่ได้ จะด าเนินการอะไรก็ไม่ได้นะครับ เพราะรถ 
ก็มีมูลค่าสูง ยึดรถเขาไว้เกือบ ๒ ปีแล้วครับ ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งด าเนินการ 
ด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสมชาย ตามด้วยท่านอนาวิล รตันสถาพร นะครับ  
   นายสมชาย ฝั่งชลจิตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม สมชาย ฝั่งชลจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
วันนี้ผมขอหารือท่านประธานเรื่องเดียวคือเรื่องเกลือ ในอดีตท่ีผ่านมาต้องยอมรับว่า 
เกลืออยู่ในฐานะของยุทธปัจจัย แต่วันนี้มันมีพี่น้องท่ีท านาเกลืออยู่ในจังหวัดเพชรบุรี  
จังหวัดสมุทรสงคราม จั งหวัดสมุทรสาคร ก าลั งได้ รับความเดือดร้อน  ถ้ าพูดว่ า 
อย่างแสนสาหัสก็ได้เพราะว่าราคาตกต่ ามาก ผมเพิ่งรู้กับท่านประธานว่า ๑ ตันเกลือ  
มันไม่เท่ากับ ๑ ตันข้าว ชาวนาเกลือบอกผมว่า ๑ ตันเกลือ มัน ๑,๕๐๐ กิโลกรัม แต่วันนี้ 
 



๑๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)           ณัฏฐ์ณรัณ ๘/๒ 
 
เขาขาย ๑ ตันเกลือ ราคาแค่ ๘๐๐ บาท ราคามันไม่ถึ ง ๑ บาทต่อกิโลกรัม แต่ว่า 
การท านาเกลือซึ่งเป็นผลผลิตท่ีสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในเรื่องของการบริโภคแล้ วก็ 
การถนอมอาหาร หรือว่าการหมักอะไรก็ตาม เกลือท่ีว่านี่ผมไม่พูดถึงเกลือสินเธาว์ แต่ว่า 
พูดถึงเกลือสมุทร วันนี้พี่น้องก็ได้รับความเดือดร้อนอย่างมาก เนื่องจากว่าแรงงานท่ีท า 
ในธุรกิจหรือการท าเกษตรนาเกลืออยู่ประมาณ ๓,๐๐๐ คนก าลังว่างงานเพราะว่าราคาเกลือ
ตกต่ า เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยเฉพาะกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ และกระทรวงพาณิชย์ว่าในอาชีพอย่างอื่นท่านสามารถซับซิไดซ์ (Subsidize) 
หรือการหนุนช่วยในการประกอบอาชีพ เกลือยังเป็นปัจจัยส าคัญต่อการด ารงชีวิ ต 
เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าหน่วยงานราชการท่ีเกี่ยวข้องสามารถเข้าไปดูการประกอบอาชีพ 
นาเกลือให้ดีและให้ราคาดีกว่านี้ ก็อยากจะให้ช่วยไปดูแลด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ  
ต่อไปเชิญท่านอนาวิล ตามด้วยท่านคุณากร ปรีชาชนะชัย นะครับ 
   นายอนาวิล รัตนสถาพร (ปทุมธานี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม อนาวิล รัตนสถาพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปทุมธานี เขต ๓ พรรคภูมิใจไทย 
ท่านประธานครับ วันนี้ผมขอเป็นตัวแทนชาวคลองสาม ต าบลคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 
มาวิงวอนขอร้องผ่านท่านประธานไปยังกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
โดยท่านรัฐมนตรีเฉลิมชัย ศรีอ่อน สืบเนื่องจาก ขอสไลด์ (Slide) ด้วยครับ 
 

 - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      รัชนีพร ๙/๑ 
 
      (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
      นายอนาวิล รัตนสถาพร (ปทุมธานี)  :  มีบางส่วนในเขตพื้นท่ีคลองสาม 
คลองหลวง มีผู้บุกรุกในฝั่งตะวันออก เส้นเลียบคลองสาม อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 
ระยะทางประมาณ ๖ กิโลเมตร ซึ่งมีผู้บุกรุกเส้นนี้ ผมอยากให้ทางกรมชลประทานท าถนน
เลียบคลอง ซึ่งอยู่ในความดูแลของกรมชลประทานนะครับ ท าถนนเลียบคลองเพื่อให้พี่น้อง
ชาวคลองสามได้ ระบายรถติด ในช่วงเวลาท่ีรถติด  ติดมากครับ ๆ ท้ังเช้าท้ังเย็น  
ฝากท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีเฉลิมชัยด้วยนะครับ ในคลองสามนี่ ๑๐ ปีแล้วรถยังติดอยู่ 
มีประชากรหนาแน่นเรือนแสนคนในช่วงระยะทางแค่ ๖ กิโลเมตร ขอบพระคุณมาก 
ท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านคุณากร ตามด้วยท่านกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา นะครับ เชิญครับ  
     นายคุณากร ปรีชาชนะชัย (สุรินทร์)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายคุณากร ปรีชาชนะชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้น าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเขตพื้นท่ีมาหารือกับท่านประธาน 
อยู่ ๒ เรื่องครับ  
    เรื่องแรก เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีใช้รถใช้ถนนเส้นทาง 
๒๑๔ ถนนปัทมานนท์ ตรงบริเวณจุดกลับรถฝั่งขาออกบริเวณบ้านท่าศิลา บ้านหนองยาง 
ต าบลเมืองแก จุดบริเวณกลับรถดังกล่าวนั้นตั้งอยู่บนเนินดิน ท าให้เวลากลับรถมีความเสี่ยง 
ท่ีจะเกิดอุบัติเหตุสูงมากครับ เนื่องจากฝั่งขาเข้าฝั่งทางบ้านหนองยางจะมองไม่เห็นบริเวณ 
จุดกลับรถดังกล่าว ท าให้เกิดอุบัติเหตุอยู่บ่อยครั้ง ถนนดังกล่าวนั้นปัจจุบันนี้ก าลังก่อสร้าง
เป็นถนน ๔ เลน (4 Lane) จึงอยากฝากท่านประธานไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม 
เพื่อให้ได้ปรับปรุงพิจารณาแก้ไขจุดกลับรถเพื่อลดความสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้อง
ประชาชนท่ีใช้รถใช้ถนน และร่นระยะทางจุดกลับรถให้แก่พี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ใน
บริเวณนั้น เขาเหล่านั้นได้รับผลกระทบเนื่องจากต้องไปกลับรถระยะทางไกลมากครับ  
 
 



๒๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      รัชนีพร ๙/๒ 
 
     เรื่องท่ี ๒ สืบเนื่องมาจากถนนปัทมานนท์ เส้นทาง ๒๑๔ เป็นเส้นทางจาก
อ าเภอเมือง จังหวัดสุรินทร์ ไปอ าเภอท่าตูม ระยะทางประมาณ ๕๓ กิโลเมตร ปัจจุบันนี้
ก าลังด าเนินการในการก่อสร้างถนน ๔ เลน (4 Lane) เกือบตลอดเส้นทางครับ ขาดเพียง  
๘๐๐ เมตร ท่ียังเป็นถนน ๒ เลน (2 Lane) บริเวณก่อนเข้าอ าเภอท่าตูม ซึ่งเป็นทางคอขวด
และเกิดอุบัติ เหตุอยู่บ่อยครั้ง ถนนเส้นนี้ เป็นทางเชื่อมหลั กครับ จากจังหวัดสุรินทร์ 
ไปจังหวัดร้อยเอ็ด จึงอยากจะฝากท่านประธานไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม  
ในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างถนนเส้นนี้เพื่อให้พี่น้องประชาชนได้สัญจร 
อย่างสะดวกและปลอดภัยครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณกรณิศนะครับ ตามด้วยท่านสมคิด เชื้อคง นะครับ เชิญครับ 
       นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน กรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตคลองเตยและวัฒนา 
พรรคพลังประชารัฐค่ะ ท่านประธานคะ เดี๋ยวขออนุญาตขอภาพนิดหนึ่งนะคะ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
  นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านเห็นแพลนต์ (Plant) ปูน 
แล้วก็แพลนต์ (Plant) ก่อสร้างเหล่านี้ไหมคะท่านประธาน ซึ่งเป็นแพลนต์ (Plant) ท่ีสร้าง
ปัญหากับบริเวณโดยรอบเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะในเรื่องของการท่ีท าให้ท่อน้ าอุดตัน 
ปัญหาฝุ่นละออง รวมไปถึงมลภาวะทางเสียง ถนนก็พัง เศษวัสดุ ท้ังหิน ดิน ปูน ทราย  
ตกหล่นตามทาง ปล่อยน้ าท่ีผสมปูนลงไปแล้วลงไปในท่อระบายน้ าท าให้ปูนแข็งตัว  
ท่านเห็นไหมคะ นี่คือท่อระบายน้ านะคะ ซึ่งเป็นสาเหตุท าให้ท่ออุดตัน แล้วก็เป็นภาระ 
ของกรุงเทพมหานคร โดยจะต้องมาเก็บกวาดแล้วก็ลอกท่อค่ะ ดิฉันขอยกตัวอย่าง 
เขตคลองเตย ท่ีท่านเห็นจากสภาพนี้ก็คือท่อระบายน้ าท่ีอุดตัน พอเปิดฝาออกมาปุ๊บมีแต่หิน
แล้วก็ปูนท่ีแข็งตัวค่ะท่านประธาน พอดิฉันแจ้งไปท่ีส านักการระบายน้ าของกรุงเทพมหานคร 
 
                                  - ๑๐/๑ 



๒๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๑๐/๑ 
 
ก็ส่งรถมาท านะคะ มาซ่อม มาขุดเจาะ รถกรุงเทพมหานครเสียไป ๔ คันค่ะท่านประธานคะ 
ซึ่งมาจากสาเหตุนี้นะคะ แล้วถามว่าใครจะรับผิดชอบ ตอนนี้กรุงเทพมหานครต้องจ้างเอกชน
เพื่อมาด าเนินการ แล้วก็ใช้งบประมาณของกรุงเทพมหานครซึ่งเป็นภาษีของพี่น้องประชาชน
ของเรานี่ละค่ะ แต่ผู้ประกอบการท่ีสร้างปัญหาเหล่านี้นะคะท่านประธาน ไม่มีส่วน
รับผิดชอบใด ๆ ท้ังสิ้นต่อสังคมเลย ท่านมาท าธุรกิจตักตวงผลประโยชน์ แล้วถึ งเวลา 
ท่านก็ไปนะคะ ท้ิงภาระแล้วก็ปัญหานี้ไว้ให้กับคนบริเวณโดยรอบ ปัญหาท่ีเกิดจาก 
แพลนต์ (Plant) ปูน แล้วก็แพลนต์ (Plant) ก่อสร้างท่ีกระจายอยู่ท่ัวกรุงเทพมหานครค่ะ
ท่านประธานคะ พอเจ้าหน้าท่ีเขตไปตรวจสอบนะคะท่านประธาน ก็บอกว่าท าตามกฎหมาย
ท่ีก าหนดเอาไว้เรียบร้อยแล้ว มีบ่อพักน้ าเอามารียูส (Reuse) แล้วก็ท าระบบปิดเรียบร้อย  
แต่ในความเป็นจริงค่ะท่านประธาน ก็ยังแอบลักลอบปล่อยน้ าท่ีมีส่วนผสมของปูนลงไปใน 
ท่อระบายน้ าท าให้ปูนแข็งตัวอย่างท่ีเห็นในภาพนะคะ ถึงเวลาหรือยังคะท่านประธาน 
ท่ีกรุงเทพมหานครจะต้องจริงจังกับผู้ประกอบการเหล่านี้ท่ีขาดจิตส านึก ไม่มีความรับผิดชอบ
ต่อสังคม สร้างปัญหาให้กับประชาชน เอาแต่ประโยชน์ของตนนะคะ แล้วก็ไม่ใช่เรื่องท่ี
กรุงเทพมหานครจะต้องมาเก็บกวาดและเป็นภาระให้กับข้าราชการของกรุงเทพมหานคร 
รวมไปถึงงบประมาณของแผ่นดิน ขอให้ท่านผู้ว่ าราชการกรุงเทพมหานครได้บังคับ 
ใชก้ฎหมายอย่างจริงจัง แล้วก็หามาตรการในการจัดการกับบุคคลเหล่านี้ด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณสมคิด ตามด้วยรองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ นะครับ  
   นายสมคิ ด  เชื้ อค ง  (อุ บลราชธา นี )   :  กราบ เรี ยน ท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม นายสมคิด เชื้อคง ส.ส. อุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย วันนี้
มีเรื่องความเดือดร้อนและความต้องการของประชาชนมาหารือกับท่านประธานนะครับ  
   เรื่องแรก ฝากไปยังกรมทางหลวงชนบท กรณีถนนบ้านค าสว่าง ต าบลค้อน้อย 
อ าเภอส าโรง มาถึงคุ้มบ้านโนนครั่ง เซ็นสัญญากันนานเป็นปีแล้ว ฝนก็แล้ว เกี่ยวข้าวก็แล้ว 
ด าเนินการล่าช้ามาก โปรดไปเร่งรัดการท างาน ถนนแค่ ๒ กิโลเมตรครึ่งเท่านั้นเองครับ  
 
 



๒๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๑๐/๒ 
 
แล้วอีกเรื่องหนึ่งก็คือถนนตั้งแต่บ้านกุดแก ต าบลกุดเรือ อ าเภอทุ่งศรีอุดม ไปท่ีบ้านไฮตาก 
ทะลุบ้านแก้ง ต าบลแก้ง อ าเภอเดชอุดม ฝากกรมทางหลวงชนบทช่วยส ารวจแล้วก็ช่วย
ด าเนินการก่อสร้างให้ชาวบ้าน ชาวบ้านเดือดร้อนมากครับ  
   เรื่องท่ี ๒ ครับ อันนี้กรมทางหลวง ขณะนี้ก าลังด าเนินการก่อสร้างถนน  
๔ เลน (4 Lane) จากอ าเภอส าโรงไปอ าเภอกันทรลักษ์ บ้านหนองงูเหลือม ปรากฏว่า
ชาวบ้านโนนค้อได้มีการประชาคมเรื่องจุดยูเทิร์น (U-turn) รถ ก็เดือดร้อนว่าพอประชาคมเสร็จ 
กรมทางหลวงไม่ด าเนินการให้ เอาไปอยู่ตรงบริเวณของพ่อค้าใหญ่รายหนึ่งซึ่งเขาไม่พอใจ 
เพราะฉะนั้นฝากกรมทางหลวงไปช่วยดู  
   อีกเรื่องครับ จากต าบลไพบูลย์ อ าเภอน้ าขุ่น ถนนสายบ้านดอนโมก  
บ้านไพบูลย์ บ้านดอนเจริญ อันนี้ท านานแล้วครับ เป็นถนนลาดยางเดิม แล้วก็เสียหาย 
เป็นสิบปี ล าพัง อบต. เองไม่สามารถด าเนินการได้เนื่องจากงบประมาณน้อย ก็ฝากไปยัง  
กรมสง่เสริมการปกครองท้องถิ่นช่วยสนับสนุนนะครับ  
   เรื่องท่ีฝากอีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องของต ารวจจังหวัดอุบลราชธานี วันนี้ 
มีอุบัติเหตุมากมายเกิดขึ้น อยากให้กองบังคับการต ารวจอุบลราชธานีช่วยในเรื่องฝึกอบรม
ระบบกฎจราจร เพราะว่าพี่น้องประชาชนขี่รถย้อนศรเกิดอุบัติเหตุ เยอะแยะ หน้าท่ีต ารวจ
ต้องไปท าครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านรงค์ ตามด้วยท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา เชิญครับ 
   รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ (นครศรีธรรมราช)  :  เรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ผม รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ขออนุญาตหารือ ๒ เรื่องครับ  
   เรื่องแรก เรื่องระบบน้ าของเมืองนคร  
   เรื่องท่ี ๒ เรื่องสายไฟฟ้าลงใต้ดินถนนราชด าเนิน จังหวัดนครศรีธรรมราช  
   เรื่องแรก ท่านประธานครับ เรื่องระบบน้ าของเมืองนคร ผมได้หารือ 
ในท่ีประชุมและได้อภิปรายในท่ีประชุมหลายคร้ัง ปรากฏการณ์ของน้ าเมืองนคร มีท้ังน้ าท่วม
บ่อยทุกปี และน้ าขาดแคลน ขาดแคลนการท าน้ าประปา ขาดแคลนน้ าเพื่อการเกษตร  
 



๒๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๑๐/๓ 
 
มีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องหลายหน่วยงานครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ชาวบ้าน นักวิชาการ
ในพื้นท่ี เขาได้วิ เคราะห์และฝากผมมาน าเสนอท่านประธานเพื่อไปบอกส านักงาน
คณะกรรมการน้ าแห่งชาติ ไปบอกกรมชลประทาน ไปบอกกระทรวงมหาดไทย บอกว่า 
ฝากความคิดเรื่องการท าแอ็กชันแพลน (Action plan) หรือแผนปฏิบัติการน้ าเมืองนคร  
โดยรองรับกับสถานการณ์คลองบรรเทาอุทกภัยตามแนวพระราชด าริ หรือคลองผันน้ า 
เลี่ยงเมืองนคร มองคลองผันน้ าเลี่ยงเมืองนครหรือโครงการพระราชด าริเป็นตัวตั้ง  
แล้วทุกหน่วยงานออกแผนปฏิบัติการ ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ คลองผันน้ าเสร็จ 
ชาวบ้านก็จะได้ใช้น้ า ชาวเมืองนครก็จะได้น้ าประปาท่ีมีปริมาณน้ าเพียงพอ น้ ามีคุณภาพ  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ดวงใจ ๑๑/๑ 
 
   ส่วนเรื่องท่ี ๒ ครับท่านประธาน เรื่องสายไฟลงใต้ดินถนนราชด าเนิน  
จังหวัดนครศรีธรรมราช เพื่อรองรับเมืองเก่าเมืองโบราณตามมติ ครม. และเป็นไปตาม 
การขับเคลื่อนของชมรมรักษ์บ้านเกิดท่ีมีโกแอ๊ดร้านโกปี๊ เมืองนคร นายแพทย์บัญชา  
พงษ์พานิช ท่ีพยายามจะปลุกปล้ าวัดจันทร์เพื่อท่ีจะรักษาความเป็นสถาปัตยกรรมภาคใต้  
คุณสุเมธ สถาปนิก โกจิวพยายามจะรื้อฟื้นพวกท่าวัง กลุ่มคนเหล่านี้พยายามจะรื้อฟื้น 
ความเป็นท่าวังเมืองเก่าให้รื้อฟื้นขึ้นมา เพราะฉะนั้นสายไฟลงใต้ดินท่ีถนนราชด าเนิน  
ช่วงตั้งแต่สี่แยกตลาดแขกถึงหน้าค่ายวชิราวุธ ขออนุญาตให้คณะกรรมการท่ีเกี่ยวข้อง 
หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งรัดเพื่อให้สายไฟลงใต้ดินเสร็จเรียบร้อย แล้วก็จะท าให้เมือง  
มีความสะอาด สวย รื้อฟื้นเป็นเมืองเก่าเพื่อรองรับการท่องเท่ียวท่ีจะตามมาในอนาคตครับ 
ท่านประธานครับ ชาวบ้านฝากมา ๒ เรื่องครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก่อนท่ีท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา จะหารือนะครับ ผมก็มีเรื่องร้องเรียนจากประชาชนมา 
เมื่อสักครูน่ี้ได้รับแจ้งจากฝ่ายส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรบอกว่ามีการถ่ายทอดสด
การประชุมสภาผู้แทนราษฎรออกไปสู่สาธารณะ แต่ปรากฏว่าท่าน ส.ส. ผู้ทรงเกียรติเรา 
ยกเว้นท่านผู้ก าลังอภิปรายนะครับ มีจ านวนมากเกินครึ่งครับ ไม่สวมแมสก์ (Mask) ไม่สวม
หน้ากากอนามัย พี่น้องเลยถามว่าท่านผู้ทรงเกียรติควรเป็นแบบอย่างของพี่น้องประชาชน
โดยท่ัวไปใช่ไหม ผมก็ตอบไม่ได้นะครับ ผมก็บอกพี่น้องประชาชนว่า ส.ส. เราอาจจะเผลอ
นิดหน่อย แต่จากนี้ ไปจะสวมแมสก์ (Mask) ทุกคนครับ เรียนพี่น้องสบายใจได้ครับ  
เชิญท่านปดิพัทธ์ ตามด้วยท่านอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน ์ครับ 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกลครับ  
เรื่องหารือของพี่น้องประชาชนในจังหวัดพิษณุโลกตอนนี้นะครับ ก็คือเรื่องของมาตรการ 
การเยียวยาในสถานการณ์โควิด (COVID) ท่ีไม่เป็นธรรมแล้วก็ไม่ท่ัวถึงนะครับ เป็นท่ีทราบ
กันดีว่าผู้ประกันตนในมาตรา ๓๓ ของประกันสังคมนั้น ๑๑ ล้านคนท่ีจะไม่เข้าเงื่อนไขของ
โครงการใหม่ของรัฐบาลนะครับ ท าให้ตอนนี้มีความล าบากใจของผู้ประกอบการมากว่ า 
 



๒๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)     ดวงใจ ๑๑/๒ 
 
จะเลือกออปชัน (Option) ไหนท่ีจะท าให้เกิดการรักษางานไว้ได้ และแน่นอนว่าอาจจะถึง 
การท่ีจะต้องบีบให้มีการลาออกหรือว่าท าเหตุสุดวิสัยต่าง ๆ ขึ้นมานะครับ ซึ่งนี่ไม่เป็นผลดี
ต่อการจ้างงานในจังหวัดพิษณุโลกเลย ซึ่งตอนนี้มีผู้ติดเชื้อ ๑ รายแล้วก็รักษาหายแล้ว  
แต่ว่ามาตรการของรัฐท่ีครอบคลุมไปท่ัวประเทศกลับส่งผลกระทบให้ผู้ประกอบการ 
ในจังหวัดพิษณุโลกอยู่ในสถานการณ์ท่ียากล าบากมาก อยากให้มีการพิจารณาทบทวน 
อย่างเร่งด่วนนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือในปีการศึกษาใหม่ สถานการณ์ท่ียากล าบากของโรงเรียน
ขนาดเล็กก็คือเรื่องของบุคลากร ผมทราบดีครับว่าเรื่องนี้เป็นปัญหาท่ีเรื้อรังแล้วก็ยาวนาน  
ในสังคมไทย แต่ว่าใน ๑๕,๐๐๐ แห่งท่ัวประเทศท่ีเป็นโรงเรียนขนาดเล็ก ตอนนี้จ าเป็น 
ท่ีจะต้องมีบุคลากรเพิ่มเติมมากขึ้นจริง ๆ เพราะว่าเรื่องของการจั ดการ ไม่ว่าจะเป็น
มาตรการการเรียนออนไลน์ (Online) หรือว่าการท่ีจะต้องไปดูแลเด็ก ๆ ตามบ้านต่าง ๆ  
ท าให้ตอนนี้บุคลากรในโรงเรียนขนาดเล็กนั้นขาดแคลนเป็นอย่างมาก ประกอบกับ 
มีคนรุ่นใหม่ตกงานเป็นจ านวนมากนะครับ มีการเลิกจ้างแล้วกลับไปท่ีชนบทจ านวนมาก 
ท าไมเราไม่สามารถเติมงบประมาณเพื่อจะท าให้เกิดการจ้างงานขึ้นในโรงเรียนขนาดเล็ก 
ท่ัวประเทศได้ เรื่องนี้ควรจะต้องรีบพิจารณาอย่างเร่งด่วนนะครับ  
  ประการสุดท้าย ก็คือเรื่องของการขยายเมืองของจังหวัดพิษณุโลก ตอนนี้ 
มีปัญหานะครับ เพราะว่ามันท าให้เกิดผังเมืองท่ีแปลก ๆ แล้วสร้างปัญหาให้กับชุมชนท่ีอยู่
ดั้งเดิม เช่น ชุมชนสิงหวัฒน์ ซอย ๕ ตอนนี้น้ าท่วมขังตลอดแล้วไม่สามารถแก้ไขได้  
ทางเทศบาลนครพยายามแก้ไขหลายรอบแล้วแต่ก็ยังไม่สามารถแก้ไขได้นะครับ ชุมชน 
ดีอินทร์พัฒนาได้รับผลกระทบจากการสร้างหมู่บ้านขนาดใหญ่ ท าให้บางส่วนเกิดน้ าท่วมขัง  
บางส่วนขาดน้ า แล้วก็เต็มไปด้วยปัญหาฝุ่นนะครับ อยากให้มีการแก้ไขโดยเร่งด่วนนะครับ 
ขอบคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านอัครเดชครับ ตามด้วยท่านชวลิต วิชยสุทธิ์ ครับ 
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   นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมมีเรื่อง 
ความเดือดร้อนของพ่ีน้องชาวอ าเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี มากราบเรียนท่านประธานครับ 
เนื่องด้วยมีกลุ่มบุคคลเมื่อไม่กี่วันนี้นะครับ ได้ใช้ชื่ออ าเภอบ้านโป่งในการเคลื่อนไหว 
ทางการเมืองเพื่อต่อต้านการบริหารงานของรัฐบาล และต่อต้านการบังคับใช้กฎหมายอาญา 
มาตรา ๑๑๒ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๒/๑ 
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ซึ่งในความเป็นจริงพี่น้องชาวอ าเภอบ้านโป่งท่ีมีอยู่เกือบ ๒๐๐,๐๐๐ คน ไม่ได้รู้เห็นกับ 
การด าเนินการทางการเมืองของกลุ่มบุคคลดังกล่าวท่ีเอาชื่ออ าเภอบ้านโป่งไปด าเนินกิจกรรม
ทางการเมือง ท าให้สังคมเกิดความเข้าใจผิดว่าพี่น้องชาวอ าเภอบ้านโป่งสนับสนุน 
กลุ่มการเมืองดังกล่าว ท้ังท่ีความเป็นจริงพี่น้องประชาชนชาวอ าเภอบ้านโป่งไม่ได้รับทราบ
การด าเนินการทางการเมืองของกลุ่มบุคคลดังกล่าวท่ีมีอยู่เพียงไม่กี่คน และท่ีส าคัญ 
ในจ านวนดังกล่าวเป็นคนบ้านโป่งแท้จริงหรือไม่ และเกิดท่ีบ้านโป่งแท้จริงกี่คน ท่ีเอาชื่อ
อ าเภอบ้านโป่งมาใช้ในกิจกรรมดังกล่าว จึงท าให้พี่น้องประชาชนชาวอ าเภอบ้านโป่ง 
จ านวนมากไม่สบายใจ  จึ ง ร้อ ง เรี ยนมายั งผมในฐานะผู้ แทนราษฎรของพี่ น้ อ ง 
ชาวจังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง ได้ขอให้รัฐบาลโดยท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการ 
ให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องตรวจสอบสถานะของกลุ่มบุคคลดังกล่าวว่าเป็นกลุ่มบุคคลใด  
มาจากไหน ท่ีน าความเสื่อมเสียชื่อเสียงมาสู่พี่น้องประชาชนชาวอ าเภอบ้านโป่ง และยังได้
ขอให้ผมได้แจ้งทางรัฐบาลทราบว่าขอให้ทางรัฐบาลด าเนินการทางกฎหมายกับกลุ่มบุคคลใด
ท่ีละเมิดกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ อย่างจริงจัง เคร่งครัด และรวดเร็ว เพื่อด ารงไว้ 
ซึ่งสถาบันอันเป็นท่ีเคารพเทิดทูนของพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ จึงขอกราบเรียน
ท่านประธานไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้ด าเนินการให้กับพี่น้องชาวจังหวัดราชบุรี  
เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่งด้วยครับ กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านชวลิตนะครับ ตามด้วยนางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ เชิญครับ 
   นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายชวลิต วิชยสุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย 
ขออนุญาตปรึกษาหารือท่านประธานแจ้งความเดือดร้อนของ อบต. หลาย อบต. ในเขต
อ าเภอนาแก จังหวัดนครพนม ซึ่งได้จัดท าโครงการแก้ปัญหาภัยแล้งให้กับประชาชนในพื้นท่ี
กว่า ๒๐ โครงการ แต่ปัจจุบันโครงการดังกล่าวมีอันพับไปเนื่องจากไม่อาจคีย์ (Key) ข้อมูล
เข้าระบบของกรมบัญชีกลางได้ทันในเวลาท่ีก าหนด อุทธรณ์ก็ไม่เป็นผล จึงขอความอนุเคราะห์
กระทรวงมหาดไทยและกรมบัญชีกลางร่วมกันแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนดังกล่าว  
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เพราะระบบไม่ควรเป็นอุปสรรคต่อการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน กระผม
เห็นว่าส่วนราชการมีหน้าท่ีแก้ปัญหาให้กับประชาชน  จึงควรเอาความเดือดร้อน 
ของประชาชนเป็นท่ีตั้ง เมื่อระบบหรือผู้ใช้ระบบมีปัญหาแล้วไปพับโครงการหรือยกเลิก
โครงการ เท่ากับไม่ได้แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน และจะหมักหมมปัญหา 
ความเดือดร้อนของประชาชนเป็นทวีคูณ ในปีต่อ ๆ ไป จึ งขอความอนุ เคราะห์
กระทรวงมหาดไทยและกรมบัญชีกลางคลี่คลายปัญหานี้ด้วยการแก้ไขระเบียบ หรือยกเว้น
ระเบียบ โดยยึดความเดือดร้อนของประชาชนเป็นท่ีตั้ง ขณะนี้ปัญหาภัยแล้งก าลังจะมาเยือน
อีกรอบ โปรดแก้ไขปัญหาเก่าก่อนรับปัญหาใหม่ต่อไป ขอขอบคุณครับท่านประธาน 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณกานต์กนิษฐ์นะครับ ตามด้วยท่านมนพร เจริญศรี เชิญครับ 
   นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ เขตพระนคร ป้อมปราบ สัมพันธวงศ์ และดุสิตค่ะ ดิฉันขอหารือ 
ท่านประธาน ๓ เรื่องค่ะ 
   เรื่องท่ี ๑ เป็นเรื่องของกรุงเทพฯ ชั้นใน อย่างเขตพระนครและเขตสัมพันธวงศ์ค่ะ 
ซึ่งก่อนหน้านี้ ท่อระบายน้ าจะเป็นฝาตะแกรงเหล็กเป็นจ านวนมาก แต่ได้ถูกปิดทับ 
ด้วยยางมะตอยเพื่อรองรับกับงานจักรยานท่ีเกิดขึ้นมาเกือบ ๒ ปีแล้ว แต่เมื่อกิจกรรม 
เสร็จสิ้นลงแล้ว กรุงเทพมหานครยังไม่ได้มีการเอายางมะตอยออก ท าให้น้ าไม่สามารถ
ระบายได้ เกิดน้ าท่วมขังและน้ าไหลเข้าบ้านพี่น้องประชาชน ฝากกรุงเทพมหานครช่วยแก้ไข
ปัญหานี้ให้กับคนกรุงเทพฯ ชั้นในด้วยค่ะ 
   เรื่องท่ี ๒ ถนนประชาธิปไตย เขตพระนคร ฟุตพาท (Footpath) ทรุดตัว 
เป็นระยะยาว ตั้งแต่สี่แยกวิสุทธิกษัตริย์จนถึงแยกประชาเกษมค่ะ มีผู้สูงอายุสะดุดหกล้ม
หลายรายแล้วค่ะ ฝากท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครช่วยด าเนินการแก้ไขให้คนพระนคร
ด้วยนะคะ 
 
                 - ๑๓/๑ 



๒๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๑๓/๑ 
 
   ส่วนเรื่องท่ี ๓ ดิฉันขอสอบถามความคืบหน้าในเรื่องของการจัดซื้อและติดตั้ง
ถังดับเพลิงในกรุงเทพมหานคร ซึ่งดิฉันได้หารือกับท่านประธานไป ๒ ครั้งแล้ว แต่จนถึงวันนี้
ก็ยังไม่มีสิ่งใดเปล่ียนแปลง ถังใหม่ก็ยังไม่มา ซึ่งถังจ านวนมากถูกใช้ไปแล้ว บ้างก็ช ารุดนะคะ 
ชาวบ้านฝากถึงผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครช่วยรีบจัดถั งดับเพลิงให้กับคนกรุงเทพฯ  
ด้วยนะคะ ให้คนกรุงเทพฯ ได้อุ่นใจค่ะ ขอบคุณมากค่ะท่านประธาน  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณมนพร ตามด้วยนางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ครับ 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทยค่ะ วันนี้ดิฉันมีเรื่องท่ีจะ
หารือต่อท่านประธาน ๒ เรื่อง  
   เรื่ องแรก ดิฉันได้ รับค าร้องจากผู้ ใหญ่บ้านเวินพระบาท หมู่  ๑ ว่ า 
ในวันท่ี ๒๑ มกราคม ท่ีผ่านมา เจ้าหน้าท่ีจากกรมเจ้าท่าแล้วก็ส านักงานเทศบาล 
เวินพระบาทได้เข้าไปเพื่อจะท าการรื้อถอนสะพานตรงบริเวณท่ีวัดโพธิ์ชัย เราเรียกว่า 
พระพุทธบาทเวินปลา ซึ่งพระพุทธบาทเวินปลาแห่งนี้นะคะ ชาวบ้านมีความเชื่อว่า 
เป็นรอยเท้าของสัมมาสัมพุทธเจ้ า  อยู่ กับความเชื่ อถือของชาวบ้านมาประมาณ  
๒,๐๐๐ กว่าปี แล้วทางเจ้าหน้าท่ีกรมเจ้าท่าแจ้งว่าการท่ีเอาสะพานเข้าไปนั้นท าลาย
สิ่งแวดล้อม แล้วก็ผิดตาม พ.ร.บ. ของกรมเจ้าท่า ก็เลยสั่งรื้อ ต่อมาทางผู้ใหญ่บ้านได้แจ้งให้
ชาวบ้านแล้วก็น าเรื่องนี้ไปหารือต่อทางท่านนายอ าเภอ กรมเจ้าท่าก็ได้กลับค าให้การว่า 
ไม่ได้สั่งรื้อ แต่ต่อมาหลังจากท่ีชาวบ้านได้ท าความเข้าใจกันแล้ว ดิฉันอยากจะน าเรียนถึง
ท่านประธานว่าบางครั้งสิ่งท่ีถูกต้องหรือว่าไม่ถูกต้องทางกฎหมาย แต่จากความเชื่อดังกล่าว
ท าให้มีความขัดแย้งในหมู่บ้าน ก็อยากจะน าเรียนไปถึงกรมเจ้าท่าว่าท่านต้องได้ศึกษา
ขนบธรรมเนียมประเพณี สถานท่ีแห่งนี้เป็นแหล่งท่องเท่ียวของพี่น้องชาวจังหวัดนครพนม 
และเป็นท่ีสักการะของความเชื่อ ความศรัทธาของชาวบ้านต าบลเวินพระบาทต่อไปค่ะ  
   เรื่องท่ี ๒ ดิฉันจะมาทวงถามเรื่องของค่าตอบแทนเงินเยียวยาของพระ 
หลังจากท่ีโควิด (COVID) ครั้งท่ีแล้ว รัฐบาล พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้ ใช้เงินกู้  
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ซึ่ ง เป็นภาระของพี่ น้องประชาชนคนไทย มาครั้ งนี้ เป็นโควิด  ( COVID)  รอบท่ี ๒  
กรมการศาสนาเคยได้เสนอว่าจะให้เยียวยากับพระสงฆ์องค์ละ ๖๐ บาทต่อวัน วันนี้โควิด 
(COVID) รอบท่ี ๒ ก็ยังไม่มีค าตอบแต่อย่างใดค่ะ ดิฉันก็สังเกตแล้วก็ได้ติดตามมาตลอด
ระยะเวลาท่ีท่านประยุทธ์เข้ามาบริหาร ก็ปรากฏว่าได้รับปากแล้วแต่ก็ไม่ได้ด าเนินการ  
แต่เมื่อวานนี้มติ ครม. ๑๙๑ ล้านบาท ท่านอนุมัติจากงบกลางให้จ่ายค่าเบี้ยเลี้ยงให้ต ารวจ 
ทหาร เพื่อไปปราบม็อบ (Mob) แต่เงินของพระสงฆ์ท่านกลับไม่ได้ท า จึงฝากท่านประธาน 
ไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   ต่อไป 
เชิญคุณพัชรินทร์นะครับ ตามด้วยนางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา เชิญครับ  
   นางสาวพัชรินทร์  ซ าศิ ริพงษ์  (กรุ ง เทพมหานคร)   :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
เขต ๒ กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานถึงเรื่อง
เกี่ยวกับการเปิดเรียนของเด็กในพื้นท่ีเสี่ยงนะคะ ตามท่ีทาง สพฐ. มีข้อเสนอให้เปิดโรงเรียน
ใน ๒๘ จังหวัด พื้นท่ีเสี่ยงท่ีมีการแพร่ระบาดของโควิด -๑๙ (COVID-19) ระลอกใหม่ 
ในวันท่ี ๑ กุมภาพันธ์นี้ แล้วถ้าไม่พร้อมก็อาจจะเลือกเปิดเฉพาะชั้นปฐมวัยกับประถมศึกษาก่อน 
ท่านประธานคะ การเปิดเรียนของเด็ก ๆ ในวัยนี้นะคะ ก็เป็นเรื่องท่ีดีท่ีเด็ก ๆ จะได้มา 
เจอกัน เล่นกันกับเพื่อนตามปกติ รวมท้ังยังเป็นการแบ่งเบาภาระให้กับผู้ปกครองด้วย  
แต่หากลองพิจารณาในอีกแง่มุมหนึ่ง ก็ยังพบว่ามีข้อท่ีน่ากังวลแล้วก็น่าเป็นห่วง นั่นก็คือ
ธรรมชาติของเด็ก ท่านประธานก็คงจะทราบดีว่าธรรมชาติของเด็ก ๆ มักจะชอบเอามือ 
เข้าปาก จับหน้าจับตา แล้วก็มาเล่นใกล้ชิดกัน ไม่ได้ค านึงถึงมาตรการในการท่ีจะป้องกัน  
แต่นั่นก็คือธรรมชาติของเด็กซึ่งยังมีวุฒิภาวะน้อยนั่นเองนะคะ ดังนั้นการดูแลเด็ก ๆ ในวัยนี้
ท่ีจะให้ปฏิบัติตามมาตรการป้องกันโรคก็จะเป็นหน้าท่ีของโรงเรียน ไม่ว่าจะเป็นคุณครู 
หรือพี่ เลี้ยงก็ตามท่ีจะต้องเฝ้าระวังเด็ ก ๆ ทุกคนอย่างใกล้ชิดเพื่อให้ปลอดภัยจาก 
โรคโควิด-๑๙ (COVID-19) หลายท่านท่ีมีลูกหลานก็คงทราบดีว่าการดูแลเด็กคนหนึ่ง 
ไม่ง่ายเลยนะคะ แม้จะขอให้โรงเรียนปฏิบัติตามมาตรการของกระทรวงสาธารณสุข 
 



๓๑ 
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อย่างเคร่งครัดก็ตาม แต่ค าถามท่ีส าคัญก็คือโรงเรียนมีบุคลากรและให้ความใส่ใจท่ีเพียงพอ
ในการดูแลเด็ก ๆ ได้อย่างปลอดภัยตามท่ีดิฉันได้ยกตัวอย่างมาหรือไม่ ดิฉันจึงอยากขอหารือ
ท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อโปรดพิจารณาอย่างรอบคอบอีกครั้งว่า 
การเปิดเรียนใน ๒๘ จังหวัดในกลุ่มพื้นท่ีเสี่ยง ควรเปลี่ยนเป็นการเปิดเรียนในช่วงชั้น 
ของเด็กโตซึ่งมีวุฒิภาวะมากกว่าเด็กเล็กก่อนหรือไม่นะคะ เพื่อท่ีให้เด็ก ๆ แล้วก็ครอบครัว
ปลอดภัยจากโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๑๔/๑ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ  
ต่อไปเชิญคุณสุทธวรรณ ตามด้วยท่านสะถิระ เผือกประพันธุ์ ครับ เชิญครับ  
   นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา (นครปฐม)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน สุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดนครปฐม อ าเภอบางเลน อ าเภอดอนตูม และอ าเภอพุทธมณฑล พรรคก้าวไกล วันนี้
ดิฉันมีเรื่องอยากหารือกับท่านประธาน  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา (นครปฐม)  :  เรื่องอุบัติเหตุจาก 
การชนแท่งแบร์ริเออร์ (Barrier) คอนกรีต บริเวณถนนศาลายา-บางภาษี ตั้งแต่อ าเภอ 
พุทธมณฑลจนถึงอ าเภอบางเลนค่ะ แบร์ริเออร์ (Barrier) นี้สร้างขึ้นตามโครงการแผ่นยางหุ้ม
แบร์ริเออร์ (Barrier) ของกระทรวงคมนาคม แต่ตอนนี้ท่ีเป็นอยู่นะคะ ยังเป็นแท่งคอนกรีต
ไม่มียางพาราหุ้ม แขวงทางหลวงชนบทนครปฐมแจ้งว่าอยู่ในระหว่างด าเนินการและรอ
ยางพาราส่งมาค่ะ ในช่วงท่ีโครงการยังไม่เสร็จนะคะ ดิฉันได้รับแจ้งเรื่องอุบัติเหตุท่ีเกิดจาก
การชนแท่งแบร์ริ เออร์ (Barrier) ทุกสัปดาห์นะคะ จากประชาชนในต าบลศาลายา  
ต าบลคลองโยง ต าบลนราภิรมย์ ต าบลคลองนกกระทุง ต าบลบางภาษี อุบัติเหตุมีท้ังผู้บาดเจ็บ
และผู้เสียชีวิตค่ะ เมื่อวันท่ี ๗ มกราคม จึงได้ประชุมหารือกับ ผอ. แขวงทางหลวงชนบท
นครปฐม เบื้องต้นดิฉันได้เสนอให้เร่งติดตั้งอุปกรณ์อ านวยความปลอดภัยในระหว่างด าเนิน
โครงการ เช่น ป้ายเตือน หลักล้มลุก สัญญาณไฟ แขวงทางหลวงชนบทแจ้งว่าจะด าเนินการ
ให้ตามท่ีคุยกันค่ะ แต่อย่างไรก็ตามยังมีอุบัติเหตุเกิดขึ้นแทบทุกวันเช่นเดิม เมื่อวันเสาร์ 
ท่ีผ่านมามีรถเก๋ง เฉี่ ยวชนแท่งแบร์ริ เออร์  (Barrier) จนพลิกคว่ า  ตรงข้ามทางเข้ า  
อบต. ศาลายา เหตุการณ์นี้ผู้ขับขี่เสียชีวิตค่ะ ต ารวจตรวจสอบท่ีเกิดเหตุนะคะ คาดว่าผู้ขับขี่
มองไม่เห็นแท่งแบร์ริเออร ์(Barrier) เนื่องจากไม่มีสัญญาณไฟแจ้งเตือนค่ะ และเมื่อวานนี้ก็มี
รถพ่วงเฉี่ยวชนแบร์ริเออร์ (Barrier) จนตกข้างทางนะคะ ดิฉันทราบดีว่าโครงการนี้ 
กระทรวงคมนาคมด าเนินการตามนโยบายรัฐบาลท่ีต้องการเพิ่มการใช้ปริมาณยางพารา  
โดยการน าแบร์ริเออร์ (Barrier) แล้วก็เอายางมาหุ้มนะคะ แต่ระหว่างด าเนินโครงการนี้  
 



๓๓ 
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มีประชาชนเสียชีวิต เสียทรัพย์สินไปเป็นจ านวนมาก พี่น้องประชาชนจึงอยากฝากให้
กระทรวงคมนาคมแก้ไขเรื่องนี้อย่างเร่งด่วน ไม่ว่าจะเป็นการติดตั้งเครื่องป้องกันเพิ่มเติม 
หรือพิจารณาในการน าแบร์ริเออร์ (Barrier) ออกไปเลยก็ได้ค่ะ พ่ีน้องประชาชนฝากมานะคะ 
ดิฉันจึงอยากรีบให้กระทรวงคมนาคมด าเนินการเพื่อความปลอดภัย ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสะถิระ ตามด้วยท่านประเสริฐ บุญเรือง ครับ 
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ ์(ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม สะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อ าเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี 
พรรคพลังประชารัฐ ท่านประธานครับ วันนี้ผมมีข้อหารือในปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง
ประชาชนอ าเภอสัตหีบ ท่ีอาศัยอยู่ในหมู่บ้านจัดสรรครับท่านประธาน ไม่ว่าจะเกิดจาก 
การถูกทอดทิ้งจากผู้ประกอบการ นิติบุคคล หรือการบริหารงานท่ีล้มเหลวในการดูแลจัดการ
ระบบสาธารณูปโภคในหมู่บ้านจัดสรร  ไม่ว่าจะเป็นระบบรักษาความปลอดภัยก็ดี  
สนามเด็กเล่นก็ดี สวนสาธารณะก็ดี ท่อน้ าเสีย ท่อน้ าประปา หรือแม้กระท่ังไฟส่องสว่างครับ
ท่านประธาน จริง ๆ แล้วท่านประธานครับ ประเทศเรามีการคุ้มครองภายใต้พระราชบัญญัติ
จัดสรรท่ีดิน ปี ๒๕๔๓ พระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน ปี ๒๕๕๘ (ฉบับท่ี ๒) ครับ 
ท่านประธาน ระบุว่าการจ าหน่ายท่ีดินแปลงย่อยตั้งแต่ ๑๐ แปลงขึ้นไป จะต้องจัดตั้ง 
นิติบุคคลของหมู่บ้านจัดสรรตามพระราชบัญญัติครับ มีหน้าท่ีให้เจ้าของโครงการจัดตั้ง 
นิติบุคคลบริหารรว่มกับผู้อยู่อาศัยครับท่านประธาน มีหน้าท่ีอะไรครับ ดูแล รักษา ตลอดจน
ดูแลความเรียบร้อยในหมู่บ้านจัดสรรนั้น ๆ ครับ แต่ท่ีผ่านมาเราทราบกันอยู่แล้วครับ  
มันเป็นไปได้มากเลยครับ หลาย ๆ ท่ี หลาย ๆ แห่ง ท่ีดินถูกรกร้างว่างเปล่า ท่ีสาธารณูปโภค
ปราศจากการดูแลและบ ารุ งรักษา ท่านประธานครับ  และการจะถ่ายโอนถนน 
หรือสาธารณูปโภคภายในหมู่บ้านจัดสรรนั้นให้ตกอยู่ในการดูแลขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นเป็นไปได้ยากมากครับ กรณีปกติท าได้ยากจริง ๆ ครับท่านประธาน ผมทราบว่า
เพื่อนสมาชิกในห้องนี้คงจะทราบเรื่องนี้ดีอยู่โดยเฉพาะในชุมชนเมืองครับ ท่านประธานครับ 
ผมจึงฝากเรื่องนี้ผ่านท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยให้ท่านได้ยิน 
 



๓๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๑๔/๓ 
 
ด้วยนะครับ เพราะหลายเรื่องเลยท่ีผมหารือถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
ท่านยังไม่ตอบผมสักเรื่องเลยครับ ในฐานะท่ีท่านก ากับดูแลหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ในเรื่องนี้ครับ ช่วยพิจารณาจัดสรรหาวิธีออกข้อก าหนดอย่างยั่งยืนแก้ไขปัญหาเหล่านี้ 
ด้วยครับ เพราะว่าหมู่บ้านในอ าเภอสัตหีบของผมน้ าประปายังเข้าไปท าไม่ได้เลยครับ 
เพราะว่าการประปาส่วนภูมิภาคเข้าไปต่อท่อน้ าประปาไม่ได้ เพราะว่าเจ้าของโครงการ 
เขาไม่อนุญาตครับท่านประธาน ท่านประธานครับ บ้านคือสินค้าท่ีครอบครัวเมื่อซื้อแล้ว 
อยู่กับเขาตลอดชีวิตนะครับท่านประธาน ผมฝาก เรื่องนี้ผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านประเสริฐ ตามด้วยท่านวัชรพล โตมรศักดิ์ นะครับ  
 
                - ๑๕/๑ 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



๓๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๑๕/๑ 
 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายประเสริฐ บุญเรือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคเพื่อไทย  
มีเรื่องปรึกษาหารือท่านประธานอยู่ ๔ เรื่อง คือ  
  เรื่องท่ี ๑ ขอรับการสนับสนุนขยายเขตไฟฟ้าเข้าสู่แหล่งท่องเท่ียวฟอสซิล 
(Fossil) ซากปลาโบราณ ซึ่งเป็นแหล่งท่องเท่ียว อยู่ท่ีต าบลเหล่าใหญ่ บ้านดงเหนือ ท่ีมีชื่อว่า 
เลพิโดเทส (Lepidotes) ซึ่งเป็นยุคแรกของยุคไดโนเสาร์ ผ่านมา ๖๕ ล้านปีแล้ว แต่ว่าทีนี้
หมู่บ้านขยายออกไปสู่แหล่งท่องเท่ียว จึงขอรับการสนับสนุนขยายเขตไฟฟ้าจากการไฟฟ้า
ส่วนภูมิภาคเข้าไปสู่แหล่งท่องเท่ียวดังกล่าวนะครับ 
  เรื่ อง ท่ี  ๒ ขยายเขตไฟฟ้าทางออกไปบ้านหนองแต้  ในพื้น ท่ีหมู่  ๑  
ต าบลคุ้มเก่า อ าเภอเขาวง จังหวัดกาฬสินธุ์ ด้วยเหตุผลท่ีมีบ้านเรือนราษฎรได้ขยับขยาย
ออกไปหลายสิบหลัง จึงขอรับการสนับสนุนจากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค 
  เ รื่ อ ง ท่ี  ๓  ขอขยายถนนและปรับปรุ ง ย่ านชุมชนไฟฟ้ าส่ องสว่ า ง  
ถนนหมายเลข ๒๓๓๖ แขวงการทางจังหวัดกาฬสินธุ์ บ้านนาขาม บ้านค าอีหงษ์ ต าบลนาขาม 
บ้านค้อ ต าบลกุดเค้า ซึ่งบางช่วงถนนแคบและมืดมาก ยิ่งช่วงโรงงานน้ าตาลเปิดหีบนะครับ 
การสัญจรไปมาอันตรายมาก จึงขอรับการสนับสนุนไฟฟ้าส่องสว่าง  
  เรื่องท่ี ๔ ไฟฟ้าส่องสว่าง ถนนสาย ๒๐๔๖ ช่วงต่อเทศบาลเมืองกุฉินารายณ์ 
บริเวณทางแยกเข้าบ้านโนนส าราญ ซึ่งเข้าไปสู่ส่วนราชการก็คือองค์การบริหารส่วนต าบล  
บัวขาว ไม่มีไฟฟ้าส่องสว่าง เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ ง จึงขอรับการสนับสนุนงบประมาณ 
จากกรมทางหลวง ซึ่งอยู่ในการดูแลของแขวงการทางสกลนคร ๑ ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านวัชรพล ตามด้วยท่านวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ เชิญครับ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม วัชรพล โตมรศักดิ์ โคราช พรรคชาติพัฒนา ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากท่าน
นายกสมาคมก านัน ผู้ ใหญ่บ้านจังหวัดนครราชสีมา ท่านก านันศักดิ์ชัย ชาติพุดซา  
ก านันต าบลหนองกระทุ่ม และท่านนายก อบต. สุทิน ชาติพุดซา นายกองค์การบริหาร 
 



๓๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๑๕/๒ 
 
ส่วนต าบลหนองกระทุ่ม พร้อมด้วยผู้น าท้องถิ่นท้องท่ีพี่น้องชาวอ าเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา 
เรื่องท่ีผมจะหารือท่านประธานนั้น กรุณาส่งต่อไปยังกระทรวงคมนาคม โดยกรมทางหลวง
ครับท่านประธาน จากท่ีทางกรมทางหลวงได้ด าเนินการก่อสร้างถนนบายพาส (Bypass) 
เลี่ยงเมือง สาย ๒๐๔ ซึ่งมีระยะทาง ๑๘ กิโลเมตร ๘,๓๙๐ เมตร  
  (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  ถนนเส้นนี้ได้ถูกสร้างขึ้นเพื่อเป็น
การแบ่งเบาภาระในเรื่องของการจราจรพี่น้องสู่ภาคอีสาน ๑๘ จังหวัด แต่ผลกระทบตามมา
ก็คือพี่น้องประชาชนท่ีเคยอยู่ในเขตบริเวณ ๒ ข้างฝั่งทาง ถนนสาย ๒๐๔ เกิดความเดือดร้อน 
จุดท่ีผมพูดถึงนี้หมายความถึงบริเวณศาลปกครองครับท่านประธาน หลักกิโลเมตรท่ี ๖  
ถึงกิโลเมตรท่ี ๗ ซึ่งแต่ก่อนนั้นถนนเส้นนี้เป็นถนนท่ีพี่น้องชาวหนองกระทุ่มได้ข้ามฝั่ง 
จากบ้านคอกวัว ข้ามฝั่งไปบ้านนาตมส้มป่อย แต่เมื่อมีถนนสายบายพาส (Bypass) ๒๐๔  
ท าให้เกิดอันตรายอุบัติเหตุ สูญเสียท้ังทรัพย์สินและชีวิตเป็นจ านวนมาก จนกระท่ังได้มี 
การร้องเรียนเรื่องไปยังกรมทางหลวง โดยแขวงการทางท่ี ๑ ก็ได้ด าเนินการก่อสร้างยูเทิร์น 
(U-turn) จุดกลับรถ ท่านประธานทราบไหมครับว่าจุดกลับรถนั้นมีระยะห่างด้านหนึ่ง  
๒๕๐ เมตร อีกด้านหนึ่ง ๓๕๐ เมตร ท าให้พี่น้องประชาชนท่ีจะกลับรถจะต้องรีบในการท่ี 
จะน ารถเข้าเพื่อจะกลับรถ จึงเกิดอุบัติเหตุบ่อย และในขณะนี้ทางกรมทางหลวงได้มี 
การด าเนินการของบประมาณท่ีจะขอรับการสนับสนุนในการพัฒนาสาย ๒๐๔ นี้จ านวน 
๑,๐๐๐ ล้านบาท จึงอยากจะกราบฝากท่านประธานผ่านไปยังกรมทางหลวงครับว่า 
ท าอย่างไรท่ีจะแก้ไขปัญหาบริเวณศาลปกครองนี้ได้ เพื่อเป็นการบรรเทาเบาบางให้กับ  
พี่น้องประชาชน ถ้าเป็นไปได้อยากจะขอไฟเขียวไฟแดง แล้วนอกจากนั้นในอนาคตท่ีจะมี
งบประมาณ ก็อยากจะขอเป็นบ็อกซ์ คัลเวริ์ต (Box culvert) หรือในการท่ีจะออกแบบแก้ไข
ปัญหาในเรือ่งของความสูญเสียท่ีจะเกิดขึ้นในโอกาสต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านวันชัย ตามด้วยท่านศิริพงษ์ รัสมี ครับ 
 
 



๓๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๑๕/๓ 
 
  นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ (นนทบุรี)  :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี  
พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือกับท่านประธาน ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีจังหวัดนนทบุรี ประกอบด้วย อ าเภอปากเกร็ด บางบัวทอง บางใหญ่ และบางกรวย 
พื้นท่ีฝั่งตะวันตกของแม่น้ าเจ้าพระยา น้ าเค็มได้ไหลเข้าสู่คลองพระอุดม คลองบางบัวทอง 
และคลองบางใหญ่  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
 

- ๑๖/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๑๖/๑ 
 
  นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ (นนทบุรี)  :  เข้าสู่พื้นท่ีเกษตรกรท่ีท าสวนทุเรียน 
ท าสวนไม้ดอกและนาข้าวประสบน้ าเค็ม เมื่อวันท่ี ๒๐ มกราคม ๒๕๖๔ ได้ท าการตรวจวัด
น้ าเค็มในล าคลองสาขาต่าง ๆ ได้ปริมาณน้ าเค็มเกิน ๒.๔-๔.๕ กรัมต่อลิตร ซึ่งมีความเค็ม 
เกินก าหนดคือ ๐.๕-๑ กรัมต่อลิตร ซึ่งเกษตรกรไม่สามารถน าน้ าท่ีมีความเค็มระดับ  
๒.๔-๔.๕ กรัมต่อลิตร เกษตรกรไม่สามารถจะไปรดน้ าไม้ผล ไม้ดอก จะเกิดความเสียหาย 
แก่อาชีพเกษตรกร ยกตัวอย่าง เช่น การประปามหาสวัสดิ์ได้ผันน้ าดิบลงสู่คลองโสนน้อย
บางส่วนเพื่อแก้ไขปัญหาน้ าเค็มในพื้นท่ีอ าเภอบางใหญ่ เป็นต้น จึงอยากฝากให้หน่วยงาน
เกษตรอ าเภอ จังหวัด และท้องถิ่น และท่ีเกี่ยวข้องได้ลงไปแก้ไขปัญหาให้เกษตรกร 
โดยการเจาะน้ าบาดาลให้กับกลุ่มเกษตรกรแต่ละอ าเภอ ต าบลด้วยครับ กราบขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณศิริพงษ์ ตามด้วยคุณเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ครับ  
 นายศิริพงษ์ รัสมี (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ ผม ศิริพงษ์ รัสมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตหนองจอก กรุงเทพมหานคร  
ท่านประธานครับ เขตหนองจอกเป็นพื้นท่ีท่ีกว้างท่ีสุดใน ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานคร  
ซึ่งมีคลองอยู่ ๑๐๔ คลอง แล้วก็มีถนนเลียบคันคลองอยู่นับร้อยสาย ขอสไลด์  (Slide)  
ด้วยครับ  
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 นายศิริพงษ์ รัสมี (กรุงเทพมหานคร)  :  ในขณะนี้ถนนเลียบล าคลองน้ าแห้ง 
ถนนเลียบคลองหลายสิบเส้นทางด้วยกันได้เกิดการสไลด์ (Slide) ตัว แล้วก็น้ าในคลอง 
แห้งท้ังหมด เช่น ถนนล าโค ถนนวัดใหม่กระทุ่มล้ม ถนนหนองปลาหมอ ถนนล าบุหรี่พวง  
แล้วก็ถนนซอยสุวินทวงศ์ เป็นต้น ซึ่งการสไลด์  (Slide) ตัวในขณะนี้ท าให้เกิดอุบัติเหตุ
มากมาย เมื่อวันท่ี ๒๒ วันศุกร์ ท่ีแล้ว ได้มีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรกร 
และสหกรณ์ ท่านเฉลิมชัย ศรีอ่อน แล้วก็ท่านถาวร เสนเนียม รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงคมนาคม ได้ลงพื้นท่ีไปส ารวจเพื่อช่วยเหลือพี่น้องชาวเกษตรกรในเรื่องของน้ าแห้ง  
 



๓๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)     จีรนุช ๑๖/๒ 
 
แต่ในเรื่องของถนนสไลด์ (Slide) เป็นความรับผิดชอบของผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
ท่านอัศวิน ขวัญเมือง ซึ่งในขณะนี้ถนนได้สไลด์ (Slide) ตัวอย่างมากมาย เพราะฉะนั้น
วิงวอนขอจากท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครซึ่งเป็นการบริหารราชการแบบพิเศษ  
ช่วยลงพื้นท่ีเขตหนอกจอกไปช่วยพี่น้องท่ีเกิดอุบัติเหตุเกือบทุกวันในเรื่องของถนนสไลด์ 
(Slide) ตัวในขณะนี้อย่างท่ีผมยกตัวอย่างขึ้นนะครับ  
 เรื่องท่ี ๒ ครับท่านประธานท่ีเคารพ ในเรื่องของท่อระบายน้ าอุดตัน  
ในขณะนี้ซึ่งน้ ายังน้อยอยู่ในท่อ พี่น้องประชาชนตามหมู่บ้านต่าง ๆ ได้เรี่ยไรกัน แล้วก็จ้าง
ผู้รับเหมาไปลอกท่อตามหมู่บ้านต่าง ๆ ท าถนนท่ีน้ ามันท่วม แต่อยากจะเรียนกับ 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครนะครับว่าพี่น้องชาวเขตหนอกจอก
ก็เสียภาษีเช่นเดียวกัน ขอความกรุณาให้ไปช่วยลอกท่อในขณะท่ีฝนยังไม่ตกในขณะนี้  
เพื่อช่วยเหลือพี่น้องเวลาฝนตกในหน้าฝนในวันข้างหน้า ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ  
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านเท่าพิภพ ตามด้วยท่านเอกการ 
 นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร ธนบุรี 
คลองสาน บางกอกใหญ่ พรรคก้าวไกลครับ ปรึกษาหารือท่านประธานนะครับ  
 เรื่องแรกครับ ๒ วันก่อนผมรับโทรศัพท์จากร้านโกดังชาบู บริเวณวุฒากาศ 
ซอย ๔ และซอย ๖ บ่นว่าด้านหลังคลองด่านเน่าเหม็นเสียมาก เสียลูกค้านะครับ เศรษฐกิจ 
ก็ไม่ดี อย่างไรฝาก กทม. ส านักงานเขตธนบุรีไปลอกด้วยนะครับ  
 เรื่องท่ี ๒ ครับ ถนนเจริญนครบริเวณหน้าห้างไอคอนสยาม ไปจนถึง 
ใต้สะพานตากสิน ช ารุดทรุดโทรม ไหนบอกว่าสร้างรถไฟฟ้าสายสีทองเสร็จแล้วจะซ่อม 
ให้ปกติ ชาวบ้านก็รอ เปลี่ยนโช๊ก (Shock) มา ๓ คู่แล้ว บางคนนะครับบ่นกับผมตอนไปลง
พื้นท่ี ก็ฝากเร่งแก้ไขด้วย  
 

- ๑๗/๑ 
 



๔๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๑๗/๑ 
 
 เรื่องท่ี ๓ ส าคัญมากครับ เป็นเรื่องท่ีไม่ค่อยมี ใครพูด แต่อยากฝาก 
ท่านประธานไปถึงประธานศาลฎีกาว่าอยากให้จัดระบบในการบริการประชาชนในศาล  
เป็นวัน สต๊อป เซอร์วิส (One stop service) เพราะว่าตอนนี้ในศาลนะครับ ถ้าไปวันหนึ่ง 
เราต้องเขียนเอกสารถึ ง  ๕ ใบ การเดินส านวนค าร้องต่ าง ๆ ส านวนคดีต่ าง  ๆ  
ต้องเดินเองนะครับ แล้วก็ไปห้องไหนไม่รู้ ไม่มีการจัดการเป็นวัน สต๊อป เซอร์วิส (One stop 
service) ควรจะเปลี่ยนได้แล้วครับ ให้เป็นเหมือนโรงพยาบาลนะครับ แล้วอีกอย่างหนึ่ง 
ศาลนนทบุรีท าอย่างนี ้เป็นข้อปฏิบัติแบบนี้ ไปอีกศาลหนึ่งต่างจังหวัดไม่เหมือนกัน อยากให้
ประธานศาลฎีกาท่านใหม่นะครับ อย่างไรช่วงนี้ไม่มีคดีแพ่งให้พิจารณาแล้ว เพราะว่าหยุดไป 
ก็ช่วยคิดวิธีการบริหารงานให้ดีขึ้นด้วยเพื่อเป็นประโยชน์ของประชาชน เพราะประชาชน 
ก็ไม่ได้มีความสามารถในทางกฎหมายอย่างท่านนะครับ 
  เรื่องต่อมา ก็คืออยากให้รัฐบาลช่วยก าชับแล้วก็เร่งรัดบริษัทสายการบิน 
ต่าง ๆ ในการคืนค่าตั๋วเครื่องบินต่าง ๆ ท่ีได้ยกเลิกไปในช่วงโควิด (COVID) หลายคนค้างมา
ปีกว่า ๆ แล้วยังไม่ได้คืนเลย จ านวนเงินก็มากนะครับ บางคนรวมท้ังครอบครัวก็เป็น 
แสนบาทอยู่ อันนี้ก็เป็นข้อที่ล าบากครับ 
  เรื่องท่ี ๕ เรื่องท่ี ๖ เรื่องท่ี ๗ มีเยอะมากนะครับ เดี๋ยวอย่างไรฝากหน่วยงาน
พวก กทม. ก็ไปตามเฟซบุ๊ก (Facebook) ผมแล้วกันนะครับ จะได้ไม่มาเสียเวลาพูดครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เอาไว้คราว
ต่อไปแล้วกันนะครับ ต่อไปเชิญท่านเอกการ ตามด้วยท่านชลน่านนะครับ 
  นายเอกการ ซื่อทรงธรรม (แพร่)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม  
นายเอกการ ซื่อทรงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดแพร่ พรรคภูมิใจไทย วันนี้ผมมี
เรื่องหารืออยู่ ๑ ประเด็น ซึ่งเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับกรมสรรพสามิต สังกัดกระทรวงการคลัง 
สืบเนื่องจากผมได้รับหนังสือร้องเรียนของนายกิตติทัศน์ ผาทอง และนางงามนิจ กันทาธรรม 
ตัวแทนภาคีเครือข่ายชาวไร่ยาสูบแห่งประเทศไทย ในเรื่องการทวงถามขอเงินชดเชยโควตา
ของชาวไร่ยาสูบ ซึ่งทางรัฐบาลทราบดีถึงปัญหาปากท้องของพี่น้องชาวไร่ยาสูบ และได้
สัญญาจะเร่งรัดหาทางช่วยเหลืออย่างโดยเร็ว อย่ างไรก็ดีครับ ได้มีหนั งสือของ 
 



๔๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๑๗/๒ 
 
กรมสรรพสามิตแจ้งว่าทางรัฐบาลขอชะลอการจ่ายเงินชดเชยออกไปก่อน ประกอบกับ 
ทางรัฐบาลได้ท าการจ่ายเงินช่วยเหลือให้พี่น้องเกษตรกรและชาวไร่พืชชนิดอื่น ๆ  
เรียบร้อยแล้ว ตอนนี้ระยะเวลาล่วงเลยข้ามปี ไม่ทราบว่าพ่ีน้องชาวไร่ยาสูบผิดพลาดตรงไหน 
กระทรวงการคลังไม่ตามเรื่องต่อให้พี่น้องชาวไร่ยาสูบเลยครับ หากพิจารณาเงินชดเชย 
ของพี่น้องชาวไร่ยาสูบท่ีทวงถามนะครับ เพียง ๑๕๙ ล้านบาทเท่านั้น ซึ่งน้อยมากครับ  
ซึ่งเรื่องนี้ทางกระผมและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกหลาย ๆ ท่านได้เคยหารือไปแล้ว  
แต่กลับยังไม่มีความคืบหน้าและไม่มีความชัดเจนใด ๆ ผมขอฝากให้กรมสรรพสามิต 
รับเป็นเจ้าภาพเสนอเรื่องการจ่ายเงินชดเชยของชาวไร่ยาสูบต่อท่านนายกรัฐมนตรี 
พิจารณาใหม่โดยเร็ว กว่า ๒๓,๐๐๐ ครอบครัวนะครับท่ีต้องขาดรายได้ และยังคงรอรับ 
ความยุติธรรม และควรหาทางออกระยะยาวนะครับ โดยกระทรวงการคลัง และกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ควรร่วมมือกันในการส่งเสริมการปลูกพืชทดแทนท่ีสร้างรายได้เท่าเทียมกับ 
การปลูกยาสูบ พร้อมท้ังจัดการแก้ไขอัตราภาษีใหม่ท่ีไม่สร้างความเดือดร้อนให้กับ 
ชาวไร่ยาสูบอีกในอนาคต อย่าละเลยนะครับ ความเดือดร้อนของพี่น้องชาวไร่ยาสูบ ขอบคุณ
มากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณหมอชลน่าน ตามด้วยนางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย ครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน พรรคเพื่อไทย มีเรื่องเรียนปรึกษาหารือท่านประธาน
เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนอยู่ ๒ เรื่องนะครับ 
  เรื่อง ท่ี ๑ ได้รับหนังสือร้องเรียนจาก ร้อยต ารวจตรี  แดน ถาเมือง  
และก านันสวาท ยาพรหม จากต าบลศรีสะเกษ อ าเภอนาน้อย จังหวัดน่าน บอกว่าราษฎร
จ านวน ๑๘๑ ราย เข้าโครงการขอออกโฉนดที่ดิน ได้ท าการรังวัดท่ีดินและจ่ายค่าด าเนินการ
ไปเรียบร้อยรายละ ๒,๖๕๐ บาท ด าเนินการไปตั้งแต่พุทธศักราช ๒๕๕๕ ท่านประธานครับ 
ขณะนี้ยังไม่ได้รับการออกโฉนดแต่อย่างใด ปัญหาติดขัดอยู่ ท่ีการรับรองแนวเขต  
การรับรองแนวเขตจากกรมป่าไม้  จากกรมอุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
 



๔๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๑๗/๓ 
 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จากส านักงานปฏิรูปท่ีดินคือ ส.ป.ก.  
ท่ีเจ้าหน้าท่ีไม่สามารถรับรองแนวเขตให้กับพี่น้องประชาชนได้ จึงยังไม่สามารถจะออก 
โฉนดได้ จึงกราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง กระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงการคลัง กรมธนารักษ์ท่ีเป็นท่ีราชพัสดุ แล้วก็ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ช่วยเร่งรัดให้เจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้อง 
ได้ช่วยรับรองแนวเขตให้เหมือนกลไกท่ีคณะกรรมาธิการการปกครองของสภาผู้แทนราษฎร 
ซึ่งท่านไพจิต ศรีวรขาน เป็นประธานได้ด าเนินการโครงการนี้ส าเร็จมาแล้วครับ เป็นลักษณะ
ของสงขลาโมเดล แล้วก็มุกดาหารโมเดล ได้ให้ทุกฝ่ายมาร่วมกัน ได้ช่วยกันรับรองแนวเขต 
แล้วก็ช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนนะครับ  
 

  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๑๘/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ท่านประธานครับ เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรในพื้นท่ี
จังหวัดน่านท่ีมีอาชีพปลูกพริก ฤดูนี้เป็นฤดูพริกออก แต่ว่าราคาตกต่ ามากท่านประธานครับ 
ก็กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงพาณิชย์ กรมการค้าภายใน หรือหน่วยงาน  
ท่ีเกี่ยวข้องท่ีอยู่ในพื้นท่ีได้หาแนวทางช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรท่ีเดือดร้อนด้วยครับ  
กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณแนน ตามด้วยคุณเรวัต วิศรุตเวช ครับ  
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน แนน บุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานคะ วันนี้ดิฉันมี ๑ เรื่อง เกี่ยวข้องกับกรมชลประทาน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ค่ะ เนื่องด้วยสถานีสูบน้ าด้วยไฟฟ้าพร้อมระบบส่งน้ าท่ีบริเวณ
บ้านโนนข่า ต าบลโพธิ์ศรี อ าเภอพิบูลมังสาหาร จังหวัดอุบลราชธานี สถานีสูบน้ าแห่งนี้ค่ะ 
บริเวณสถานีเดียวกันมีชุดเครื่องสูบน้ าด้วยระบบไฟฟ้าท้ังหมด ๒ ชุดด้วยกันท่านประธาน 
ชุดแรกไม่ได้มีปัญหาอะไร เนื่องจากเมื่อกรมชลประทานสร้างเสร็จเรียบร้อยแล้วก็ได้รั บ 
การถ่ายโอนไปกับหน่วยงานท้องถิ่น แต่มีปัญหากับชุดท่ี ๒ ค่ะท่านประธาน ชุดท่ี ๒  
เมื่อสร้างเสร็จแล้วปัญหาเกิดขึ้นก็คือว่าเมื่อทางชลประทานเสร็จแล้วพร้อมท่ีจะถ่ายโอน 
แต่ท้องถิ่นไม่รับ เนื่องจากมีค่าด าเนินการท่ีค่อนข้างสูงมาก และขณะนี้ภาระของ 
ค่าด าเนินการท่ีชาวบ้านต้องการใช้น้ าจากเครื่องตัวนี้มีค่าด าเนินการต่อชั่วโมงเป็นค่าไฟฟ้า 
สูงกว่าชุดแรกท่ีเคยติดตั้งไว้ถึง ๘ เท่าด้วยกัน ซึ่งปัญหาท่ีเกิดขึ้นในขณะนี้ชาวบ้านบอกว่า
แทนท่ีจะได้น าเครื่องสถานีสูบน้ ามาช่วยแบ่งเบาภาระ มาช่วยให้ประชาชนได้มีน้ า  
กลับเป็นการเพิ่มภาระให้มากขึ้นเพราะว่าค่าไฟฟ้าท่ีสูงขึ้นถึง ๘ เท่าด้วยกันนะคะ แต่ปัญหา
ท่ีเกิดขึ้นค่ะท่านประธาน ก็ได้รับการตอบสนองจากท่านชลประทานจังหวัดได้ลงไปพบกับ
ชาวบ้านด้วยตนเอง แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นต่อไปในอนาคตของสถานีสูบน้ าหลาย ๆ แห่ง ก็คือ 
๑. การสื่อสารระหว่างทางเจ้าหน้าท่ี ราชการเองกับทางชาวบ้านท่ีต้องการใช้น้ า  
และหน่วยงานท่ีจะรองรับต่อไปค่ะท่านประธาน คือการสื่อสารท่ีเกิดขึ้นนี้จะท าให้ 



๔๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๑๘/๒ 
 
ทางประชาชนเข้าใจได้อย่างไรว่าในแต่ละสถานีระบบการด าเนินการท่ีแตกต่างกัน ค่าไฟฟ้า 
ท่ีเกิดขึ้นนี้ใครจะเป็นผู้รับผิดชอบ รับผิดชอบให้ประชาชนขนาดไหน เขาจะต้องจ่ายเพียง
เท่าไร ถ้าจะมีการสร้างขึ้นมาแล้วเพื่อบอกประชาชนว่าต้องจ่ายค่าไฟชั่วโมงละ ๘๐๐ บาท  
ก็คงไม่ไหว ก็ขอให้เป็นหนึ่งในตัวอย่างท่ีทางกรมชลประทานจะได้น าไปพัฒนาต่อไป  
และเพื่อช่วยเหลือพี่น้องประชาชนต่อไป ขอบพระคุณค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านเรวัต ตามด้วยท่านนริศ ข านุรักษ์ นะครับ  
  นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายแพทย์เรวัต วิศรุตเวช ท่านประธานครับ วันนี้ผมได้รับการร้องเรียนจากเจ้าของ
โรงแรม ร้านอาหาร ผับ (Pub) บาร์ และสถานบันเทิงท่ีบางละมุง พัทยา ว่าเดือดร้อน 
อย่างหนักจากมาตรการล็อกดาวน์ (Lockdown) ของ ศบค. และจังหวัดชลบุรีครับ เพราะว่า
ต้องปิดร้าน ๓ ทุ่ม และห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เขาถามผมอย่างนี้ครับ เขาถาม
ผมว่าโควิด (COVID) นี่นะครับ พอหลัง ๓ ทุ่มปุ๊บมันติดปั๊บเลยหรือ ผมก็ตอบไม่ได้นะครับ 
เขาถามว่า ๖ โมงจนถึง ๓ ทุ่มนี่โควิด (COVID) ไม่ติด เลือกเวลาติดอย่างนั้นใช่ไหมครับ  
กับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  ถ้าไปซื้อ ท่ีเซเว่น -อีเลฟเว่น (7-Eleven) ไม่ เป็นไร  
ไปนั่ งวงล้อมกันอะไรนี่ก็ ไม่ติด แต่ถ้าเมื่อไรเขาจัดท่ีนั่ งห่าง ๆ แล้วก็ เป็นพื้นท่ีโล่ง 
ไม่ใช่ห้องแอร์คอนดิชัน (Air-condition) โควิด (COVID) เลือกติดเลย ผมก็เลยบอกว่า 
ผมไม่ทราบหรอกครับ ค าถามแบบนี้ต้องไปถามหมอท่ี ศบค. โน่น เพราะว่ามันไม่ใช่ผมท่ีเป็น
คนออกกฎอันนี้นะครับ เขาเดือดร้อนเพราะว่า เขาขาดทุนแล้วเขาก็เลยต้องปิดร้าน  
ปิดกิจการ คนก็ตกงานเป็นจ านวนมาก ผมเคยไปรอบแรกไปแจกอาหาร ปรากฏว่า 
ต้องแจกอาหารตั้งแต่เช้าจนตะวันตกดินแถวยังไม่หมดเลยครับ หลายหมื่นคนท่ีตกงาน 
เพราะอะไร เพราะพัทยาเป็นเมืองท่องเท่ียวครับ ผลกระทบจะรุนแรงมาก คนจะตกงาน 
แล้วก็เดือดร้อนอย่างหนักนะครับ ดังนั้นวันนี้เขาเลยขอให้ผ่อนคลายมาตรการ ผมก็เลย 
ไปพิจารณาอย่างนี้ครับ ก็ไปดูตัวเลขว่าบางละมุงแม้ว่าจะเป็นพื้นท่ีสีแดงเข้มก็ตาม  
แต่วันนี้นะครับ ผู้ติดเชื้อสะสมอยู่ ท่ี ๒๓๘ ราย และไม่มีผู้ติดเชื้อเพิ่มเลย คือผู้ติดเชื้อ 
 



๔๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๑๘/๓ 
 
เพิ่มเป็น ๐ ตั้งแต่วันที่ ๑๖ มกราคม เพราะฉะนั้นก็เลยอยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธาน 
ไปยังจังหวัดชลบุรีนะครับ ซึ่งจริง ๆ แล้วผู้ประกอบการก็ได้มีหนังสือถึงผู้ว่าราชการจังหวัด 
ตั้งแต่วันท่ี ๑๕ มกราคมไปแล้ว แต่ก็ยังไม่ได้รับการตอบรับใด ๆ ก็ฝากว่าขอให้ผ่อนคลาย 
มาตรการเพื่อผ่อนคลายความเดือดร้อนของผู้ประกอบการท่ีบางละมุง จังหวัดชลบุรีด้วยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
 

 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๑๙/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านนริศ 
ตามด้วยท่านนพพล เหลืองทองนารา นะครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นริศ 
ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตหารือ 
ท่านประธาน 
  เรื่องแรก ขอให้กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาก่อสร้างสนามกีฬาประจ า
ต าบลฝาละมี เพราะต าบลฝาละมีเป็นต าบลขนาดใหญ่ มีประชากรร่วม ๓๐,๐๐๐ คน มีพื้นท่ี 
๘๗ ตารางกิโลเมตร มีโรงเรียน ๘ โรง มีโรงเรียนประถม แล้วก็ ๑ โรงเรียนมัธยม ต้องการ
สนามกีฬาท่ีสามารถใช้ได้ท้ังปี แล้วก็ต้องการพื้นท่ีท่ีท ากิจกรรมส าหรับคนส่วนใหญ่ 
  ๒. ขอให้กระทรวงคมนาคมจัดท าโครงการพัฒนาย่านชุมชนบริเวณบ้านบางเตง 
ต าบลปากพะยูน อ าเภอปากพะยูน เพราะมีบ้านเรือนและร้านค้ามากมาย แล้วก็จะท าให้
ชุมชนดังกล่าวมีความสวยงามขึ้นเพราะว่าอยู่ริมทะเลสาบพัทลุงด้วย 
  เรื่องท่ี ๓ ขอให้กระทรวงคมนาคมก่อสร้างถนนลาดยาง ระหว่างบ้านป่าแก 
ต าบลคลองเฉลิม อ าเภอกงหรา ไปยังบ้านในวัง ต าบลคลองทรายขาว ซึ่งคนสัญจรไปมามาก 
และน าพืชผลเกษตรออกสู่ตลาด 
  เรื่องสุดท้าย ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์สนับสนุนกรมปศุสัตว์  
เพื่อพัฒนาสถานีพืชอาหารสัตว์พัทลุง ให้มีศักยภาพท่ีสามารถปลูกพืชอาหารสัตว์ ให้ได้ 
มากยิ่งขึ้นเพื่อรองรับสัตว์เลี้ยงในยามท่ีอุทกภัยหรือยามฝน เพราะจังหวัดพัทลุงเป็น 
จังหวัด ท่ีมีการเลี้ยงปศุสัตว์กันเป็นจ านวนมาก และทุกช่วงท่ีมีอุทกภัยเราต้องสั่ ง 
พืชอาหารสัตว์จากต่างจังหวัด จากภาคกลางซึ่งต้นทุนสูง แล้วก็เรามีพื้นท่ีท่ีสามารถ 
ท าพืชอาหารสัตว์ เพียงแต่ว่าขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้สนับสนุนงบประมาณ 
ไปยังกรมปศุสัตว์ เพื่อให้สถานีพืชอาหารสัตว์ได้ท าหน้าท่ีตามศักยภาพครับ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านนพพลครับ 
 



๔๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๑๙/๒ 
 
  นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นพพล เหลืองทองนารา พรรคเพื่อไทย จังกวัดพิษณุโลก คนพรหมพิรามครับ วันนี้
ผมมเีรื่องท่ีจะมาหารือกับท่านประธานนะครับ 
  เรื่องแรก ก็คือว่าขอให้กรมทางหลวงได้ด าเนินการก่อสร้างสัญญาณไฟจราจร 
บริเวณจุดตัดระหว่างคลองพีแอล ๐ (PL 0) กับถนนทางหลวงหมายเลข ๑๒๗๕ บริเวณ 
หมู่ ๗ บ้านคุ้งเตาเหล้า ต าบลวงฆ้อง อ าเภอพรหมพิราม จังหวัดพิษณุโลก เพราะว่า 
แยกตรงนี้เป็นแยกท่ีมีอันตรายมาก เพราะว่าได้เกิดอุบัติเหตุจนกระท่ังสูญเสียชีวิตแล้วก็
บาดเจ็บ ตลอดจนเสียหายทางทรัพย์สินมากมาย เพราะฉะนั้นปัจจุบันมีแต่ไฟกระพริบ 
ซึ่งคนที่มาจากต่างถิ่นยิ่งใช้จีพีเอส (GPS) มา ซึ่งเขาก็จะไม่รู้เลยว่าตรงนั้นมันอันตรายแค่ไหน 
เพราะฉะนั้นก็ขออยากให้กรมทางหลวงได้ติดตั้งสัญญาณไฟจราจรโดยเร็วนะครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ท้ีเดก  จะขอน าเรียนท่านประธานก็คือว่าท่านครับ ในส่วนของ 
การเพาะปลูกข้าวมากกว่า ๑ ชนิด จนบัดนี้แล้วเกษตรกรกลุ่มนี้เพิ่งจะได้รับเงินค่าส่วนต่าง 
เพียงครึ่งหนึ่งของจ านวนท่ีได้แจ้งความจ านงในการเพาะปลูก เพราะฉะนั้นก็ขอให้ 
ท่านประธานได้ส่งเรื่องไปถึงหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ ให้ เร่งรัดในการจ่ายเงินให้กับ 
ผู้เพาะปลูกข้าวท่ีมากกว่า ๑ ชนิดนะครับ เพราะว่าตอนนี้ชาวบ้านแย่มากครับ 
  เรื่องท่ี ๓ ก็คือว่าทางราชการได้แนะน าให้เกษตรกรนั้นได้ปลูกพืชท่ีใช้น้ าน้อย 
เช่นข้าวโพด แต่ว่าพอแนะน าแล้วชาวบ้านก็ได้ปลูกตามนั้นแล้ว แต่สุดท้ายแล้วไม่มีน้ า 
แม้กระท่ังจะให้เขาได้หล่อเลี้ยงพืชท่ีใช้น้ าน้อยเลย เพราะฉะนั้นชาวบ้านก็ฝากมาถามว่า 
ตกลงแล้วอย่างนี้ราชการจะแนะน าไปท าไม ในเมื่อแนะน าแล้วก็ไม่สามารถท่ีจะกระท าได้ 
ตามนั้น ขอกราบเรียนท่านประธานได้ให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบได้ด าเนินการแก้ไข 
โดยด่วนครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 
                 - ๒๐/๑ 
 
 
 



๔๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๒๐/๑ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๑.๐๕ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๖ คน 

 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ ถือว่าจบการหารือนะครับ ๔๐ ท่าน ขณะนี้มีท่านสมาชิกลงชื่อมาประชุม 
จ านวน ๓๐๗ ท่านแล้วนะครับ ถือว่าครบองค์ประชุม ผมขอเปิดการประชุมและด าเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระนะครับ  
   ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
   ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ คือรับทราบวุฒิสภาได้ให้ความเห็นชอบ 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
   ด้วยศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภา ได้มีหนังสือแจ้งว่า 
ตามท่ีสภาผู้แทนราษฎรได้ส่งร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว เพื่อเสนอต่อวุฒิสภาพิจารณา
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๓๖ นั้น  
   ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๑๖ สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง วันจันทร์ท่ี 
๒๕ มกราคม ๒๕๖๔ ท่ีประชุมได้พิจารณาและลงมติให้ความเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติ
ดังกล่าวแล้ว จึงขอแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบนะครับ 
   (ท่ีประชุมรับทราบ) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเป็น 
    ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
   ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 



  

 

 

 
 
 
 

 รายงาน 
 ของ 
 คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
 พิจารณาร่างพระราชบัญญัตยิาเสพติดให้โทษ 
 (ฉบับที่..)  พ.ศ. .... 
 สภาผู้แทนราษฎร 

 
 
 
 
 
 
 

ส านักกรรมาธิการ ๒ 
ส านักงานเลขาธกิารสภาผูแ้ทนราษฎร 







รายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

---------------------------- 

 ตามที่ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่  ๒ ครั้งที่  ๖ (สมัยสามัญ
ประจ าปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ และครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญประจ าปี 
ครั้ งที่ สอง) วัน พุธที่  ๑๖  ธันวาคม ๒๕๖๓  ที่ ป ระชุม ได้ พิ จารณ าและลงมติ รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้ โทษ (ฉบับที่  ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้ เสนอ)  
ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายพยม พรหมเพชร กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
และร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่  ..) พ.ศ. .... (นายเทพไท เสนพงศ์ กับคณะ  
เป็นผู้ เสนอ) และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา ก าหนดการแปรญัตติ  
ภายใน ๗ วัน นั้น 

 บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ด าเนินการแล้ว ปรากฏผลดังนี้ 

 ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีมติเลือกตั้ง  
  (๑)  นายสมศักดิ์  เทพสุทิน เป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
  (๒)  นายสัมพันธ์  แป้นพัฒน์ เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง 
  (๓)  นายพยม  พรหมเพชร เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง 
  (๔)  นายเทพไท  เสนพงศ์   เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม 
  (๕)  นายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่ 
  (๖)  นายมารุต  มัสยวาณิช เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่ห้า 
  (๗)  นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หก 
  (๘)  นายวิชัย  ไชยมงคล เป็นเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
  (๙)  นายมานะศักดิ์  จันทร์ประสงค ์ เป็นผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
   (๑๐)  นายณัฏฐ์ชนน  ศรีก่อเกื้อ เป็นโฆษกคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง 
   (๑๑)  นายศาสตรา  ศรีปาน เป็นโฆษกคณะกรรมาธิการ คนที่สอง 
   (๑๒)  ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ 

    (๑๓)  นายคมเดช  ไชยศิวามงคล เป็นที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ 
   (๑๔)  นายประสิทธิ์  มะหะหมัด เป็นที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ 

   (๑๕)  นายวีระ  สมความคิด เป็นที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ 
 
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีมติตั้งที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมาธิการ คือ 

    - นางสาวธัญพิชชา  ตรีวิชาพรรณ 
 
  ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีมติตั้ง นายสุรพงศ์  อุทัต นิติกรช านาญการ  

กลุ่มงานคณะกรรมาธิการการป้องกันปราบปรามการฟอกเงินและยาเสพติด ส านักกรรมาธิการ ๒ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นผู้ช่วยเลขานุการประจ าคณะกรรมาธิการตามข้อบังคับ
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙๓ วรรคสี่ 



๒ 

 

 ๔. ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 

  ๔.๑ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

  (๑) นางอุดมลักษณ ์ อุ่นศรี นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ 
  (๒) นางสาววาทินี  นุชเล็ก นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ 

  ๔.๒ ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด 

  (๑) นายมานะ  ศิริพิทยาวัฒน์ ผู้อ านวยการกองกฎหมาย 
  (๒) นายพันธุ์เจตน์  วิชาวุฒิพงษ์ นิติกรปฏิบัติการ 
  (๓) นางสาวปุลพร  พานิชการ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ 
  (๔) นางสาวมาริสา  วรธงชัย นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏิบัติการ 
 
  ๕. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่มีผู้เสนอค าแปรญัตติ 
 
  ๖. ผลการด าเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 

   คณะกรรมาธิการวิสามัญได้น าผลการรับฟังความคิดเห็นและการวิเคราะห์
ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรี
ได้ส่งให้สภาผู้แทนราษฎร ตามหนังสือ ที่ นร ๐๕๐๓/๒๔๑๕๔ ลงวันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๓  
เรื่อง ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่  .. ) พ.ศ. .... มาใช้ประกอบการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญครบถ้วนตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแล้ว 
 
 ๗. ผลการพิจารณา 

   ชื่อร่างพระราชบัญญัติ     ไม่มีการแก้ไข 
  
   ค าปรารภ      ไม่มีการแก้ไข 
   
   มาตรา ๑       ไม่มีการแก้ไข 
   
   มาตรา ๒       มีการแก้ไข 
  
   มาตรา ๓ (ยกเลิกความใน (๕) วรรคหนึ่งของมาตรา ๗) ไม่มีการแก้ไข 
 
   มาตรา ๔ (ยกเลิกมาตรา ๕๘/๒)    ไม่มีการแก้ไข 

 



๓ 

 

   มาตรา ๕ (ยกเลิกวรรคสามของมาตรา ๗๕)  ไม่มีการแก้ไข 
 
   มาตรา ๖ (ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๗๖)  ไม่มีการแก้ไข 
 
   มาตรา ๗ (ยกเลิกวรรคสามและวรรคสี่ของมาตรา ๗๖/๑) ไม่มีการแก้ไข 
 
   มาตรา ๘ (ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๙๒)  ไม่มีการแก้ไข 
 
 ๘. ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

   คณะกรรมาธิการได้ พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เริ่มตั้ งแต่ชื่อร่าง
พระราชบัญญัติ ค าปรารภ แล้วพิจารณาตามล าดับมาตราจนจบร่างพระราชบัญญัติแล้วเห็นว่า ควรมี
ข้อสังเกตที่คณะรัฐมนตรีและส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดควรทราบ  
หรือควรปฏิบัติไว้ท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือให้สภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณา ดังนี้  

   ๘.๑ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีหลักการเพ่ือยกเลิก “พืชกระท่อม” จากการ 
เป็นยาเสพติดให้โทษในประเภท ๕ และยกเลิกบทก าหนดโทษ อัตราโทษส าหรับความผิดเกี่ยวกับ 
พืชกระท่อม ตลอดจนยกเลิกบทบัญญัติเกี่ยวกับการประกาศให้ท้องที่ ใดเป็นท้องที่ที่ท าการ 
เสพพืชกระท่อมได้โดยไม่เป็นความผิด โดยมีเจตนารมณ์เพ่ือก าหนดว่าพืชกระท่อมไม่ใช่ยาเสพติด 
ให้โทษอีกต่อไป ประชาชนผู้บริโภคพืชกระท่อมจะสามารถบริโภคได้โดยไม่มีความผิดและไม่ต้อง 
รับโทษตามกฎหมาย ผู้บริโภคเกิดความรู้สึกที่ดีได้รับความเป็นธรรมและการยอมรับจากสังคมว่าไม่ใช่
ผู้เสพยาเสพติด  เว้นแต่จะน าไปผสมกับสารเสพติดชนิดอ่ืนที่บัญญัติไว้ว่าเป็นความผิด  อีกทั้ง  
พืชกระท่อมคือสมุนไพรซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของความหลากหลายทางชีวภาพที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจ
ของประเทศท่ีควรน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์กับประเทศโดยเฉพาะเกษตรกร 

   ร่างพระราชบัญญัตินี้ได้ก าหนดให้ใช้บังคับเมื่อล่วงพ้นระยะเวลาหนึ่งก่อน 
นับตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญได้แก้ไขปรับลดก าหนด
ระยะเวลาวันใช้บังคับให้มีความเหมาะสม จากที่ก าหนดไว้เมื่อพ้นก าหนด ๑๘๐ วัน ลดลงเหลือ  
๙๐ วัน เนื่องจากการยกเลิกพืชกระท่อมจากการเป็นยาเสพติดให้โทษในประเภท ๕ จะเป็นประโยชน์
ต่อประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งชาวบ้านที่บริโภคพืชกระท่อมในลักษณะวิถีชาวบ้าน ช่วยลดภาระ
งบประมาณของรัฐในการจับกุมและด าเนินคดีเกี่ยวกับการเสพพืชกระท่อม รวมทั้งเป็นประโยชน์  
ต่อการส่งเสริมพืชกระท่อมให้เป็นพืชเศรษฐกิจของประเทศ จึงควรผลักดันให้ร่างพระราชบัญญัติ  
ฉบับนี้ ให้มีผลใช้บังคับโดยเร็ว อย่างไรก็ตาม เมื่อกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว 
ประชาชนผู้นิยมบริโภคพืชกระท่อมอาจเกิดการเข้าใจผิดในวันใช้บังคับได้ เพราะไม่ทราบว่ากฎหมาย
มีการก าหนดเงื่อนระยะเวลาวันใช้บังคับ ๙๐ วัน อาจเกิดการใช้พืชกระท่อมอย่างเสรีทันที และอาจ
ถูกจับกุมในช่วงเวลาที่กฎหมายยังไม่มีผลใช้บังคับ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจึงต้องประชาสัมพันธ์ 
ให้ประชาชนได้รับทราบ 
 
 
 





 
บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... 

   
 

หลักการ 
 

แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ยกเลิกพืชกระท่อมจากการเป็นยาเสพติดให้โทษในประเภท ๕  

(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๗ วรรคหนึ่ง (๕)) 
(๒) ยกเลิกบทบัญญัติเกี่ยวกับการประกาศให้ท้องที่ใดเป็นท้องที่ท่ีท าการเสพ 

พืชกระท่อมได้โดยไม่เป็นความผิด (ยกเลิกมาตรา ๕๘/๒) 
(๓) ยกเลิกบทก าหนดโทษและอัตราโทษส าหรับความผิดเกี่ยวกับพืชกระท่อม 

(ยกเลิกมาตรา ๗๕ วรรคสาม มาตรา ๗๖ วรรคสอง มาตรา ๗๖/๑ วรรคสามและวรรคสี่  
และมาตรา ๙๒ วรรคสอง) 
 

เหตุผล 
 

โดยที่ปัจจุบันพืชกระท่อมเป็นยาเสพติดให้โทษในประเภท ๕ ตามพระราชบัญญัติ 
ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ แต่ในหลายประเทศมิได้ก าหนดให้พืชกระท่อมเป็นยาเสพติดให้โทษ 
ประกอบกับอนุสัญญาเดี่ยวว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ ค.ศ. ๑๙๖๑ และพิธีสารแก้ไขอนุสัญญาเดี่ยวว่าด้วย
ยาเสพติดใหโ้ทษ ค.ศ. ๑๙๗๒ มิได้ก าหนดให้พืชกระท่อมเป็นยาเสพติดใหโ้ทษ  ดังนั้น เพ่ือให้สอดคล้องกับ
หลักสากลและบริบทของสังคมไทยในบางพ้ืนที่ที่มีการบริโภคพืชกระท่อมตามวิถีชาวบ้าน สมควรยกเลิก
พืชกระท่อมจากการเป็นยาเสพติดให้โทษในประเภท ๕  จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้



ร่าง 
พระราชบัญญัติ 

ยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... 

   
 

.......................................... 

.......................................... 

.......................................... 
 

................................................................. ................................................................... 
.......................................... 
 
  โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ 
 

................................................................................. ................................................... 
.......................................... 
 
  มาตรา ๑  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....” 
 
  มาตรา ๒  พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นก าหนดหนึ่งร้อยแปดเก้าสิบวัน 
นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
 

มาตรา ๓  ให้ยกเลิกความใน (๕) ของวรรคหนึ่งของมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติ
ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน 

“(๕) ประเภท ๕ ยาเสพติดให้โทษที่มิได้เข้าอยู่ในประเภท ๑ ถึงประเภท ๔  
เช่น กัญชา” 

 
มาตรา ๔  ให้ยกเลิกมาตรา ๕๘/๒ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  

พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 
มาตรา ๕  ให้ยกเลิกวรรคสามของมาตรา ๗๕ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติด 

ให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 
มาตรา ๖  ให้ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๗๖ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติด 

ให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 



๒ 

มาตรา ๗  ให้ยกเลิกวรรคสามและวรรคสี่ของมาตรา ๗๖/๑ แห่งพระราชบัญญัติ 
ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ๗)  
พ.ศ. ๒๕๖๒ 

 
มาตรา ๘  ให้ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๙๒ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 

พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 
 

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
 
 

.......................................... 
นายกรัฐมนตรี 

 



  

 

 

 

 ตารางเปรียบเทียบ 
 ร่างพระราชบญัญัติยาเสพตดิให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 ซึ่งที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรลงมติรับหลักการ 
 กับร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 พร้อมหมายเหต ุ

 
ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามญั 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ส านักกรรมาธิการ ๒ 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 



ตารางเปรียบเทียบร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรลงมติรับหลกัการ กบัร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว พร้อมหมายเหตุ 
 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ซึ่งที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรลงมติรับหลกัการ 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 

หมายเหต ุ

 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

 

หลักการเดิม 

 

            โดยท่ีเป็นการสมควรแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมาย 
ว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ 

 

 

           โดยท่ีเป็นการสมควรแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมาย 
ว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ 

หลักการเดิม 

 

           มาตรา ๑  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า 
พระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....” 
 

           มาตรา ๑  พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า 
พระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....” 

หลักการเดิม 

 

           มาตรา ๒  พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับ 
เมื่อพ้นก าหนดหนึ่งร้อยแปดสิบวัน นับแต่วันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
 

 

           มาตรา ๒  พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับ 
เมื่อพ้นก าหนดหนึ่งร้อยแปดเก้าสิบวัน นับแต่วันประกาศ
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
 

แก้ไขระยะเวลาวันใช้บังคับ 



๒ 
 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ซึ่งที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรลงมติรับหลกัการ 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 

หมายเหต ุ

 

           มาตรา ๓  ให้ยกเลิกความใน (๕) ของวรรคหนึ่ง
ของมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
พ.ศ. ๒๕๒๒ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน 
            “(๕) ประเภท ๕ ยาเสพติดให้โทษที่มิได้เข้าอยู่ใน
ประเภท ๑ ถึงประเภท ๔ เช่น กัญชา” 
 

           มาตรา ๓  ให้ยกเลิกความใน (๕) ของวรรคหนึ่ง
ของมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
พ.ศ. ๒๕๒๒ และใหใ้ช้ความต่อไปนี้แทน 
            “(๕) ประเภท ๕ ยาเสพติดให้โทษที่มิได้เข้าอยู่ใน
ประเภท ๑ ถึงประเภท ๔ เช่น กัญชา” 

หลักการเดิม 

 

           มาตรา ๔  ให้ยกเลิกมาตรา ๕๘/๒  
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

           มาตรา ๔  ให้ยกเลิกมาตรา ๕๘/๒  
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 

หลักการเดิม 

 

           มาตรา ๕  ให้ยกเลิกวรรคสามของมาตรา ๗๕ 
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 
 

           มาตรา ๕  ให้ยกเลิกวรรคสามของมาตรา ๗๕ 
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

หลักการเดิม 



๓ 
 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ซึ่งที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรลงมติรับหลกัการ 

ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 

หมายเหต ุ

 

           มาตรา ๖  ให้ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๗๖ 
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

 

           มาตรา ๖  ใหย้กเลิกวรรคสองของมาตรา ๗๖ 
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ 
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

หลักการเดิม 

 

           มาตรา ๗  ให้ยกเลิกวรรคสามและวรรคสี่ 
ของมาตรา ๗๖/๑ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัต ิ
ยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

           มาตรา ๗  ให้ยกเลิกวรรคสามและวรรคสี่ 
ของมาตรา ๗๖/๑ แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัต ิ
ยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 

หลักการเดิม 

 

           มาตรา ๘  ให้ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๙๒  
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

 

           มาตรา ๘  ให้ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๙๒  
แห่งพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ  
(ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒ 

 

 
หลักการเดิม 

  



๔๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๒๐/๒ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ
คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ีนะครับ  
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
การพิจารณาในวาระท่ีสองนี้จะเป็นการพิจารณาเรียงตามล าดับมาตรา โดยพิจารณาตั้งแต่ 
ชื่อร่าง ค าปรารภ แล้วเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง ส าหรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็น และไม่มีสมาชิกผู้ใดเสนอค าแปรญัตตินะครับ ดังนั้น 
หากมาตราใดมีการแก้ไข  ผมจะให้ท่านสมาชิกท่ีสนใจจะอภิปรายได้ เสนอถ้อยค า 
หรือข้อความท่ีมีการแก้ไขเพิ่มเติมเท่านั้นนะครับ เมื่อคณะกรรมาธิการได้ตอบชี้แจงจบแล้ว 
ก็จะเป็นการลงมติในมาตรานั้น ๆ อีกทีหนึ่ง กรรมาธิการพร้อมนะครับ เชิญท่านประธาน
คณะกรรมาธิการแถลงครับ 
   นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายสมศักดิ์ เทพสุทิน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี  ..) พ.ศ. ....  สภาผู้แทนราษฎร  
ท่ีมีหลักการเพื่อยกเลิกพืชกระท่อมจากการเป็นยาเสพติดให้โทษ ขอเสนอรายงานต่อ 
ท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร ดังนี้  
   ตามท่ีท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง 
ในการประชุมครั้งท่ี ๖ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ และการประชุมครั้งท่ี ๙  
วันพุธท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๓ ได้พิจารณาและลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
ยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  จ านวน ๓ ฉบับ ได้แก่ ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติด 
ให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ฉบับท่ีคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติด 
ให้ โทษ (ฉบับท่ี  . . )  พ.ศ. . . . .   ฉบับท่ีนายพยม พรหมเพชร กับคณะ  เป็นผู้ เสนอ  
ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ฉบับท่ีนายเทพไท เสนพงศ์  
กับคณะ เป็นผู้เสนอ และสภาผู้แทนราษฎรได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา 
คณะหนึ่งเพื่อมาพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ  มีก าหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน  
                                                                                                   - ๒๑/๑ 



๕๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๒๑/๑ 
 
ครบก าหนดวันย่ืนค าแปรญัตติเมื่อวันพุธท่ี ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ โดยไม่มีผู้เสนอค าแปรญัตติ  
บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว โดยมี 
การประชุมจ านวน ๓ ครั้ง สรุปได้ดังนี้  
   คณะกรรมาธิการได้ใช้ร่างพระราชบัญญัติฉบับท่ีเสนอโดยคณะรัฐมนตรี 
เป็นหลักในการพิจารณา และมีข้อสังเกตท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อให้
สภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณา ดังนี้  
   ๑. ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความมุ่งหมายเพื่อก าหนดว่าพืชกระท่อม 
ไม่ใช่ยาเสพติดให้โทษอีกต่อไป ประชาชนผู้บริโภคพืชกระท่อมจะสามารถบริโภคได้ 
โดยไม่มีความผิด และไม่ต้องรับโทษตามกฎหมาย เว้นแต่จะน าไปผสมกับสารเสพติดชนิดอื่น
ท่ีบัญญัติไว้ว่าเป็นความผิด จะเป็นผลท าให้ผู้บริโภคเกิดความรู้สึกท่ีดี ได้รับความเป็นธรรม 
และการยอมรับจากสังคมว่าไม่ใช่ผู้เสพยาเสพติด  
   ๒. ร่างพระราชบัญญัตินี้ ได้ก าหนดให้ใช้บังคับเมื่อล่วงพ้นระยะเวลา  
๑๘๐ วันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญได้แก้ไข 
ปรับลดวันใช้บังคับให้มีความเหมาะสมเหลือ ๙๐ วัน เนื่องจากการยกเลิกพืชกระท่อม 
จากการเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท ๕ จะเป็นประโยชน์ต่อประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ชาวบ้านท่ีบริโภคพืชกระท่อมในลักษณะวิถีชาวบ้าน ช่วยลดภาระงานงบประมาณของรัฐ 
ในการจับกุมและด าเนินคดีเกี่ยวกับยาเสพติดพืชกระท่อม รวมท้ังเป็นประโยชน์ต่อ 
การส่งเสริมพืชกระท่อมให้เป็นพืชเศรษฐกิจของประเทศ เพราะพืชกระท่อมคือสมุนไพร 
ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของความหลากหลายทางชีวภาพท่ีมีศักยภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ 
ท่ีควรน าไปใช้ประโยชน์ให้ เกิดกับประเทศโดยเฉพาะเกษตรกร จึงควรผลักดันให้ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีผลบังคับโดยเร็ว  
   ๓. เมื่อกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ประชาชนผู้นิยมบริโภค 
พืชกระท่อมอาจเกิดความเข้าใจผิด ไม่ทราบว่ากฎหมายมีก าหนดเงื่อนไขระยะเวลาการใช้
บังคับ ๙๐ วัน อาจเกิดการใช้พืชกระท่อมอย่างเสรีทันที และอาจถูกจับกุมในช่วงเวลา 
ท่ีกฎหมายยังไม่มีผลใช้บังคับ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจึงต้องประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 
ได้รับทราบ  



๕๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๒๑/๒ 
 
   ๔. การก าหนดเงื่อนไขระยะเวลาใช้บังคับของร่างพระราชบัญญัตินี้ เพื่อรอ
การจัดท าร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ขึ้นมาอีกฉบับหนึ่ง เพื่อให้มี
มาตรการควบคุมบังคับเกี่ยวกับการใช้พืชกระท่อมอย่างต่อเนื่องไม่ขาดตอนหลังจากท่ีได้
ยกเลิกพืชกระท่อมจากการเป็นยาเสพติดแล้ว และร่างพระราชบัญญัติพืชกระท่อม  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  อยู่ในระหว่างการพิจารณาจัดท า คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นว่า 
ไม่ควรมีลักษณะเป็นการควบคุมหรือมีข้อจ ากัดการใช้พืชกระท่อมลักษณะท่ีพืชกระท่อม 
เป็นยาเสพติด เหมือนท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ . ๒๕๒๒  
เพราะพืชกระท่อมเป็นสมุนไพรท่ีมีศักยภาพทางเศรษฐกิจ  ไม่ถือว่าเป็นยาเสพติด  
ตามเจตนารมณ์ของร่างพระราชบัญญัตินี้ เว้นแต่เป็นการควบคุมในบางประการให้มี 
ความเหมาะสม เป็นประโยชน์ต่อสังคม เช่น การป้องกันการใช้พืชกระท่อมในทางท่ีมิชอบ 
ในกลุ่มเด็กและเยาวชน หรือก าหนดเรื่องของการปลูกพืชกระท่อมท่ีให้มีความเท่าเทียม  
และได้ประโยชน์ร่วมกัน เป็นต้น อีกท้ังควรก าหนดในเรื่องของการสนับสนุนพืชกระท่อม 
ให้เป็นพืชเศรษฐกิจท่ีส าคัญของประเทศ ------------------------------------------------------------- 
 

  - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๒๒/๑ 
 
ส่งเสริมการพัฒนาด้านอุตสาหกรรมการแปรรูปให้เกิดประโยชน์ เช่น ผลิตยาสมุนไพรแก้โรค
ต่าง ๆ ท าเป็นอาหาร เครื่องดื่ม ให้เป็นธุรกิจท่ีสามารถส่งออกได้ท่ัวโลกเพื่อเกิดประโยชน์
สูงสุดกับประเทศและพี่น้องประชาชน  
   คณ ะ ก ร ร ม า ธิ ก า ร วิ ส า มั ญ จึ ง ก ร า บ เ รี ย น ม า เ พื่ อ โ ป ร ด น า เ ส น อ 
ร่างพระราชบัญญัติ ซึ่งมีรายละเอียดดังกล่าวข้างต้นต่อท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
เพื่อพิจารณาต่อไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับ ท่ี ..) พ.ศ. ….  นี้นะครับ  
มีการแก้ไขโดยกรรมาธิการเพียงมาตราเดียว คือมาตรา ๒ แล้วก็มีท่านสมาชิกยื่นความจ านง
จะขออภิปรายอยู่เพียง ๒ ท่าน ฉะนั้นก่อนท่ีจะด าเนินการต่อไป ผมขอแจ้งท่านสมาชิก 
ท่ีอยู่ ข้ างนอกห้องประชุมหรือก าลั งประชุมกรรมาธิการอยู่ นะครับ  วิป  ( Whip)  
ช่วยประสานงานด้วย เพราะว่าเสร็จการอภิปรายของท้ัง ๒ ท่านเสร็จก็คงจะมีการลงมติ 
ต่อไปเชิญท่านเลขาธิการด าเนินการครับ เชิญครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ชื่อร่างพระราชบัญญัติ 
ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๒ มีการแก้ไข  
     นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เนื่องจาก
มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ต่อไปเชิญท่านสมาชิกอภิปรายนะครับ  
ท่านแรก พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ เชิญครับ 
     พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี  สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่ อ  
พรรคก้าวไกลครับ ขออภิปรายในมาตรา ๒ ในร่างแก้ไข ในประเด็นท่ีเกี่ยวข้องของ 
มาตรา ๒ นี้ ก็กราบเรียนแล้วว่ามันเป็นตัวเลขจาก ๑๘๐ วัน เป็น ๙๐ วัน ในท่ีประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญก็คงถกแถลงกันพอสมควร แล้วตกลงมาท่ีเลข ๙๐ ตามท่ีมี 
การขอแก้ไขนะครับ ซึ่งผมก็เห็นด้วยท่านประธานครับ แต่ผมจะให้เหตุผลของการอภิปราย
ไว้อย่างนี้ครับ โดยเฉพาะพระราชบัญญัตินี้มีหลักของมันก็คือ หลักการก็คือการยกเลิก 
 



๕๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๒๒/๒ 
 
พืชกระท่อมออก แล้วก็ยกเลิกท้องท่ี ท่ีได้ ใช้พืชกระท่อมในการท าการโดยเฉพาะ 
การประกาศใช้นะครับ แล้วก็ยกเลิกโทษและบทลงโทษต่าง ๆ ตลอดจนในหลักสากลแล้ว  
พืชกระท่อมไม่ใช่ยาเสพติดประเภท ๕ ตามอนุสัญญาเดี่ยวว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ  
ค.ศ. ๑๙๖๑ และพิธีสารท่ีแก้ไขอนุสัญญาว่าด้วยยาเสพติด ค.ศ. ๑๙๗๒ ครับท่านประธาน 
ตลอดมาครับ โดยเฉพาะในประเด็นท่ีเกี่ยวกับ ๙๐ วันนี้ ผมขอเท้าความเลยครับ ประเด็นนี้ 
มันเป็น ๙๐ วัน ท่ีมีการเขียนไว้ท้ายจากค าว่า ๙๐ วัน โดยเฉพาะเขียนไว้ว่าจะต้องประกาศ 
ลงในราชกิจจานุเบกษา คือหมายความว่า ๙๐ วันนี้มันเป็นช่วงระหว่างไทม์ไลน์ (Timeline) 
ของเจ้าของกฎหมายและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องจะต้องไปเตรียมการ แล้วสิ่งท่ีส าคัญคือ 
ราชกิจจานุเบกษา มีระเบียบครับท่านประธาน ในราชกิจจานุเบกษาอยู่ท่ีส านักเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรี มีกลุ่มงานนะครับ ซึ่งมีการออกหลักเกณฑ์ครับท่านประธาน หลักเกณฑ์ 
ท่ีจะใช้คือหลักเกณฑ์และแนวทางในการปฏิบัติเกี่ยวกับการส่งเรื่องไปลงนะครับ -------------- 
 
                                  - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๒๓/๑ 
 
ซึ่งมีหนังสือสั่งการท่ีเขียนไว้จากหน่วยราชการ ด่วนท่ีสุด ท่ี นร ๐๒๐๔/ว ๑๔ ลงวันท่ี ๒๙ 
มกราคม ๒๕๔๕ ใช้ถือปฏิบัติ แล้วมีการแก้ไขตลอดมา จนมีครั้งสุดท้ายนะครับ เป็น  
ด่วนท่ีสุด ท่ี นร ๑๓๔๒/ว (ท) ลงวันท่ี ๒ มีนาคม ๒๕๕๓ นี่คือกระบวนการครับ 
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นการลงราชกิจจานุ เบกษามันก็จะมีไทม์ไลน์ ( Timeline)  
แล้วในไทม์ไลน์ (Timeline) นั้นยังต้องมีเอกสารประกอบไป ซึ่งขณะนี้ใช้เวลาอย่างต่ าก็คือ 
๑๕ วัน คือ ๒ สัปดาห์ แต่ถ้าเป็นกรณีเร่งด่วนท าได้ครับ อย่างเช่นบางกรณีท่ีมีการประกาศ
กฎหมายเร่งด่วนสามารถวิ่งแบบฉิวเฉียดไปได้นะครับ แต่การเตรียมการนั้นจะต้องเตรียม  
ไว้ก่อนครับท่านประธาน ถ้าเตรียมไว้ก่อนแล้วเขียนเนื้อหาใด ๆ ท่ีก้าวล่วงเป็นเวลา 
ในอนาคต มันน่าจะผิดกฎหมายเหมือนกันนะครับ อันนี้ท่านประธานคอยฟังผมน าเสนอ  
หรืออภิปรายในญัตติด่วนท่ีผมถูกเวฟ (Waive) ไปนะครับท่านประธาน แต่มาในเรื่องนี้ครับ 
นี่คือหน้าท่ีของกลุ่มงาน ๑๕ วันพอแล้วครับ ท่ีจริง ๙๐ วันนี่ มันสัก ๓๐ วันก็เหลือ แต่ผม 
ก็โอเค (OK) ให้ครับ มันมีอีกประเด็นหนึ่งครับว่างานสมัยนี้มันพิมพ์ด้วยคอมพิวเตอร์ครับ  
ท่ีให้สมัยก่อนนี้คือปี ๒๔๐๑ ครับ สมัยล้นเกล้าฯ รัชกาลท่ี ๔ โปรดพระราชทานหนังสือ 
ราชกิจจานุเบกษา เพื่อให้ประชาชนได้ทราบครับ และนี่เป็นเง่ือนไขหนึ่งท่ีจะสามารถลงไปได้
คือการตรากฎหมาย และมันมีวันท่ีบังคับใช้เมื่อตราลงในราชกิจจานุเบกษา นั่นคือ 
ส่วนส าคัญครับ จะเป็นวันท่ีหลังหรือนับตั้งแต่ แต่ถ้านับก่อน ซึ่งเป็นการละเมิดสิทธิ 
และเสรีภาพ นั่นจะต้องเขียนให้ชัดเจนครับว่านับอย่างไรไม่เดือดร้อนสิทธิและเสรีภาพ  
นี่คือการลงราชกิจจานุเบกษาครับท่านประธาน เอาเป็นว่าจบไปครับ จริง ๆ ๑๕ วัน 
ก็พอครับ แต่ โอเค (OK)  ยัง  ๙๐ วัน ยังมี เหลืออีก ๖๕ วัน ๖๕ วันท าอะไรครับ  
สิ่งท่ีส าคัญครับ ประเด็นท่ีส าคัญของ ๙๐ วันนั้นคือมันก็คงจะเพียงพอตามท่ีได้มีการตกลง 
ในคณะกรรมาธิการ ด้วยเหตุท่ีว่ากระทรวงยุติธรรม กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องต้องไปตรวจสอบครับ ตรวจสอบกฎกระทรวง ตรวจสอบอนุบัญญัติ คือประกาศ
ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับพืชกระท่อมท่ีบัญญัติไว้นะครับ เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบหลังจากยกเลิก 
เพราะฉะนั้นหน่วยงานราชการพวกนี้จะต้องเตรียมการครับ ไม่ เตรียมการไม่ ได้  
เพื่ออะไรครับ เพื่อให้เมื่อยกเลิกไปแล้วมันจะไม่ขัดกัน โดยเฉพาะครับท่านประธาน  
 



๕๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๒๓/๒ 
 
กระทรวงยุติธรรมครับ ต้องเร่งการตรวจสอบ โดยเฉพาะโครงการท่ีต าบลบ้านพรุ  
อ าเภอนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี ท่ีเป็นพื้นท่ีในการศึกษาวิจัยพืชกระท่อมท่ีลงไปแล้ว  
แล้วพบว่าการใช้พืชกระท่อมท่ีทดลองไป ๑๓๕ สถานท่ี หมู่บ้านและชุมชนไปศึกษา  
ยังมีการผิดวัตถุประสงค์อยู่ สิ่งส าคัญคือต้องติดตามไปดู เขาเรียกว่าธรรมนูญชุมชนครับ  
ท่านประธาน ท่ีจะออกควบคุมหลังพืชกระท่อมมันถูกใช้แล้วชาวบ้านเข้าใจไหมว่า 
เมื่อเลิกแล้วมันเฮฮาพาร์ตี (Party) หรืออะไร นอกจากนั้นแล้วกระทรวงสาธารณสุข 
ควรจะต้องย้ายค าว่า พืชกระท่อม ออกจาก พ.ร.บ. ยาเสพติดแล้วเอาไปอยู่ตรงไหนครับ  
มันจะอยู่ตรงไหน อาจจะไปอยู่ ท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เพื่อท าเศรษฐกิจใหม่  
จากพืชกระท่อม ต้น ใบ รากก็ได้ อาจจะเป็นต้นไม้ยืนต้นท่ีเป็นระบบเศรษฐกิจใหม่ นั่นคือ
การเตรียมการใน ๖๕ วัน เพียงพอครับท่านประธาน ผมเห็นด้วยครับ นี่คือเหตุผลท่ี 
ผมขออภิปรายครับ ขอบคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ตามด้วยท่านขจิตร ชัยนิคม นะครับ  
   นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้ง ท่ี ๗  
อ าเภอนาทวี สะบ้าย้อย ส านักแต้ว ส านักขาม ของอ าเภอสะเดา พรรคภูมิใจไทย ------------- 
 

 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ดวงใจ ๒๔/๑ 
 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ วันนี้ผมจะอภิปรายในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และอีก
สถานะหนึ่งก็คือคณะกรรมาธิการวิสามัญ พ.ร.บ. ฉบับนี้ ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ก่อนท่ีจะมีคณะกรรมาธิการวิสามัญร่าง พ.ร.บ. ยาเสพติด (กระท่อม) เราอภิปรายในสภา
แห่งนี้ โดยเฉพาะเพื่อนสมาชิกท่ีเห็นด้วยและไม่เห็นด้วย ปรากฏว่ากรรมาธิการท่ีตั้งขึ้นมา 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ไปแก้ ๘ มาตรา ร่างท่ีพวกเราพิจารณาก็คือร่างฉบับของ
คณะรัฐมนตรี ร่างของท่าน ส.ส. พยม พรหมเพชร และคณะ ร่างของท่าน ส.ส. เทพไท  
เสนพงศ์ และคณะ ท่านประธานครับ เมื่อไปดูในรายละเอียดมาตรา ๒ เกี่ยวกับเรื่องของ
ระยะเวลาในการประกาศใช้กฎหมายฉบับนี้หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา ร่างหลัก 
ก็คือร่างของคณะรัฐมนตรีครับ ปรากฏว่าคณะกรรมาธิการมีความเห็นแตกต่าง บางคน 
ก็บอกว่าหลังจากประกาศกฤษฎีกาให้ใช้ได้เลย บางท่านก็บอกว่า ๖๐ วัน ๙๐ วัน ๑๒๐ วัน 
๑๘๐ วัน ผมเองก็เป็นคนหนึ่งครับท่ีพยายามผลักดัน พ.ร.บ. ฉบับนี้ และสิ่งท่ีคิดว่า 
ต้องด าเนินการเร่งด่วนหลังจาก พ.ร.บ. ฉบับนี้ผ่านสภา แต่พวกเราต้องฟังเหตุผลกัน สิ่งหนึ่ง
ท่ีเกิดขึ้นครับท่านประธาน ๑๘๐ วันท่ีร่างของคณะรัฐมนตรีได้ก าหนดไว้ถือว่าเป็นระยะ
เวลานาน เพื่อนสมาชิกบอกว่าให้ประกาศเลย ผลสรุปกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่และเป็นมติ
บอกว่าให้คงไว้ท่ี ๙๐ วัน สิ่งเหล่านี้ครับท่านประธานท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกอีกหลายท่าน
อาจจะไม่เข้าใจว่ากระบวนการท้ังหมดวันนี้ท่ีจะออกกฎหมายฉบับนี้เรายังมีกฎหมายอีก  
๑ ฉบับท่ีเตรียมร่าง ก็คือร่างพระราชบัญญัติใบกระท่อม วันนี้นะครับ เมื่อกฎหมายฉบับนี้
ผ่านสภา ประกาศในราชกิจจานุเบกษา แสดงว่าอะไรครับ แสดงว่าใบกระท่อมเป็นแค่ใบไม้
ชนิดหนึ่ง เป็นเหมือนผักบุ้ง เป็นเหมือนผักชนิดหนึ่งครับท่านประธาน ไม่ผิดกฎหมาย 
เพราะออกจากบัญชียาเสพติดประเภท ๕ แต่วันนี้นะครับ เพื่อนสมาชิกหลายคนบอกว่า 
เมื่อเราปลดล็อกจากพืชท่ีไม่ใช่ยาเสพติด เราต้องมีกระบวนการในการท่ีจะควบคุม  
ก็เลยต้องมีการร่าง พ.ร.บ. ใบกระท่อมหลังจากนี้ เป็นต้นไป เพราะฉะนั้นนะครับ  
เพื่อนสมาชิกหลายคนอาจจะเป็นห่วงในเรื่องของระยะเวลา ในวงประชุมเรามีตัวแทนของ
กฤษฎีกา เรามีตัวแทนของ ป.ป.ส. เพราะฉะนั้นระยะเวลา ๙๐ วันท่ีคณะกรรมาธิการเสนอ 
ผมคิดว่าเป็นระยะเวลาท่ีเหมาะสม เพราะฉะนั้นก็เลยอยากฝากเพื่อนสมาชิกว่ากระบวนการ 
 



๕๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ดวงใจ ๒๔/๒ 
 
ท้ังหมดวันนี้ก่อนท่ีจะเข้าสู่สภา เรามีวิธีการน าเสนอแล้วก็ไปรับฟังความคิดเห็น ผมเองได้รับ
มอบหมายจากท่านประธาน ท่านสมศักดิ์ เทพสุทิน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี  .. ) พ.ศ. .. . .   ลงไปในพื้นท่ี 
ท่ีอ าเภอนาทวีครับ เมื่อวันท่ี ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๓ ลงไปท าอะไรครับ ลงไปรับฟัง 
ความคิดเห็น ไม่ได้เปิดโรงแรม ไม่ได้เปิดศาลา ไปรับฟังท่ีร้านน้ าชา ท่านประธานครับ  
เราเชิญบุคคลท่ีเกี่ยวข้องมีใครบ้างครับ นายอ าเภอนาทวี ผู้ก ากับสถานีต ารวจภูธรนาทวี  
ผู้ก ากับสถานีต ารวจภูธรสะท้อน ผู้บัญชาการเรือนจ านาทวี สาธารณสุขอ าเภอนาทวี  
ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน นายก อบต. และพี่น้องประชาชนประมาณ ๑๐๐ คน ท่านประธานครับ 
ปรากฏว่าทุกคนลุกขึ้นมาแสดงความคิดเห็น เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ และหลายท่าน 
ก็ได้เสนอความคิดเห็นในเรื่องของใบกระท่อมต่าง ๆ นานา ผมเองก็ได้ท าบันทึก ๑ ฉบับ 
รายละเอียดท้ังหมดมอบให้กับคณะกรรมาธิการ ก็จะได้เห็นว่าวันนี้คณะกรรมาธิการชุดนี้ 
ใช้กระบวนการรับฟังความคิดเห็น หลังจากนี้นะครับ ---------------------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๒๕/๑ 
 
จริง ๆ แล้วพวกเรายังมีเป้าหมายจะไปอีกหลายพื้นท่ี แต่ติดปัญหาในเรื่องของสถานการณ์ 
โควิด (COVID) ก็เลยไม่สามารถท่ีจะด าเนินการได้ เพราะฉะนั้นในมาตรา ๒ ของ พ.ร.บ. 
พิจารณาเรื่องของยาเสพติดนี่ผมเห็นด้วยในเวลา ๙๐ วันหลังราชกิจจานุเบกษาประกาศ 
ขอบคุณมากครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านขจิตร ชัยนิคม ครับ 
   นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ท่านประธานท่ีเคารพ สภาแห่งนี้ 
ได้อนุมัติให้คณะกรรมาธิการชุดนี้ไปพิจารณาร่างพระราชบัญญัติยาเสพติด โดยให้หลักการ
ไป ๓ ข้อ ทีนี้เวลาท่านไปแก้ไขมาตรา ๒ หลายท่านอภิปรายมาแล้ว ท่านแก้ไขจากใช้เวลา
บังคับ ๑๘๐ วัน แล้วมาเหลือ ๙๐ วัน ท่านให้เหตุผลว่าเพื่อจะได้รวดเร็วขึ้น กระบวนการ
ตรากฎหมายเริ่มจากเจ้าของกระทรวงท่ีดูแลเรื่องนี้ มาจนกระท่ังผ่านระบบราชการท้ังหมด 
แล้วผ่านกฤษฎีกา ก็ออกมาเป็นจ านวนเยอะ ผมก็ยังแปลกใจว่าท าไมเหตุผลท่ีท่านให้กลับมา
เป็น ๙๐ วัน ท่านบอกว่าเพื่อให้มันเร็วขึ้น เพื่อท่ีจะไม่ให้ประชาชนท าผิด หลังจาก 
ออกกฎหมายแล้วเข้าใจว่าจะมีผลบังคับใช้ทันที ค าถามผมก็คือว่าท าไมเป็น ๙๐ วัน  
ถ้าตามเหตุผลท่ีท่านให้ ท าไมไม่มีผลบังคับใช้หลังจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
เป็นต้นไป ท่านอย่าอธิบายผมนะว่าเพื่อให้ส่วนราชการมีความพร้อม ส่วนราชการจะต้องมี
ความพร้อมตั้งแต่ริเริ่มในการเสนอกฎหมายนี้แล้ว ซึ่งผ่านมาเป็นเวลานานพอสมควรแล้ว  
ถ้ามันเป็นประโยชน์ต่อประชาชน ถ้ามันเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ รอไว้ท าไม ๙๐ วัน 
ท าไมไม่มีผลบังคับทันทีหลังจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป นี่คือค าถาม  
ผมต้องการค าอธิบายในเชิงเหตุผล วิเคราะห์ วิจัย เพื่อประกอบการพิจารณาว่าจะเห็นด้วย
กับท่านหรือไม่ ขอบคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   เชิญ 
ท่านกรรมาธิการชี้แจงครับ 
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ  
 



๕๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๒๕/๒ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ์ (กรรมาธิการ)  :  ให้สมาชิกอีก ๑ ท่านนะครับ 
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  อภิปรายครับท่าน 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านจุลพันธ์ครับ 
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่  จากพรรคเพื่อไทย ขออนุญาต 
ท่ีประชุมอภิปรายในเรื่องเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี  ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้วนะครับ ส่งกลับมายังสภาเพื่อพิจารณาในวาระท่ีสอง  
วาระท่ีสามต่อไป ต้องเรียนอย่างนี้ครับ การแก้ไขมีน้อยมาก หลักการสภาก็ได้มอบให้ท่าน 
ไปแล้วนะครับ ท่านแก้ไขกลับมามีมาตรา ๒ มาตราเดียวซึ่งเราก าลังพิจารณากันอยู่  
เป็นเรื่องเกี่ยวกับการปรับเปลี่ยนวันบังคับใช้หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
จาก ๑๘๐ วัน เป็น ๙๐ วัน เข้าใจได้ครับ เพราะว่าร่างพระราชบัญญัตินี้เป็นการปลด 
เรื่องของกระท่อมออกมาจากรายการของพืชยาเสพติดนะครับ อันนี้เข้าใจได้ แล้วสภา 
ก็อนุมัติหลักการให้ท่านไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตาม ๑๘๐ วันท่ีเป็นการก าหนดเรื่องของ 
การประกาศใช้หลังราชกิจจานุเบกษา มันเป็นมาตรฐานซึ่งค่อนข้างปกติส าหรับกฎหมาย
ท่ัวไปท่ีใช้กันโดยท่ัวไปนะครับ ถ้าไม่มีอะไรพิเศษจริง ๆ ก็จะ ๑๘๐ วันเป็นหลักนะครับ 
ท าไมต้อง ๑๘๐ วัน ๑๘๐ วันเป็นระยะเวลาท่ีมีความเหมาะสมครับ เพราะว่า  
   ๑. ก็คือฝ่ายราชการซึ่งเป็นผู้ถือกฎหมาย เป็นผู้ถือเอาร่างพระราชบัญญัตินี้
ไปบังคับใช้กับประชาชนเขาจะได้มีเวลาปรับตัว ท าการศึกษา ชี้แจงท าความเข้าใจกับพี่น้อง
ประชาชน  
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 



๖๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๒๖/๑ 
 
   ๒. ก็คือพี่น้องประชาชนเองผู้ ท่ีจะต้องอยู่ภายใต้ก ากับของกฎหมาย 
ฉบับต่าง ๆ นะครับ ๑๘๐ วันเป็นเวลาท่ีมีความเหมาะสมท่ี เขาจะไปปรับสภาพ  
ปรับความเหมาะสม ปรับธุรกิจ ปรับธุรกรรม ปรับสิ่งต่าง ๆ ท่ีเขาด าเนินอยู่เพื่อให้สอดคล้อง
กับกฎหมายได้นะครับ วันนี้ต้องการฟังเหตุผลจากท่านชัด ๆ อีกครั้งหนึ่งครับว่าท าไมถึงต้อง
ปรับจาก ๑๘๐ วัน เป็น ๙๐ วัน สาเหตุนี่นะครับ การปรับให้สั้นลงมันมีส่วนได้ส่วนเสีย 
เกิดขึ้นมาได้ครับ เพราะอะไร แน่นอนครับ เมื่อมีการปลดกระท่อมออกมาจาก 
พืชยาเสพติดแล้ว ภาคธุรกิจ ภาคเอกชน และประชาชนตัวเล็กตัวน้อยก็จะเริ่มมองเห็น
โอกาสว่าเราจะก้าวเข้าสู่การท าธุรกิจแบบใหม่คือปลูกกระท่อมนี่ล่ะ  ขายใบ ขายอะไร 
ก็ตามแต่ ขายต้น แต่ธุรกิจท่ีสามารถปรับตัวได้เร็วท่ีสุดก็คือคนท่ีเขามีก าลังทรัพย์ คนท่ี 
เขาเป็นนายทุน เขาลงทุนที ๑,๐๐๐ ไร่ กับเกษตรกร กับพี่น้องประชาชนท่ีปลูก ๒ ต้น 
หลังบ้าน ความสามารถในการแข่งขันมันต่างกัน เวลายิ่งน้อยยิ่งสู้กันไม่ได้นะครับ  อันนี้ 
เป็นประเด็นที่ผมเป็นห่วง ก็อยากจะฝากถามไปยังทางคณะกรรมาธิการใน ๒ ประเด็น 
   ๑. ปรับจาก ๑๘๐ วัน เป็น ๙๐ วัน ท่านปิดช่องโหว่ท่ีผมพูดเมื่อสักครู่นี้แล้ว 
อย่างไร  
   ๒. วันนี้ต้องกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี เป็นผู้ถือกฎหมาย ท่านมานั่ง
เป็นประธานคณะกรรมาธิการแล้วก็มาชี้แจงกับพวกเราด้วย ๙๐ วันท่านเตรียมความพร้อม
ในส่วนของข้าราชการท่ีเป็นผู้ถือกฎหมายเหล่านี้อย่างไร และทันหรือไม่ภายใน ๙๐ วัน
เท่านั้น ก็ขอถามแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   เชิญท่าน
กรรมาธิการครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม เทพไท  
เสนพงศ์ ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ ขอตอบข้อซักถามของเพื่อนสมาชิกในกรณี 
ก าหนดเวลาท่ีร่างเดิมของรัฐบาลก าหนดไว้ ๑๘๐ วัน และกรรมาธิการลดเหลือ ๙๐ วัน 
ต้องเรียนกับท่านประธานว่าจริง ๆ แล้วในท่ีประชุมโดยเฉพาะอย่างยิ่งตัวท่านประธาน
สมศักดิ์ ท่านเองตั้งใจท่ีจะให้มีผลบังคับใช้ทันทีด้วยซ้ าไป และเพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
 



๖๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๒๖/๒ 
 
ก็อภิปรายกันว่าไหน ๆ เราจะปลดล็อกพืชกระท่อมแล้ว ก็ควรท่ีจะให้มีผลบังคับใช้ทันที 
เพื่อให้พี่น้องประชาชนท่ีรอคอยการปลดล็อกของพืชกระท่อมมาเป็นเวลานานจะได้ใช้ 
เพราะตอนนี้ความรู้สึกของชาวบ้าน ของประชาชนรู้สึกเหมือนว่ากระท่อมถูกปลดล็อก 
ไปแล้ว แต่ว่าในทางกฎหมายก็ยังมีข้อกฎหมายท่ีบังคับอยู่ จากร่างของรัฐบาลท่ีเสนอ  
๑๘๐ วัน ท่ีประชุมก็ได้ซักถามคณะกรรมการกฤษฎีกา ก็ได้อธิบายว่าถ้าก าหนด ๑๘๐ วัน  
ก็สามารถท่ีจะเตรียมการตามหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับพืชกระท่อม ท่ีส าคัญก็คือว่า
หลังจากเราปลดล็อกพืชกระท่อมจากกฎหมายนี้แล้ว มันจะต้องมีกฎหมายอีกฉบับหนึ่งขึ้นมา
รองรับเรื่องการปลดล็อกพืชกระท่อม นั่นก็คือพระราชบัญญัติพืชกระท่อมโดยเฉพาะ 
อีกต่างหาก ซึ่งรัฐบาลก็ก าลังเสนอ พวกผมในนามพรรคประชาธิปัตย์ก็ก าลังเสนอ  
และเพื่อนสมาชิกหลายพรรคก็จะเสนอประกบขึ้นมา เราก็เห็นว่าถ้าหากว่าจะใช้เวลา  
๑๘๐ วัน อาจจะเนิ่นนานเกินไป ท่ีประชุมก็ได้พูดคุยกับคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าเพื่อไม่ให้
เกิดสุญญากาศท่ีมันกว้าง ท่ีมันยาวมากไป ร่นเวลาให้เหลือท่ีพอจะท ากันได้แล้วก็ประสบ
ความส าเร็จได้สักเท่าไร ท่ีประชุมก็สอบถามทุกฝ่าย รวมไปถึงท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. ท่านก็
ยืนยันว่าถ้าจะให้ไปได้แล้วก็ลงตัวพอดี พอเหมาะพอควรก็น่าจะใช้ ๙๐ วัน เพราะฉะนั้น 
ในห้วงเวลากฎหมายฉบับนี้ประกาศแล้ว แล้วเราต้องใช้เวลาอีก ๙๐ วันเพื่อท่ีจะท ากฎหมาย
พระราชบัญญัติพืชกระท่อมออกมาฉบับหนึ่งเพื่อจะรองรับ เพื่อจะมาควบคุม ซึ่งในขณะนี้  
ก็ต้องเรียนกับท่านประธานผ่านไปยังพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ทางบ้านท่ีรอคอยเรื่องนี้อยู่ว่า 
ในขณะนี้แม้ว่ากฎหมายฉบับนี้ผ่าน แต่ว่าเวลา ๙๐ วัน กระท่อมก็ยังไม่สามารถท่ีจะมี 
ผลบังคับใช้หรือว่าปลดล็อกได้ในทันที พวกผมในท่ีประชุมโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านประธาน
สมศักดิ์ก็ได้มีด าริหารือกันว่า จริง ๆ แล้วก็ควรจะส่งสัญญาณไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
ควรท่ีจะใช้ดุลยพินิจในการจับกุม หรือว่าได้ด าเนินการตามกฎหมายโดยอนุโลมให้พี่น้อง
ประชาชนท่ีพกพาพืชกระท่อมหรือท่ีจะบริโภคพืชกระท่อมเป็นสมุนไพร ซึ่งเป็นวิถีชีวิต 
ของพี่น้องประชาชน ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

           - ๒๗/๑ 
 



๖๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๒๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเวลา ๙๐ วัน กรรมาธิการเห็นว่ามันเป็นเวลาท่ีเหมาะสมท่ีมีความพอดี  
จึงก าหนดไว้ใน ๙๐ วัน ผมก็ถือโอกาสนี้ขอบคุณเพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีได้สนับสนุนเรื่องนี้
แทนพี่น้องประชาชนคนภาคใต้ หรือพี่น้องประชาชนท่ีบริโภคพืชกระท่อมท่ีรอคอย 
การปลดล็อกพืชกระท่อมมาเป็นเวลา ๖๐-๗๐ ปี ซึ่งสู้กันมาหลายยุคหลายสมัยก็ไม่ประสบ
ความส าเร็จ และร่างฉบับนี้ได้ส าเร็จรวดเร็วได้โดยการประชุมเพียง ๓ ครั้ง ก็ต้องยกเครดิต
ให้กับท่านประธานสมศักดิ์ เทพสุทิน ซึ่งท่านก็เป็นตัวตั้งตัวตีคนหนึ่ง แล้วก็ผลักดันเรื่องนี้  
จนประสบความส าเร็จในวันนี้ เพราะฉะนั้นในนามกรรมาธิการ ในนามพี่น้องประชาชน
ผู้บริโภคกระท่อม ก็อยากจะขอความสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิกท้ังฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาล 
เพื่อท่ีจะให้การปลดล็อกพืชกระท่อมเป็นของขวัญปีใหม่ให้กับประชาชนผู้บริโภคพืชกระท่อม
ทุกคนด้วย กราบขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านพยม พรหมเพชร ขออภิปราย เชิญครับ 

  นายพยม พรหมเพชร (สงขลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติ กระผม พยม พรหมเพชร พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดสงขลา เขต ๓ ผมก็เป็น 
ผู้หนึ่งท่ีเสนอ พ.ร.บ. ยกเลิกพืชกระท่อมออกจาก พ.ร.บ. ยาเสพติด และท่ีจริงได้หารือกับ
ท่านประธานสมศักดิ์ เทพสุทิน ไว้เรียบร้อยแล้วนะครับ เนื่องจากว่ามีภาระติดประชุม
คณะกรรมาธิการติดพันกันอยู่ ก็ขอเรียนฝากไปถึงพี่น้องประชาชนด้วยว่าพวกเราทุกฝ่าย
พยายามให้การยกเลิกพืชกระท่อมออกจาก พ.ร.บ. ยาเสพติด ซึ่งหลาย ๆ ท่านก็กล่าวมา 
แล้วว่าเราใช้ระยะเวลามาหลายปีแต่ก็ไม่ส าเร็จ ผมเองก็ได้ฉุกคิดขึ้นมาเห็นว่าภาคใต้ก็เป็น
ส่วนหนึ่งของพืชกระท่อมมีมากท่ีสุด และพวกเราประสบปัญหาอยู่บ่อย ๆ เกี่ยวกับ 
พืชกระท่อมเอาไปใช้ผสมผิดประเภท เป็นสี่คูณร้อยบ้าง ผสมเป็นส่วนต่าง ๆ บ้าง ท าให้ผิด 
พ.ร.บ. ยาเสพติดประเภทท่ี ๕ หรือ พ.ร.บ. ยาเสพติดต่าง ๆ แต่เมื่อได้โอกาสผ่าน
คณะกรรมาธิการแล้ ว  ซึ่ งของรัฐมนตรีก็ ได้ ส่ ง เข้ าสภาพร้อม ๆ กับของสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร นั่นหมายความว่าไปในทิศทางเดียวกันแล้ว อยากจะให้การสนับสนุน 
 
 



๖๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๒๗/๒ 
 
ให ้พ.ร.บ. ยกเลิกพืชกระท่อมได้ประกาศใช้อย่างรวดเร็ว ท าไมถึงเป็นเช่นนี้ครับ มันมีใครได้
ใครเสียผลประโยชน์ ไม่มีครับ เพียงแต่ว่าพี่น้องบ้านเราโดยเฉพาะภาคใต้  สงขลาบ้านเรา 
เขาบอกว่า ส.ส. บอกว่ายกเลิกไปนานแล้ว ผมก็สงสัยว่า ส.ส. ไหน ก็คงไม่มีครับ  
เพราะ พ.ร.บ. เรายังไม่เริ่มต้น เพราะฉะนั้นพี่น้องท่ีคอยอยู่  ก็คิดว่าไม่ช้านะครับ พ.ร.บ. นี้ 
จะประกาศใช้ เพราะเราจะได้มีพืชกระท่อมก าหนดไว้ในครอบครอง จะเป็นเท่าไรนั้นแล้วแต่
คณะกรรมาธิการหรือดูแลอยู่ในดุลยพินิจ แล้วก็ขอใช้เวลาสั้น ๆ นะครับ ก็ขอขอบพระคุณ
ทุกฝ่ายท่ีให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี กระผมสนับสนุน พ.ร.บ. ของรัฐมนตรี และของสภา  
แห่งนี้ด้วยความเคารพครับ สวัสดีครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านขจิตร 
ชัยนิคม ยังติดใจ เอาสั้น ๆ นะครับ แล้วกรรมาธิการชี้แจง 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ขจิตร  
ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพ่ือไทย ผมได้ถามไปแล้ว แล้วได้รับ
ค าตอบแล้ว แต่ค าตอบท่ีกรรมาธิการหรือตัวแทนกรรมาธิการตอบไม่ใช่เหตุผลครับ  
ถ้าค าตอบของท่านเป็นความเห็นของกรรมาธิการท้ังหมด ท่านต้องถอนกฎหมายฉบับนี้ 
เพราะอะไรครับ เพราะท่านก าลังจะตอบว่ากฎหมายฉบับนี้ออกบังคับสมบูรณ์ด้วยตัวเอง
ไม่ได้ ท่านต้องรอกฎหมายอีกฉบับหนึ่งเพื่อท าให้พืชกระท่อมเป็นพืชเกษตรส่งเสริมอะไร  
มันเป็นคนละเรื่อง เวลานี้ เ ท่าท่ีฟังท่ านพูด ประชาชนท่ีใช้กระท่อมในเขตท่ีเขารอ  
แล้วบางท่านเมื่อสักครู่นี้ท่านบอกว่าเขาเข้าใจว่ายกเลิกไปแล้ว มีเหตุผลอะไรท่ีจะต้องรอไว้ 
๙๐ วัน โดยกฎหมายฉบับนี้มันมีไม่กี่มาตรา --------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
   
 
 



๖๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๒๘/๑ 
 
มันจะไปยากอะไร ใช้ทันทีสิจะได้ประโยชน์ ๙๐ วัน ถ้าเป็นประโยชน์ของประชาชน 
รอไว้ท าไม รอไว้วันเดียวก็เสียหายแล้ว แล้วยิ่งมาตอบบอกว่าต้องรอกฎหมายอีกฉบับหนึ่ง 
วิธีการออกกฎหมายในสภานี้ไม่เคยมี ท าไม่ถูก ค าอธิบายนี้เป็นเหตุเป็นผลไม่ได้ เพราะฉะนั้น 
ถ้าท่านจะใช้ท่านต้องกลับมาใช้ค าว่า ให้มีผลตั้งแต่วันท่ีออกประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ด้วยเหตุด้วยผล ด้วยความรวดเร็ว ด้วยผลประโยชน์ของประชาชน ไม่มีทางปฏิเสธได้  
ถ้าเป็นเหตุผลท่ีพูดมานี่ต้องถอนไปเลย เหตุผลนี้ท่ีได้รับฟังนี้ท่านต้องถอนกฎหมายฉบับนี้ 
เพื่อไปรอเข้ามาพร้อมกันกับฉบับท่ีรออยู่ นั่นละถึงจะถูก การเสนอกฎหมายในสภานะ  
ไม่ใช่ท่านอธิบายอะไรก็ได้นะ ท่านต้องอธิบายด้วยเหตุผลและหลักการ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านกรรมาธิการ
พิเชษฐ์ครับ 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ในฐานะกรรมาธิการ ท่านประธานครับ ผมเป็นผู้หนึ่งท่ีต่อสู้เพื่อให้ใช้ ในวันหลังวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเลย ท่านประธานครับ เพราะว่าความเร่งด่วนตรงนี้นะครับ กระท่อม 
ก็ยังมีอยู่ในประเทศไทย พี่น้องผู้ใช้แรงงานก็ยังบริโภคอยู่ วันนี้ถูกจับ  ถูกปรับนะครับ  
แล้วก็คนยากคนจนท้ังนั้นนะครับ ปีหนึ่งคดีเกี่ยวกับกระท่อมอย่างน้อย ๑๕,๐๐๐ คดี 
๑๕,๐๐๐ คดีต่อปีนะครับ แต่ละคดีใช้เงินอยู่ ๗๖,๐๐๐ บาท ปีหนึ่งสูญเสียงบประมาณ 
๓๐๐ กว่าล้านบาทเกี่ยวกับกระท่อม จริง ๆ แล้วถ้าประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วใช้เลย 
พี่น้องคนยากคนจนก็จะได้สบายใจนะครับว่าระยะเวลาท่ีเขาจะถูกจับ ถูกปรับนั้นมันสั้นลง 
ได้ต่อสู้กันในคณะกรรมาธิการอย่างสุดชีวิตนะครับ เหลืออยู่ ๙๐ วันครับ ขอแล้วก็ขออีกว่า  
๓๐ วันได้ไหม เขาบอกว่าขอเถอะ ต่างคนก็ต่างขอนะครับ  เพราะว่าทางส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาเขาก็มีเหตุผลนะครับว่าการเตรียมพร้อมในทุก ๆ ด้านเกี่ยวกับ 
ยาเสพติดนั้นจะต้องแก้ไขหลาย ๆ เรื่อง เกี่ยวกับกระทรวง หลายทบวง กรม ขอเป็น ๙๐ วัน 
ก็เลยอยู่ท่ีตรงนี้ละครับ จริง ๆ แล้วผมอยากให้ประกาศเลย พี่น้องท่ีมีญาติพี่น้องอยู่ในคุก  
ในตะรางเป็นหมื่นคนเกี่ยวกับกระท่อมนี่นะครับ จะได้มีอิสระ เสรีภาพท่ีเร็วขึ้น แต่ก็ด้วย 
 



๖๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๒๘/๒ 
 
เหตุผลหลาย ๆ อย่างท าให้กรรมาธิการต้องยอมท่ี ๙๐ วัน ต้องกราบเรียนท่านสมาชิกครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   คุณหมอ 
มีอะไรติดใจไหมครับ เชิญครับ  
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ผมขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาสั้น ๆ ครับ เพราะจะได้มี
แนวทางในการลงมติ ท่ีชัดเจนนะครับ ก็ เข้าใจได้ส าหรับเรื่องการแก้ไขมาตรา ๒  
จาก ๑๘๐ วัน ให้เหลือ ๙๐ วัน โดยอ้างความพร้อมของหน่วยปฏิบัติท่ีน ากฎหมายไปสู่ 
การปฏิบัติ แต่เผอิญท่านไปเขียนเหตุผลไว้ในข้อสังเกตครับ ไปอ้างกฎหมาย รอกฎหมาย 
พืชกระท่อมท่ีท่านขจิตร ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ได้พูดถึง ซึ่งท่านให้ความเห็นค่อนข้าง
รุนแรงนะครับว่ามันไม่ควรเป็นอย่างนั้น ไม่ควรจะต้องออกกฎหมายฉบับใดฉบับหนึ่ง 
เพื่อรอกฎหมายฉบับใดฉบับหนึ่ง แม้แนวทางปฏิบัติจะเป็นอย่างนั้นจริงนะครับ แต่ว่าไม่ควร
จะต้องใช้เป็นเหตุผล ท่านก็อ้างเรื่องของความพร้อมของหน่วยปฏิบัติไป อันนี้พอรับได้  
๙๐ วัน บวกกับกฎหมายฉบับนี้เข้าวุฒิสภาอีก ๑ เดือนนะครับ โปรดเกล้าฯ อีก ๑ เดือน 
ท่านจะมีเวลาอย่างน้อยเกือบ ๖ เดือน ท่านก็เร่งเอากฎหมายฉบับนั้นเข้ามา มันก็จะเป็น
จังหวะท่ีพอเหมาะ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๒๙/๑ 
 
แต่ว่าไม่ควรเขียนในข้อสังเกต เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานครับ ในขั้นตอนของ
การพิจารณาเรื่องข้อสังเกตเราไม่มีสิทธิอภิปรายครับ ผมก็เลยถือโอกาสนี้กราบเรียน 
ท่านประธานว่าถ้าท่านประธานเห็นว่า หรือท่านประธานคณะกรรมาธิการ กรรมาธิการ 
เห็นว่าข้อสังเกตนี้ ไม่ควรจะรับไปมันก็จะเป็นทางออก อย่างผมฟังท่านขจิตรแล้ว 
ผมไม่เห็นด้วยกับข้อสังเกตครับ กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านขจิตร
น่าจะพอแล้วกระมังครับ ใครเห็นด้วย ไม่เห็นด้วยก็ลงมติกันไปเลย 
 นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม ขจิตร ชัยนิคม ครับ 
ถ้าไม่จ าเป็นผมไม่ยกมือนะครับ ท่านประธานโปรดรับทราบไว้ด้วย  
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
 นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ผมเสนอท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ประชุมกันเลยครับ เปลี่ยนเลย เปลี่ยนพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับนับแต่วันประกาศใน  
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป เพราะเหตุผลท่ีท่านให้ หรือท่านจะอธิบายชี้แจงใหม่ก็ได้  
มันใช้ไม่ได้ในการจะออกกฎหมายฉบับนี้ ดีท่ีสุดท่านรีบประชุมกันเลยครับ แก้ให้มันใช้  
นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา ไม่มีเหตุผลอื่นท่ีจะเลื่อนผลประโยชน์ของประชาชน 
ให้ไกลออกไปอีก ๙๐ วัน เพราะความไม่พร้อมของราชการ อย่าเอามาอ้างในสภานี้อีก 
ราชการต้องพร้อม ถ้าไม่พร้อมอย่าเสนอกฎหมายมา นี่คือสิ่งท่ีผมฝากไว้ เพราะฉะนั้น 
ท่านประธานครับ ต้องแก้ เลยนะครับ ต้องมีผลบังคับนับจากวัน ท่ีลงประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา ผลประโยชน์ของประชาชนจะรออะไรอีกครับ ให้ราชการมารอเพื่อรอ
ผลประโยชน์ประชาชน เลิกท าเสียทีครับ แล้วเลิกมาอธิบาย โดยเฉพาะส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา ถ้าไม่พร้อมอย่าเสนอเข้ามา ขอบคุณครับ 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านกรรมาธิการ
มีอะไรจะชี้แจงไหมครับ  เชิญครับ 
 
 
 



๖๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๒๙/๒ 
 
 นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ พระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวนี้ผมดูแล้วไม่ใช่เป็นเรื่องท่ีจะต้องใช้เวลา 
ในการวิพากษ์วิจารณ์มากมายเลย ถ้าเรามองเห็นประโยชน์ของพี่น้องประชาชนหรือเวลา  
ของสภาผู้แทนราษฎร ในข้อเท็จจริงแล้ว ป.ป.ส. หน่วยงานของกระทรวงยุติธรรมเสนอไป
ตั้ งแต่แรกเลย เสนอแล้วจะไม่มีฉบับรองตามมา เราให้ ใช้หลังจากวันประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเลย แต่เราเห็นถึงความยุ่งยาก ความส าคัญในการท่ีจะก ากับในการใช้
พระราชบัญญัติดังกล่าวให้สัมฤทธิผลแล้ว มีความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้ระยะเวลาจ านวนหนึ่ง
หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งจะต้องมีกฎหมายรองตามมา เพราะการยกเลิก
กระท่อมออกจากบัญชียาเสพติดประเภท ๕ มันเป็นเพียงการยกเลิก แต่ว่าเมื่อยกเลิกแล้ว 
จะก ากับในการใช้อย่างไร ซึ่งคณะรัฐมนตรีก็มีข้อคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องของเด็กและเยาวชน 
ในเรื่องของการใช้ เรื่องของอุบัติเหตุ ท่ีเลิกแล้วมันจะมีอะไรตามมาบ้าง เราจะก ากับอย่างไร 
เราจะตรวจสอบอย่างไร จึงมีความจ าเป็นท่ีจะต้องออกกฎหมายรองตามมา ตรงนี้มันเป็น
เรื่องของเทคนิคของการเขียนกฎหมายตามมา ถ้าหากว่าเราไม่ใช้เวลาเลย ยกเลิกไปเลย  
มันเป็นการขาดโอกาสท่ีจะท าให้เกิดความสมบูรณ์ เพราะฉะนั้นในทางเทคนิคในทาง 
การด าเนินการมีความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้เวลาอย่างน้อย ๙๐ วัน ตามท่ีกรรมาธิการ 
ได้พิจารณาแล้ว ขอท่านสมาชิกได้โปรดให้ความเข้าใจในประเด็นดังกล่าวนี้นะครับ ซึ่งอาจจะ
มีค าวิพากษ์วิจารณ์ออกไปสู่พี่น้องประชาชน จะท าให้เกิดความรู้สึกไขว้เขวว่าเราพิจารณา
กันอย่างไร ในประเด็นท่ีดูแล้วไม่น่าจะใช้เวลามากมายเลย เพื่อประโยชน์ของพี่น้อง
ประชาชน ผมอยากจะขอท่านประธานได้โปรดพิจารณาในส่วนนี้ แล้วก็จะไม่ตอบอะไร 
อีกแล้วครับ ขอบคุณครับ  
 

       - ๓๐/๑ 
 

 
 
 



๖๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๓๐/๑ 
 
 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ต่อไปผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับว่าจะเห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการท่ีมี 
การแก้ไขหรือไม่ ก่อนลงมติ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณ 
ใหส้มาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกท่ีอยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมโดยด่วนเลยนะครับ แล้วในขณะท่ีรอก็อยากจะ 
ขอแจ้งเตือนท่านสมาชิกเราอีกครั้งนะครับว่าช่วงนี้ ท่านสมาชิกเราเข้าห้องประชุม 
เต็มห้องประชุมค่อนข้างจะแออัด ฉะนั้นท่านประธานชวน หลีกภัย ท่านเป็นห่วงมาก  
ขอให้ท่านสมาชิกเรากรุณาได้สวมแมสก์ (Mask) หรือสวมหน้ากากอนามัยกันทุกท่าน 
ทุกคนนะครับ ผมสังเกตหลายท่านยังไม่สวมหน้ากากอนามัยอยู่นะครับ ก็ขออย่าได้ประมาท  
เพราะว่า ๑. เราอย่าได้ประมาท ๒. ก็ต้องเป็นแบบอย่างให้กับพี่น้องประชาชนท่ีเขาชม
รายการชมการถ่ายทอดสดท่ีอยู่ทางบ้านด้วย สังเกตบางท่านเอาหน้ากากอนามัยไว้ท่ีคาง 
อย่างนี้ ไม่ ได้ป้องกันนะครับ เชิญท่านสมาชิกเข้าสู่ ห้องประชุมนะครับ ค าร้องขอ 
ของท่านประธานชวน หลีกภัย เรื่องใส่แมสก์ (Mask) นี่คงไม่ใช่เรื่องยากล าบากอะไร 
เท่าไรนักนะครับ ฉะนั้นขอท่านสมาชิกเรานั้ นด้วย เพราะถ้าเกิดมีการแพร่ระบาด  
มีจุดเริ่มต้นจากสภาผู้แทนราษฎรเราไปนี่เป็นข่าวใหญ่นะครับ ท่านสมาชิกครับ ต่อไป  
ผมขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตนนะครับ โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ  
เชิญครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้ามีก็เชิญครับ ถ้าท่านใดยังไม่ได้แสดงตนเชิญครับ  
ผมก็เห็นก าลังเดินเข้ามา ขณะนี้ ท่านสมาชิกก าลังเดินเข้าห้องประชุม  เนื่องจากว่า 
มีการประชุมคณะกรรมาธิการหลายคณะนะครับ เดี๋ยวพี่น้องประชาชนท่ีชมการถ่ายทอดสดอยู่ 
 



๖๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๓๐/๒ 
 
จะไม่เข้าใจ เราก็ใช้เวลาวันพุธ วันพฤหัสบดีนี่ละครับ ท้ังประชุมสภา แล้วก็ท้ังประชุม
คณะกรรมาธิการ ล้วนแล้วแต่ท าหน้าท่ีเพื่อแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนท้ังนั้นนะครับ  
ท่านสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตน เชิญนะครับ 
  นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม ชูศักดิ์ 
คีรีมาศทอง หมายเลข ๑๐๐ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๑๐๐ แสดงตน 
ท่านกรุงศรีวิไลย้อนหลังแสดงตนใช่ไหมครับ 
  นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก (สมุทรปราการ)  :  ครับ 
  นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานครับ ผม  
สัณหพจน์ สุขศรีเมือง ๔๐๓ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๔๐๓ แสดงตน 
ใช้ไมโครโฟนเลยก็ได้ครับ 
  ศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธาน ผม 
กนก วงษ์ตระหง่าน ๐๐๒ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๐๐๒ แสดงตน 
เชิญครับ 
  นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานครับ กรุงศรีวิไล 
๐๐๗ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๐๐๗ กรุงศรีวิไล 
แสดงตน 
  นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  พิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล 
๒๕๑ แสดงตนค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๒๕๑ แสดงตน  
  นายกิตติกร โล่ห์สุนทร (ล าปาง)  :  กิตติกร โล่ห์สุนทร ๐๒๐ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๐๒๐ แสดงตน 
เจ้าหน้าท่ีบันทึกด้วยนะครับ 



๗๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๓๐/๓ 
 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  ท่านประธานครับ ผม รณเทพ อนุวัฒน์ 
๒๙๕ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๒๙๕ แสดงตน 
ก าลังเข้ามาอีกเยอะเลยนะครับ 
  นายอันวาร์ สาและ (ปัตตานี)  :  ท่านประธานครับ ๔๘๑ ขอแสดงตน 
ด้วยนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ๔๘๑ แสดงตน  
ผมว่าน่าจะเกินแล้วละนะครับ ท่ีแสดงตนไม่ทันก็ใช้สิทธิตอนลงมติ ผมขอปิดการแสดงตน 
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ ขณะนี้มีผู้เข้าร่วมอยู่ในห้องประชุมและแสดงตน ๓๒๑ ท่าน ถือว่า
ครบองค์ประชุมนะครับ 
 

- ๓๑/๑ 
 

 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๗๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๓๑/๑ 
 
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ผู้ใดเห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการท่ีมี
การแก้ไข โปรดกดปุ่มเห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไข  
คือคงไว้ตามร่างเดิมนะครับ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง  
โปรดกดปุ่มงดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิลงคะแนนครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนมีไหมครับ ถ้ามีก็เชิญนะครับ ถ้าไม่มี ผมขอปิด 
การลงคะแนน เชิญเจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ เครื่องประมวลผลช้ามากเลยนะครับ เจ้าหน้าท่ี 
รายงานผลได้ไหม หรือติดขัดอะไร ผลการลงมติออกมาแล้วนะครับ จ านวนผู้ลงมติท้ังหมด  
๓๓๕ ท่าน เห็นด้วย ๓๒๖ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๕ ท่าน งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง 
๑ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๗๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๓๑/๒ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมมีมติเห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไข เชิญท่านเลขาธิการ
ด าเนินการต่อเลยครับ 
   นายณัฏฐกฤษฎ์ วงศ์เจริญ (ท่ีปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓ แก้ไขความใน (๕) วรรคหนึ่ง ของมาตรา ๗ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ ยกเลิกมาตรา ๕๘/๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕ ยกเลิกวรรคสาม
ของมาตรา ๗๕ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ ยกเลิกวรรคสองของมาตรา ๗๖ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๗ ยกเลิกวรรคสามและวรรคสี่ของมาตรา ๗๖/๑ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘ ยกเลิก
วรรคสองของมาตรา ๙๒ ไม่มีการแก้ไข 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถือว่าจบ 
การพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราแล้ว ต่อไปเป็นการพิจารณาท้ังร่างนะครับ เป็นการสรุป 
อีกครั้งหนึ่งตามข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ มีสมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขถ้อยค าหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกขอแก้ไข) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้าไม่มี 
ก็ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่สองนะครับ 
   ต่อไปเป็นการพิจารณาในวาระท่ีสาม ผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่า 
จะเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  หรือไม่  
ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้งหนึ่งนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ 
แสดงตน โปรดเสียบบัตรกดปุ่มแสดงตนครับ 
   (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  โปรดเสียบบัตร
และกดปุ่มแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  

        - ๓๒/๑ 



๗๓ 

 สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๓๒/๑ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตน ถ้ามีก็ขอเชิญนะครับ ถ้าไม่มี ท่านสมาชิกก าลังเดินเข้ามา 
เชิญครับ ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตน เชิญแสดงตนนะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิด
การแสดงตน เจ้าหน้าท่ีรายงานผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในเวลานี้  ๓๑๘ ท่าน ถือว่า 
ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

































๗๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๓๒/๒ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ผู้ ใดเห็นชอบ โปรดกดปุ่มเห็นด้วย  
ผู้ใดไม่เห็นชอบ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่มงดออกเสียง 
เชิญครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีสมาชิก 
ท่านใดท่ียังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนบ้างไหมครับ ถ้ามีหรือติดขัดอะไรก็เชิญใช้สิทธิ
ลงคะแนนครับ ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีรายงานผลครับ ผลการลงมติ 
จ านวนผู้ลงมติ ๓๓๐ ท่าน เห็นด้วย ๓๑๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๗ ท่าน งดออกเสียง ๓ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๗๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๓๒/๓ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบด้วยร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  นะครับ 
   ท่านสมาชิกครับ ตามท่ีคณะกรรมาธิการได้เสนอข้อสังเกตไว้ในรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการ เพื่อให้สภาพิจารณาว่าเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ
หรือไม่ โดยไม่มีการอภิปราย ซึ่งถ้าเห็นด้วย ผมจะได้ส่งรายงานและข้อสังเกตไปยัง
คณะรัฐมนตรีและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อทราบหรือด าเนินการต่อไป ตามข้อบังคับ  
ข้อ ๑๒๗ ประกอบกับข้อ ๑๐๕ ซึ่งรายละเอียดของข้อสังเกตได้ปรากฏตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการ ซึ่งเจ้าหน้าท่ีได้จัดวางไว้ตามท่ีนั่งของท่านสมาชิกเพื่อประกอบ 
การพิจารณาแล้วนะครับ ต่อไปผมจะถามมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วยกับข้อสังเกต 
ของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้งหนึ่งนะครับ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณให้ 
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ โปรดเสียบบัตร 
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตน ถ้ามีก็ เชิญครับ ถ้าแสดงตนกันหมดแล้ว ผมขอปิด  
การแสดงตนนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกอยู่ในห้องประชุ ม  
๓๒๓ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 

































๗๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๓๒/๔ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ผู้ใดเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ  
โปรดกดปุ่มเห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุ่ม 
ไม่ เห็นด้วย ส่วนท่านผู้ ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่มงดออกเสียงนะครับ  
เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ใช้สิทธิลงคะแนนมีไหมครับ ถ้ามีก็เชิญครับ ถ้าใช้สิทธิลงคะแนนกันหมดแล้ว  
ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๖ ท่าน เห็นด้วย 
๓๑๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๑ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน  
 
                 - ๓๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๗๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๓๓/๑ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมมีมติเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการนะครับ จบแล้วนะครับ ขอขอบคุณ
กรรมาธิการครับ  
   ท่านสมาชิกครับ ต่อไปเป็นการพิจารณาเรื่องด่วน 
   เรื่องด่วนท่ี ๑ ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี
เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 













































































































๗๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๓๓/๒ 
 
  นายศุภชั ย  โพธิ์ สุ  ( รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีสอง )   :   
ด้วยคณะรัฐมนตรีได้ เสนอร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์  (ฉบับท่ี  ..) พ.ศ. .. . .  มายัง 
สภาผู้แทนราษฎร เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
นอกจากนี้คณะรัฐมนตรียังได้น าเสนอรายงานการรับฟังความคิดเห็นของผู้ท่ีเกี่ยวข้อง  
และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาเพื่อประกอบ 
การพิจารณาในกระบวนการการตรากฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแล้วนะครับ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีได้จัดไว้ให้ท่านสมาชิกทุกท่าน  
     ในการนี้  รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์  
ได้ขออนุญาตให้ผู้แทนของกรมทรัพย์สินทางปัญญาเข้าร่วมชี้แจงข้อเท็จจริงต่อท่ีประชุม 
ดังนั้น เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมได้อนุญาตตามข้อบังคับ ข้อ ๗๖ นะครับ ขอเชิญ
ท่านผู้มีรายชื่อดังต่อไปนี้ เข้าร่วมชี้แจงในท่ีประชุม ๑. นายวุฒิไกร ลีวีรพันธ์ อธิบดี 
กรมทรัพย์สินทางปัญญา ๒. นางสาวจิตติมา ศรีถาพร รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา  
๓. นางแววดาว ด ารงผล ผู้อ านวยการกองกฎหมาย เชิญท่านผู้ชี้แจงเข้าประจ าท่ีนะครับ  
   (ผู้แทนจากกรมทรัพย์สินทางปัญญาเข้าชี้แจงต่อท่ีประชุม) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผลนะครับ เชิญครับ 
   นายจุรินทร์  ลักษณวิศิษฏ์  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงพาณิชย์)  :   ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์  สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงพาณิชย์ ในนามคณะรัฐมนตรี ขอเสนอร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..)  
พ.ศ. ....  สู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร โดยมีหลักการและเหตุผลดังต่อไปนี้ 
   หลักการ  แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ ดังต่อไปนี้ 
   ๑. เพิ่มบทนิยามค าว่า ผู้ให้บริการ และ ผู้ใช้บริการ แก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๔ 
  ๒. แก้ไขเพิ่มเติมบทนิยามค าว่า มาตรการทางเทคโนโลยี โดยแก้ไขเพิ่มเติม
ในมาตรา ๔ เช่นเดียวกัน 
 



๗๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๓๓/๓ 
 
   ๓. ยกเลิกบทนิยามค าว่า การหลบเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยี โดยแก้ไข
เพ่ิมเติมในมาตรา ๔ 
   ๔. แก้ไขเพิ่มเติมอายุการคุ้มครองลิขสิทธิ์ในงานภาพถ่าย แก้ไขเพิ่มเติม 
ในมาตรา ๒๑ 
   ๕. แก้ไขเพิ่มเติมข้อยกเว้นความรับผิดของผู้ให้บริการ โดยยกเลิกมาตรา ๓๒/๓ 
เพิ่มส่วนท่ี ๗ ข้อยกเว้นความรับผิดของผู้ให้บริการ ในมาตรา ๔๓/๑ มาตรา ๔๓/๒ มาตรา ๔๓/๓ 
มาตรา ๔๓/๔ และมาตรา ๔๓/๕ และแก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๕๓ 
   ๖. แก้ไขเพิ่มเติมให้การท าให้มาตรการทางเทคโนโลยีท่ีใช้ควบคุมการเข้าถึง
ไม่เกิดผล เป็นการละเมิดมาตรการทางเทคโนโลยี โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๕๓/๔  
   ๗. แก้ไขเพิ่มเติมข้อยกเว้นการละเมิดมาตรการทางเทคโนโลยี โดยแก้ไข
เพิ่มเติมมาตรา ๕๓/๕ (๑) 
   ๘. ก าหนดให้การให้บริการผลิต ขาย หรือแจกจ่ายซึ่งบริการ ผลิตภัณฑ์ 
หรืออุปกรณ์ ท่ีท าให้มาตรการทางเทคโนโลยี ไม่ เกิดผลเป็นการละเมิดมาตรการ 
ทางเทคโนโลยี และก าหนดข้อยกเว้นความรับผิดส าหรับกรณีดังกล่าว รวมท้ังปรับปรุง
บทบัญญัติโทษให้สอดคล้องกับหลักการดังกล่าว โดยเพิ่มเติมมาตรา ๕๓/๖ มาตรา ๕๓/๗ 
มาตรา ๕๓/๘ และแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๗๐/๑  
    

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๓๔/๑ 
     
   และ ๙. ก าหนดให้กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการลิขสิทธิ์ ซึ่งพ้นจาก
ต าแหน่งตามวาระปฏิบัติหน้าท่ีต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิใหม่  
โดยเพิ่มเติมในมาตรา ๕๗ วรรคสาม  
   เหตุผล  โดยการท่ีประเทศไทยจะเข้าเป็นภาคีสนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ของ
องคก์ารทรัพย์สินทางปัญญาโลกหรือ (WIPO) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการคุ้มครองงานอันมี
ลิขสิทธิ์ ให้ ทันต่อการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี และปรับปรุงบทบัญญัติ เกี่ยวกับ 
การคุ้มครองมาตรการทางเทคโนโลยีเพื่อให้เป็นไปตามสนธิสัญญาดังกล่าว รวมท้ังปรับปรุง
บทบัญญัติเกี่ยวกับข้อยกเว้นความรับผิดของผู้ให้บริการ เพื่อให้การบังคับใช้กฎหมาย 
มีประสิทธิภาพ สร้างความร่วมมือระหว่างผู้ให้บริการและเจ้าของลิขสิทธิ์ในการแก้ไขปัญหา
การละเมิดลิขสิทธ์ิบนอินเทอร์เน็ต (Internet) จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
   กระผมขอถือโอกาสนี้กราบเรียนเพิ่มเติมต่อท่านประธานครับว่า สาระส าคัญ
ของการขอแก้ไขนี้มี ๔ ประเด็นด้วยกัน เพื่อความเข้าใจเบื้องต้นของสภา นั่นก็คือ  
   ประเด็นท่ี ๑ เป็นเรื่องของการแก้อายุการคุ้มครองลิขสิทธิ์ของภาพถ่าย  
จาก ๕๐ ปี เป็นตลอดชีวิตของเจ้าของลิขสิทธิ์  และบวกไปอีก ๕๐ ปี ท้ังนี้ก็ เพื่อให้ 
ประเทศไทยสามารถเข้าเป็นภาคีสนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ของไวโป (WIPO) ได้  
และสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้เคยมีมติเห็นชอบให้เข้าเป็นภาคีแล้วเมื่อวันท่ี ๒๑ ธันวาคม 
๒๕๖๑ ท่ีผ่านมา  
   ประเด็นท่ี ๒ ก็คือเป็นเรื่องของการแก้กฎหมายให้ผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต 
(Internet) สามารถน างานละเมิดลิขสิทธิ์ออกจากระบบได้ โดยไม่ต้องอาศัยค าสั่งศาล 
เหมือนท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบัน  
   ประเด็นท่ี ๓ เป็นการแก้กฎหมายจากท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบัน ก็คือในเรื่องของ
การขายกล่องเถื่อนท่ีมีการดูดสัญญาณดูหนังบ้าง โทรทัศน์บ้าง กีฬาบ้าง เอาผิดตาม
กฎหมายลิขสิทธิ์ไม่ได้ เมื่อแก้ไขแล้วก็สามารถท่ีจะเอาผิดกับกล่องเถื่อนท่ีดูดสัญญาณ 
เหล่านี้ได้ โดยมีโทษก าหนดไว้ในรายละเอียดของกฎหมาย  
 
 



๘๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๓๔/๒ 
 
   และประการสุดท้ายท่ีส าคัญ ก็คือการแก้กฎหมายนี้จะช่วยให้ผู้ทรงคุณวุฒิ 
ตามกฎหมายลิขสิทธิ์ท่ีหมดวาระแล้ว ซึ่งปัจจุบันนี้เมื่อหมดก็ต้องพ้นไปเลย ก็สามารถอยู่ต่อ  
ท าหน้าท่ีไปได้จนกว่าจะมีคนใหม่เข้ามาปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
   ท้ังหมดนี้ก็คือ ๔ ประเด็นส าคัญของการเสนอขอแก้กฎหมายลิขสิทธิ์  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ฉบับนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ ได้มีท่านสมาชิกแสดงความจ านงจะอภิปรายอยู่หลายท่านนะครับ ท้ังหมด 
๗ ท่านในขณะนี้ ต่อไปเชิญท่านธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ และตามด้วยท่านอรรถกร ศิริลัทธยากร 
เชิญครับ 
   นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาค่ะ 
ธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้ธัญ 
ขออภิปรายการแก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   ก็เกี่ยวกับ
ลิขสิทธิ์ค่ะท่านประธาน หลักพื้นฐานของกฎหมายลิขสิทธิ์นั้นก็คือการให้ความคุ้มครอง  
การแสดงออกซึ่งความคิด ให้เป็นการแสดงออกมาท่ีเป็นผลงานท่ีเป็นรูปธรรม การท่ีจะได้รับ
การคุ้มครองนั้นก็ต้องมาจากตัวผู้สร้างสรรค์หรือผู้ประพันธ์งานนั้นเองไม่ไปคัดลอกใครมา 
บวกกับต้องมีความคิดออริจินัล (Original) หรือความคิดริเริ่มค่ะท่านประธาน  
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๓๕/๑ 
 
   ในมาตรา ๖ ของพระราชบัญญัติฉบับนี้ ท่ีให้ยกเลิกความในมาตรา ๒๑  
แห่งพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์นั้น อ่านโดยรวมแล้วก็คือการท่ีเราเอาค าว่า ภาพถ่าย นั้นออกไป 
การแก้ไขพระราชบัญญัตินี้ลิขสิทธิ์นี้ก็คือการตัดค าว่า ภาพถ่าย ท าให้ผลลัพธ์ของมันคืออะไร 
ก็คือภาพถ่ายนั้นไปอยู่ในหมวดการคุ้มครองท่ัวไปค่ะ ก็คือจะเพิ่มการคุ้มครองสิทธิของ
ภาพถ่ายออกไปอีก ๕๐ ปี จากท่ีผู้สร้างสรรค์นั้นเสียชีวิตค่ะ การถ่ายภาพแบบก๊อบปี้ภาพ
หรือการก๊อบปี้ด้วยวิธีการอื่นใดนั้นก็ไม่ถือว่าเป็นการท่ีมีความคิดริเริ่มค่ะท่านประธาน  
งานนั้นก็จะไม่ได้เป็นงานท่ีได้รับการคุ้มตามพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ถือว่างานนี้ส่งผลให้ 
ผู้สร้างสรรค์งานมีแรงบันดาลใจอย่างมากค่ะ ถ้าภาพถ่ายนั้นเป็นภาพถ่ายท่ีจะต้องใช้
ความคิด ท่านประธานคะ เรามานึกถึงว่าการที่เราจะสร้างสรรค์งานภาพถ่ายนั้นคืออะไรบ้าง 
การจัดแสงเงาและมุมกล้องภาพถ่ายต้องอาศัยระยะเวลา บางภาพถ่ายใช้เวลาข้ามวัน 
ข้ามเดือนกว่าจะได้เสี้ยววินาทีของภาพถ่ายนั้นมา ซึ่งให้ภาพถ่ายนั้นมีมูลค่าทางเศรษฐกิจ
แล้วก็เป็นผลดีต่อประเทศอย่างมากค่ะ เหมือนส านวนท่ีบอกว่าภาพ ๑ ภาพนั้นแทนค าพูดได้
เป็นพันค าค่ะ ธัญเห็นด้วยกับการแก้ไขบทบัญญัติมาตรานี้ เห็นด้วยอย่างยิ่ง  เพราะถือว่า 
เป็นการเริ่มต้นท่ีเป็นการให้ความส าคัญวงการศิลปะภาพถ่ายสู่สากล ท่ีสะท้อนให้เห็นว่า
ภาครัฐนั้นได้เห็นคุณค่าของงานศิลปะภาพถ่ายค่ะ ซึ่งจะท าให้ในอนาคตช่างภาพนั้นก็จะมี
แรงบันดาลใจท่ีจะสร้างสรรค์ผลงานเข้าสู่ระดับสากลแล้วก็น ารายได้เข้ามาสู่ประเทศค่ะ  
ท่านทราบหรือไม่ว่าเรามีบัณฑิตที่ตอนนี้เรียนเร่ืองเกี่ยวกับการถ่ายภาพ ท้ังสถาบันการศึกษา
ของรัฐท่ีผลิตบัณฑิตสาขาเกี่ยวกับการถ่ายภาพ อาทิเช่น จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
มหาวิทยาลัยพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี และกลุ่มในราชมงคลอื่น ๆ การแก้ไขดังกล่าวจึงถือว่าเป็น 
การยกระดับคุณค่าของศิลปินท่ีจะได้รับความคุ้มครองท้ังศิลปินในปัจจุบัน แล้วก็ท่ีจะเกิดขึ้น
ในอนาคตค่ะ แต่ธัญไม่เห็นด้วยกับบทบัญญัติบางส่วนของพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นเหมือน
พระราชบัญญัติท่ีส่งเสริมความสร้างสรรค์นะคะท่านประธาน แต่ว่ามันมีการสอดไส้ในเรื่อง
ของการละเมิดสิทธิมนุษยชนค่ะ  
 
 



๘๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๓๕/๒ 
 
      มาตรา ๗๓/๗ ธัญขออนุญาตอ่านตรงนี้นิดหนึ่งเพื่อให้ท่านท่ีอยู่ทางบ้าน 
ได้เข้าใจ ก็คือผู้ใดกระท าตามมาตรา ๕๓/๖ เพื่อน าไปใช้ท าให้มาตรการทางเทคโนโลยี 
เพื่อควบคุมการเข้าถึงไม่เกิดผล ในกรณีดังต่อไปนี้ไม่ถือว่าเป็นการละเมิดทางเทคโนโลยี  
คือเรากล่าวโดยรวมว่าพระราชบัญญัตินี้จะมีการควบคุมเครื่องมือทางเทคโนโลยี นั่นหมายถึง
ควบคุมการเข้าถึงไม่เกิดผลคืออะไร สมมุติว่าธัญล็อกโทรศัพท์ของธัญเอาไว้ ธัญควบคุม 
การเข้าถึงของบุคคลอื่น แต่รัฐก็จะมีการควบคุมเครื่องมือท่ีจะท าให้การเข้ารหัสของธัญนี้  
ไม่เกิดผล ใครก็ได้ ท่ีสามารถจะเข้ามาสู่ โทรศัพท์มือถือหรือเครื่องคอมพิวเตอร์ธัญได้  
แน่นอนค่ะ การควบคุมสิ่ งเหล่านี้ เป็นสิ่ง ท่ีดี  แต่อย่างนี้ค่ะ มาตราตรงนี้ ใน (๔) ค่ะ 
ท่านประธาน กล่าวไว้ว่านี่คือเหตุยกเว้นความผิด เพื่อให้เจ้าหน้าท่ี พนักงานผู้มีอ านาจ 
ตามกฎหมาย บังคับการให้เป็นไปตามกฎหมาย อันจ าเป็นในการปกป้องประเทศ รักษา
ความมั่นคงแห่งชาติหรือวัตถุประสงค์อื่นในท านองเดียวกัน นั่นหมายถึงว่ากฎหมายฉบับนี้ 
ให้อ านาจเจ้าหน้าท่ีรัฐเต็ม ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์แบบล้นเหลือท่ีจะมีเครื่องมือดังกล่าวนั้น 
ละเมิดสิทธิมนุษยชนได้ ธัญมีความเป็นกังวลอย่างมากในฐานะผู้แทนราษฎร ท่ีมีการบัญญัติ
กฎหมายท่ีให้อ านาจรัฐมากล้นท่ีละเมิดสิทธิมนุษยชน ท่านประธานคะ ในช่วงรัฐประหาร 
ท่ีผ่านมา ท่านประธานคงได้เห็นข่าวต่าง ๆ มากมายท่ีเจ้าหน้าท่ีรัฐเข้าไปตามแกลเลอรี 
(Gallery) ภาพถ่าย ไปปลดภาพถ่ายงานศิลปะ ไปละเมิดในการสร้างสรรค์งานศิลปะ 
ของงานภาพถ่าย ธัญเกรงว่าการใช้อ านาจรัฐท่ีผ่านมาจะท าให้ประชาชนไม่เชื่อมั่นว่า
เจ้าหน้าท่ีรัฐจะใช้เคร่ืองมือดังกล่าวอย่างชอบธรรมหรือเปล่า ------------------------------------- 
 
                                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 



๘๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๓๖/๑ 
 
เหตุใดท าไมเราไม่ระบุไปเลยว่าหน่วยงานใดจะต้องใช้ หลักเกณฑ์แบบไหนในการท่ี 
เจ้าหน้าท่ีนั้นจะใช้เครื่องมือดังกล่าว จะต้องมีกระบวนการอันควรเชื่อได้หรือไม่ว่า 
เจ้าหน้าท่ีรัฐจึงจะสามารถใช้หลักการท่ีจะใช้เครื่องมือดังกล่าวได้ เพราะฉะนั้นกฎหมาย
พระราชบัญญัติฉบับนี้ธัญเห็นด้วยในเรื่องส่วนของความคิดสร้างสรรค์ค่ะท่านประธาน  
แต่ในส่วนท่ีละเมิดสิทธิมนุษยชน ธัญจะเข้าไปแปรญัตติแล้วก็คงจะต้องเข้าไปแก้ไข 
ในการท างานคณะกรรมาธิการต่อไป เพราะฉะนั้นวันนี้ธัญจึงขอสรุปว่าร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เป็นร่างพระราชบัญญัติท่ีส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ แต่เป็นร่างพระราชบัญญัติ 
ท่ีสอดไส้ละเมิดสิทธิมนุษยชนค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านอรรถกรครับ ตามด้วยท่านนิติพล ผิวเหมาะ  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร นะครับ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา วันนี้ขออนุญาตอภิปรายให้ความเห็นเกี่ยวกับ
การเสนอแก้ไขร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ในวันนี้ ซึ่งผมเข้าใจว่าจุดมุ่งหมายก็เพื่อท่ีจะให้ 
มันไปสอดคล้องหรือเข้ากับหลักเกณฑ์ขององค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก เพื่อท่ี 
ประเทศไทยจะได้รับสิทธิในการเข้าร่วมเป็นสมาชิกภาคีของไวโป (WIPO) หรือว่าภาคี
สนธิสัญญาว่าด้วยเรื่องลิขสิทธิ์ ซึ่งขณะนี้มี ๙๖ ประเทศท่ีเป็นสมาชิกภาคีอยู่นะครับ  
ท่านประธานครับ เราทราบกันดีครับว่าทุกวันนี้ในประเทศไทยในเรื่องของการสร้างสรรค์
ผลงานใหม่ ๆ โดยเฉพาะในช่องทางผ่านสื่อดิจิทัล (Digital) ก าลังเป็นท่ีนิยมมากขึ้น ๆ  
เรื่อย ๆ นะครับ จ านวนชิ้นผลงานก็มีมากขึ้นเรื่อย ๆ เนื่องจากเทคโนโลยีในวันนี้  
มันเอื้ออ านวยให้ใครก็ได้ท่ีมีความคิดสร้างสรรค์ ท่ีมีความสามารถนั้นได้ท าผลงานออกมา  
ไม่ว่าจะเป็นเนื้อหาคอนเทนต์ (Content) ต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเพลง ไม่ว่าจะเป็นหนัง 
แอนิเมชัน (Animation) หรือว่าเกมนะครับ ผลงานเหล่านี้มีเครื่องไม้เครื่องมือ มีหัวสมอง  
ก็สามารถท าได้ ผมก็เห็นด้วยครับ แล้วผมก็เชื่อว่ารัฐบาลก็ควรท่ีจะมาสนับสนุนช่องทาง 
ในการสร้างสรรค์ผลงานของพี่น้องประชาชนคนไทย นอกจากสนับสนุนแล้วผมยังเห็นว่า 
 



๘๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๓๖/๒ 
 
หน้าท่ีหลักหน้าท่ีหนึ่งของรัฐบาล ของกระทรวงพาณิชย์ นั่นก็คือจะต้องช่วยออกมาตรการ 
ในการป้องกันไม่ให้คนไทยนั้นถูกขโมยผลงานไม่ว่าจะช่องทางใดก็ตาม จึงเป็นเหตุผล 
จ าเป็นครับท่ีวันนี้ทางท่านรองนายกรัฐมนตรี ด้วยความเคารพนะครับ ท่านจุรินทร์ จึงมา
เสนอกฎหมายฉบับนี้ต่อสภา ต้องชื่นชมท่านนะครับ ในอาทิตย์ท่ีแล้วท่านก็รอยื่นเสนออยู่ 
จนมาอาทิตย์นี้ กฎหมายท่ีมีความส าคัญแล้วก็จะมีผลกระทบต่อพี่น้องประชาชนก็จะได้ผ่าน
สภาในวาระท่ีหนึ่งนี้  ส าหรับผมครับ ในประเด็นท่ีมีการแก้ไขในส่วนของสาระส าคัญ  
เมื่อสักครู่นี้ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านก็ได้ชี้แจงต่อสภาไปค่อนข้างชัดเจนอยู่แล้วนะครับ 
โดยเฉพาะในสาระส าคัญท่ีเกี่ยวกับบทบัญญัติท่ีเรียกว่าการแจ้งน าออก โดยทุกวันนี้ครับ  
ถ้าผมเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์แล้วผมไปเจอว่าผลงานของผมมีการถูกน าไปใช้โดยคนอื่น 
โดยไม่ได้รับการอนุญาต กระบวนการเป็นอย่างไรท่านประธานครับ ผมจะต้องไปฟ้องศาลก่อน 
แล้วรอให้ศาลนั้นตัดสินให้คดีถึงท่ีสิ้นสุดก่อนผมถึงจะไปแจ้งกับผู้บริการทางอินเทอร์เน็ต 
(Internet) หรือว่าเจ้าของเซิร์ฟเวอร์ (Server) อะไรพวกนี้นะครับ ให้เขาเอาผลงานของผม 
ท่ีโดนกล่าวอ้างออกไปจากหน้าเว็บเพจ (Webpage) ของเขา โดยการแก้กฎหมายฉบับนี้ 
มันจะช่วยครับ ช่วยให้ตัดกระบวนการทางด้านศาลออกไป ผมสามารถแจ้งทางเจ้าของ
เซิร์ฟเวอร์ (Server) หรือว่าเจ้าของผู้ให้บริการทางอินเทอร์เน็ต ( Internet) หรือว่าไอเอสพี 
(ISP) ให้สามารถน าผลงานของผมท่ีโดนแอบอ้างออกจากหน้าเว็บ (Web) ได้เลย ซึ่งมัน 
ก็ดีครับ มันช่วยลดกระบวนการ มันช่วยลดระยะเวลาให้กับผู้เสียเปรียบ แต่อย่างไรก็ดีครับ 
ผมก็ยังมีความกังวลในประเด็นดังกล่าวนะครับ เพราะว่ามันก็มีบางกรณีท่ีเกิดจาก 
การกลั่นแกล้ง มีการกลั่นแกล้งเพื่อธุรกิจ ท าให้คู่แข่งนั้นเกิดความเสียหายได้ ยกตัวอย่าง  
อยู่ ๆ ก็มีคนมาแจ้งว่าผมใช้ผลงานท่ีไปเอาของคนอื่นมา ผมก็เกิดความเสียหายครับ ดังนั้น
เพื่อให้มีความสมดุลนะครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๗/๑ 
 
 



๘๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ดวงใจ ๓๗/๑ 
 
ผมจึงขอเรียนเสนอผ่านท่านประธานไปยังทางคณะรัฐมนตรีนะครับ ผมเห็นว่ามันมีปัญหา
ของการบังคับใช้กฎหมาย โดยเฉพาะกฎหมายลิขสิทธิ์ในประเทศไทยครับ และผมเชื่อว่า 
ในเมืองไทยกฎหมายลิขสิทธิ์ก็ยังไม่ได้เป็นท่ีกว้างขวาง  โดยเฉพาะกระบวนการของ 
ทางต ารวจ ผมยกตัวอย่างครับ ก็มีการไปฟ้องเรื่องลิขสิทธิ์ผ่านทาง สน. ต่าง ๆ แต่ถ้าต ารวจ
ท่ีรับเรื่องเขาไม่ได้เป็นผู้เชี่ยวชาญ ก็มีโอกาสเป็นไปได้ท่ีหลาย ๆ ครั้งต ารวจเขาก็จะไม่รับ
เรื่องของผู้เสียหาย ดังนั้นในเมื่อมีปัญหาในเรื่องนี้แล้ว ผมจึงอยากน าเรียนให้กรรมาธิการ  
ท่ีจะเข้าไปท าหน้าท่ีแก้ไขกฎหมายช่วยพิจารณาเรื่องนี้ด้วยนะครับ 
   อีกเรื่องหนึ่ง นั่นก็คือเรื่องโทษของกฎหมายลิขสิทธิ์ ถ้าเปรียบเทียบกับ
กฎหมายอาญาแล้ว โทษในด้าน พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ถือว่าเบามาก ๆ ครับ ถ้าเป็นไปได้ก็อยากให้ 
คนฟ้องให้ตัดเรื่องการยอมความออกไปเลย ถ้าใครฟ้องก็ให้ถอนฟ้องไม่ได้  เพื่อท่ีจะป้องกัน
การกลั่นแกล้งในท่ีสุดครับ ประเด็นท่ีผมเป็นห่วงก็มีอยู่ประมาณนี้ครับ แล้วก็ด้วย 
ความเคารพท่านประธานครับ ส่วนตัวแล้วผมเห็นด้วยกับการแก้ไขร่างพระราชบัญญัติ
ลิขสิทธิ์ฉบับนี้  แล้วก็เห็นว่าถ้าประเทศไทยเรานั้นสามารถเป็นสมาชิกของภาคี ไวโป 
(WIPO) ได้ ก็จะเป็นประโยชน์ต่อผู้สร้างสรรค์ผลงานในประเทศไทย ผู้สร้างสรรค์ผลงาน 
ในประเทศไทยก็จะสามารถแสดงผลงานของพวกเราไปในทุก ๆ ท่ีในโลก โดยมีเกราะป้องกัน 
ก็ขอฝากประเด็นที่กระผมได้อภิปรายไว้ด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป)  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณนิติพล ผิวเหมาะ 
   นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นิติพล ผิวเหมาะ แบบบัญชีรายชื่อ สิ่งแวดล้อมและสิทธิสัตว์ พรรคก้าวไกลนะครับ 
ต่อร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ก่อนอื่นก็ต้องขอบพระคุณกับทาง 
ท่านรัฐมนตรีนะครับ ได้น าเสนอถึงหลักการและเหตุผลของการแก้ไขร่างพระราชบัญญัติ
ลิขสิทธิ์ฉบับนี้นะครับ ท่านรัฐมนตรีได้น าเรียนต่อสภาไปแล้ว แต่ผมก็มีความจ าเป็นครับ 
 



๘๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ดวงใจ ๓๗/๒ 
 
ท่านประธาน ต้องขออนุญาตอ่านซ้ าอีกครั้งหนึ่งถึงเหตุผลนะครับ คือประเทศไทยจะเข้าเป็น
ภาคีสนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ขององคก์ารทรัพย์สินทางปัญญาโลกหรือไวโป ก๊อปปี้ไรท์ ทรีตี 
(WIPO Copyrights Treaty) เพื่อเพิ่มประสิทธภิาพในการคุ้มครองงานอันมีลิขสิทธิ์ให้ทันต่อ
การเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี และปรับปรุงบัญญัติเกี่ยวกับการคุ้มครองมาตรการ 
ทางเทคโนโลยีเพื่อให้เป็นไปตามสนธิสัญญาดังกล่าว ผมมีเหตุผลครับท่านประธาน ท าไม  
ผมถึงต้องอ่านซ้ า ท้ังท่ีท่านรัฐมนตรีได้น าเรียนต่อสภาของเราไปแล้ว อ่านประโยคนี้จบ  
สิ่งท่ีผมนึกขึ้นได้ในใจก็คือว่าทุกการเปลี่ยนแปลงของโลกเกิดขึ้นได้อยู่  ๒ กรณีครับ 
ท่านประธาน อย่างท่ี ๑ เราอยากเปลี่ยนแปลงเอง ๒. โลกบังคับให้เราต้องเปลี่ยน ร่างแก้ไข 
พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ฉบับนี้เช่นกันครับท่านประธาน มันคือกรณีท่ีโลกบังคับให้เราต้องเปลี่ยน 
เพราะถ้าเราไม่เปลี่ยนเราจะไม่มีเวทียืนในระดับสากล สิ่งท่ีผมเสียใจครับท่านประธาน  
เสียใจว่ากฎหมายลิขสิทธิ์ของประเทศไทยเดินช้ามาก ๆ ช้าพอ ๆ กับการสนับสนุนให้คนมี
ความคิดสร้างสรรค์ในประเทศไทย มาถึงตรงนี้คือส่วนท่ีส าคัญครับ หัวใจส าคัญของกฎหมาย
ลิขสิทธิ์คืออะไรครับ นี่คือโจทย์ใหญ่นะครับ หัวใจของกฎหมายลิขสิทธิ์คืออะไร หัวใจของ
กฎหมายลิขสิทธิ์คือการคุ้มครองความวิริยะอุตสาหะในการสร้างสรรค์ผลงาน หัวใจส าคัญ  
อีกเรื่องหนึ่งก็คือการคุ้มครองความคิดสร้างสรรค์ครับ นี่คือหัวใจของกฎหมายลิขสิทธิ์  
ผมขออนุญาตลงลึกในรายละเอียดนิดหนึ่งนะครับ ------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๘๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๓๘/๑ 
 
พอเราไปดูในมาตรา ๒๑ ท่ีจะมีการแก้ไขโดยการตัดค าว่า ภาพถ่าย ออกไปนะครับ ก็ต้อง 
ไปดูในมาตรา ๒๑ ปัจจุบันครับ ก็คือถ้าพูดถึงกรณีภาพถ่าย จะมีการคุ้มครอง ๕๐ ปีนับแต่
สร้างสรรค์ หรือมีการสร้างสรรค์ผลงาน นี่คือมาตรา ๒๑ ปัจจุบันตัดค าว่า ภาพถ่าย ออกไป
จากมาตรา ๒๑ แล้วภาพถ่ายจะมีความคุ้มครองแบบใดก็ต้องเข้าไปใช้หลักท่ัวไป 
ตามมาตรา ๑๙ ใช่ไหมครับ จากนี้ไปงานภาพถ่ายก็คือจะมีระยะเวลาการคุ้มครองตลอดอายุ
ของผู้สร้างสรรค์ แล้วต่อเนื่องไปอีก ๕๐ ปีนับตั้งแต่ผู้สร้างสรรค์ตาย ข้อนี้ผมเห็นดีด้วยครับ 
นี่คือกรณี ท่ี โลกบังคับให้ เราต้องเปลี่ยน เมื่อโลกบังคับให้ เราต้องเปลี่ยนแล้วครับ  
ท่านรัฐมนตรี ประเทศไทยก็ต้องเปลี่ยนตามไปด้วย สิ่งท่ีรั ฐบาลต้องท าคืออะไรครับ  
ต้องท าให้ชีวิตของคนคนหนึ่งตั้งแต่เกิดจนตายให้เขามีความง่ายท่ีสุด เพื่อท่ีว่าเขาจะได้มีเวลา
ไปสร้างสรรค์ผลงาน นี่คือสิ่งส าคัญนะครับ ขออนุญาตเจาะลึกไปถึงเรื่องการถ่ายภาพครับ 
ด้วยความท่ีว่าผมมีความชอบส่วนตัวในเรื่องการถ่ายภาพด้วย ลงลึกในรายละเอียด 
นิดหนึ่งครับ ก็อยากจะเน้นย้ าว่าการถ่ายภาพก็ใช้ความวิริยะอุตสาหะ ใช้ความตั้งใจ  
ใช้ความมุ่งมั่นไม่ต่างจากศิลปะแขนงอื่นนะครับ ไม่เชื่อลองไปถามอาจารย์ยรรยง โอฬาระชิน 
ลองไปถามอาจารย์มานิต ศรีวานิชภูมิ ลองไปถามอาจารย์สมศักดิ์ พัฒนพิฑูรย์ ท้ัง ๓ ท่าน 
ท่ีผมได้เอ่ยนามนะครับ คือศิลปินถ่ายภาพท่ีได้รับการยอมรับในประเทศไทยระดับสากล  
กว่าท่ีจะได้ภาพหนึ่งภาพ ใช้เวลาบันทึกภาพบางที ๓ ปี ๔ ปี ๕ ปี เพื่อให้ได้ภาพท่ีดีท่ีสุด 
จังหวะท่ีดี ท่ีสุด แล้วยิ่งการถ่ายภาพในปัจจุบันนะครับ เทคโนโลยีท าให้เราสามารถ
บันทึกภาพได้ง่ายมากขึ้น เหตุการณ์ต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในปัจจุบันสามารถบันทึกได้โดย 
เสี้ยววินาที แล้วนั่นจะคือประวัติศาสตร์ครับ จะถูกจารึกส่งต่อไปให้กับลูกหลานของเรา 
ได้เห็นนะครับ ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับกับร่างแก้ไข พ.ร.บ. ฉบับนี้ ข้อดีในการแก้ไข
กฎหมายลิขสิทธิ์ ในครั้งนี้ โดยเฉพาะเรื่องภาพถ่ายนะครับ จะท าให้วงการถ่ายภาพ 
ในประเทศไทยตื่นตัวมากยิ่งขึ้นครับ เพราะเขาสามารถรู้แล้วว่าเวลาเขาสร้างสรรค์ 
งานภาพถ่าย เขาถ่ายภาพมาภาพหนึ่งเขาจะได้รับความคุ้มครองท่ีมากขึ้น ส่ิงท่ีรัฐบาลต้องท า
ก็คือท าให้ชีวิตเขาง่ายขึ้นครับ ให้เขาได้มีเวลา ให้เขาได้มีโอกาสออกไปสร้างสรรค์ผลงาน 
 
 



๘๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๓๘/๒ 
 
ให้มากขึ้น นี่เป็นโจทย์ใหญ่ ท่านต้องตอบโจทย์ นอกจากการแก้ไขกฎหมายแล้ว ท่านต้อง
เข้าใจหัวใจของกฎหมายลิขสิทธิ์ด้วยครับ 
   สรุปสุดท้ายครับท่านประธาน เน้นย้ าไว้ตรงนี้เลยว่าการเปลี่ยนแปลงทุกอย่าง
ในโลกใบนี้เกิดขึ้นได้อยู่ ๒ กรณี เราอยากเปลี่ยนแปลงเอง หรือโลกบังคับให้เราเปลี่ยน 
ขอบคุณครับท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ครับ 
   นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ กระผม 
ขออนุญาตท่านประธานได้อภิปรายถึงร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ท่ีมีการปรับปรุงแล้วก็ 
ยื่นเข้ามากับสภานะครับ ซึ่งก็ได้รออภิปรายตั้งแต่เมื่อสัปดาห์ท่ีแล้ว ก็ได้เข้าคิวตามกฎหมาย 
ตามระเบียบสภา ซึ่งก็มาเข้าในวันพุธนี้ ซึ่งก็เป็นท่ีสนใจของเพื่อนสมาชิก แล้วผมเองนั้น 
ก็ต้องขอชื่นชมท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์นะครับ ท่านจุรินทร์  ลักษณวิศิษฏ์  
ท่านรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งท่านก็ได้อยู่รอตั้งแต่สัปดาห์ท่ีแล้วนะครับ เพราะว่าท่านก็ให้
ความส าคัญกับกฎหมาย พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัวนี้ นอกจากนี้ท่านก็ยังมีวิสัยทัศน์ในการท่ีจะได้
ปกป้องทรัพย์สินทางปัญญาบนอินเทอร์เน็ต (Internet) เมื่อวันท่ี ๑๑ มกราคมท่ีผ่านมา 
ท่านรัฐมนตรีจุรินทร์ท่านก็ได้ร่วมกับหน่วยงานของรัฐและเอกชนเป็นประธานในการลงนาม
ในการป้องกันทรัพย์สินทางปัญญาบนอินเทอร์เน็ต ( Internet) ในการท่ีจะได้ให้หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องท้ังภาครัฐและเอกชนท้ัง ๒๖ หน่วยงานได้มาร่วมลงนามในการท่ีจะป้องกัน 
การละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาบนอินเทอร์เน็ต ( Internet) ก็ต้องขอชื่นชมท่านรัฐมนตรี 
มา ณ โอกาสนี้ด้วย ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 



๙๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๓๙/๑ 
 
ผมเองในฐานะท่ีเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการทรัพย์สินทางปัญญา สภาผู้แทนราษฎร  
ก็ ได้มี โอกาสประชุมกับท้ังผู้ ให้บริการทางอินเทอร์ เน็ต  ( Internet)  ได้ประชุมกับ
ผู้ประกอบการ แล้วก็ผู้ท่ีเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ต่าง ๆ ก็ล้วนแล้วแต่ชื่นชมท่านรัฐมนตรีท่ีท่านมี
วิสัยทัศน์ในเรื่องนี้ แล้วท่านก็ได้ท าให้เห็นเป็นท่ีประจักษ์ว่าท่านมีการด าเนินการในส่วนของ
กระทรวงพาณิชย์ท่ีป้องกันการละเมิดลิขสิทธิ์บนอินเทอร์เน็ต (Internet)  
   ท่านประธานครับ ผมอยากจะเรียนว่าปัจจุบันนี้เรื่องของการเปลี่ยนแปลง
ทางด้านเทคโนโลยี แล้วก็ประเทศไทยนั้นมีเทคโนโลยีไปด้าน ๔.๐ ท าให้ พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ 
ในแบบเดิมไม่สามารถท่ีจะควบคุมแล้วก็ดูแลผู้ประกอบการ ผู้ให้บริการ ตลอดจนเจ้าของ
ลิขสิทธิ์ในการท่ีจะดูแลสิทธิประโยชน์ จึงท าให้ทางรัฐบาลโดยกระทรวงพาณิชย์ต้องเสนอ 
พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัวใหม่เข้ามาเพื่อให้ทันต่อสถานการณ์ แล้วก็เทคโนโลยีท่ี เปลี่ยนไป เพื่อท่ี
ประเทศไทยจะได้เข้าไปสู่สนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ขององค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก 
หรือไวโป (WIPO) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการคุ้มครองงานอันมีลิขสิทธิ์ ให้ ทันต่อ 
การเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยีในยุคดิจิทัล (Digital) นี้ ผมเองนั้นก็สนับสนุน พ.ร.บ.  
ตัวนี้ท่ีจะเข้ามาใหม่ แล้วก็เห็นด้วยท่ีเราได้มีการตัดในเรื่องของช่องทางทางศาลออกไป 
ในการท่ีจะคุ้มครองผู้ท่ีจะได้ร้องมาสู่ในส่วนของไอเอสพี (ISP) เพื่อให้ผู้ท่ีได้รับการคุ้มครองนั้น
ได้มีความรวดเร็วในกระบวนการตรงนี้ขึ้นนะครับ ก็เห็นด้วยกับ พ.ร.บ. ตัวนี้ แล้วเมื่อช่วงเช้านี้
ผมก็ได้ประชุมคณะอนุกรรมาธิการในเรื่องของทรัพย์สินทางปัญญา ก็ได้มีการพูดคุยกันใน
เรื่องประเด็นของการแก้ไข พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัวนี้ แล้วก็เห็นด้วยกับทางกระทรวงพาณิชย์ท่ีจะ
ได้มีการยื่นแก้ไขกฎหมายตัวนี้เข้ามา  
   ท่านประธานครับ ผมอยากจะขอท่านประธานน ากราบเรียนท่านรัฐมนตรี 
ในเรื่องของ พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ ครับว่าจริง ๆ แล้วตรงนี้ เป็นเรื่องของการแก้ไขปัญหา 
แค่ระดับหนึ่งในเรื่องของระบบอินเทอร์เน็ต (Internet) หรือเทคโนโลยี แต่ปัจจุบันนี้พี่น้อง
ประชาชนมีความเดือดร้อนในเรื่องของ พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัวนี้ครับ เลยอยากจะกราบเรียน 
ท่านรัฐมนตรีครับว่าอยากให้ท่านรัฐมนตรีได้รับไปด าเนินการในเรื่องของการไปรีดไถพี่น้อง
ประชาชนโดยการอ้าง พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัวนี้ ซึ่งจริง ๆ แล้วลิขสิทธิ์ตัวนี้ถามว่ามีความจ าเป็น 
 



๙๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๓๙/๒ 
 
ในการท่ีจะคุ้มครองผู้ ท่ีถือสิทธิบัตร หรือลิขสิทธิ์ หรือตราสินค้า แต่อยากจะเรียนกับ 
ท่านรัฐมนตรีครับว่าวันนี้มีกลุ่มคนท่ีเป็นกลุ่มมิจฉาชีพไปรีดไถพี่น้องประชาชน โดยอ้าง
กฎหมายท้ังเรื่องของลิขสิทธิ์ เรื่องตราสินค้า เรื่องของสิทธิบัตร ในการท่ีจะไปรีดไถพ่อค้า
แม่ค้าตามตลาด ซึ่งตรงนี้เราได้มีการหารือกันร่วมกับทางคณะอนุกรรมาธิการ แล้วก็ผู้แทน
จากกรมทรัพย์สินทางปัญญา อยากจะให้ทางกระทรวงพาณิชย์ได้มีการแก้ไขกฎหมายท่ีจะ
ป้องกันไม่ให้ผู้ค้ารายย่อยท่ีโดนกลุ่มมิจฉาชีพไปรีดไถ อยากจะให้มีการแก้ไขกฎหมายตรงนี้  
มีการแยกโทษระหว่างผู้ผลิต ผู้ค้ารายใหญ่ แล้วก็ผู้ค้ารายย่อย เรามีการพูดถึงการน า พ.ร.บ. 
เรื่องของยาเสพติดมาเป็นโมเดล (Model) ในการท่ีจะใช้กับ พ.ร.บ. เรื่องของลิขสิทธิ์  
ท่านประธานครับ ก็คือสมัยก่อนเรื่องของ พ.ร.บ. ยาเสพติด เราจะมียาเสพติดครอบครอง 
เราโดนลงโทษเหมือนกันหมด ไม่ว่าจะมาก ไม่ว่าจะน้อย จะเป็นผู้เสพ หรือเป็นผู้ค้า  
จนวันหนึ่งเรามีการแก้กฎหมายเรื่องของ พ.ร.บ. ยาเสพติด  มีการแบ่งเป็นผู้ผลิต ผู้ค้า 
รายใหญ่ ผู้ค้ารายย่อย ผู้เสพ ซึ่งก็สามารถท่ีจะกันพี่น้องประชาชนท่ีหลงผิดกลับมาเป็น
พลเมืองดีได้ ปัจจุบันนี้ พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัว ท่ีท่านน าเข้ามาเสนอแล้วก็แก้ไขในสภาแห่งนี้ 
แก้เฉพาะในส่วนท่ีเป็นปัญหาในเรื่องของอินเทอร์เน็ต (Internet) ในเรื่องของการท่ีจะเข้าไป
เป็นภาคีสนธิสัญญา ในเรื่องของทรัพย์สินทางปัญญาระหว่างประเทศ แต่เราไม่ได้มาแก้ไข 
ในเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ผมอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีได้ให้กรมทรัพย์สิน
ทางปัญญาได้เสนอกฎหมาย พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์เสริมเข้ามาอีกว่าเราจะแก้ไขอย่างไรท่ีจะดูแล  
ให้พี่น้องประชาชนท่ีโดนรีดไถ โดนกลุ่มมิจฉาชีพท่ีเราเรียกว่านักบินนี่ละครับ เหมือนกับ 
ปีท่ีแล้วท่ีเรามีปัญหาเรื่องของน้องท่ีไปท ากระทงแล้วก็โดนแจ้งจับด าเนินคดีอาญา โดนปรับ 
แล้วจนเป็นข่าวจึงจะมีหน่วยราชการเข้าไปช่วยเหลือ แต่เรายังมีพี่น้องประชาชนอีก 
จ านวนมากท่ีเดือดร้อนในการถูกรีดไถ โดนนักบิน โดนกลุ่มมิจฉาชีพมารีดไถ โดยอ้าง 
กฎหมายฉบับนี้ครับ จึงอยากให้ทางท่านรัฐมนตรีได้มีการแก้ไขกฎหมายลิขสิทธิ์ -------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 



๙๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๔๐/๑ 
 
โดยแบ่งเป็นผู้ผลิต แล้วเราจะลงโทษให้หนัก ลงโทษอาญา จ าคุก โดนปรับกี่แสนกี่ล้าน 
ก็ว่ากันไป อันนี้ถือว่าสาสมในการตั้งใจท่ีจะละเมิดกฎหมาย แล้วก็ละเมิดสิทธิของผู้ ท่ี 
ถือลิขสิทธิ์ไว้ แต่ผู้ค้ารายใหญ่ ผู้ค้ารายย่อย หรือผู้ท่ีไม่มีเจตนาท่ีจะละเมิดลิขสิทธิ์ อันนี้
กฎหมายก็ต้องคุ้มครองด้วย จึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีจุรินทร์ 
ลักษณวิศิษฏ์ และอยากให้ทางกรมทรัพย์สินทางปัญญาได้แก้ พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ตัวนี้ 
เพื่อคุ้มครองพี่น้องประชาชนให้ได้รับความเป็นธรรมต่อไปในอนาคต ก็ขอชื่นชม 
ท่านรัฐมนตรีครับ ท่ีท่านได้ใส่ใจในกฎหมาย พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ แล้วก็ ได้ให้หน่วยราชการ 
และหน่วยงานเอกชนได้มีการลงนามกันเพื่อจะได้คุ้มครองลิขสิทธิ์และทรัพย์สินทางปัญญา
ทางอินเทอร์เน็ต (Internet) ท่ีผ่านมา ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านต่อไป
คุณจิรายุ ห่วงทรัพย์ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๖ คลองสามวา 
ในฐานะพรรคฝ่ายค้านท่ีติดตามตรวจสอบรัฐบาลครับ ท่านประธานครับ ผมว่ากฎหมาย 
ฉบับนี้ดูแล้วน่าจะคุ้มครองแต่นายทุน ดูจากหลายมาตราท่ีท่านรองนายกรัฐมนตรีได้พยายาม
แก้ไขเข้ามานี่นะครับ พูดถึงประชาชนคนตัวเล็กตัวน้อย น้อยมากเหลือเกินครับ ท่ีผมพูด
เช่นนี้ก็เพราะว่ากระบวนการลิขสิทธิ์นั้นพี่น้องตาด า ๆ ไม่ค่อยได้ประโยชน์อะไรเท่าไรกันนัก
หรอกครับ ส่วนใหญ่ก็จะมาจากพ่อค้า นักธุรกิจ หรือว่านายทุนใหญ่ ๆ ผมไม่เห็นด้วย 
เลยครับท่ีจะไปแก้ไข แต่ถ้าท่านอ้างบอกว่าจะต้องไปท าสนธิสัญญาระหว่างประเทศก็สุดแท้
แล้วแต่ที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีจะต้องชี้แจงครับ แต่ท่ีผมอยากจะบอกท่านประธานในเรื่อง
ของความเป็นจริงท่ีเกิดขึ้นในสังคมครับ ลิขสิทธิ์ถ้าจะแก้ไขแบบไหน อายุภาพถ่ายจะเพิ่ม 
๕๐ ปี ไม่ใช่ปัญหาครับ แต่ท่านต้องอธิบายให้ชัดในทางปฏิบัติ ผมยกตัวอย่างว่าเวลาผม 
ไปยืนหลังท่านนายกรัฐมนตรี ไปยืนหลังท่านประธานชวน แล้วมีใครถ่ายภาพผมไปลง  
ไปตัดแต่ง ไปเติมหนวดเติมเครา ไปเขียนอะไรต่าง ๆ ไปเผยแพร่ทางโลกอินเทอร์เน็ต 
(Internet) ผมถามว่านั่นคือลิขสิทธิ์ของผมไหมครับ ผมมีอายุ  ๕๐ ปีด้วยไหมครับ  
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แล้วผมจะฟ้องร้องได้ด้วยหรอืไม่ครับ ท่านประธานจ าได้ไหมครับ ปีก่อนหน้านี้กระทงการ์ตูน
เป็นประเด็นท่ีน่าสนใจในประเทศไทยนี้ แต่ว่ากรมทรัพย์สินทางปัญญา ผมจ าไม่ได้ว่า 
ท่านรองอธิบดีหรือว่าอธิบดีคนท่ีนั่งอยู่บนบัลลังก์นี่เกี่ยวข้องแล้วก็ชี้แจงสังคมไปถึงไหนนะครับ 
เด็กสุภาพสตรีอยู่ท่ีโคราชท่านประธานครับ ท ากระทงลายการ์ตูน อายุประมาณสัก ๑๕ ปี 
เป็นสาววัย ๑๕ ขายช่วงเทศกาลลอยกระทงก่อนโควิด (COVID) ปรากฏว่าไปโดนต ารวจจับ 
มีคนไปชี้เป้าให้จับครับ บอกว่าละเมิดลิขสิทธิ์ ต ารวจก็ไปเจรจาความพร้อมกับคนท่ีไป
กล่าวหาเขานะครับ บอกว่าค่าละเมิดลิขสิทธิ์ ๕๐,๐๐๐ บาท คุณพระช่วย ท ากระทง 
วันลอยกระทง ๕๐,๐๐๐ บาท สรุปแล้วใจความเท่าท่ีผมตรวจส านวนดูในอินเทอร์เน็ต 
(Internet) นี่ น ะ ค รั บ  ปร ากฏว่ า มี ก า ร เ ค ลี ย ร์  (Clear) กั น เ ป็ น ท่ี เ รี ย บ ร้ อ ยค รั บ  
จ่าย ๕,๐๐๐ บาท โอ้โฮน่าสงสารท่านประธานครับ อุตส่าห์ลงทุนท ากระทง ดันไปลอกเอา
การ์ตูนมาบางอย่าง แล้วไอ้คนท่ีเห็นก็แหมช่างคิด การ์ตูนกระทงก็ไม่ได้ออกโทรทัศน์  
ไม่ได้ออกทีวี (TV) อะไร แต่ว่าไปลงในเฟซบุ๊ก (Facebook) โอ้โฮเห็นปุ๊บไปจับเขาเลย 
เรียก ๕๐,๐๐๐ บาท เคลียร์ (Clear) ไป ๕,๐๐๐ บาท ท่ีผมพูดอย่างนี้ท่านประธานครับ  
ก็เพราะว่าการปฏิบัติหรือว่าการบังคับใช้กฎหมายเวลาเราร่างกันนี่นะครับ ผ่านรัฐสภาแล้ว 
การปฏิบัติมีปัญหากับพี่น้องประชาชนท้ังสิ้น และเป็นช่องทางท ามาหากินของพวกนักบิน 
ขออภัยนะครับ ค าว่า นักบิน ไม่ได้หมายถึงพวกท่ีขับเครื่องบินนะครับ เป็นภาษาวงการ
ต ารวจ เขาเรียกกันว่าพวกนักบิน พวกนี้จะมีตั๋วครับ สมมุติว่าถ้าดูเรื่องของลิขสิทธิ์เขาจะใช้
วิธีการอย่างไรรู้ไหมครับ เฮ้ยไปชี้เป้าหน่อยเดี๋ยวไปจับ จับปุ๊บเรียกมันหนัก ๆ ๕๐,๐๐๐ บาท 
ขอเคลียร์ (Clear) มัน ๑๐,๐๐๐ บาท มันก็เคลียร์ (Clear) ร้านคาราโอเกะ ภาพถ่าย 
ลงในโซเชียล (Social) พวกแต่งเติมความงาม คลินิก ไปเอารูปดาราคนนั้นไปเติมคนนี้
เยอะแยะไปหมดท่านประธานครับ ผมจึงอยากฝากบอกไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรี 
และผู้ท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ครับ แก้ไขปรับปรุงเพื่อไปสอดรับกับต่างประเทศไม่ใช่ปัญหาครับ 
แต่ปัญหาในทางปฏิบัติท่านเอื้อประโยชน์ต่อนายทุนเกินไป พี่น้องประชาชนพอมีปัญหา 
แบบนี้ติดคุกติดตะรางกันก็เยอะครับ ส่วนใหญ่ก็ยอมความเพราะเป็นคดียอมความได้  
เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครู่บอกว่าจะท าให้มันเป็นคดีท่ียอมความไม่ได้ ผมก็ไม่เห็นด้วยนะครับ  
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เพราะไม่มีใครอยากติดคุกในคดีท่ีบางทีเราก็ไม่รู้ เอาหน้าจิรายุไปเติมหนวด เอาไปแต่งหน้า  
เหมือนณเดชน์ขึ้นมาแล้วไปบอกว่านี่ลิขสิทธิ์ของเขาก็ไปจับกุม มีอย่างนี้เยอะท่านประธานครับ 
ผมฝากท่านรองนายกรัฐมนตรีนะครับ พวกต ารวจนักบิน ผมนี่มีเพื่อนหลายคนโทรศัพท์มา
บอกว่าต ารวจคนนี้นักเรียนจบมาใหม่ ๆ ร้อยต ารวจโท ร้อยต ารวจตรี ขยัน วัน ๆ มีกิจกรรม
พิเศษก็คือเป็นนักบินครับ ไล่จับพวกลิขสิทธิ์ ไล่เคลียร์ (Clear) ขยันโทร เช้า สาย บ่าย เย็น โทร 
คนท่ีเขาโดนจับเขาก็ไม่รู้ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๔๑/๑ 
 
เห็นรูปมันลงในโซเชียล (Social) ก็หยิบมาวางแล้วก็เติมแคปชัน (Caption) ใช้กราฟิก 
(Graphic) บนโทรศัพท์มือถือแต่งเติมเข้าไปเท่านั้นเอง สรุปก็ขอเคลียร์ (Clear) กันครับ  
ผมก็ไม่รู้หรอกครับว่าต ารวจนักบินท่ีเขาบอกว่าโฉบบินไปโฉบบินมานอกพื้นท่ีท่ีตัวเอง 
ก็รับผิดชอบ แต่ว่ามีอ านาจในการจับกุมเจรจาได้ท่ัวประเทศนี่เขาได้กันเท่าไร ผมก็เชื่อว่า  
ในยุค ผบ.ตร. คนใหม่นี้ไม่น่าจะมีนะครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยากจะบอกท่านว่า
การคุ้มครองภาพถ่ายตลอดชีวิตนี่นะครับ หรือจะ ๕๐ ปีนี่ท่านต้องไปลงรายละเอียด  
ถ้ามีโอกาสเมื่อสักครู่นี้ผมบอกว่าผมจะขอเข้าไปเป็นกรรมาธิการคณะนี้ จะไปช่วยแก้ไขแล้วก็
ขัดเกลากฎหมายของประเทศไทยให้มันเป็นของพี่น้องประชาชนเสียทีเถอะ ไม่ใช่เขียนอะไร 
ก็ดูแต่ละมาตราสิครับ แก้มาแต่ละมาตรานี่ มีอะไรบอกบ้างครับว่าประชาชนจะได้ประโยชน์ 
มีแต่นายทุนท้ังนั้น ผมจึงอยากฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรีนะครับ  
ในชั้นกรรมาธิการท่ีท่านพิจารณาแก้ไขรายมาตรา ถ้าเป็นไปได้ช่วยดูผลลัพธ์ของมันด้วยครับ 
ท่านอย่าเอาแค่ภาษาฝร่ังก็คืออินพุต (Input) เอาแต่โพรเซส (Process) ดูเอาต์พุต (Output) 
แหมแบบภาษาอังกฤษ ทางออกของมันด้วยว่าประชาชนได้ประโยชน์อะไร สังคมไทย 
ทุกวันนี้ท่านต้องยอมรับความจริงนะครับ พูดถึงเรื่องกฎหมายลิขสิทธิ์  พี่น้องประชาชน 
ตาด า ๆ ไม่เห็นจะได้ประโยชน์อะไรครับ นอกจากโดนจับ วันดีคืนดีหยิบโทรศัพท์มือถือ 
จะร้องเพลง ต้องแปลงเพลงหน่อย อย่างนี้ท่านประธานครับ ไปตามคาราโอเกะ เดี๋ยววันดี
คืนดีก็มีคนไปเรียกจับ จับจริงกี่คดีท่านรองนายกรัฐมนตรีต้องไปดูครับ ผมอยากจะท าให้ 
มันเป็นเรื่องเป็นราวแล้วก็เป็นบทในการแก้ ไขปัญหาให้กับประเทศไทย ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ พอมาดูเรื่องของปัญหาลิขสิทธิ์ท่ีท่านบอกว่าจะต้องไปท าสนธิสัญญาระหว่าง
ประเทศนี่ผมไม่ได้ติดใจนะครับ มาตรา ๖ ท่านไปแก้ไขในมาตรา ๒๑ เรื่องของลิขสิทธิ์
โสตทัศนวัสดุ ภาษาแบบนี้นี่นะครับ ท่านอย่าได้คิดว่ามันจะคลอบคลุมหมดนะครับ  
เดี๋ยวนี้มันมี ผมใช้ภาษาไทยเรียกไม่ถูกท่านประธานครับ เขาเรียกแอนิเมชัน (Animation) 
อย่างนี้ การสร้างจากเครื่องโทรศัพท์มือถือขึ้นมา ท าหน้าขึ้นมา เปลี่ยนหน้าท่านประธาน 
เป็นหน้าไมเคิล แจ็กสัน อะไรอย่างนี้ มันท ากันเยอะแยะครับ ท่านได้เขียนในการแก้ไข 
ไปหรือยัง ไหน ๆ เอาเข้าสภามาแล้วนี่ อะไรบางอย่างท่ีคิดว่าน่าจะแก้ไขแล้วเป็นประโยชน์ 
 



๙๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๔๑/๒ 
 
ต่อประเทศชาติได้ก็ช่วยเพิ่มไปหน่อยเถอะครับ ไม่ใช่ว่าเจ้าหน้าท่ีเขาร่างมาแบบคนโบราณ 
ก็เอาแบบคนโบราณต่อไป เพิ่มแค่อายุเวลา เพิ่ม ๕๐ ปี เพิ่มตลอดชีวิต ผมไม่เห็นด้วยครับ
ท่านประธานครับ สุดท้ายปลายทางขอย้ าไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรีครับว่าเรื่องลิขสิทธิ์   
ถ้าท่านตั้งสมมุติฐานว่าท่านแก้ไขเพิ่มเติมต่าง ๆ นี้ ไม่ได้เพื่อเอื้อนายทุนแล้วจะเป็นประโยชน์
อย่างยิ่ง ถ้าท่านตั้งสมมุติฐานว่าการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ท าเพื่อพี่น้องประชาชนไม่ให้ถูกจับ 
ไม่ให้ถูกพวกต ารวจนักบินไปหลอกตบทรัพย์ ไปหลอกเคลียร์ (Clear) กัน ท่านประธานครับ 
เคลียร์ (Clear) วันละ ๑๐,๐๐๐ บาท เดือนละ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าบาทแล้ว เพราะฉะนั้นก็ฝาก 
ท่านประธานผ่านไปยังรองนายกรัฐมนตรีนะครับ อะไรท่ีเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชน 
ท่านได้โปรดรีบด าเนินการครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านต่อไป
คุณวีระกร ค าประกอบ แล้วก็จะเป็นคุณขจิตร ชัยนิคม เชิญนะครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (นครสวรรค์)  :   กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม วีระกร ค าประกอบ พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวั ดนครสวรรค์  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กฎหมายลิขสิทธิ์นี่ก็มีมาตั้งแต่ปี ๒๕๓๗ แล้วก็มีการแก้ไขมา 
จนยันปี ๒๕๕๘ คือเมื่อประมาณ ๔-๕ ปีมานี้เอง แต่ท่านก็จะเห็นได้ว่าโดยความท่ีโลก 
ของเรามัน เป็นพลวัต  โดยเฉพาะในส่วนของคอมพิว เตอร์  ในส่ วนของลิขสิทธิ์ 
ด้านคอมพิวเตอร์  มันก็จะเปลี่ยนแปลงไวครับ เห็นได้ชัดว่าแม้ว่าจะมีการแก้ ไข
พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ซึ่งดั้งเดิมคือปี ๒๕๓๗ ซึ่งผมเองก็เป็นผู้แทนราษฎรอยู่สมัยนั้น  
ยังจ าได้ว่าอยู่ ๆ ประเทศไทยจะเอาโซ่มาคล้องคอตัวเองหรืออย่างไรไปจดลิขสิทธิ์   
มาออกกฎหมายลิขสิทธิ์ เพราะตอนนั้นประเทศไทยเราในเรื่องของการก๊อบปี้เราก็ติดอันดับ
ต้น ๆ ของโลกครับ ไม่ว่าจะมีเรื่องอะไรท่ีเราก๊อบปี้ไม่ได้เป็นไม่มีนะครับ ประเทศไทย  
ก็จะก๊อบปี้เขาทุกแบรนด์เนม (Brand name) ทุกยี่ห้อ ทุกเรื่องราวนะครับ ตอนนั้นในส่วน
ของคอมพิวเตอร์มันแทบจะยังน้อยนะครับ อาจจะมีเรื่องของเทป (Tape) เรื่องของซีดี (CD) 
แต่ว่าในเรื่องคอมพิวเตอร์ยังไม่มี ท่านประธานจะเห็นได้ชัดว่าแม้ว่าจะมีการแก้ไขปี ๒๕๕๘ 
ถึง ๒ ครั้ง แต่ก็ใช่ว่าการแก้ไขนี้จะครอบคลุม การแก้ไขนี้ไม่ครอบคลุมจนกระท่ังเราจะต้อง 
 



๙๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๔๑/๓ 
 
เข้าไปเป็นสมาชิกไวโป (WIPO) เขานะครับ หรือเวิลด์ อินเทลเล็กชวล พร็อบเพอร์ตี  
ออกา ไน เซชั น  (World Intellectual Property Organization) เ ร าจะ ไป เป็ นภาคี 
สมาชิกเขาก็ต้องมาตรวจสอบกันอีก ท่านจะเห็นว่าแม้กระท่ังเพิ่ งจะแก้ไขไปเมื่อ  
๔-๕ ปีท่ีแล้ว มันยังไม่ครอบคลุมเลยครับ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๔๒/๑ 
 
สาเหตุท่ีไม่ครอบคลุมอันหนึ่งก็ต้องบอกว่าเป็นเพราะทางกรมทรัพย์สินทางปัญญาอาจจะ
เลินเล่อ ต้องใช้ค าว่า เลินเล่อ ๔-๕ ปีท่ีแล้วท าไมถึงไม่มีค าว่า ผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ ซึ่งเป็น
เรื่องท่ีแปลก ตอนนั้นมันก็ควรจะมีแล้ว ผู้ให้บริการ ผู้รับบริการ ไปจนถึงเรื่องของมาตรา ๕๗ 
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ มีวาระอยู่ ๒ ปี ลืมใส่ไปอีก เขาหมดวาระแล้วไม่รู้จะให้เขาท างาน
หรือไม่ให้เขาท างาน ต้องมาเขียนต่ออีกครับว่าระหว่างการสรรหาแต่งตั้ง  ให้กรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิ ท่ีพ้นวาระไปแล้วต้องอยู่ ในต าแหน่งเพื่อปฏิบัติหน้าท่ีต่อจนกว่าจะมี 
การเลือกตั้งใหม่ ท่านจะเห็นได้ว่าแม้ว่าจะมีการแก้ไขปี ๒๕๕๘ ซึ่งไม่นานมานี้เองนะครับ  
แก้ถึง ๒ ครั้ง ก็ยังไม่มีความรอบคอบเพียงพอ มาวันนี้ผมเห็นด้วยกับเพื่อนสมาชิกคุณจิรายุ 
ขอประทานโทษเอ่ยนาม พูดถึงค าว่าแอนิเมชัน (Animation) ไม่มีอยู่ในพระราชบัญญัติ
ลิขสิทธิ์นี้เลยนะครับ มันเป็นไปได้ไหม อยากฝากกรรมาธิการท่ีจะมีต่อไป โดยเฉพาะ  
ท่านอธิบดีซึ่งจะต้องไปเป็นเลขานุการของคณะกรรมาธิการเขาด้วย ช่วยดูให้ละเอียด 
หน่อยนะครับ ผมไม่อยากเห็นหรอกว่าแก้ปี ๒๕๖๔ แล้ว ปี ๒๕๖๕ แก้อีกแล้ว ต้องใส่ค าโน้น 
ใส่ค านี้ไปอีกแล้ว ท่านครับ ท าให้มันทันสมัย รู้ล่วงหน้าไปถึงสัก ๓-๔ ปีข้างหน้า พยายาม
มองภาพอะไรให้มันไกลขึ้นครับ ไม่ใช่ว่าถึงเวลาแล้วก็มาแก้ไข ๆ นี่จะเข้าไวโป (WIPO) หรอก
ถึงมานั่งเปิดดู ลืมใส่ตรงนั้น ลืมใส่ตรงนี้ ท่ีท่านลืมใส่ ใส่เสียให้ครบนะครับ กฎหมายข้อดี  
ของพระราชบัญญัติฉบับนี้มีอยู่เยอะนะครับ และเห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับท่ีจะต้องผ่าน
พระราชบัญญัติฉบับนี้ให้ แต่ว่าส่วนหนึ่งท่ีชอบใจก็คือในเรื่องของการท่ีท่านมีมาตรา ๔๓/๓ 
มาตรา ๔๓/๔ มาตรา ๔๓/๕ ท่ีเพิ่มเติมขึ้นไป เป็นการช่วยสร้างบรรยากาศการค้า 
ท่ีเป็นธรรมบนอินเทอร์เน็ต  (Internet) นะครับ เนื่องจากการแก้ไขบทบัญญัติ เรื่อง 
การยกเว้นความรับผิดชอบของผู้ ให้บริการตามร่างพระราชบัญญัตินี้  มันจะเป็น 
การเสริมสร้างบรรยากาศการค้าบนอินเทอร์เน็ต (Internet) ท่ีสร้างความเป็นธรรม แล้วก็
ส่งผลต่อเศรษฐกิจและสังคมในเชิงบวกนะครับ เนื่องจากมันมีระบบการแจ้งเตือนแล้วก็ 
การน าออกท่ีเรียกว่า โนทิซ แอนด์ เทกดาวน์ (Notice and Takedown) ก็คือถ้าเราแจ้ง 
ไปว่าอันนี้ท่านละเมิดลิขสิทธิ์นะ ขอให้น าออก ผู้ให้บริการน าส่วนนี้หรือว่าส่วนนั้นออกจาก 
 
 



๙๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๔๒/๒ 
 
การให้บริการ ก็ต้องมีการน าออกมาก่อนแล้วก็มาเจรจากันว่าท่านละเมิดลิขสิทธิ์ หรือไม่  
ซึ่งแน่นอนครับ มันไปจนถึงมาตรา ๔๓/๕ ด้วยนะครับ ท่ีถ้าหากว่ากล่าวหากันโดยเป็นเท็จ 
ก็สามารถท่ีจะฟ้องร้องกันในความแพ่งได้ ซึ่งอันนี้จะเห็นได้ชัดว่ามันเปิดโอกาสให้มี 
การปรองดองกันครับ มีการเจรจาปรองดองสามัคคีกัน แกใช้ก็เอาสตางค์มาจ่ายค่าลิขสิทธิ์เสีย 
ไม่ต้องไปขึ้นโรงขึ้นศาลให้มันเสียเวลานะครับ อันนี้ถือว่าเป็นเรื่องท่ีดี ท่ีทางกรมทรัพย์สิน 
ทางปัญญา ท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ท่านจุรินทร์  
ได้มองเห็นภาพตรงนี้นะครับ ซึ่งก็ใส่ลงไป ท าให้การท าธุรกิจบนอินเทอร์เน็ต (Internet)  
มันดูอะลุ่มอล่วยกัน การแก้ไขปัญหาอย่างนี้ด้วยการเจรจาพูดคุยกันโดยไม่ต้องไปถึง 
ขึ้นโรงขึ้นศาลท าให้เสียเวลานะครับ บางทีอาจจะจริงบ้าง ไม่จริงบ้าง ก็มาคุยกันเสียให้มันจบ
ว่าจะเสียหรือไม่เสียกันเท่าไร อย่างไรนะครับ  
   ส่วนในเรื่องท่ีเพื่อนสมาชิกได้พูดถึงเรื่องของนักบินซึ่งเป็นศัพท์แสลงใหม่  
ผมก็เพิ่งเคยได้ยินวันนี้นะครับ แต่ก็เห็นภาพมาตลอด ก็คือต ารวจท่ีชอบท าตัวเป็นนักบิน 
โฉบตรงนั้นบ้าง โฉบตรงนี้บ้าง ไปเอาสตางค์ตบทรัพย์กันในเรื่องต่าง ๆ อันนี้มันเป็นความชั่ว
ส่วนบุคคลนะครับ ไม่เกี่ยวกับพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะฉะนั้นผมเองก็ไม่คิดว่าจะต้อง  
เอามาอภิปรายในส่วนนี้นะครับ  
   วันนี้ต้องขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีนะครับ ท่ีได้เห็นกับการท าธุรกิจบน
คอมพิวเตอร์ ถือเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญนะครับ แล้วก็ถือได้ว่าท่านได้ให้การพัฒนาธุรกิจ
ทางคอมพิวเตอร์ได้ดียิ่งขึ้น ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๓/๑ 

 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๔๓/๑ 
 
เพียงแต่ขอฝากในส่วนท่ีผมได้เรียนไปแล้วว่าไหน ๆ ท่านก็แก้ปี ๒๕๖๔ แล้ว พระราชบัญญัติ
เพิ่มเติมลิขสิทธิ์ ปี ๒๕๖๔ แล้ว ใส่เสียให้มันครบครับ มีอะไรท่ีท่านคิดว่าในโลกออนไลน์ 
(Online) หรือในโลกของคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต (Internet) ท่ีให้บริการมันจะต้องไปถึง 
มันจะต้องคัฟเวอร์ (Cover) ไปถึง มันจะต้องเข้าสู่กระบวนการในพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์
โปรดใส่มาให้ครบถ้วนครับ ในส่วนของกรรมาธิการ ก็ฝากท่านทางกรรมาธิการวิสามัญ 
ท่ีจะพิจารณาพระราชบัญญัติฉบับนี้ไว้ด้วย ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปเชิญ
คุณขจิตร ชัยนิคม หลังจากนั้นเป็นคุณเกียรติ สิทธีอมร เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ตามท่ีรัฐบาลโดยท่านรองนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ได้เสนอกฎหมาย โดยมีหลักการในการท่ีจะแก้ไข
มาตรา ๔ มาตรา ๒๑ มาตรา ๔๓ แล้วก็มาตรา ๕๓ ตลอดจนมาตรา ๕๗ เป็นหลักการ 
ท่ีเยอะพอสมควร ท่านประธานครับ การแก้ไขสิ่งใดเพื่อให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลง 
ทางเทคโนโลยี การเปลี่ยนแปลงทางสังคมเพื่อจะให้ทันสมัยขึ้น ผมเห็นด้วยนะครับ  
แต่ว่าสิ่งท่ีผมอยากจะฝาก ผมอ่านกฎหมายนี้ท่ีแก้ไขโดยคร่าว ๆ นะครับ เป็นสาระส าคัญ 
ในการแก้ไขค าจ ากัดความผู้ให้บริการกับผู้ใช้บริการ มาตรการทางเทคโนโลยี และการหลบเลี่ยง
มาตรการทางเทคโนโลยี เปลี่ยนแปลงค าจ ากัดความเหล่านี้จากกฎหมายเดิม แล้วก็เน้นไปท่ี
ผู้ให้บริการและผู้ใช้บริการ กฎหมายนี้เป็นกฎหมายลิขสิทธิ์ หลายท่านได้พูดมาแล้วผมก็เชื่อ 
แล้วก็ยึดในหลักอันนั้น ก็คือร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์มุ่งท่ีจะคุ้มครองและรักษาคนท่ีสร้าง
ผลงาน แต่ท่านประธานท่ีเคารพครับ เมื่อ ๑๕ ปีท่ีแล้ว หรือ ๑๐ ปี ท่ีแล้ว ผมได้รับ 
การร้องเรียนจากคณะผู้ท าเรื่องเหล่านี้  ส่วนมากก็จะเป็นศิลปินนักร้อง ขออนุญาตเอ่ยชื่อ 
ท้ังผู้ท่ีอยู่และไม่อยู่ คุณดอน สอนระเบียบ สดใส รุ่งโพธิ์ทอง เพลิน พรหมแดน อะไรอย่างนี้ 
แล้วก็เข้ามาพบในฐานะท่ีผมเป็นกรรมาธิการกฎหมาย ข้อสรุปก็คือว่ากฎหมายไม่ได้มุ่ง 
ท่ีจะไปคุ้มครองหรือว่ารักษาสิทธิของคนท่ีสร้างผลงานอย่างแท้จริง แต่กฎหมายเข้าถึงได้  
 
 



๑๐๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๔๓/๒ 
 
เฉพาะคนท่ีเป็นนายทุนแล้วไปซื้อลิขสิทธิ์มา ไม่มีเงื่อนไข  คนท่ีสร้างผลงานด้วยสมอง  
ด้วยสติปัญญา กฎหมายคุ้มครองไปไม่ถึง ในท่ีสุดนักแต่งเพลงท่ีขายลิขสิทธิ์ไปในราคาถูก  
ซึ่งอาจจะเป็นข้อจ ากัดมากมายในสังคมในการด ารงชีวิต เสร็จแล้วไม่สามารถท่ีจะร้องเพลง
ตัวเองได้ มันก็ไปสอดคล้องกับเวลาผมไปเปิดงาน เดิมท่ีไม่มีโควิด (COVID) ไปเปิดงาน 
หมอล าคณะใหญ่ ๆ นักร้องอะไรอย่างนี้ เขาไม่สามารถท่ีจะเปิดเพลงศิลปินตามท่ีเคยท าได้ 
ผมไม่ทราบว่ากฎหมายลิขสิทธิ์นี้ท าให้คนชนบทมีความสุขมากขึ้น หรือว่าไม่สามารถท่ีจะ 
จ้างดนตรีหมอล าคณะใด เสร็จแล้วก็เปิดเพลงของนักร้องดัง ๆ ให้ฟังให้ความสุขกันได้  
ผมก าลังพูดถึงว่าการแก้กฎหมายวันนี้มันกระทบถึงวิถีชีวิตของประชาชนในชนบท  
ผมอ่านแล้วผมไม่เห็นกฎหมายนี้จะคุ้มครองไปคนท่ีเป็นเจ้าของผลงานอย่างแท้จริง  
ท่านก าลังจะเขียนให้เจ้าของลิขสิทธิ์ได้รับลิขสิทธิ์มากขึ้น ๕๐ ปี บวก ๕๐ ปีอะไรอย่างนี้ 
ท่านประธานครับ ผมอยากเห็นกฎหมายฉบับนี้ได้เข้าถึงและพิทักษ์ผลงานของนักแต่งเพลง
หรือศิลปินท่ีเขาสร้างสรรค์ผลงานจริง ๆ สามารถท่ีจะเขียนได้ไหมครับว่าสิ่งท่ีเขาสร้าง 
ขึ้นมานี้ให้ผลตอบแทนเขาตลอดชีวิตของเขาได้โดยเงื่อนไขของกฎหมาย ----------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๔๔/๑ 
 
เราเป็นคนเขียนกฎหมาย ถ้าเรารู้อยู่แก่ใจว่ามันเป็นประโยชน์ของนายทุน ใช่ครับ  
ตามวิถีการของโลกท่ีท่านก าลังจะให้สอดคล้องมันเป็นโลกของคนมีเงินมาก หรือเราจะ  
บอกว่าเป็นโลกของนายทุนใหญ่ท่ีซื้อลิขสิทธิ์ไป แต่ในฐานะท่ีเราเป็นตัวแทนประชาชน  
จะมีช่องไหนไหมครับ ท่ีจะเขียนคุ้มครองเจ้าของผลงานเหล่านี้ จะค้นลงไปได้ไหมครับว่า  
คนท่ีสร้างผลงานขึ้นมาด้วยความยากล าบาก ด้วยสติปัญญาของเขานั้น สามารถท่ีจะได้
ค่าตอบแทนตลอดเวลาท่ีผลงานของเขายังอยู่ โดยการเขียนให้ผู้ซื้อลิขสิทธิ์มาต้องเคารพ 
ต้องแบ่งปันสิ่งนั้นส าหรับคนสร้างผลงานอย่างแท้จริง ถ้าอย่างนี้ก็ถือว่ากฎหมายนี้ 
บรรลุเป้าหมายในการท่ีจะคุ้มครองคนท่ีสร้างผลงานอย่างแท้จริง ขอบคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณเกียรติ สิทธีอมร หลังจากนั้นเป็นคุณณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ครับ เชิญคุณเกียรติครับ 
   นายเกียรติ สิทธีอมร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ก็ขอร่วมตั้ ง
ข้อสังเกตในเรื่องของการแก้ไข พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ จริง ๆ เหตุผลของการแก้ไขมี ๓ ข้อ 
เท่านั้นเองครับ  
   ข้อแรก ก็คือของเดิมปฏิบัติไม่ได้  ไม่สามารถปฏิบัติตามค าสั่งศาลได้  
ด้วยเหตุผลหลัก ๆ ๒ ข้อเท่านั้นนะครับ ข้อแรก ก็คือว่าเซิร์ฟเวอร์ (Server) อยู่ต่างประเทศ 
ข้อท่ี ๒ ก็คือหาตัวคนละเมิดไม่เจอ ตรงนี้ครับ ในทางแก้ไขผมก็เข้าใจว่าจริง ๆ แล้ ว
กระทรวงการคลังก็เริ่มให้มีการขึ้นทะเบียนเซิร์ฟเวอร์ (Server) หรือผู้ประกอบการ 
ในต่างประเทศ เพื่อวัตถุประสงค์ทางภาษี ทีนี้ถ้าเพื่อวัตถุประสงค์ของการดูแลเรื่องลิขสิทธิ์
อาจจะต้องประสานความร่วมมือไปกับแนวทางหรือสิ่งท่ีได้มีการด าเนินการไปแล้ว 
โดยกระทรวงการคลัง โดย พ.ร.บ. ท่ีเกี่ยวข้องกับกระทรวงการคลัง ตรงนี้ผมคิดว่าก็คงไป  
ว่ากันในชั้นกรรมาธิการนะครับ แต่ในหลักการต้องปรับปรุงเพราะมันบังคับใช้ไม่ได้  
หรือด าเนินการตามมาตรการท่ีเป็นค าสั่งศาลไม่ได้นะครับ 
 
 
 



๑๐๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๔๔/๒ 
 
   เหตุผลท่ี ๒ เพื่อเข้าเป็นภาคีของไวโป (WIPO) อันนี้ผมก็เห็นด้วยนะครับ 
แล้วก็ต้องมีการปรับปรุงการคุ้มครองว่าวิธีนับ ๕๐ ปี นับอย่างไร ท่านสมาชิกหลายท่าน 
ได้พูดไปแล้วผมคงไม่พูดซ้ า แต่อันนี้คงต้องปรับปรุงแก้ไข ซึ่งก็เป็นสากลมากขึ้นนะครับ  
ก็ถูกต้องแล้วครับ แล้วก็การคุ้มครองของผู้สร้างสรรค์ของไทยเองในเวทีระหว่างประเทศ  
ในตลาดต่างประเทศ ก็จะได้รับการคุ้มครองดีขึ้นถ้าเราเข้าเป็นสมาชิกของไวโป (WIPO)  
อันนี้ก็ถูกต้องครับ  
   กรณีท่ี ๓ ท่ีแก้ไขก็เป็นเรื่องของกรรมการ วาระของกรรมการ การปฏิบัติ
หน้าท่ีหากพ้นวาระไปแล้ว อันนี้ก็ไม่ติดใจครับ แก้ไขได้ แต่ในเนื้อหาสาระของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
มีเนื้อหาสาระที่ยังเป็นประเด็นที่ต้องไปถกกันในชั้นกรรมาธิการ ๒-๓ ประเด็นครับ  
   ประเด็นแรก ผมอ้างอิงมาตรา ๔๓/๓ ท่ีมีการปรับปรุงแก้ไขใหม่ คือเดิม  
เมื่อมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าจะมีการละเมิดลิขสิทธิ์ ผู้ประกอบการท าอย่างไรครับ  
เดินไปหาศาล ศาลใช้ดุลยพินิจและมีค าสั่งออกมาให้เพิกถอน เดิมมันเป็นอย่างนั้นครับ 
ตอนนี้แก้เป็นอย่างไรครับ ตรงนี้ท่ีแก้ไปไม่ชัดนะครับว่าเมื่อมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่า 
มีการละเมิดเป็นดุลยพินิจของใครครับ ผู้ให้บริการหรือเปล่า กฎหมายเขียนไม่ได้ชัดนะครับ 
ผมอ่านไปอ่านมา อ่านทวนไปทวนมา รู้สึกว่ามันเป็นดุลยพินิจของผู้ให้บริการ ทีนี้ถ้าเกิด 
เขาใช้ดุลยพินิจอย่างนั้นแล้วไปด าเนินการท่ีเราเรียกว่าแจ้งเตือนแล้วเอ าออกเลย  
แล้วถ้าดุลยพินิจเขาผิดล่ะครับ เขาท าบนหลักฐานท่ีผิดล่ะครับ มีความคลาดเคลื่อนล่ะครับ 
เขาเองก็ไม่ใช่เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์นะครับ ถ้าเป็นอย่างนั้นเขามีโทษไหมครับ เป็นการละเมิด
สิทธิของคนอื่นหรือไม่ครับ ตรงนี้ผมคิดว่ากฎหมายยังเขียนไม่ค่อยชัดนะครับ ทีนี้เพื่ อท า
ความชัดเจน ผมก็พยายามจะไปดูในประเทศอื่น ๆ ว่าเขาท าอย่างไร เพราะอันนี้ มันเป็น 
เรื่องของดุลยพินิจโยงกับเรื่องมาตรการแจ้งเตือนและเอาออกด้วยว่าเป็นสิทธิของใคร  
เดิมศาลหมดเลยนะครับ ตอนนี้กลายเป็นผู้ประกอบการแล้วนะครับ ---------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 



๑๐๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๔๕/๑ 
 
ผมก็ไปดูครับ ประเทศท่ีอ้างอิงก็คือสหรัฐอเมริกา สิงคโปร์ เกาหลีใต้ แต่ละประเทศนี่นะครับ 
ในกฎหมายเขียนไว้เลยนะครับ ไม่ใช่กฎกระทรวงนะครับ กฎหมายเขียนไว้เลยว่าจะต้องมี
ตัวแทนผู้ ให้บริการ ซึ่งผู้ ท่ี ใช้บริการสามารถติดต่อได้ชัดเจนและมีความรับผิดชอบ 
ทางกฎหมายด้วย ของไทยตรงนี้ ไม่ได้ระบุไว้ มันก็มีประโยชน์นะครับการมีผู้ติดต่อ  
เพราะไม่เช่นนั้นไม่รู้จะไปติดต่อใครเลยครับ ถ้าเรารู้สึกว่าสิทธิของเราถูกละเมิดขึ้นมา  
อันนี้ท้ัง ๓ ประเทศท่ีอ้างอิงถึงนะครับ มีระบบตัวแทนเป็นทางการชัดเจนท่ีจะต้องให้มี 
การติดต่อได้ หรือมีการโต้แย้งได้ 
  หลักฐานท่ีประกอบในการด าเนินการก็ชัดเหมือนกันครับ ของสหรัฐอเมริกา 
เจ้าของลิขสิทธ์ิต้องเซ็นมอบอ านาจนะครับ ไม่ใช่จะไปด าเนินการกันเองไม่ได้นะครับ เจ้าของ
ลิขสิทธิ์ต้องมอบอ านาจให้ด าเนินการ ต้องมีรายละเอียดของการละเมิด ต้องมีรายละเอียด 
ท่ีไปละเมิด ต้องมีข้อมูลติดต่อของผู้ร้องเรียน สหรัฐอเมริกาก็ต้นแบบนะครับ เรื่องสิทธิ
ทรัพย์สินทางปัญญา สิงคโปร์ครับ ใช้คล้าย ๆ กับประเทศไทย คือรัฐมนตรีก าหนดขั้นตอน
และเงื่อนไข ซึ่งอันนี้พอดีเรายังไม่รู้ว่าเงื่อนไขท่ีจะก าหนดคืออะไร ก็เลยยังไม่ทราบ  
แต่เข้มนะครับของสหรัฐอเมริกานี่ ผมเสนอว่าจริง ๆ ในชั้นกรรมาธิการดูให้ดีนะครับ  
เพราะถ้าเกิดไปด าเนินการโดยไม่มีหนังสือยินยอมจากเจ้าของลิขสิทธิ์แล้วด าเนินการ 
ผิดขึ้นมาซวยเลยนะครับ ตรงนี้ต้องไปดูในชั้นกรรมาธิการต่อไป 
  ในแง่ของเกาหลีใต้ครับ ถ้าเป็นค าสั่งประธานาธิบดีเลยนะครับ  ถึงจะ
ด าเนินการได้ ค าสั่งประธานาธิบดีครับ หรือรัฐมนตรีว่าการกระทรวง ซึ่งต้องหารือกับ 
หน่วยงานบริการราชการกลาง ของประเทศไทยตรงนี้ยังไม่ชัด ก็เดี๋ยวไปว่ากันในชั้น  
กรรมาธิการนะครับ ความรับผิดครับ ทุกประเทศเป็นความผิดทางแพ่งหมดเลย ยกเว้นกรณี 
สิงคโปร์ ผิดท้ังแพ่งและอาญา ตรงนี้ผมก็คิดว่าเราคงต้องไปดูเหมือนกันนะครับว่าถ้าเป็น  
การละเมิดโดยมีเจตนาท่ีชัดเจนท่ีจะสร้างความเสียหายให้คนอื่น หรือเป็นการป้ายสีคนอื่น 
มันอาจจะเข้าข่ายความผิดทางอาญาได้เหมือนกันนะครับ อันนี้ ก็ต้องไปว่ากันอีกทีหนึ่ง  
แต่ผมอยากจะยกตัวอย่างกฎหมายในสหภาพยุโรปครับท่านประธาน ในสหภาพยุโรป 
เพิ่งออกมานะครับ เพิ่งปรับปรุงมา ไหน ๆ เราปรับปรุง เอาให้ดีเลยครับ เอาให้มันเป็น 
 



๑๐๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๔๕/๒ 
 
สากลเลยครับ ของสหภาพยุโรปก าหนดเลยนะครับ ให้ผู้ให้บริการท่ีแบ่งปันเนื้อหาออนไลน์ 
(Online) ต้องขอค าอนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์ก่อน ของเราถ้าปล่อยให้ผู้ประกอบการ 
ท าตามอ า เภอใจ ผู้ ให้บริการท าตามอ า เภอใจ ไม่ต้องไปขอสิทธิหรือขอลิขสิทธิ์ 
จากผู้ประกอบการหรือเจ้าของลิขสิทธิ์ จะเป็นปัญหาจริง ๆ ครับท่านประธาน ในทางปฏิบัติ 
จะเป็นปัญหาอย่างยิ่ง เพราะถ้าเขาท าผิดและไม่ต้องรับผิด อันนั้นจะกระทบต่อสิทธิ 
ของประชาชนผู้ใช้บริการ และสิทธิของผู้ประกอบการ ผู้ใช้บริการเช่นกันนะครับ 
  ผมมีอีก ๒ ประเด็นนิดเดียวฝากไว้ครับ ประเด็นแรก ก็คือว่าถ้าเจ้าของ
ลิขสิทธิ์เอง มันมีนะครับ ในโลกนี้ไม่ใช่ไม่มีนะครับ เจ้าของลิขสิทธิ์เองด าเนินการผิดพลาด 
เข้าใจสิทธิของตัวเองผิดพลาด ด าเนินการผิดพลาด ให้อ านาจผิดพลาด และขอให้มี 
การด าเนินการนึกว่าเป็นการละเมิด แต่ท่ีจริงไม่ละเมิด ถ้าเขาผิด เกิดอะไรขึ้นครับ กฎหมาย
ไม่ได้เขียนไว้นะครับ อันนี้ผมคิดว่าต้องดูเหมือนกัน 
  อีกประการหนึ่ง ประการสุดท้ายครับท่านประธาน อันนี้เป็นประสบการณ์
ส่วนตัวเลยครับ เจอเองครับ ญาติผมประกอบการ ขายของนี่ครับ ต ารวจใช้วิธีจับก่อน 
พิสูจน์ทีหลัง แล้วพอเขาทราบ เป็นญาติผมนะครับ ผมเองก็รู้จักนะครับ รู้จักผู้ก ากับ สน. นั้น
เลยครับ แต่ลูกน้องของผู้ก ากับจับก่อนครับ แล้วท าไมเขาถึงจับรู้ไหมครับท่านประธาน 
เพราะก่อนหน้านี้ ๒ สัปดาห์เขามาท่ีร้าน เขามาขอค่าบริการรายเดือน พอไม่ให้  จับก่อน  
ท้ัง ๆ ท่ีไม่มีกรณีละเมิดเลย ถ้าเราจะมีกฎหมายลิขสิทธิ์ท่ีจะดูแลผลประโยชน์ของประชาชน
อยา่งแท้จริง เจ้าหน้าท่ีรัฐท าอย่างนี้ไม่ได้ครับ จับก่อนพิสูจน์ทีหลัง ไม่ได้เด็ดขาด ต้องพิสูจน์
ให้ได้ก่อนถึงจะออกมาจับ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๖/๑ 

 
 
 
 



๑๐๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๔๖/๑ 
 
เพราะไม่เช่นนั้นคือการรังแกครับ แม่ค้าพ่อค้าในตลาด ผู้ประกอบการรายย่อยในตลาด 
ผู้ประกอบการอาชีพอิสระในตลาด เยอะแยะไปหมดเลยครับท่ีเจอปัญหาเช่นนี้  บางครั้ง 
ท้ังร้านมีเป็นพันชิ้นนะครับ มีเข้าข่ายท่ีอาจจะละเมิดชิ้นเดียวจับเลย จับท้ังร้านเลยครับ 
ตรงนี้คือปัญหาการบังคับใช้ แล้วผมฝากจริง ๆ ครับ กรรมาธิการต้องดูเหมือนกันครับ 
เพราะถ้าสามารถท่ีจะเขียนอะไรลงไปในกฎหมายให้มีความรอบคอบและมีการจ ากัด  
การด าเนินการของเจ้าหน้าท่ีท่ีฉ้อฉลได้  ก็จะเป็นประโยชน์กับประชาชนอย่างยิ่งครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ เชิญครับ 
   นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้ง ท่ี ๗  
อ าเภอนาทวี สะบ้าย้อย ส านักแต้ว ส านักขาม ของอ าเภอสะเดา พรรคภูมิใจไทย  
ท่านประธานครับ วันนี้คณะรัฐมนตรี ได้มอบหมายให้กับท่านรองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ได้น าร่างฉบับนี้เข้าสู่การพิจารณาของสภาแห่งนี้ 
ท่านประธานครับ ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  วันนี้เราก็เปรียบเทียบ 
ง่าย ๆ ครับ เหมือนอะไรครับ เหมือนทะเบียนสมรส มันเหมือนอย่างไรครับ ก็เหมือนเป็น
การจับจอง ละเมิดผิดกฎหมายไม่ได้ ละเมิดผิดศีลธรรมก็ไม่ได้ ถามว่าวันนี้นะครับ 
ท่านประธาน ความส าคัญของร่างฉบับนี้มันมีความส าคัญมาก ผมเองมาเป็นผู้ แทนราษฎร 
อยู่ในคณะกรรมาธิการการต ารวจ ได้รับการร้องเรียนในเรื่องของลิขสิทธิ์ การโดนเอาเปรียบ 
การโดนจับหลายประเด็น หลายคดี ท่านประธานท่ีเคารพครับ สิ่งท่ีร่างฉบับนี้ได้ให้เหตุผล  
และมีความจ าเป็นในการเสนอร่างพระราชบัญญัติ เขาบอกว่าโดยท่ีประเทศไทยต้องเข้าร่วม
ภาคสีนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ขององค์กรทรัพย์สินทางปัญญาหรือว่าไวโป (WIPO) เขาบังคับ
มาครับ เพราะฉะนั้นการท่ีรัฐบาล การท่ีสภาแห่งนี้เหมือนกับโดนบังคับไปในตัวในการเข้าร่วม 
เพราะฉะนั้นร่างฉบับนี้ต้องมีความรอบคอบ ต้องมีความเป็นธรรม และผลประโยชน์ต้องตก
อยู่กับคนไทย ไม่ใช่ว่าร่างฉบับนี้ออกไปคนไทยจะเสียเปรียบในเรื่องของลิขสิทธิ์นะครับ  
 



๑๐๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๔๖/๒ 
 
นี่ก็คือเหตุผล สาระส าคัญมันก็บอกว่ามีผู้ให้บริการ ผู้ใช้บริการ มาตรการทางเทคโนโลยี  
การหลบเลี่ยงมาตรการเทคโนโลยี การคุ้มครองในเรื่องของภาพถ่าย แล้วก็อีกหลายประเด็น 
นี่ก็คือเหตุผลท่ีคณะรัฐมนตรีได้น าร่างฉบับนี้เข้าสู่สภา ประโยชน์ท่ีประชาชนจะได้รับครับ 
เขาบอกว่าสร้างความเข้มแข็งให้แก่ผู้ประกอบการท่ีด าเนินธุรกิจอินเทอร์เน็ต (Internet) 
อย่างถูกต้องตามกฎหมาย นี่คือเป้าหมายชัดเจนในการท่ีเสนอร่างฉบับนี้ เข้าสู่สภา  
ท่านประธานครับ ร่างฉบับนี้ใครเป็นคนรับผิดชอบ ใครเป็นคนดูแล  กระทรวงพาณิชย์  
กรมทรัพย์สินทางปัญญา เมื่อสักครู่นี้เพื่อนสมาชิกได้บอกว่ามันมีนักบินครับ มันมีนักบิน 
ท่ีไม่ได้จบการบินตระเวนไปเก็บเงินจากกฎหมายลิขสิทธิ์ ท่ีผ่านมา ท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ นักบินผมให้ฉายาว่าโจรถูกกฎหมาย ท าไมให้ฉายานี้ครับท่านประธาน  
พวกนี้เขาคืออาชญากรครับ แต่เอากฎหมายไปบังหน้า  ท่านประธานครับ เหตุเกิดท่ี 
อ าเภอนาทวีปรากฏว่ามีร้านเล็ก ๆ ในตลาดอ าเภอนาทวี โดนเจ้าหน้าท่ีลิขสิทธิ์เดินไปขอจับ
ตุ๊กตาโดเรมอน ไม่มีหมายศาล ไม่มีเอกสาร มีการทะเลาะชกต่อยกัน ปรากฏว่ามีการไป 
แจ้งความในการท าร้ายร่างกาย ท่านประธานครับ นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นจริง ๆ ในประเทศนี้  
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๔๗/๑ 
 
ท่านจ าได้ไหมครับกรณีกระทงท่ีจังหวัดทางภาคอีสาน เด็กท ารูปกระทรงเป็นรูปการ์ตูนครับ 
ปรากฏว่ามีนักบินนี่ละครับ มีโจรถูกกฎหมายนี่ละครับ ไปเรียกรับเงิน จังหวัดชลบุรีก็เช่นกัน 
จังหวัดอีกหลายจังหวัดครับท่านประธาน มีพฤติกรรมเหมือนท่ีผมได้กล่าวมา ท่านประธาน 
รู้ไหมครับว่าคนท่ีดูแลทรัพย์สินทางปัญญาท่ีอยู่ในจังหวัดอยู่ท่ีไหนครับ อยู่ท่ีพาณิชย์จังหวัดครับ 
พาณิชย์จังหวัดสงขลาครับ ตั้งอยู่ท่ีอ าเภอเมืองสงขลา กรณีท่ีเกิดเหตุท่ีอ าเภอสะบ้าย้อย 
ของผมครับ ห่างเท่าไรครับ ๑๐๐ กิโลเมตร ผมถามว่าวันนี้กระทรวงพาณิชย์ พาณิชย์จังหวัด
มีเจ้าหน้าท่ีกี่คน มีคนดูแลเรื่องลิขสิทธิ์กี่คน นี่ก็คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น โลกแห่งความเป็นจริง 
ท่ีผมจะน าเรียนท่านประธาน ท่านรู้ไหมครับ ไอ้พวกนักบินนี่นะครับ ไอ้โจรถูกกฎหมายนะครับ 
พวกนี้นะครับ ได้รับสิทธิจากบริษัทจากต่างประเทศโดยมอบเป็นหนังสือ และเอาหนังสือ
ฉบับนี้นะครับท่านครับ ถ่ายเอกสาร นาย ก ได้รับเอาไปให้ นาย ข นาย ค นาย ง จนถึง 
นาย ฮ แสดงว่าเอกสารตัวนี้เป็นเอกสารปลอม ในการด าเนินการเข้าไปจับกุมเข้าไปแสดงตน 
ไม่มีบัตร ไม่มีเครื่องแบบ เมื่อพวกนี้นะครับ เอาเอกสารปลอมไปโชว์เจ้าหน้าท่ีต ารวจ 
ท่ีโรงพัก เจ้าหน้าท่ีต ารวจก็จ าเป็นต้องไปด้วย เมื่อเจ้าหน้าท่ีต ารวจไปท่ีเกิดเหตุ คนท่ีกระท า
ความผิดต้องยอมครับท่านประธาน โทษสูงมาก ปรับ ๑๐๐,๐๐๐ บาท เลยมีการสมยอม  
มีการจ่ายให้กับพวกนักบินหรือโจรถูกกฎหมาย ณ ท่ีเกิดเหตุ ๒๐,๐๐๐ บาท ๓๐,๐๐๐ บาท  
๕๐,๐๐๐ บาทครับท่านประธาน ท าไมเขายอมจ่ายครับ ถ้าคุณไม่จ่าย ถ้าด าเนินคดีขึ้นสู่ศาล 
จะโดนปรับเป็นแสนบาท นี่ก็เป็นอีกเหตุผลหนึ่งครับท่านประธานท่ีผมจะน าเรียนไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีและคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้น เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเกิดขึ้นท้ังหมดวันนี้
เรามองในภาพรวม เรามองในภาพกว้าง แต่ในรายละเอียดท่านต้องป้องกันด้วย โดยเฉพาะ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีจะเข้าไปเป็นกรรมาธิการ ให้ท่านคิดถึงคนไทยให้มาก ๆ คิดถึง
ประโยชน์กับประเทศไทยให้มาก ๆ ขอบคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
จบผู้เสนอมา ๙ ท่านนะครับ ท่านรองนายกรัฐมนตรีชี้แจง เชิญเลยครับ เจ้าหน้าท่ีชี้แจง 
เชิญนะครับ 
 
 



๑๐๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๔๗/๒ 
 
   นางสาวจิตติมา ศรีถาพร (รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา)  :  ขอกราบเรียน
ชี้แจงนะคะ จิตติมา ศรีถาพร รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญาค่ะ ขอเรียนชี้แจงประเด็น
ของท่าน ส.ส. จิรายุ ห่วงทรัพย์ และท่าน ส.ส. ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ เกี่ยวกับเรื่องของกรณี
กระทงท่ีพูดถึงมีการล่อซื้อนะคะ ซึ่งประเด็นดังกล่าวเป็นเรื่องของการด าเนินคดีละเมิด
ลิขสิทธิ์ท่ีมิชอบ เป็นการล่อให้กระท าความผิด ซึ่งการล่อให้กระท าความผิดเป็นการหา
พยานหลักฐานประกอบการด าเนินคดีโดยมิชอบ ผู้กระท าความผิดกรณีของกระทง 
ก็ถูกลงโทษตามกฎหมายแล้วนะคะ ซึ่งศาลได้พิพากษาจ าคุก ๒ ปี ๖ เดือน ส่วนประเด็น
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นดังกล่าว กรมทรัพย์สินทางปัญญาได้ตระหนักแล้วก็เห็นความส าคัญในเรื่อง
ของการเผยแพร่ความรู้แก่ประชาชนในเรื่องของลิขสิทธิ์ แล้วก็ได้ด าเนินการออกมาตรการ
บริหารโดยออกประกาศของกรมทรัพย์สินทางปัญญาในเรื่องของการแจ้งข้อมูลตัวแทน
ด าเนินคดีละเมิดลิขสิทธิ์ เมื่อวันท่ี ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๒ ซึ่งประกาศดังกล่าวก าหนดให้
ตัวแทนผู้รับมอบอ านาจด าเนินคดีละเมิดลิขสิทธิ์ต้องมาแจ้งข้อมูลต่อกรมทรัพย์สิน 
ทางปัญญาก่อนท่ีจะไปด าเนินการหรือว่าไปด าเนินคดีละเมิดลิขสิทธิ์ ---------------------------- 
 

 - ๔๘/๑ 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๔๘/๑ 
 
โดยกรมออกคุณสมบัติก าหนดไว้ว่าตัวแทนดังกล่าวต้องผ่านการทดสอบความรู้เกี่ยวกับ
กฎหมายลิขสิทธิ์ ก าหนดวุฒิการศึกษาขั้นต่ าไว้ แล้วก็มีการตรวจสอบประวัติอาชญากร 
กับส านักงานต ารวจแห่งชาติก่อนที่จะออกบัตรตัวแทนนั้นให้ นอกจากนี้เมื่อออกบัตรตัวแทน
ให้แล้ว การไปด าเนินคดีก็จะต้องโชว์บัตรตัวแทน ซึ่งพนักงานสอบสวนหรือว่าประชาชน
ท่ัวไปก็สามารถที่จะสแกนคิวอาร์โค้ด (Scan QR Code) ในบัตรได้ เพื่อจะตรวจสอบให้ได้ว่า
ตัวแทนคนนั้นเป็นตัวแทนของเจ้าของสิทธิรายใด ได้รับมอบอ านาจในการด าเนินคดีมากน้อย
แค่ไหน แล้วก็มีวันหมดอายุของหนังสือมอบอ านาจก าหนดไว้อย่างไรค่ะ ในบัตรตัวแทนนี้  
ก็จะก าหนดระยะเวลาในการออกบัตรไว้มีระยะเวลาไม่เกิน ๑ ปี หากตัวแทนคนไหนมีการใช้
บัตรตัวแทนไปด าเนินคดีโดยมิชอบ ก็จะถูกผลัก พัก หรือว่ายกเลิกบัตรตัวแทนนั้นค่ะ 
นอกจากนี้ทางกรมทรัพย์สินทางปัญญาก็ได้ประสานความร่วมมือกับส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
โดยส านักงานต ารวจแห่งชาติได้มีบันทึกข้อความเมื่อวันท่ี ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๓ ก าชับ 
แนวปฏิบัติในการรวบรวมเอกสารหลักฐานเพื่อด าเนินคดีเกี่ยวกับความผิดตามกฎหมาย
ลิขสิทธิ ์โดยให้ด าเนินการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด มีการตรวจสอบบัตรตัวแทนด าเนินคดี
ละเมิดลิขสิทธิ์ท่ีได้จากกรมก่อนท่ีจะไปด าเนินการจับกุมตามกฎหมายลิขสิทธิ์ต่อไปค่ะ  
ซึ่งบัตรตัวแทนดังกล่าวนี้เป็นการอ านวยความสะดวก มีการสามารถตรวจสอบอ านาจ 
ของคนท่ีเป็นตัวแทนได้อย่างชัดเจน แล้วก็ลดภาระงานให้กับเจ้าพนักงานต ารวจ 
ในการตรวจสอบสิทธิ สร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชนท่ีถูกอ้างในการด าเนินคดี  
ละเมิดลิขสิทธ์ิค่ะ 
      ส่วนประเด็นท่ี ๒ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการแก้ไขกฎหมายลิขสิทธิ์ตามร่างท่ีเสนอ 
ขอตอบท่าน ส.ส. ขจิตร ชัยนิคม ท่ีสอบถามว่าการแก้ไขกฎหมายครั้งนี้คุ้มครองเฉพาะ 
งานภาพถ่ายและงานลิขสิทธิ์ประเภทอื่นครอบคลุมหรือเปล่า การแก้ไขกฎหมายครั้งนี้ 
เราเสนอแก้ไขเฉพาะในเรื่องของอายุการคุ้มครอง งานลิขสิทธิ์ภาพถ่าย เพื่อให้สอดคล้องกับ
ความตกลงว่าด้วยลิขสิทธิ์ขององค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลกท่ีไทยจะเข้าเป็นภาคี  
ส่วนการคุ้มครองงานลิขสิทธิ์ประเภทอื่น เช่นเพลง ได้รับการคุ้มครองอยู่แล้วตามกฎหมาย
ลิขสิทธิ์ฉบับปัจจุบัน ซึ่งผู้สร้างสรรค์งานลิขสิทธิ์ เพลงสามารถได้รับค่าตอบแทนจาก 
การสร้างสรรค์งานของตนตามกฎหมายลิขสิทธ์ิฉบับปัจจุบันท่ีใช้อยู่ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  



๑๑๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๔๘/๒ 
 
      นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครบั เชิญครับ  
    นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ ขอสิทธิพาดพิงนะครับ 
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ตามท่ีผู้ได้ชี้แจงน าเรียนเมื่อสักครู่นี้ยังไม่เคลียร์ (Clear) นะครับว่า
ท่ีจ าคุก ๒ ปี ๑๑ เดือน เป็นผู้ท ากระทง หรือผู้รับลิขสิทธิ์ไปนะครับ เมื่อสักครู่นี้ท่ีบอกว่า 
ได้ด าเนินการโดนตัดสินจ าคุกไปแล้ว ๒ ปี ๑๑ เดือน ท่ีโดนจ าคุกนี้คือเด็กท่ีท ากระทง  
หรือว่าตัวแทนลิขสิทธ์ิ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเจ้าหน้าท่ีชี้แจงครับ  
     นางสาวจิตติมา ศรีถาพร (รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา)  :  ขออนุญาต
เรียนเพิ่มเติมนะคะ คนท่ีถูกด าเนินคดีเป็นตัวแทนจากเจ้าของสิทธิท่ีให้ไปด าเนินการจับกุม
กับเด็กท่ีท ากระทงค่ะ เด็กท่ีท ากระทงไม่ได้ถูกด าเนินคดีนะคะ แต่คนนั้นคนท่ีเป็นตัวแทน 
ถูกด าเนินคดีเนื่องจากกว่ากระท าการโดยไม่ชอบ หาพยานหลักฐานโดยไม่ชอบค่ะ  
ขอบคุณค่ะ  
    นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ เสริมนิดเดียวนะครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ  
    นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :   ท่านประธานครับ นี่ก็คือสิ่ง ท่ี 
ผมน าเรียนท้ังหมดว่าพฤติกรรมพวกโจรถูกกฎหมายหรือว่านักบิน นี่คือพฤติกรรมของพวกนี้
ก่อนท่ีกฎหมายฉบับนี้จะออก ขอบคุณครับ 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
เชิญนะครับ 
     นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ ขออนุญาตตอบเพิ่มเติม ๒ ประเด็น เพื่อความเข้าใจเพิ่มเติมนะครับ 
 

                - ๔๙/๑ 
 



๑๑๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๔๙/๑ 
   
     ประเด็นท่ี ๑ คือประเด็นท่ีเพื่อนสมาชิกเป็นห่วงว่าการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้
ในเรื่องการคุ้มครองภาพถ่าย จะเป็นเรื่องของการคุ้มครองแต่นายทุน แล้วก็พูดถึงคนตัวเล็ก 
ตัวน้อย ๆ น้อยมาก และเกรงว่าการแก้กฎหมายฉบับนี้ไม่ได้คิดถึงคนไทยในภาพรวม  
ขออนุญาตเรียนว่าการแก้กฎหมายฉบับนี้ เป็นการคุ้มครองผู้สร้างสรรค์งานภาพถ่าย 
ตลอดชีวิตและเพิ่มเติมไปอีกถึง ๕๐ ปี ไม่ว่าผู้สร้างสรรค์ผลงานนั้นจะเป็นคนตัวเล็ก ตัวใหญ่ 
นายทุน คนจน หรือใครก็ตาม ถ้าเป็นผู้สร้างสรรค์และเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ท่ีเป็นคนไทย 
ทุกคนก็จะได้รับการคุ้มครองท่ัวถึงเช่นเดียวกัน  
  ประการท่ี ๒ ก็คือท่ีเพื่อนสมาชิกบางท่านเป็นห่วงว่าการแก้ไขครั้งนี้คนไทย
หรือประชาชนในภาพรวมจะได้ประโยชน์อะไร ก็ขออนุญาตกราบเรียนกับท่านประธาน 
สั้น ๆ ว่าเมื่อแก้กฎหมายฉบับนี้ และประเทศไทยได้เข้าเป็นสมาชิกสนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ 
ไวโป (WIPO)  แล้ว ลิขสิทธิ์ของคนไทยโดยเฉพาะในเรื่องของภาพถ่ายก็จะได้รับ 
ความคุ้มครองบนอินเทอร์เน็ต (Internet) มากขึ้น เข้มข้นขึ้น และมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
ต่ ากว่ามาตรฐานสากลท่ีให้ความคุ้มครองอยู่ในปัจจุบัน และได้รับความคุ้มครองไปถึง
ประเทศสมาชิกรวมท้ังหมด ๑๐๘ ประเทศ ไม่ว่าจะเป็นประเทศสหรัฐอเมริกา สหภาพยุโรป 
ประเทศญี่ปุ่น ประเทศจีน ประเทศเกาหลี เป็นต้น แต่ถ้าเราไม่เข้าเป็นสมาชิกด้วยการแก้
กฎหมายฉบับนี ้ในต่างประเทศเหล่านั้นก็จะคุ้มครองแต่ผลงานลิขสิทธิ์ของเราตามมาตรฐาน
ปกติท่ีเป็นอยู่ แต่ถ้าเราเป็น ต่างประเทศก็จะคุ้มครองเพิ่มเติมมาถึงมาตรการของการท่ี 
จะเข้าถึงงานลิขสิทธิ์ของเราด้วย เช่นคุ้มครองไปถึงพาสเวิร์ด (Password) ต่าง ๆ  
ในการเข้าถึงงานของคนไทยท่ีมีลิขสิทธิ์ในอินเทอร์เน็ต (Internet) คุ้มครองไปถึงลายน้ า 
ท่ีบ่งบอกถึงความเป็นเจ้าของและข้อมูลการบริหารสิทธิ รวมถึงไอเอสบีเอ็น (ISBN) ท่ีปรากฏ
อยู่ในหนังสือ ถ้าท่านเข้าใจก็จะพอทราบว่ามันเป็นอย่างไร ท่ีบ่งบอกเจ้าของลิขสิทธิ์ 
และข้อมูลการบริหารสิทธิเช่นเดียวกัน อันนี้ก็คือสิ่งท่ีเราจะได้รับประโยชน์ 
  และท่ีส าคัญท่ีเพื่อนสมาชิกได้เข้าใจตรงกันหมดแล้ว ก็คือภาพถ่ายท่ีคนไทย 
ได้สร้างสรรค์ผลงานขึ้นมาจนได้รับลิขสิทธิ์นั้นก็จะได้รับความคุ้มครองยาวนานมากขึ้น 
แทนท่ีจะแค่ ๕๐ ปี ก็จะเป็นตลอดชีวิตของเจ้าของสิทธิบวกไปอีก ๕๐ ปี อันนี้ก็คือประโยชน์
ท่ีคนไทยทุกคนจะได้รับ ขอบคุณท่านประธานครับ 



๑๑๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กมณฑ์มาศ ๔๙/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกยังมีอะไรติดใจ 
จะสอบถามไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี ก็เป็นการจบ 
การอภิปรายในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ ต่อไปจะต้องขอมติในท่ีประชุมว่าจะรับ
หลักการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ แต่ว่าก่อนท่ีจะลงมตินั้น ท่านผู้เสนอมีสิทธิสรุปนะครับ 
ถ้ามีความประสงค์สรุป ท่านรัฐมนตรีไม่สรุปนะครับ ขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ เชิญเข้ามา
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิก 
ท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกเข้ามาแล้ว 
ก็แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุมครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ถ้าพร้อม ขอปิดการแสดงตนครับ ขณะนี้มีจ านวนผู้ เข้าประชุม ๒๘๓ ท่านนะครับ  
ครบองค์ประชุม 
 

- ๕๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ดวงใจ ๕๐/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะขอถามมติ 
ท่ีประชุมว่าจะรับหลักการร่างพระราชบัญญัตินี้หรือไม่ ผู้ใดเห็นควรรับหลักการ กรุณา 
กดเห็นชอบนะครับ ผู้ใดไม่รับหลักการ กดไม่เห็นด้วย ผู้ท่ีรับหลักการ กดเห็นด้วยนะครับ 
ผู้ใดไม่รับหลักการ กดไม่เห็นด้วย ผู้ใดงดออกเสียง กดงดออกเสียงครับ กรุณาลงมติครับ  
อยู่ระหว่างการลงมติครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกพร้อมนะครับ 
ถ้าพร้อม ขอปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๑ ท่านนะครับ เห็นด้วย ๓๑๘ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๑๑๕ 

 
สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ดวงใจ ๕๐/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติท่ีประชุมรับหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ ต่อไปเสนอกรรมาธิการครับ 
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จากจังหวัดฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอให้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ลิขสิทธิ์ครับ โดยขอเสนอตั้งท่ีจ านวน ๒๕ ท่านครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ผู้รับรองถูกต้องครับ 
สมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี ก็เห็นชอบ
กรรมาธิการวิสามัญ ๒๕ ท่านครับ สัดส่วนก็จะเป็นของคณะรัฐมนตรี ๕ ท่านนะครับ  
ของพรรคการเมือง ๒๐ ท่าน พรรคเพื่อไทย ๖ ท่าน พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่าน  
พรรคภูมิใจไทย ๓ ท่าน พรรคก้าวไกล ๒ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๒ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา 
๑ ท่าน พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน ขอเชิญครับ 
   นายจุรนิทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  
กราบเรียนท่านประธานครับ คณะรัฐมนตรีขอเสนอกรรมาธิการ ๕ ท่าน ดังนี้ครับ  
๑. นางสาวจิตติมา ศรีถาพร ๒. นางสาวชวนาถ ท่ังสัมพันธ์ ๓. นางภาณุมาศ สิทธิเวคิน  
๔. นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ และ ๕. นายสมเกียรติ ศรลัมพ์  ขอผู้รับรองครับ ขอบคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   คณะรัฐมนตรีไม่ต้อง
รับรองนะครับ ต่อไปพรรคเพื่อไทยครับ ๖ ท่าน 
 

 - ๕๑/๑ 
 



๑๑๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๕๑/๑ 
 
   นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ดิฉันขอเสนอกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๖ ท่าน 
ดังนี้ ๑. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ๒. นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ ๓. นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์  
๔. นายกิตติกร โล่ห์สุนทร ๕. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ ๖. นายสรพันธ์ คุณากรวงศ์   
ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ 
ต่อไปพรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่านครับ 
   นายจักรพันธ์ พรนิมิตร (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
จักรพันธ์ พรนิมิตร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ ขออนุญาตเสนอรายชื่อกรรมาธิการ
ในสัดส่วนพรรคพลังประชารัฐ ดังต่อไปนี้นะครับ ๑. นางสาวธณิกานต์ พรพงษาโรจน์  
๒. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา ๓. นายศิริพงษ์ รัสมี ๔. นายนพดล แก้วสุพัฒน์ และ  
๕. นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
ต่อไปพรรคภูมิใจไทย ๓ ท่านครับ 
   นายอับดุลบาซิม อาบู (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายอับดุลบาซิม อาบู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอชื่อ 
กรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย จ านวน ๓ ท่าน ๑. ส.ส. ฐิตินันท์ แสงนาค  
๒. ส.ส. มารุต มัสยวาณิช ๓. ส.ส. เกียรติ เหลืองขจรวิทย์  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคก้าวไกล ๒ ท่านครับ 
 
 



๑๑๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๕๑/๒ 
 
  นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก้าวไกลค่ะ  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี..) พ.ศ. ....  
ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกลท้ังหมด ๒ ท่านค่ะ ท่านแรก นิติพล ผิวเหมาะ ท่านท่ี ๒  
ธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ ์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ผู้รับรองถูกต้องครับ 
พรรคประชาธิปัตย์ ๒ ท่านครับ 
   นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒  
จังหวัดสุราษฎร์ธานี จากพรรคประชาธิปัตย์ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ จ านวน  
๒ ท่าน ดังนี้ครับ ๑. นายเกียรติ สิทธีอมร ๒. นายธวัชชัย ทองอ่อน  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป 
พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน 
   นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทยพัฒนา 
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอนายรัฐชทรัพย์ นิชิด้า  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ช่วยรับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านครับ 
   นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม วิรัตน์  วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ในสัดส่วนของพรรคเสรีรวมไทย  ขอเสนอ 
นางสาวณัฏฐา มหัทธนา  ขอผู้รับรองด้วยครับ 



๑๑๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๕๑/๓ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ 
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อครับ 
   นายณัฏฐกฤษฎ์ วงศ์เจริญ (ท่ีปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  จ านวน ๒๕ คน ๑. นางสาวจิตติมา ศรีถาพร ๒. นางสาวชวนาถ 
ท่ังสัมพันธ์ ๓. นางภาณุมาศ สิทธิเวคิน ๔. นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ ๕. นายสมเกียรติ 
ศรลัมพ์ ๖. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ๗. นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ ๘. นายกฤษฎา  
ตันเทอดทิตย์ ๙. นายกิตติกร โล่ห์สุนทร ๑๐. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ ๑๑. นายสรพันธ์ 
คุณากรวงศ์ ๑๒. นางสาวธณิกานต์ พรพงษาโรจน์ ๑๓. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  
๑๔. นายศิริพงษ์  รัสมี  ๑๕. นายนพดล แก้วสุพัฒน์ ๑๖. นายชูศักดิ์  คีรีมาศทอง  
๑๗. นายฐิตินันท์ แสงนาค ๑๘. นายมารุต มัสยวาณิช ๑๙. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ 
๒๐. นายนิติพล ผิวเหมาะ ๒๑. นายธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ์ ๒๒. นายเกียรติ สิทธีอมร  
๒๓. นายธวัชชัย ทองอ่อน ๒๔. นายรัฐชทรัพย์ นิชิด้า และ ๒๕. นางสาวณัฏฐา มหัทธนา  
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๕๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จะมีความเปลี่ยนแปลง
อะไรไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มีความเปลี่ยนแปลง
อะไร ก็ ๒๕ ท่านนะครับ ครบ ขอเชิญก าหนดระยะเวลาแปรญัตติ 
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จากจังหวัดฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอระยะเวลาแปรญัตติ ๗ วัน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  แปรญัตติ ๗ วันนะครับ  
มีผู้รับรองครับ สมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ     
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)   
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี ก็อนุญาตแปรญัตติ 
ใน ๗ วันนะครับ ก็จบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์นะครับ กรรมาธิการวิสามัญ 
ได้ขอให้แจ้งว่าจะขอให้ประชุมครั้งแรกในวันศุกร์ท่ี ๒๙ มกราคม เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา  
ท่ีห้องประชุมคณะกรรมาธิการ ๔๐๑ ชั้น ๔ อาคารรัฐสภา ขอขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรี
และเจ้าหน้าท่ีนะครับ จบวาระเรื่องด่วนที่ ๑  
   ต่อไปเป็นเรื่องด่วนที่ ๒  
   เรื่องด่วนท่ี ๒ ร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ... .  
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
 
    
 
 
 
 











































































๑๒๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๕๒/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็เรียนว่าคณะรัฐมนตรี 
ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  มายังสภาผู้แทนราษฎร 
เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย นอกจากนั้ น
คณะรัฐมนตรียังได้น าเสนอรายงานการรับฟังความคิดเห็นของผู้ท่ีเกี่ยวข้อง และรายงาน 
การวิเคราะห์ผลกระทบท่ีอาจจะเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาเพื่อให้ประกอบการพิจารณา
ในกระบวนการตรากฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแล้ว รายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารท่ีได้จัดไว้ให้เจ้าหน้าท่ีแล้วนะครับ ในการเสนอร่างฉบับนี้ รัฐมนตรีได้ขออนุญาตให้
บุคคลภายนอกเข้าร่วมชี้แจงข้อเท็จจริงต่อที่ประชุม เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาอนุญาตให้
บุคคลต่อไปนี้เข้ามาได้ครับ ท่านแรก พลโท เอกชัย หาญพูนวิทยา เจ้ากรมการอุตสาหกรรม
ทหาร ศูนย์การอุตสาหกรรมป้องกันประเทศและพลังงานทหาร ๒. พลตรี พิสิษฐ์ นพเมือง 
ผู้ช่วยเจ้ากรมพระธรรมนูญ ขอเชิญ ๒ ท่านครับ ต่อไปขอเชิญรัฐมนตรีแถลงหลักการและ
เหตุผลครับ  
   พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่านครับกระผม พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับ
มอบหมายจากคณะรัฐมนตรี ให้น าเสนอร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. ....  ต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อกรุณาพิจารณา ซึ่งมีหลักการและเหตุผล ดังนี้  
   หลักการ  แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๓๐ 
ดังต่อไปนี้  
   (๑) ก าหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ซึ่งเป็นรัฐมนตรีรักษาการ 
ตามพระราชบัญญัตินี้ มีอ านาจออกกฎกระทรวงก าหนดอัตราค่าธรรมเนียม (แก้ไขเพิ่มเติม
มาตรา ๕) 
   (๒) ก าหนดให้การอนุญาต การขอต่อใบอนุญาต และการขอรับใบแทน 
ใบอนุญาต เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และระยะเวลาท่ีก าหนดไว้ในกฎกระทรวง  
และแก้ไขเพิ่มเติมอายุใบอนุญาต (แก้ไขมาตรา ๑๕ วรรคสาม มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๘ 
วรรคสอง) 



๑๒๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๕๒/๓ 
 
   (๓) ก าหนดให้ผู้รับอนุญาตต้องจัดให้มีบัญชีรับจ่ายยุทธภัณฑ์และรายงานให้ 
ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบทุกเดือน (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๔)  
   (๔) ก าหนดให้ผู้รับใบอนุญาตสามารถแสดงส าเนาภาพถ่ายใบอนุญาต  
หรือแสดงใบอนุญาตโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ (เพิ่มเติมมาตรา ๒๑ วรรคสาม 
และมาตรา ๓๐ (๑) วรรคสอง)  
   (๕) ปรับปรุงอัตราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบัญญัติ 
   เหตุผล  โดยท่ีพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๓๐ ก าหนดให้ 
การจั ดท าบัญชี รั บจ่ ายยุ ทธภัณฑ์ประจ าปี โดยไม่ ได้ ก าหนด ให้ต้ อ งรายงานให้ 
ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบ ท าให้การตรวจสอบยุทธภัณฑ์ไม่ตรงกับจ านวนท่ีแท้จริง 
ในปัจจุบัน สมควรก าหนดมาตรการในการควบคุมยุทธภัณฑ์ และมีข้อมูลเกี่ยวกับยุทธภัณฑ์
ท่ีเป็นปัจจุบัน โดยก าหนดให้ผู้รับใบอนุญาตต้องจัดให้มีบัญชีรับจ่ายยุทธภัณฑ์ และรายงาน
ให้ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบทุกเดือน ท้ังนี้ เพื่อให้การควบคุมยุทธภัณฑ์มีประสิทธิภาพ
มากขึ้น และเพื่อรักษาความปลอดภัยสาธารณะและความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคม ----- 
 

           - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๕๓/๑ 
 
นอกจากนี้สมควรขยายอายุของใบอนุญาตดังกล่าว เพื่อเอื้ออ านวยต่อการประกอบกิจการ
ของผู้รับใบอนุญาต และเป็นการอ านวยความสะดวกแก่ผู้ยื่นค าขอด าเนินการต่าง ๆ  
ตามพระราชบัญญัตินี้ จึงก าหนดให้การอนุญาต การขอต่ออายุใบอนุญาต และการขอรับ 
ใบแทนใบอนุญาต เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และระยะเวลาท่ีก าหนดในกฎกระทรวง 
และก าหนดให้ผู้รับใบอนุญาตสามารถแสดงส าเนาภาพถ่ายใบอนุญาต หรือแสดงใบอนุญาต
โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ รวมท้ังปรับปรุงอัตราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบัญญัติ 
ให้ทันสมัยอยู่เสมอ และสอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ 
  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกทุกท่านครับ 
กระผมขออนุญาตน าเรียนสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  เรียงตามมาตรา 
ท่ีเกี่ยวเนื่องกันเพื่อความเข้าใจของท่านสมาชิก สรุปได้ ๓ ประเด็น ดังนี้ 
  ประเด็นแรก เป็นการปรับอัตราค่าธรรมเนียมตามร่างมาตรา ๓ ก าหนดให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมออกกฎกระทรวง ก าหนดค่าธรรมเนียมใบอนุญาตต่าง ๆ 
ซึ่งต้องไม่เกินอัตราค่าธรรมเนียมตามบัญชีท่ียกร่างไว้ท้ายพระราชบัญญัติฉบับนี้ จ านวน  
๒ บัญชี ท้ังนี้ เนื่องจากการก าหนดค่าธรรมเนียมเป็นรายละเอียดท่ีขึ้นอยู่กับสภาพเศรษฐกิจ 
ประกอบกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นผู้รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ 
จึงสมควรให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นผู้ก าหนดค่าธรรมเนียมในรายละเอียด 
แต่ไม่เกินอัตราท่ีก าหนดไว้ตามร่างท้ายพระราชบัญญัติ เพื่อให้เกิดความอ่อนตัวในการปฏิบัติ 
ส าหรับการปรับปรุงอัตราค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประเภทต่าง ๆ ท้ายพระราชบัญญัติ  ให้มี
การตรากฎกระทรวงก าหนดอัตราค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ได้ไม่เกินอัตราค่าธรรมเนียมตามบัญชี
ท่ียกร่างไว้ ๒ บัญชี กล่าวคือ บัญชี ๑ เป็นไปตามร่างมาตรา ๑๐ อันเป็นบัญชีท่ีก าหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมเพิ่มขึ้นจากอัตราค่าธรรมเนียมตามพระราชบัญญัติฉบับปัจจุบันจ านวน ๓ เท่า 
เพื่อให้สอดคล้องกับการขยายอายุใบอนุญาตจากเดิ มไม่เกิน ๑ ปี เป็นไม่เกิน ๓ ปี  
เพื่ออ านวยความสะดวกต่อผู้ประกอบกิจการของผู้ขอรับใบอนุญาตตามร่ างมาตรา ๗  
โดยไม่ได้เพิ่มจ านวนเงินของอัตราค่าธรรมเนียม บัญชี ๒ เป็นไปตามร่างมาตรา ๑๑  
 



๑๒๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)      เพทาย ๕๓/๒ 
 
อันเป็นบัญชีท่ีก าหนดอัตราค่าธรรมเนียมเพิ่มขึ้นจากบัญชี ๑ จ านวน ๒ เท่า โดยคิด
ประมาณการจากสภาพเศรษฐกิจและภาวะเงินเฟ้อของประเทศในอนาคต และเพื่อให้อัตรา
ค่าธรรมเนียมมีความทันสมัยอยู่เสมอโดยไม่ต้องแก้ไขอัตราค่าธรรมเนียม โดยวิธีการจัดท า
เป็นร่างพระราชบัญญัติฉบับใหม่ขึ้นมาอีก ส าหรับอัตราค่าธรรมเนียมในบัญชี ๒ ค านวณโดย
ใช้อัตราค่าธรรมเนียมบัญชี ๑ เป็นฐานในการปรับอัตราค่าธรรมเนียมให้สอดคล้องกับภาวะ
เศรษฐกิจได้ในทุก ๕ ปี ซึ่งสูตรค านวณดังกล่าวนั้นให้มีการก าหนดร่วมกันระหว่างผู้แทน
กระทรวงกลาโหมกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับสภาพเศรษฐกิจและเงินเฟ้อ ได้ แก่ ผู้แทน
กระทรวงพาณิชย์ ผู้แทนส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหล่งชาติ และผู้แทน
ธนาคารแห่งประเทศไทย ดังนั้นหากมีความจ าเป็นต้องเพิ่มอัตราค่าธรรมเนียมเมื่อสภาพ
เศรษฐกิจเอื้ออ านวยในอนาคต จะสามารถออกกฎกระทรวงก าหนดอัตราค่าธรรมเนียมใหม่
ไม่เกินอัตราชั้นสูงของบัญชี ๒ ได้โดยไม่ต้องแก้ไขกฎหมายอีก นอกจากนี้ยังได้ยกเลิก 
การเก็บค่าธรรมเนียมค าขอ เนื่องจากได้มีการทบทวนเก็บค่าธรรมเนียมและเห็นว่าไม่มี 
ความจ าเป็นต้องจัดเก็บ เพื่อท่ีจะลดภาระค่า ใช้จ่ายและการด าเนินการของภาครัฐ 
และประชาชนตามแนวทางการทบทวนอัตราค่าธรรมเนียมในก ารอนุมัติอนุญาต 
ของทางราชการท่ีส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก าหนด  
  ประเด็นที่ ๒ พระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นการอ านวยความสะดวก เป็นการลด
ภาระให้แก่ผู้ประกอบการและประชาชน โดยตามร่างมาตรา ๔ และมาตรา ๘ ก าหนดให้ 
การขออนุญาต การขอต่ออายุใบอนุญาต และการขอรับใบแทนใบอนุญาต เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์ วิธีการ และระยะเวลาท่ีก าหนดในกฎกระทรวง ซึ่งได้ก าหนดให้สามารถยื่นค าขอ
โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ อันจะเป็นการเพิ่มช่องทางการยื่นขอใบอนุญาตเพื่อเป็น 
การอ านวยความสะดวกแก่ประชาชน ลดภาระการด าเนินการด้านเอกสารท่ีผู้ขอรับ
ใบอนุญาตและเจ้าหน้าท่ีต้องจัดเตรียม รวมท้ังค่าใช้จ่ายในการเดินทาง ตามร่างมาตรา ๕ 
และมาตรา ๙ ก าหนดให้ผู้รับใบอนุญาตสามารถแสดงส าเนาภาพถ่ายใบอนุญาต หรือแสดง
ใบอนุญาตโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ได้เช่นเดียวกัน เพื่อเป็นการอ านวยความสะดวก
ให้แก่ผู้รับใบอนุญาต  

                 - ๕๔/๑ 



๑๒๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๕๔/๑ 
 
  และประเด็นท่ี ๓ เป็นการก าหนดมาตรการในการควบคุมยุทธภัณฑ์ให้เข้มงวด
รัดกุมยิ่งขึ้น ตามร่างมาตรา ๖ ก าหนดให้ผู้รับใบอนุญาตต้องจัดให้มีบัญชีรับจ่ายยุทธภัณฑ์
และรายงานให้ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบทุกเดือน เนื่องจากเดิมพระราชบัญญัติควบคุม
ยุทธภัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๓๐ มาตรา ๒๔ ไม่ได้บัญญัติให้ต้องรายงานให้ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบ 
มีเพียงให้จัดท าส าเนาเก็บไว้เพื่อแสดงต่อเจ้าหน้าท่ีเท่านั้น ดังนั้นจึงขอแก้ไขเพิ่มเติมให้มี  
การรายงานบัญชีรับจ่ายยุทธภัณฑ์ให้ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบทุกเดือน ซึ่งจะเป็น
มาตรการในการควบคุมและก ากับดูแลยุทธภัณฑ์ให้รอบคอบรัดกุมมากยิ่งขึ้น และเพื่อให้
กระทรวงกลาโหมได้มีข้อมูลเกี่ยวกับยุทธภัณฑ์ท้ังในส่วนของยอดการรับ การจ่ายออก  
และยอดคงเหลือท่ีเป็นปัจจุบัน อันจะก่อให้เกิดประโยชน์ด้านความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพย์สินของประชาชน โดยการรายงานบัญชีรับจ่ายยุทธภัณฑ์ดังกล่าวนั้น สามารถ
ส าเนาบัญชีรับจ่ายยุทธภัณฑ์ส่งทางวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ก็ได้ อย่างไรก็ตามรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมสามารถประกาศยกเว้นการด าเนินการดังกล่าวให้แก่ผู้รับใบอนุญาตซึ่งเป็น
เกษตรกร หรือผู้รับใบอนุญาตซึ่งเป็นผู้ใช้ยุทธภัณฑ์รายย่อยบางประเภทได้ เพื่อเป็นการลด
ภาระให้แก่ประชาชนท่ีเป็นเกษตรกรท่ีมีการขอใบอนุญาตเกี่ยวกับยุทธภัณฑ์ในปริมาณน้อย  
  ท้ังนี้  ร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   นั้น  
ได้ผ่านการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนและส่วนราชการต่าง ๆ และได้วิเคราะห์
ผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายดังกล่าว พร้อมเผยแพร่ให้ประชาชน  
ส่วนราชการ และผู้มีส่วนเกี่ยวข้องตามมาตรา ๔๗ ของรัฐธรรมนูญ และเป็นไปตาม
หลักเกณฑ์ในพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์
ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ เรียบร้อยแล้ว กระผมจึงขอกราบเรียนท่านประธาน 
และท่านสมาชิกได้กรุณาพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ.  ....  
ต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านสมาชิก
ท่ีมีความประสงค์อภิปรายกรุณาส่งชื่อมานะครับ ขณะนี้มีท่านแรก คุณพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ 
หลังจากนั้นจะเป็น พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ และเป็นคุณจิรายุ ห่วงทรัพย์ นะครับ 
ขอเชิญคุณพิจารณค์รับ 



๑๒๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)    นฤมล ๕๔/๒ 
 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ  
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ ก็อย่างท่ีท่านรัฐมนตรีได้กรุณาชี้แจง ก็เป็นการแก้ไขเพิ่มเติม
จากฉบับเดิมตั้ งแต่ เมื่อปี  ๒๕๓๐ ซึ่ งผมก็ เห็นว่าเป็นประโยชน์ แล้วก็ เป็นเรื่องท่ีดี 
ท่ีคณะรัฐมนตรีนั้นได้ปรับปรุงแก้ ไขกฎหมายเมื่อ ๓๐ กว่าปีท่ีแล้ว ให้มีความทันสมัย 
และเป็นปัจจุบันมากขึ้น มีหลายประเด็นท่ีจะเป็นประโยชน์ต่อผู้ประกอบการ ประชาชน 
รวมถึงความมั่นคงและความปลอดภัยต่อสังคม แต่ผมต้องเรียนท่านประธานครับว่าผมยังมี
อยู่หลายประเด็นท่ีมีข้อสงสัย แล้วก็จ าเป็นท่ีจะต้องเรียนถามท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีใหไ้ด้ช่วยกรุณาอธิบายแล้วก็ชี้แจงถึงท่ีไปที่มา  
  ประเด็นท่ี ๑ ท่านประธานครับ คือเรื่องการเปลี่ยนอายุของใบอนุญาต 
ใบอนุญาตนั้นมีท้ังประเภทใบอนุญาตท่ีเรียกว่าใบอนุญาตสั่งเข้ามา ใบอนุญาตน าเข้ามา 
ใบอนุญาตผลิต และใบอนุญาตมี มี ๔ ประเภท การต่ออายุจากเดิม พ.ร.บ. ฉบับเดิม 
ระบุเอาไว้ว่าไม่เกิน ๑ ปี เปลี่ยนเป็นไม่เกิน ๓ ปี ซึ่งตรงนี้ก็เป็นเรื่องท่ีดีครับ เพราะว่าจะช่วย
อ านวยความสะดวกให้กับผู้ประกอบการในแง่ของการผลิตก็ดี หรือการน าเข้าก็ดี สามารถ 
ท่ีจะด าเนินธุรกิจได้อย่างต่อเนื่อง และลดภาระท่ีจะต้องคอยมาต่ออายุ แต่ทีนี้ประเด็นท่ี 
ผมตั้งข้อสังเกตท่านประธานครับ คือในส่วนของการต่ออายุนะครับ ถ้าเราไปดูความเดิม 
ใน พ.ร.บ. เมื่อปี ๒๕๓๐ นั้น เปรียบเทียบกับท่ีแก้ไข มีการเพิ่มข้อความคือเรื่องของระยะเวลา
ท่ีจะให้การต่ออนุญาต ซึ่งให้เป็นไปตามกฎกระทรวง ซึ่งก็ยังไม่ทราบนะครับว่าจะระบุ 
ในรายละเอียดอย่างไร แต่ผมคิดว่ากรรมาธิการท่ีจะพิจารณาร่างกฎหมายฉบับนี้ อาจจะต้อง
ลงในรายละเอียดครับ ผมเห็นว่าควรจะมีการระบุลงไปใน พ.ร.บ. ให้ชัดเจนเลยครับว่า 
การต่อใบอนุญาตก็ควรท่ีจะระบุว่าไม่เกิน ๓ ปี เช่นเดียวกับการขอใบอนุญาต ----------------- 
  

- ๕๕/๑ 
 
 



๑๒๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๕๕/๑ 
 
มิเช่นนั้นแล้วมันจะเกิดความลักลั่นครับท่านประธาน หากว่าตอนขอได้ไม่เกิน ๓ ปี แต่พอ
ตอนต่อไป ค าถามคือจะมากกว่า ๓ ปีหรือไม่ หรือจะมีอายุท่ีน้อยเกินไปหรือไม่ จนเป็นเหตุ
หรือเป็นช่องทางให้เจ้าหน้าท่ีรัฐนั้นเรียกรับสินบนจากผู้ประกอบการเพราะการใช้ดุลยพินิจ  
 ประการท่ี ๒ คือพระราชบัญญัติฉบับนี้ก าหนดให้มีการท าบัญชีรับจ่ายแล้วก็
รายงานต่อปลัดกระทรวงกลาโหมทุกเดือน ตรงนี้ผมเป็นกังวลครับว่าจะเป็นการสร้างภาระ
ให้ผู้ประกอบการมากจนเกินไปหรือไม่ ผมเห็นด้วยนะครับว่าเราจ าเป็นท่ีจะต้องมีการให้
ผู้ประกอบการนั้น หรือผู้ ท่ีมีครอบครองนั้นรายงานบัญชี เพราะว่าเราเห็นแล้วครับ 
เหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นท่ีประเทศเลบานอนจากการระเบิดของสารเคมีท่ีอยู่บริเวณท่าเรือ  
ซึ่งสร้างความเสียหายในวงกว้าง แต่ว่าผมอยากจะขอนะครับ ให้ค าแนะน าผ่า นจาก 
ท่านประธานไปก็คือว่ากระทรวงกลาโหมต้องพิจารณาท่ีจะสร้างแพลตฟอร์มดิจิทัล 
(Platform Digital) เพื่อท่ีจะอ านวยความสะดวกให้กับทางผู้ประกอบการได้รายงาน 
บัญชีรับจ่ายทางออนไลน์ (Online) ตรงนี้มันต้องอาศัยการลงทุนครับท่านประธาน  
แล้วกระทรวงกลาโหมควรจะพิจารณาเรื่องนี้อย่างจริงจัง  
 ประการท่ี ๓ อันนี้ผมขอสไลด์ (Slide) ด้วยนะครับ 
 (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
 นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์  (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  คือการก าหนด
ค่าธรรมเนียมครับท่านประธาน คือค่าธรรมเนียมก าหนดไว้ในปี ๒๕๓๐ ภาพอาจจะ 
เล็กนิดหนึ่งนะครับ คือใบอนุญาตต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นใบสั่งน าเข้า ใบน าเข้า หรือใบมี  ก็คือ 
จะใบละ ๒๐๐ บาท ส่วนใบอนุญาตการผลิตอยู่ ท่ี ๑๐,๐๐๐ บาท นี่คือเมื่อปี ๒๕๓๐  
ท่ีก าหนดเอาไว้นะครับ มี ๒ บัญชีในร่างฉบับนี้ ในบัญชีท่ี ๑ ก็เพิ่มขึ้นมาประมาณ ๓ เท่า  
ก็คือคูณ ๓ จากเมื่อปี ๒๕๓๐ ส่วนบัญชีท่ี ๒ ท่ีก าหนดว่าการจะเพิ่มขึ้นในทุก ๕ ปี จะต้อง 
ไม่เกินบัญชีท่ี ๒ ซึ่งก็สูงขึ้นมา ๖ เท่า อันนีก้็เป็นค าถามท่ีผมจะเรียนถามท่านรัฐมนตรีครับว่า
ส าหรับบัญชีท่ี ๒ ท่ีท่านก าหนดขึ้นมา ๖ เท่า หลักคิดคืออะไร ท าไมถึงก าหนดขึ้นมา ๖ เท่า 
แต่ส าหรับการก าหนดขึ้นมา ๓ เท่า ผมเข้าใจแล้วละ คือเดิมทีท่านให้อายุใบอนุญาต ๑ ปี  
 
 



๑๒๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)     จีรนุช ๕๕/๒ 
 
พอมา พ.ร.บ. ฉบับใหม่ ใบอนุญาต ๓ ปี ท่านก็คูณ ๓ ขึ้นมา เป็นราคาของการขอใบอนุญาต 
แต่ประเด็นมันอยู่ท่ีตรงนี้ครับท่านประธาน ขอสไลด์  (Slide) ถัดไปครับ หากเราพิจารณา 
ข้อมูลย้อนหลังตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ ถึงปี ๒๕๖๓ จ านวนการขออนุญาต ไม่ว่าจะเป็นท้ัง  
๔ ประเภทนะครับ ใบสั่ง ใบน าเข้า ใบผลิต และใบมี  รายได้ท่ีเราเก็บจากค่าธรรมเนียม
เหล่านี้ ผมคิดเฉลี่ยออกมาเป็นเดือนเลยครับท่านประธาน ในแต่ละเดือนเรามีรายได้ 
โดยเฉลี่ยประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ บาทต่อเดือน ๓๔ ปีผ่านไปครับ ก็อยากจะเรียนถาม 
ท่านรัฐมนตรีครับว่าเหตุใดค่าธรรมเนียมจึงเป็นเท่าเดิม เมื่อปี ๒๕๓๐ ก าหนดไว้อย่างนั้น 
เมื่อมาร่างฉบับใหม่ไม่มีการเพิ่มขึ้นของค่าธรรมเนียม เพราะอะไรครับ เพราะว่าการท่ีจะให้
หน่วยงานปฏิบัติตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ เรายังต้องมีการลงทุน มีการบริหารจัดการ  
ไม่ว่าจะเป็นดิจิทัลแพลตฟอร์ม (Digital Platform) ท่ีผมเรียนไปเมื่อสักครู่ เพื่ออ านวย 
ความสะดวกให้กับผู้ประกอบการ ไม่ว่าจะเป็นค่าใช้จ่ายของข้าราชการในกระทรวงกลาโหม
ท่ีจะต้องดูแลในเรื่องนี้ ค าถามคือค่าธรรมเนียมเหล่านี้มันจะเพียงพอต่อการบริหารจัดการ
หรือไม่ เพราะว่าท่านไม่ได้เพิ่มอะไรขึ้นมาเลยตลอด ๓๐ ปี ท่านประธานครับ เราทราบดี
ครับว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้ไม่ได้ถูกบังคับใช้กับหน่วยงานของรัฐ เราก าหนดขึ้นมาเพื่อให้ใช้
กับผู้ประกอบการภาคประชาชนต่าง ๆ ผมก็มีค าถามย้อนกลับไปท่ีทางท่านรัฐมนตรีครับว่า
ส าหรับกระทรวงกลาโหมเอง ท่านแก้ไขกฎหมายนี้เพื่อสร้างความโปร่งใสและตรวจสอบได้
ให้กับภาคประชาชน แต่ผมคิดว่ากระทรวงกลาโหมเองต้องส่องกระจกย้อนดูตัวเองครับ  
ท่ีผ่านมานั้นท่านเคยท าหรือไม่ครับ บัญชีรับจ่ายคลังสินค้ายุทโธปกรณ์ของท่าน ชี้แจงได้
หรือไม่ ประเด็นนี้ผมเคยสอบถามในชั้นกรรมาธิการงบประมาณแต่ก็ไม่ได้ค าตอบ หรือไม่ว่า
จะเป็นการแสดงเอกสารรายงานเหตุผลท่ีมา ท่ีไปของการใช้งบประมาณในการจัดหา
ยุทโธปกรณ์ต่าง ๆ ของกองทัพเอง ------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๖/๑ 

 
 
 



๑๒๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๕๖/๑ 
 
ก็ต้องขออนุญาตเรียนว่าโดยเฉพาะของกองทัพบกนี่ครับ การชี้แจงเอกสารก็ไม่ได้รับ 
ความชัดเจนครับท่านประธาน ดังนั้นเมื่อท่านเรียกร้องให้ผู้ประกอบการ ให้ภาคประชาชน
แสดงความโปร่งใสรายงานบัญชีรับจ่ายทุกเดือนต่อปลัดกระทรวง ผมก็คิดว่าในทางกลับกัน
กระทรวงกลาโหมเองก็ต้องพัฒนาในเรื่องนี้นะครับ สร้างความโปร่งใสในการท างานให้มาก
ยิ่งขึ้นครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป  
พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานครับ วันนี้ขออภิปรายในร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี  ..)  
พ.ศ. ....  ท่ีรัฐมนตรี รัฐบาลได้น ามาเสนอ ๑๖ มาตรา โดยเฉพาะในพระราชบัญญัติควบคุม
ยุทธภัณฑ์ดังกล่าว ประเด็นส าคัญ ๆ ก็คือการออกใบอนุญาต แล้วก็การเก็บค่าธรรมเนียม 
แล้วก็ในเรื่องของการรายงานการควบคุม ซึ่งเป็นเนื้อหาส าคัญท่ีต้องขอแก้พระราชบัญญัตินี้
เพื่อให้ทันสมัย หลังจากท่ีมาแก้แล้วตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ ฉบับสุดท้ายท่ีแก้ จากท่ีใช้กฎหมาย 
ฉบับนี้ตั้งแต่ปี ๒๕๓๐ เป็นต้นมา การเพิ่มพูนของใบอนุญาตท่ีเกิดขึ้นตลอด ๕-๖ ปี 
ท่ีผ่านมาถึง ๓,๓๙๖ ใบท่ีปรากฏในรายงาน ก็ถือว่าเป็นงานท่ีจะต้องท า รายได้ก็คง
พอสมควรนะครับ แต่ในประเด็นส าคัญท่ีส าคัญท่ีสุดคือการท าเนื้อหาของการรายงาน 
ให้ปลัดกระทรวงทราบ ประเด็นตรงนี้ถ้าท่านไปดูว่าในรายการของการเก็บค่าธรรมเนียม 
โดยเฉพาะใบค่าธรรมเนียมเรื่องของการผลิต ในบัญชีท่ี ๑ บัญชีท่ี ๒ ก็ตาม แต่สินทรัพย์ 
ท่ีผมต้องการให้ดูในรายงาน ในบัญชีของประกาศ ประกาศอยู่ท่ีไหนครับ ประกาศของ
กระทรวงกลาโหมเกี่ยวกับเรื่องการก าหนดยุทธภัณฑ์ ซึ่งประกาศในเรื่องของยุทธภัณฑ์นั้น  
มีอุปกรณ์ท่านประธานครับ ท่านเคยเห็นไหมครับ ยุทธภัณฑ์ท่ีปรากฏท่ีเขียนไว้คือ 
เครื่องกีดขวางหรือลวดท่ีท าขึ้นเป็นพิเศษส าหรับท าอันตรายกีดขวางทหารและยานพาหนะทหาร 
แต่ผมเห็นเมื่อเร็ว ๆ นี้ครับท่านประธาน มันเกลื่อนกรุงเทพฯ เลยครับ มันเป็นยุทธภัณฑ์ทหาร
ครับท่าน และมันปรากฏบนผิวการจราจร มันปรากฏอยู่หน่วยงาน มันปรากฏ ยุทธภัณฑ์  
 



๑๒๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)       วัชรี ๕๖/๒ 
 
ค านิยามนี่เขียนไว้ในมาตราท่ีถูกแก้ไขแล้วนะครับ ยุทธภัณฑ์ มันใช้ในการสงคราม น าไปใช้
ในสงครามนะครับท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีรัฐบาลควบคุมจริงหรือเปล่าครับ ถ้าอย่างนั้น 
ผู้ ท่ีจะต้องเป็นผู้ ท่ีผลิตลวดท่ีพัน ๆ ออกมาอาจจะต้องถูกควบคุมโดยรัฐบาลนะครับ  
หรือแม้กระท่ังท่านประธานครับ  ยุทธภัณฑ์ ท่ี เกี่ยวข้องกับเรื่องเครื่องมือสื่ อสาร 
และยุทธภัณฑ์อิเล็กทรอนิกส์ทางทหารทุกชนิด ท่านประธานเคยเห็นไหมครับ ในหนัง  
หรือนิยาย หรือหนังอวกาศใหม่ ๆ ในสงครามจะมีโดรน (Drone) ท่ีติดอาวุธและยิง  
หรือโดรน (Drone) เข้าไปสอดแนม นี่ละครับ อยู่ในนี้ครับ ใครสร้างขึ้นมาก็ต้องถูกควบคุม 
ต้องขอใบอนุญาต ดีครับ ใบอนุญาตท่ีจาก ๑ ปีเป็น ๓ ปี แต่สิ่งส าคัญคือ ท่านประธานครับ 
เรื่องการควบคุม เพราะฉะนั้นกลับมาท่ีเรื่องการควบคุมครับ ควบคุมและป้องกัน  
เมน (Main) หลักคือกฎหมายต้องการควบคุมและป้องกัน โดยเฉพาะการท่ีจะอนุญาต  
การอนุญาตต้องค านึงถึงมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ท่ีรัฐบาลชุดนี้ใช้อยู่นะครับ 
เรื่องการใช้ดุลยพินิจ เรื่องใช้คณะกรรมการพิจารณา ใบอนุญาตต่าง ๆ ต้องโปร่งใส ดีครับ 
ท่ีท่านเขียนไว้ในนั้นใช้การอิเล็กทรอนิกส์เข้ามาช่วย ถ้าอย่างนั้นต้องไม่ผ่านกระบวนการ 
ของมนุษย์ ท่ีสามารถเรียกเอาผลประโยชน์จากการออกใบอนุญาตดังกล่าวได้ เช่น  
ผมอยากจะเปิดบริษัทครับท่านประธาน เพื่อสร้างลวดหนาม ลวดหนามครับท่านประธาน  
ท่ีเอามาขึงกรุงเทพ ฯ ท าเป็นเหมือนกับสงครามวอร์แฟร์ (Warfare) ใหญ่ ๆ อีกสักรอบ 
สองรอบ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๓๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๕๗/๑ 
 
ผมรู้เลยว่าตอนนี้ปริมาณลวดหนามถูกใช้มาก ผมเลยเปิดบริษัทผลิตลวดหนามเพื่อมาขาย
ให้กับหน่วยงาน บางหน่วยงานจ าเป็นต้องเอาไปใช้ อย่างเช่น ส านักงานต ารวจแห่งชาติ
อาจจะขอก าหนดยุทธภัณฑ์นี้ขึ้นมา เพราะฉะนั้นจ าเป็นต้องแทร็กกิง (Tracking) ครับ  
มิใช่รายงานอย่างเดียวครับ ไม่ใช่แค่แพลตฟอร์ม (Platform) อย่างเดียว สินค้าท่ีถูก
ยุทธภัณฑ์ก าหนดจะต้องใช้เทคโนโลยีใหม่ แทร็ก (Track) ครับ แทร็ก (Track) ตั้งแต่ 
การผลิต จากการน าวัตถุดิบเข้ามา หรือน าเข้าเข้ามา จะต้องแทร็กกิง (Tracking) สินค้า
ดังกล่าวจนกระท่ังไปถึงยูเซอร์ (User) คือผู้ ใช้ครับท่านประธาน ใช้แล้วเสื่อมสลาย 
แล้วหายไปไหน จ าหน่ายกลายเป็นขยะนะครับ มิใช่เอามาดัดแปลงแล้วสร้างเป็นอาวุธ 
ยุทธภัณฑ์ใหม่ นั่นคือส่วนส าคัญท่ีทหาร ส านักปลัดกระทรวงกลาโหมจะต้องแทร็กกิง 
(Tracking)  สมัยนี้ ครับท่าน มิ ใช่ แค่แพลตฟอร์ม (Platform) นะครับ  มันสามารถ 
สร้างเทคโนโลยีท่ีติดตามอุปกรณ์พวกนี้จากการใช้ สมมุติว่าผมสร้างลวดหนามมาสัก  
๕,๐๐๐ กิโลเมตร เป็นพับ ๆ เลย ผมเริ่มจากเอาเหล็กจากโรงเหล็กมา ก็ต้องแทร็ก (Track) 
โรงเหล็กมาว่าผมสั่ งโรงเหล็กมาเท่าไร ลวดท่ีเอามาใช้ ผมจ่ายให้กับทหารแค่ไหน  
แล้วหน่วยงานท่ีเอาไปต้องรายงานปลัดกระทรวงอย่างไร จ าหน่ายไปกิจการอะไร ถ้ามิใช่
กิจการทหารท่ีเอาไปล้อมประเทศ ผิดกฎหมายครับท่าน ผิดวัตถุประสงค์ ผิดวิธีการคิด 
เพราะเอามาท าในภารกิจอื่นซึ่งมิควรกระท าอย่างยิ่งครับท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีรัฐบาล 
ต้องควบคุมนะครับ การแทร็กกิง (Tracking) นี้ต้องแทร็ก (Track) ไปถึงระดับการจ าหน่าย
กลายเป็นขยะ เพื่ออะไรครับ เพื่อให้สินค้าท่ีถูกควบคุม ถูกควบคุมจริง ๆ ครับ ค าถามคือ
รัฐบาล ท่านรัฐมนตรีครับ ท่านจะควบคุมด้วยการใช้เทคโนโลยีท่ีท่านก าหนดในอิเล็กทรอนิกส์ 
ท่ีติดตามเรื่องตั้ งแต่ใบอนุญาตท่ีออกใหม่แบบนี้นะครับ ท่านจะส ร้างแพลตฟอร์ม 
(Platform) ด้วยงบประมาณเท่าไร จากงบกองทัพตรงไหน แล้วแทร็ก (Track) สินค้าพวกนี้
ด้วยวิธีการอย่างไร และส าคัญครับท่าน ประชาชนต้องเข้าดูได้ว่าลวดหนามกองนี้มันไปอยู่ 
ท่ีไหนของประเทศ มันถูกใช้และจ าหน่ายลงไปได้อย่างไร ท่านประธานครับ นี่คือค าถาม  
ท่ีจะถามท่านรัฐมนตรีด้วยครับ และเป็นส่วนหนึ่งของค าอภิปรายครับ ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณจิรายุ ห่วงทรัพย์ ครับ  



๑๓๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๕๗/๒ 
 
   นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทยครับ 
กราบเรี ยน ท่านประธานผ่ านไปยั ง ท่านรั ฐมนตรี ช่ วยว่ าการกระทรวงกลาโหม  
ท่าน พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล ในรายละเอียดปรากฏเยอะแล้วท่านประธานครับ  
แต่ผมอยากจะสอบถามท่านถึงประเด็นในการปฏิบัติในสถานการณ์ปัจจุบันซึ่งโลกนั้นพัฒนา
ไปไกลแล้ว เดี๋ยวนี้แทบจะใช้วิธีการกดปุ่มแล้วก็ยิงโดรน (Drone) กันอย่างท่ีเห็นปรากฏ 
ในข่าวครับ ท่านประธานครับ ในรายละเอียดนี้เขียนบอกว่าผลกระทบโดยรวมท่ีอาจจะ
เกิดขึ้นจากกฎหมายฉบับนี้ก็คือผลกระทบต่อเศรษฐกิจ แต่ท่านบอกว่าเมื่อแก้ไข พ.ร.บ.  
ฉบับนี้แล้ว จะสามารถแก้ไขปัญหาในการสนับสนุนอุตสาหกรรมยุทธภัณฑ์ของชาติ หรือว่า
ผลิตภัณฑ์ท่ีเกี่ยวข้องกับทางการทหารได้ แต่ปรากฏว่าพอมาดูผลกระทบด้านความมั่นคง 

ท่านบอกว่าท่ีท่านออกเงื่อนไขที่จะมาแก้ไขเพิ่มเติม เพื่อท่ีจะควบคุมปริมาณยุทธภัณฑ์ท่ีอยู่ใน
ประเทศไทย โดยจะต้องรายงานกันทุกเดือน ผมฟังแล้วย้อนแย้งครับท่านรัฐมนตรีช้างครับ 

คือมันย้อนแย้งกันไปมาครับ ประเด็นหนึ่งท่านบอกว่าอยากจะควบคุมเพื่อความมั่นคง  
โดยต้องมารายงานกันทุก ๑ เดือน อีกประเด็นหนึ่งท่านบอกว่าท่านจะส่งเสริมอุตสาหกรรม
ทางการทหาร ซึ่งวันนี้มันไม่ค่อยได้รบกันแล้วท่านประธานครับ  เขาใช้อุปกรณ์ท่ีเกี่ยวข้อง 
ทางการทหารไปท ามาค้าขายกันท่ัวโลก  เช่นวัสดุ ท่ีเคยท ากับยานอวกาศ  ก็เอาไปท า 
ในรถยนต์ท่ีมีน้ าหนักเบา  ป้องกันความแข็งแรงอะไรได้  มันไปกันถึงขนาดนั้นแล้วครับ 

เพราะฉะนั้นเดี๋ยวให้ท่านช่วยตอบผมหน่อยนะครับ  
   ประเด็นต่อมา ท่านประธานท่ีเคารพครับ บัญชีของยุทธภัณฑ์ วันนี้ค่อนข้าง
หลากหลาย และประชาชนคนไทยให้ความสงสัยครับ ผมคลิก (Click) เข้าไปดูในเว็บไซต์  
(Website) ท่านประธานครับ ปรากฏว่ายังมีขายกันเยอะแยะมากมายเลยครับ --------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 

 
 



๑๓๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๕๘/๑ 
 
ผมยกตัวอย่างเช่นนี่ครับท่านประธาน ๑๙๐ บาท เป็นลักษณะคล้ายแก๊สน้ าตา เป็นสเปรย์ 
(Spray) ครับ เดี๋ยวนี้ในลักษณะของประเทศบางประเทศเขาให้ประชาชนมียุทธภัณฑ์ 
ในลักษณะนี้ได้ ท่านได้แก้ไขปรับปรุงมาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๔๐๐ กว่าแล้วหรือยัง บัญชีต่าง ๆ  
ณ สถานการณ์ปัจจุบันเปลี่ยนไปเยอะ สุภาพสตรีเดินกลางคืนมีโอกาสท่ีจะพกสเปรย์ 
(Spray) พริกไทยไหม ท่านบอกว่าอันนี้อยู่ในบัญชีวัตถุอันตรายของ อย. ก็ว่ากันไปครับ  
แต่สินค้าท่ีอยู่ในอินเทอร์เน็ต (Internet) ท่านประธานท่ีเคารพครับ เดี๋ยวนี้มันค่อนข้าง 
ท่ีจะมาแปลก ๆ เลยครับ มันมาตรง มันมาเครื่องบิน มันมาเรือ ผ่านตู้ของศุลกากร 
เจ้าหน้าท่ีของศุลกากรก็อาจจะมีความรู้บ้าง ไม่มีความรู้บ้าง เข้ามาเป็นยุทธภัณฑ์เยอะครับ 
ท่าน พลเอก ชัยชาญครับ แล้วผมอยากจะบอกท่านครับว่าบัญชีต่าง ๆ ของยุทธภัณฑ์ท่ีคิดว่า
กลับเข้ามาในสภาแล้วแก้ไขวันนี้ ตกลงท่านแก้ไขเพียงแค่เพิ่มระยะเวลาออกใบอนุญาต  
แต่ต้องมารายงานทุกเดือนเพื่อจะได้ควบคุม ท่านประธานครับ เวลาโจรเขาจะขโมยของ 
ไม่มีใครไปบอกนะครับ เวลาเขาจะน าเข้ายุทธภัณฑ์จากต่างประเทศมาขายในตลาดบ้านเรา  
เขาไม่ไปบอกท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมหรอกครับ เขาก็น าเข้ากันตรงครับ  
สั่งเว็บไซต์ (Website) ต่าง ๆ ผมไม่อยากเอ่ยชื่อท่านประธานครับ เมื่อสักครู่นี้คีย์ (Key)  
เข้าไปเยอะเลยครับ อันนี้ละคือประเด็นท่ีรัฐบาลต้องพึงเข้าใจนะครับว่าตัวบทกฎหมาย 
ท่านก็ว่ากันไป แต่ว่าพรมแดนของประเทศมันเปิดกว้างมากขึ้น เดี๋ยวนี้สั่งปุ๊บโอ้โฮ ๓-๔ วัน 
ได้ของแล้ว แล้วผมอยากจะบอกท่านประธานครับ ไม่ว่าจะเป็นเครื่องช็อตไฟฟ้า สเปรย์ 
(Spray) แก๊สน้ าตา สเปรย์ (Spray) พริกไทย เสื้อเกราะอ่อน ค าถามคือใส่แล้วจะไปรบ 
กับใครครับ เห็นแต่เจ้าหน้าท่ีทหาร ต ารวจใส่ แต่ผมถามหน่อยเถอะ ถ้าผมอยู่ ท่ีบ้าน 
แล้วผมอยากจะท างานท่ีบ้าน ต่อโต๊ะ เก้าอี้ ไม้ อ๊อกซ์เหล็ก ผมใส่มันกันเศษหินเศษวัสดุ
กระเด็นเข้าใส่อย่างนี้ ผมใส่เข้าไปก็ติดคุกเหมือนกันนะครับ มียุทธภัณฑ์ไว้ในครอบครองครับ
ท่านประธาน นี่ครับ โลกของกองทัพมันต้องทันสมัยแล้ว มันต้องคิดบัญชีพวกนี้  เอาละ 
เรื่องของการต่อสู้ สูร้บปรบมือท่านก็ว่ากันไปครับ 
  ประเด็นต่อมาท่านประธานท่ีเคารพครับ การลักลอบขายมีจ านวนมากครับ 
และท่ีน่าตกใจก็คือว่าวันนี้ถ้าท่านประธานเดินทางไปต่างจังหวัดจะเห็นข้างทางพวกขายของเก่า  
 



๑๓๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๕๘/๒ 
 
รถทหารบ้าง เครื่องบินเก่าบ้าง ผมถามหน่อยครับว่าเหล่านี้มันคือยุทธภัณฑ์ไหมครับ  
แล้วถ้าเกิดท่านบอกว่าอยู่ในบัญชีต่าง ๆ ๑.๘ บ้าง บัญชี ๑.๓ ยานพาหนะอื่น ๆ ของทาง
ราชการทหารท่ีเป็นยุทธภัณฑ์ แล้วท่านขายเป็นของเก่าไปเขาเอาไปดัดแปลงขึ้นมา  
มันยิงได้นะท่านประธานครับ อย่างนี้มันเกิดขึ้นในสังคมไทยจริง ๆ รัฐบาลต้องตระหนัก 
ในเรื่องนี้ โลกมันเปลี่ยนไปแล้วครับ เขารบกันด้วยโทรศัพท์มือถือแล้ว เขารบกันด้วย 
การค้าแล้ว 
  ประเด็นต่อมาท่านประธานท่ีเคารพครับ เครื่องท าหมอกควัน ท่านประธาน 
เคยดูคอนเสิร์ต (Concert) ใช่ไหมครับ เวลาเขาปล่อย ภาษาวัยรุ่นเขาเรียกว่าปล่อยสโมก 
(Smoke) ออกมา ควันเยอะแยะนี่นะครับ ท่านเชื่อไหมครับ อยู่ในบัญชียุทธภัณฑ์ครับ  
แต่ผมเห็นคอนเสิร์ต (Concert) ท่ัวไปก็ใช้กันเยอะ หมายความว่าเขาก็ไปขออนุญาตท่าน 
ใช่ไหมครับ ท่านบอกว่าใช่สิ เพราะว่าควันบางอย่างมันเป็นควันพิษ เพราะในบัญชียุทธภัณฑ์ 
ของทางทหารหรือว่ากระทรวงกลาโหมเขียนไว้ เช่น เขียนบอกว่าเป็นเครื่องท าหมอกควัน 
หรือเครื่องท าหมอกเทียมเวลาพรางตัว คลานแบบเสือหมอบแมวเซา อันนั้นก็เป็นยุทธภัณฑ์นะครับ 
ผมว่าเราหลงทางกันหรือเปล่าครับ กับค าย้อนแย้งระหว่างค าว่า ผลกระทบต่อความมั่นคง 
คือท่านก าลังจะบอกว่าท่ีให้พวกพ่อค้าต่าง ๆ ท่ีเขามารายงานเพื่อให้เกิดความมั่นคง  
จะได้รู้ ว่ าเขาเอาสารตัวนี้ ไปประกอบระเบิดท่ีไหน เขาเอาเสื้อเกราะไปไว้ เท่าไ ร  
เอาลวดหนามหีบเพลงไปไว้ตรงไหน อย่างไร แต่ในทางปฏิบัติทางความเป็นจริงแล้วผมว่า 
มันเพิ่มเงื่อนไขให้เกิดการเจรจาให้กับเจ้าหน้าท่ีหรือเปล่าครับ พอสร้างเงื่อนไขให้เกิด 
การเจรจาก็นะ อันนี้ละครับท่านประธานครับ จึงฝากผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีครับว่าวิธีการ
แก้ไขพระราชบัญญัติ ๒-๓ ฉบับตั้งแต่เช้านี่นะครับ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ปีนี้ ๒๕๖๔ 
แล้วนะครับ กว่าจะเข้าสภาก็ล้าหลังไปแล้ว กว่าถั่วจะสุกงาก็ไหม้อย่างนี้ ผมคิดว่ารัฐสภา 
ของเราในยุคประชาธิปไตย ซึ่งอาจจะไม่เต็มใบก็แล้วแต่นะครับ เราควรจะแก้ไขปัญหา 
ในบัญชีต่าง ๆ ด้วยครับ 
  นอกจากนี้ ท่ านประธาน ท่ี เ คารพครับ  กระทรวงกลาโหมมีหน้ า ท่ี 
ออกใบอนุญาต ค าถามคือใครเป็นคนจับครับ ต ารวจ ต ารวจก็ไปเปิดดูบัญชียุทธภัณฑ์ครับ 
 



๑๓๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๕๘/๓ 
 
ใครพกแก๊สน้ าตา ใครมีเสื้อเกราะอ่อน ใครมีเหล็กลวดหีบเพลง เห็นไหมครับ แต่ในส่วนของ
กระทรวงกลาโหมท่านได้เคยด าเนินการจับกุมบ้างหรือไม่ครับ ไม่ต้องเอามาแบบชายแดน
ลักลอบนะครับ โจรเขาไม่ค่อยบอกหรอกครับ แต่ประเภทท่ีอยู่ในเว็บไซต์  (Website) 
เยอะแยะมากมาย แม้จะเป็นส่วนน้อยนิด ท่านประธานครับ  ปีหนึ่ง ๓๖๕ วัน มันสั่ง
สารประกอบระเบิดแค่วันละครึ่งกิโลกรัม มันก็ ๑๐๐ กว่ากิโลกรัมแล้วนะครับ ตึกเวิลด์เทรด
ท่ีว่าแน่ ๆ ก็ถล่มได้ เหมือนกันนะครับ เพราะฉะนั้นผมฝากท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีครับว่าเอาสถานการณ์ปัจจุบันมาจับกับความเป็นจริง แล้วแก้ไขปัญหา 
ให้เห็นครับ เรื่องการออกใบอนุญาต เรื่องการควบคุม ท่านเขียนกฎ กติกา แต่ท่านควบคุม 
ได้หรือไม่ อันนี้ก็จะไปอยู่ในชั้นกรรมาธิการครับ ขอขอบพระคุณ ท่านประธานครับ 
 
                 - ๕๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๕๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ท่านสมาชิก
ขออภิปราย ๓ ท่านนะครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
   พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกนะครับ ท่ีได้กรุณา 
ให้ข้อคิดเห็น ข้อสังเกตเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ ผมขออนุญาตตอบคร่าว ๆ 
ในประเด็นเพราะคิดว่าข้อสังเกตต่าง ๆ นั้นก็คงจะไปพิจารณาในขั้นตอนกรรมาธิการต่อไป 
ขออนุญาตเรียนว่าในเรื่องของการขอต่อใบอนุญาตและการขอใบอนุญาตนั้นท่ีก าหนดไว้ 
ในห้วงท่ีไม่เกิน ๓ ปีนั้น ในแต่ละรายการนั้นก็ต้องไปสอดคล้องกับกฎหมายอื่นด้วยนะครับว่า
บางอันอาจจะครบ ๓ ปี ถ้าเป็นยุทโธปกรณ์ท่ีจะต้องควบคุมอย่างเข้มงวดท่ีจะสามารถเอาไป
ผลิตและประกอบเป็นวัตถุระเบิดได้นั้นอาจจะน้อยกว่า ๓ ปีนะครับ เพื่อท่ีจะให้การควบคุม 
มีความรัดกุมมากย่ิงขึ้น  
   ส่วนอัตราค่าธรรมเนียมท่ีท่านถามนั้น ในขั้นต้นนั้นขออนุญาตเรียนว่าท่ีผ่าน
มานั้นเราเก็บไม่เกินท่ีก าหนดไว้ท้ายบัญชีนะครับ แล้วท่ีก าหนดไว้ ๒ เท่านั้นก็คิดว่าในขั้นต้น
ก็ได้ประเมินว่าเพื่อเป็นกรอบในการท่ีจะให้คณะท่ีมีหน้าท่ีในการท่ีจะก าหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมให้สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจนั้นไม่เกินจ านวนท่ีก าหนดไว้ ในบัญชี ๒ แต่ว่า
จะเท่าไรนั้นก็ต้องไปพิจารณากันในสภาวะเศรษฐกิจและเงินเฟ้อในช่วงขณะนั้นนะครับ  
ซึ่งกรอบระยะเวลาก าหนดไว้ในช่วง ๕ ปี 
   เรื่องของท่านถามว่ายุทโธปกรณ์ ขออนุญาตเรียนว่ายุทโธปกรณ์ส่วนของ
ทหาร ต ารวจนั้น พระราชบัญญัตินี้ไม่ได้ควบคุมนะครับ ในมาตรา ๖ พระราชบัญญัติฉบับนี้
ไม่บังคับใช้กับยุทธภัณฑ์ของทหาร หรือต ารวจ หรือของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ แล้วก็มี
เรื่องของยุทธภัณฑ์ประจ าอากาศยาน ยานพาหนะของต่างประเทศท้ังหลายก็มี บางส่วน 
ก็จะไม่ได้ควบคุมนะครับ ไม่ได้ใช้บังคับ 
   เรื่องของการก าหนดว่าสิ่งใดท่ีจะเป็นยุทธภัณฑ์นั้น ท่ีก าหนดไว้ในประกาศ
กระทรวงกลาโหมนั้นก็มีคณะกรรมการควบคุมยุทธภัณฑ์ มีปลัดกระทรวงกล าโหม  
มีผู้แทนหน่วยท่ีเกี่ยวข้องเป็นกรรมการว่าตรงไหนที่จะเป็นยุทธภัณฑ์ ตรงไหนไม่ใช่ยุทธภัณฑ์ 
และการควบคุมนั้นจะควบคุมอย่างไร 



๑๓๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๕๙/๒ 
 
   ส่วนเรื่องของการด าเนินการสอบสวนจับกุมนั้น ก็อย่างท่ีท่านสมาชิกได้กล่าว
นะครับว่าเป็นหน้าท่ีหลักของเจ้าหน้าท่ี พนักงานสอบสวนท่ีด าเนินการนั้นก็มีการประสานงานกัน
ระหว่างเจ้าหน้าท่ีของกระทรวงกลาโหมกับเจ้าหน้าท่ีของพนักงานสอบสวน คือเจ้าหน้าท่ี
ต ารวจในการด าเนินการ ขออนุญาตเรียนว่าในส่วนของการด าเนินการนั้นก็จะใช้เรื่องของ
เทคโนโลยีเข้ามาควบคุมมากขึ้น ท่ีท่านให้ข้อคิดเห็นว่าควรจะมีแพลตฟอร์ม (Platform) นั้น
ก็ได้มีแนวทางท่ีจะด าเนินการท่ีจะให้ทางหน่วยท่ีรับผิดชอบนั้นได้จัดท าแบบฟอร์มรายงานให้
ชัดเจน แล้วก็ให้สามารถที่จะอ านวยความสะดวกและตรวจสอบได้ด้วย 
   เรื่องของการเคลื่อนย้ายยุทธภัณฑ์ต่าง ๆ ท่ีผู้ได้รับขออนุญาตนั้น ก็ได้มี 
การติดจีพีเอส (GPS) มีการก าหนดพื้นท่ี มีการรายงานนะครับ มีแพลตฟอร์ม (Platform)  
ท่ีจะติดตามว่ายุทโธปกรณ์ตัวนั้นเข้ามาแล้ว ใช้ไปเท่าไร อยู่ท่ีไหน ไปอยู่ตรงไหน อย่างไร  
ตรงนี้ได้มีการด าเนินการนะครับ  
   ในภาพรวมผมขออนุญาต ท่ีจะขอบคุณท่านสมาชิก ท่ี ให้ข้อคิด เห็ น 
ข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ในบางเรื่องนั้น ผมคิดว่าทางผู้แทนแล้วก็ทางกระทรวงกลาโหม
ก็ควรจะได้รับไปพิจารณาด าเนินการต่อไปนะครับ ขอบคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ สมาชิกยังมี
อะไรข้องใจจะสอบถามไหมครับ  
   นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านพิจารณ์ครับ 
   นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
ผม พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ก็ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี 
ท่ีกรุณาชี้แจง แต่ว่าผมยังมีประเด็นท่ีติดขัดอยู่นะครับท่านประธาน จะขออนุญาตสอบถาม
อีกครั้งหนึ่งนะครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
   นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เกี่ยวกับเรื่องค่าธรรมเนียมครับ 
คือเมื่อสักครู่ท่านรัฐมนตรียังไม่ได้อธิบายให้เข้าใจว่าในบัญชีท่ี ๒ ท่ีท่านก าหนดขึ้นมา 
 



๑๓๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๕๙/๓ 
 
สูงขึ้นมาเป็น ๖ เท่า หลักคิดนั้นคืออะไร ก็ไม่เป็นไรนะครับ ถ้าค าถามของผมยังไม่มีค าตอบ 
เดี๋ยวไปพิจารณากันในชั้นกรรมาธิการก็ได้ แต่ว่ามันเกี่ยวเนื่องกับค่าธรรมเนียมครับ 
ท่านประธาน คืออย่างเช่นใบอนุญาตสั่งเข้ามา ผมก็อยากจะทราบว่าใบอนุญาตสั่งเข้ามา 
มันมีความแตกต่างอย่างไรกับใบอนุญาตน าเข้ามา คือผมยังไม่เข้าใจ เพราะว่าอะไรครับ  
ท่านประธาน คือตั้งแต่ปี ๒๕๓๐ แล้ว ไปก าหนดค่าใบอนุญาตน าเข้ามา ๒๐๐ บาท 
ใบอนุญาตมีครอบครองก็ ๒๐๐ บาท แต่นี่มันคนละเรื่องเลยครับท่านประธาน ---------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๖๐/๑ 
 
คนน าเข้ากับคนมีมันคนละระดับเลยนะครับ คนน าเข้านี่คือน าเข้ามาเพื่อประกอบธุรกิจ  
มีรายได้ แต่ใบอนุญาตก็ก าหนด ๒๐๐ เท่ากันกับคนมี ซึ่งอันนี้ละมันเป็นเรื่องเมื่อ ๓๔ ปี 
ท่ีแล้ว แต่ร่างนี้ปีปัจจุบันนี้ท่านก็ใช้วิธีการเพิ่มขึ้นคือคูณ ๓ ให้ใบอนุญาตเพิ่มขึ้นจาก ๑ ปี  
เป็น ๓ ปี ท่านก็คูณ ๓ ขึ้นมา ไม่ได้มีกรอบความคิดท่ีจะปรับเปลี่ยนอะไรให้มันเป็นปัจจุบัน 
แล้วก็ให้มันเหมาะสมกับสถานการณ์นะครับ แล้วผมอยากจะถามค าถามท่ี ๒ ต่อไปนะครับ
ว่ารายได้ตลอด ๓๔ ปีท่ีผ่านมาจากการเก็บค่าธรรมเนียม กระทรวงกลาโหมส่งคลัง 
หรือเปล่าครับ เป็นรายได้คืนคลังหรือไม่ หรือเป็นเงินนอกงบประมาณ เงินนอกงบประมาณนี่
เรารู้กันโดยท่ัวนะครับท่านประธานว่าตรวจสอบไม่ได้ ของกระทรวงกลาโหม มีเยอะเลย 
ดังนั้นก็อยากจะเรียนถามนะครับว่า ๓๔ ปีท่ีผ่านมาท่ีท่านเก็บไปโดย ๕ ปีย้อนหลังเฉลี่ยแล้ว
เดือนหนึ่งประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ บาท ท่านคืนคลังหรือไม่ หรือเป็นข้อตกลงระหว่าง
กระทรวงกลาโหมกับกระทรวงการคลังท่ีท่านจะเก็บเอาไว้เป็นเงินนอกงบประมาณนะครับ 
มิฉะนั้นแล้วผมคิดว่าในร่างฉบับนี้ท่ีจะเข้าสู่ในชั้นกรรมาธิการ น่าจะต้องมีการเพิ่มมาตรา
ครับว่าค่าธรรมเนียมท่ีจัดเก็บได้ต้องส่งคืนคลังท้ังหมด ขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านรัฐมนตรีเชิญเลยครับ 
   พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ สมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ เงินรายได้ท่ีได้  
ก็ส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดินครับ ส่วนรายละเอียดของใบ มีใบอนุญาตเข้ามา เดี๋ยวให้ทาง
เจ้ากรมอุตสาหกรรมทหารเป็นผู้ชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติมครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
   พลโท เอกชัย หาญพูนวิทยา (เจ้ากรมการอุตสาหกรรมทหาร)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติครับ ส าหรับใบอนุญาต
สั่งเข้ามา น าเข้ามา มีความแตกต่างกันนะครับ สั่งเข้ามาคือผู้ประกอบการจะเป็นคนสั่ ง
น าเข้ามาจากต่างประเทศเพื่อเข้ามา ส าหรับใบน าเข้ามา คนท่ีเดินทางเข้ามาในประเทศ 
จะน าติดตัวมานะครับ อาจจะเป็นของติดตัวท่ีมากับเขา หรือว่าจะเป็นอุปกรณ์ท่ีน ามาสาธิต
หรือน ามาวิจัย ซึ่งจ านวนน าเข้ามาส่วนใหญ่จะเป็นจ านวนน้อยนะครับ ส่วนสั่งเข้ามาจะเป็น 
 



๑๓๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๖๐/๒ 
 
จ านวนมากนะครับ ส าหรับเรื่องของรายได้นะครับ ปี ๒๕๖๓ ทางกรมการอุตสาหกรรม
ทหารได้เก็บค่ารายได้จากใบอนุญาตประเภทต่าง ๆ จ านวน ๑,๘๕๐,๐๐๐ บาทเศษ  
ปี ๒๕๖๒ จ านวน ๑,๔๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ปี ๒๕๖๑ ๑,๖๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ส าหรับการเก็บ
ค่าธรรมเนียมดังกล่าว หลังจากท่ีร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้มีใช้บังคับ ก็จะมีการออกกฎกระทรวง 
มาอีกครั้งหนึ่งในการก าหนดเก็บอัตราค่าเก็บ ซึ่งส่วนใหญ่แล้วในอัตราค่าเก็บท่ีผ่านมาเรา
เข้าใจถึงความเดือดร้อนของประชาชนนะครับ ยกตัวอย่างอย่างเช่นอดีตท่ีผ่านมาใบอนุญาต
สั่งเข้ามาฉบับละ ๒๐๐ บาท แต่ในข้อเท็จจริงแล้วเราเก็บเพียง ๑๐๐ บาท ท าให้สงสัยว่า
ท าไมอัตราค่าการเก็บมันน้อย ก็เนื่องจากว่าเราก าหนดเพดานไว้อย่างนี้นะครับ แต่จัดเก็บ
จริง ๆ แล้วน้อยกว่านั้นนะครับ แล้วรายได้ทุกอย่างก็น าคืนสู่คลัง คืนสู่แผ่นดินนะครับ  
   ส าหรับเรื่องการปรับปรุงอัตราเก็บค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ของใบอนุญาตต่าง ๆ 
ตามมติของ ครม. เมื่อวันท่ี ๒ มกราคม ปีนี้นะครับ ปี ๒๕๖๓ ตามท่ีส านักงานคณะกรรมการ
พัฒนาข้าราชการ ระบบพลเรือน ได้มีการพิจารณาให้หน่วยงานราชการพิจารณาเก็บ
ค่าธรรมเนียมของส่วนต่าง ๆ ว่ามีส่วนใดที่ควรจะปรับปรุงบ้างนะครับ 
   ส าหรับของกรมการอุตสาหกรรมทหารเองก็ไม่เก็บค่าธรรมเนียมในค่าค าขอ 
เนื่องจากว่ามีความไม่คุ้มทุน แต่อย่างไรก็ดีทาง ก.พ.ร. ก็มีข้อคิดเห็นว่าค่าธรรมเนียม 
ท่ีเกี่ยวกับวัตถุอันตรายยังคงจ าเป็นต้องเก็บอยู่ ท้ังนี้เพื่อเป็นมาตรฐาน สร้างความเชื่อมั่น  
และเป็นหลักฐานในการเข้าตรวจ ในการควบคุมนะครับ ซึ่งตรงนี้เป็นมาตรฐานของสากล 
ขอบคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านสมาชิก
ยังมีอะไรท่ีจะสอบถาม ถ้าไม่มี ก็จบการอภิปราย ท่านรัฐมนตรีมีอะไรจะสรุปไหมครับ  
ท่านมีสิทธิสรุปครับ  
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 



๑๔๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๖๑/๑ 
 
    พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ทุกท่านครับ ก็ขอขอบคุณท่านสมาชิกท่ี ได้กรุณาให้ข้อคิดเห็น ขออนุญาตเรียนว่า 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือเป็นการอ านวยความสะดวก ลดภาระให้ประชาชนส่วนหนึ่ง 
แล้วก็เป็นการใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์เข้ามาด าเนินการ แล้วก็เป็นการด าเนินการท่ีจะให้ 
การควบคุมมีความรัดกุมและรอบคอบมากย่ิงขึ้น ซึ่งไม่ได้เป็นการสร้างภาระให้กับประชาชน
เพราะว่าผู้ประกอบการก็ท าบัญชีรับจ่ายพร้อมท่ีจะเข้าไปตรวจอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าก็ให้
รายงานมาทางอิเล็กทรอนิกส์เพื่อให้มีความทันสมัยมากขึ้นเท่านั้นเองครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
ก็จบการพิจารณานะครับ ต่อไปก็จะถามว่าจะรับหลักการร่างพระราชบัญญัติควบคุม
ยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ….  หรือไม่นะครับ ขอเชิญสมาชิกเข้ามาเพื่อตรวจสอบ 
องค์ประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิก 
ท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกท่ีอยู่ในห้องประชุมแล้ว 
กรุณาแสดงตนนะครับ  
      (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเข้ามาแล้ว
กรุณาแสดงตนนะครับ  สมาชิกพร้อมไหมครับ ถ้ าพร้อมก็ปิดการแสดงตนครับ  
จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๒๗๓ ท่านครับ ครบองค์ประชุม  
 
 
 
 
 
 

































๑๔๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๖๑/๒ 
 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะขอถามมติ 
ท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วย รับหลักการร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ ผู้ใดเห็นด้วย กรุณากด
เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วย กดไม่เห็นด้วย ผู้ใดงดออกเสียง กดงดออกเสียงนะครับ ขอเชิญ 
ลงมติครับ อยู่ระหว่างลงมตินะครบั ท่านสมาชิกพร้อมนะครับ ถ้าพร้อมปิดการลงมติ -------- 
 
                                  - ๖๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                กมณฑ์มาศ ๖๒/๑ 
 
พร้อมนะครับ ถ้าพร้อม ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๐๑ ท่าน เห็นด้วย ๒๙๘ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน มติท่ีประชุมรับหลักการ  
คือเห็นด้วย ๒๙๘ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๑๔๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กมณฑ์มาศ ๖๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญเสนอกรรมาธิการครับ 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จากจังหวัดฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอให้สภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา  
ร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  โดยขอเสนอจ านวนท่ี ๒๕ ท่าน 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรรมาธิการวิสามัญ  
๒๕ ท่าน ที่ประชุมรับรองนะครับ มีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มีความเห็น 
เป็นอย่างอื่น ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ๒๕ ท่าน สัดส่วนก็จะเป็น
คณะรัฐมนตรี ๕ ท่าน เป็นของพรรคการเมือง ๒๐ ท่าน สัดส่วนก็เป็นไปตามท่ีได้ก าหนดไว้ 
ก็คือ พรรคเพื่อไทย ๖ ท่าน พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๓ ท่าน  
พรรคก้าวไกล ๒ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์  ๒ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน  
พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน ขอเชิญของคณะรัฐมนตรีก่อนครับ เชิญครับ 
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ 
กระผม พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จ านวน ๕ ท่าน มีรายนามดังนี้ครับ  
๑. พลโท เอกชัย หาญพูนวิทยา ๒. พลตรี พิสิษฐ์ นพเมือง ๓. นางพรพิมล สัมฤทธิ์ผ่อง  
๔. พลตรี ทรงกลด ทิพย์รัตน์ ๕. นายสุรทิน พิจารณ์ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พรรคเพื่อไทย ๖ ท่าน 
เชิญครับ 
 



๑๔๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กมณฑ์มาศ ๖๒/๓ 
 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   
ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๖ ท่าน ดังนี้ค่ะ ๑. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม  
๒. นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๓. พลเอก สุนัย ประภูชะเนย์ ๔. นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์   
๕. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์ ๖. นายวัลลภ รุจิรากร  ขอผู้รับรองค่ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอผู้รับรองนะครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถูกต้องครับ ต่อไป 
พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่านครับ 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ 
พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันเองขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐท้ังหมด ๕ ท่านค่ะ  
ท่านแรก พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์ ท่านท่ี ๒ ท่านสะถิระ เผือกประพันธุ์ ท่านท่ี ๓  
ท่านวัฒนา สิทธิวัง ท่านท่ี ๔ ท่านวรณัฐ ศรีสุริยชัย ท่านท่ี ๕ ท่านนรพล ตันติมนตรี   
ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไป
พรรคภูมิใจไทย ๓ ท่านครับ 
  นางสาวศรีนวล บุญลือ (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ข้าเจ้า นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๘ 
พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติควบคุม
ยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  สัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย ๓ ท่าน ดังนี้ ๑. นายเจเศรษฐ์ 
ไทยเศรษฐ์ ๒. นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ ๓. นายธนยศ ทิมสุวรรณ  



๑๔๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กมณฑ์มาศ ๖๒/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถูกต้องครับ ต่อไป 
พรรคก้าวไกล ๒ ท่านครับ 
  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม องค์การ ชัยบุตร ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ขอเสนอกรรมาธิการ  
ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกล ดังนี้ครับ ท่านท่ี ๑ พลโท พงศกร รอดชมภู ท่านท่ี ๒  
ท่านนพรัตน์ กุลหิรญั  ขอผู้รับรองด้วยครับ   
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
พรรคประชาธิปัตย์ ๒ ท่านครับ 
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒  
จั งหวั ดสุ ราษฎร์ ธานี  พรรคประชาธิปัตย์  ขอเสนอรายชื่ อกรร มาธิ การวิ สามัญ 
ร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ 
จ านวน ๒ ท่าน ดังนี้ครับ ๑. นายชัยชนะ เดชเดโช ๒. นายเทพไท เสนพงศ์  ขอผู้รับรอง 
ด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
ต่อไปพรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
 

- ๖๓/๑ 
 

 
 



๑๔๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ดวงใจ ๖๓/๑ 
 
   นายชวน หลกีภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปพรรคชาติไทยพัฒนา 
๑ ท่าน  
   นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม
เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี  จากพรรคชาติไทยพัฒนา 
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอนายสัมพันธ์ แป้นพัฒน์  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอผู้รับรองครับ  
ช่วยรับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถูกต้องครับ ต่อไป 
พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านครับ  
   นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
วิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ในสัดส่วน
พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน ขอเสนอนายยิ่งยงค์ จิตเพียรธรรม ขอผู้รับรองด้วยครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถูกต้องครับ เชิญเลขาธิการ
อ่านรายชื่อครับ  
   นายสุชาติ โรจน์ทองค า (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)   :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ควบคุมยุทธภัณฑ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ๑. พลโท เอกชัย หาญพูนวิทยา ๒. พลตรี พิสิษฐ์  
นพเมือง ๓. นางพรพิมล สัมฤทธิ์ผ่อง ๔. พลตรี ทรงกลด ทิพย์รัตน์ ๕. นายสุรทิน พิจารณ์ 
๖. นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ๗. นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๘. พลเอก สุนัย ประภูชะเนย์  
๙. นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์ ๑๐. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์ ๑๑. นายวัลลภ รุจิรากร  
 



๑๔๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ดวงใจ ๖๓/๒ 
 
๑๒. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์ ๑๓. นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ ๑๔. นายวัฒนา สิทธิวัง  
๑๕. นายวรณัฐ ศรีสุริยชัย ๑๖. นายนรพล ตันติมนตรี ๑๗. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์  
๑๘. นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ ๑๙. นายธนยศ ทิมสุวรรณ ๒๐. พลโท พงศกร รอดชมภู 
๒๑. นางนพรัตน์  กุลหิรัญ ๒๒. นายเทพไท เสนพงศ์ ๒๓. นายชัยชนะ เดชเดโช  
๒๔. นายสัมพันธ์ แป้นพัฒน์ ๒๕. นายยิ่งพงค์ จิตเพียรธรรม  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   มีสมาชิกประสงค์ 
จะเปลี่ยนแปลงอะไรไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี  ก็กรรมาธิการ
วิสามัญ ๒๕ ท่านนะครับ ขอเชิญก าหนดระยะเวลาแปรญัตติครับ  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดฉะเชิงเทรา 
ขอเรียนเสนอระยะเวลาแปรญัตติ ๗ วันครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็แปรญัตติ ๗ วันนะครับ  
ไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ก็ถือว่าท่ีประชุมอนุมัติแปรญัตติ ๗ วันครับ ก็จบการพิจารณา 
ในวาระนี้นะครับ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม แล้วก็เจ้าหน้าท่ีนะครับ  
  ระเบียบวาระเรื่องด่วนต่อไปคือ  
   ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)  
 
 
 
 
 
 























































































๑๔๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)              ดวงใจ ๖๓/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คณะรัฐมนตรีได้เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  มายังสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณา 
ตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย คณะรัฐมนตรียังได้เสนอรายงาน
การรับฟังความคิดเห็นของผู้ท่ีเกี่ยวข้อง และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้น
จากการตรากฎหมายมาเพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย  
ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีได้จัดให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้วนะครับ  
   ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คณะรัฐมนตรีได้ขออนุญาตให้
บุคคลเข้าร่วมชี้แจง ๓ ท่าน ดังต่อไปนี้นะครับ ๑. นายสุรเดช สมิเปรม รองอธิบดี 
กรมปศุสัตว์ ๒. นายแสนศักดิ์ นาคะวิสุทธิ์ ผู้เชี่ยวชาญด้านพัฒนาสัตว์ปีก ๓. นายแสนศักดิ์ 
เหลืองเกื้อกูลชัย นิติกรช านาญการ ขอเชิญทั้ง ๓ ท่านนะครับ  
  (ผู้แทนจากกรมปศุสัตวเ์ข้าชี้แจงต่อท่ีประชุม) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญท่านรัฐมนตรีแถลง
หลักการ และเหตุผลครับ  
   นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม 
นายประภัตร โพธสุธน รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ขอน าเสนอ  
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. . . . .   ซึ่ งคณะรัฐมนตรี เป็นผู้ เสนอ 
ต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณา โดยมีหลักการและเหตุผลของพระราชบัญญัติ ดังนี้  
   หลักการ  ให้มีกฎหมายว่าด้วยวิชาชีพการสัตวบาล  
 

              - ๖๔/๑ 
 

 
 
 



๑๔๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๖๔/๑ 
 
  เหตุผล  โดยท่ีเป็นการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานในการปฏิบัติงาน 
ของบุคลากรด้านปศุสัตว์และสัตวบาลให้มีมาตรฐานเดียวกัน เพื่อประโยชน์ต่อการเลี้ยง 
และดูแลสัตว์เลี้ยง สมควรให้มีการจัดตั้งสภาการสัตวบาลขึ้น เพื่อส่งเสริมการประกอบ
วิชาชีพสัตวบาล ควบคุมและก าหนดมาตรฐานการประกอบอาชีพการสัตวบาล และควบคุม 
มิให้มีการแสวงหาผลประโยชน์โดยมิชอบจากบุคคลซึ่งไม่มีความรู้  อันจะก่อให้เกิด 
ความเสียหายต่อการเลี้ยงสัตว์ ดูแลสัตว์เลี้ยงเพื่อการค้า และส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 
ของประเทศ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้น 
   ประโยชน์ ๑. ก่อให้ เกิดการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานบุคลากร 
ด้านการสัตวบาล ๒. ก่อให้เกิดความเชื่อมั่นในมาตรฐานการผลิต ส่งผลด้านเศรษฐกิจ 
อันจะเป็นประโยชน์ด้านการค้าระหว่างประเทศ เป็นการเพิ่มรายได้และการส่งออก 
ของประเทศอีกทางหนึ่งด้วย จึงเสนอมายังสภาผู้แทนราษฎรเพื่อพิจารณาครับท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกส่งชื่อ 
อภิปรายนะครับ ผมขออนุญาตเรียนว่าขณะนี้มีอยู่ท้ังหมด ๖ ท่าน ท่านแรก คือคุณคารม 
พลพรกลาง คุณประกอบ รัตนพันธ์ คุณปดิพัทธ์ สันติภาดา คุณธีรภัทร พริ้งศุลกะ  
คุณองค์การ ชัยบุตร คุณไพจิต ศรีวรขาน ขอเชิญคุณคารมครับ 
   นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อ  
พรรคก้าวไกล จังหวัดร้อยเอ็ด ต้องกราบขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสอภิปราย 
ต่อร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....   สิ่งท่ีผมสนใจในกฎหมายฉบับนี้ 
เนื่องจากเห็นว่าการปศุสัตว์เกี่ยวกับเรื่องสัตว์ เป็นอาชีพเกษตรกรรมของเกษตรกรไทย 
ท่ีถือว่าสร้างงาน แล้วก็สร้างรายได้ให้ อาจจะมากกว่าการปลูกพืช อาจจะมากกว่า  
หรืออาจจะง่ายกว่าการปลูกข้าว ด้วยความท่ีผมนี่ เป็นลูกชาวนา แล้วก็เคยเลี้ยงโค 
เลี้ยงกระบือ เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้ต้องถือว่าเป็นกฎหมายท่ีเข้ามาเพื่อจัดระบบ  
ระบบสัตวบาล ก่อนท่ีจะอภิปรายแรก ๆ ยังเข้าใจว่าเป็นเรื่องสัตวแพทย์ จริง ๆ ค าว่า  
สัตวบาล นี่กว้างกว่า สิ่งหนึ่งท่ีอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี 
 



๑๕๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๖๔/๒ 
 
ก็คือว่ามีข้อน่าห่วงใยอยู่ นอกจากการชื่นชมท่ีท่านรัฐมนตรีประภัตร ขออนุญาตท่ีจะพาดพิง
กล่าวไปถึงท่านในทางท่ีเป็นประโยชน์  เรื่องโคล้านตัว อย่างกรณีท่ีจังหวัดร้อยเอ็ด  
ทุ่งกุลาร้องไห้นี่นะครับ ปลูกข้าว ปลูกพืชก็ได้ไม่เต็มเม็ดเต็มหน่วย บางทีฝนฟ้าไม่ดี ระบบ
ชลประทานไม่ดีก็ไม่ได้ แต่ถ้าระบบการเลี้ยงสัตว์มีการจัดระบบ มีระบบสัตวบาลท่ีเข้ามา 
ชาวบ้านจะได้ประโยชน์มากครับ ภัยแล้งบางทีสัตว์เลี้ยง โค กระบือก็อยู่ได้ มีน้ าให้เขาบ้าง 
ปลูกพืชก็ได้บ้าง อันนี้เป็นทางออก แล้วสิ่งท่ีเห็นก็คือว่าตั้งแต่เกิดมาจนอายุ ๕๐ กว่าปีนั้น 
คือว่าการผสมพันธุ์สัตว์ก็คือชาวบ้านท า ผสมพันธุ์ตามธรรมชาติ  หรือบางทีไม่มีความรู้ 
ก็ไปเรียนมา หรือไปฟัง ไปจ ามาจากปศุสัตว์อ าเภอก็มาผสม เขาเรียกอาสาสมัคร 
ผสมพันธุ์นะครับ ก็ท าให้ชาวบ้าน ซึ่งมันก็ไม่มีคุณภาพ ท้ังท่ีความจริงเป็นเรื่องท่ีถ้าท า 
เป็นระบบชาวบ้านจะได้ประโยชน์มาก ผมได้เคยเรียนท่านรัฐมนตรีประภัตรถึงเรื่องโค  
เป็นการแก้ปัญหา และผมก็สนใจด้วย เคยไปดู โคของท่านชูวิทย์  กุ่ย ท่านสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีตระการพืชผล เห็นแล้วก็ชื่นใจ ปศุสัตว์จึงเป็นทางออก ย้ า โดยเฉพาะ 
ทุ่งกุลาร้องไห้ ๒ ล้านกว่าไร่ หน้าแล้ง ท่านประธานท่ีเคารพ กลับบ้านทุกครั้งบางทีหน้าแล้ง
เขาเลี้ยงวัวเป็นทีก็ ๕๐ ตัว ๖๐ ตัว ในเวลาสั้น ๆ ผมจะกราบเรียนท่านประธานไปยัง
รัฐมนตรีว่ามีข้อน่าห่วงใย  
 

- ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๖๕/๑ 
 
  ข้อน่าห่วงใยประการแรก ท่านจะเอาคนท่ีเขามา เขาเรียกว่าสัตวบาล  
ท่านจะคัดเลือกเฉพาะท่ีมีความรู้ แล้วคนท่ีเขาท าอยู่จะให้เขามาอย่างไรเพื่อให้เสียประโยชน์  
ก่อนจะอภิปรายโทรศัพท์ไปถามเพื่อนเป็นผู้ใหญ่บ้าน ท่านประธาน ผู้ใหญ่สมจิต มะลิวัลย์ 
ต าบลหินกอง อ าเภอสุวรรณภูมิ ผสมพันธุ์อยู่ แล้วถามว่ามีวุฒิบัตรอะไรไหม เขาบอกว่า 
ไม่มีครับ แล้วอย่างนี้ เขาจะเข้ามาโดยระบบอะไร อบรมไหม หรือจะท าอย่างไร อันนี้ 
ก็ฝากท่าน 
   ประการท่ี ๒ เวลาผมนั่งรถกลับจากสุวรรณภูมิบ้านผมผ่านพยัคฆภูมิพิสัย 
ผ่านพิมาย ตรงพยัคฆภูมิพิสัย ท่านประธาน จะมีชาวบ้านท่ีเลี้ยงวัว วัวนะครับ ๑๐๐ ตัว 
๕๐ ตัว แต่ผมอ่านในร่างพระราชบัญญัตินี้  มันมีปัญหาว่าเชิงพาณิชย์ กับเขาเลี้ยงแบบ 
ไม่เชิงพาณิชย์แต่เขามีวัวเยอะ ท่านจะขีดเส้นอย่างไรว่าต้องมีสัตวบาลไหม ถูกไหมครับ 
ถ้าบริษัทใหญ่ ๆ ฟาร์มใหญ่ ๆ ไม่มีปัญหาหรอก แต่ถ้าเป็นชาวบ้านจริง ๆ เลี้ยงเป็นเงินออม 
ตัวหนึ่ง ๔๐,๐๐๐-๕๐,๐๐๐ บาทนะครับท่านประธาน ท านาท้ังปีขาดทุน ภัยแล้งขาดทุน 
อีกต่างหาก แต่เลี้ยงวัวบางที ๔-๕ ตัวได้เป็นแสนบาท อันนี้คือข้อน่าห่วงใยนะครับ 
นอกจากนั้นถ้าจะฝากในเวลาท่ีจ ากัดก็คือว่าเมื่อเป็นสภาสัตวบาล ก็คล้ายสภาทนายความ
ของเรา ท่านประธาน จัดระบบเข้ามาให้มันอยู่ในระบบเพื่อป้องกัน ถ้าเป็นทนาย เขาเรียก
ป้องกันทนายต่างประเทศ ถ้าเป็นสภาสัตวบาล ก็ต้องป้องกันคนต่างประเทศเข้ามา 
เอารัดเอาเปรียบ อันนี้ท่านรัฐมนตรีต้องใส่ใจเป็นพิเศษ นอกจากนั้นก็เรื่องค่าธรรมเนียม 
ค่าธรรมเนียมท่ีจะเก็บ อย่างผมเป็นทนายความผมก็เสียค่าธรรมเนียมตลอดชีพ กี่พัน กี่ร้อย 
ก็เสียไป อันนี้เป็นเรื่องความห่วงใยท่ีอยากจะสื่อไปยังทางปฏิบัติ และผมสัมผัส แล้วผมก็ยัง
มั่นใจว่าถ้าจัดระบบดี ๆ นะครับ เราต้องมามองว่าชาวบ้านท่ีเขามีศักยภาพเขาเลี้ยงได้เยอะ 
แต่ไม่ใช่ เชิงธุรกิจ จะเอาตัวกฎหมายฉบับนี้ลงไปคุมเขาต้องมีสัตวบาล มันต้องดู 
ความเป็นธรรม ดูความเป็นจริง ไม่อย่างนั้นคนท่ีเดือดร้อนคือประชาชน เพราะเหตุว่า 
ต้องยอมรับว่าก่อนหน้านี้ ไม่มีเรื่องอย่างนี้  กฎหมายฉบับนี้ เขาเรียกว่าเป็นกฎหมาย 
ท่ีเป็นประโยชน์ เป็นการจัดระบบอย่ างหนึ่ง แต่ว่าผลกระทบ ในหลวงรัชกาลท่ี ๙  
ท่านบอกเรื่องพอเพียง ความพอเพียงของเกษตรกร ต้องเรียนอย่างนี้นะครับ อันนี้ผมพูด 
 



๑๕๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๖๕/๒ 
 
เป็นในเชิงของว่าบางคนเขาเลี้ยงได้เยอะ บางคนเขาเลี้ยงได้น้อย คนมีนาเป็นร้อยไร่ ส.ป.ก. 
ในเขตทุ่งกุลาร้องไห้ บางคนเขาจับจองเป็นหลาย ๆ ร้อยไร่  เขาก็เลี้ยงโค เลี้ยงกระบือ  
เยอะครับ ใช้ล าน้ าเสียวเป็นน้ า หน้าแล้งไม่มี แต่ว่าไปตีเป็นพาณิชย์ ต้องมีสัตวบาล อย่างนี้
ข้อยกเว้นคืออย่างไร เพราะฉะนั้นกรรมาธิการซึ่งผมไม่ได้เป็น ผมสนใจอภิปราย ก็ต้องฝาก
ท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้น กราบขอบพระคุณด้วย และผมภูมิใจมาก 
ท่ีได้พูดเร่ืองนี้ให้ชาวบ้าน ให้พี่น้องประชาชน ขอบคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณประกอบ รัตนพันธ์ ครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนอื่นกระผมขอกราบเรียนท่านประธานว่ากระผมเองเห็นด้วยกับ 
พระราชบัญญัติฉบับนี้อย่างท่ีสุดครับ เพราะว่าเป็นการคุ้มครองนักสัตวบาลให้มีมาตรฐาน 
เดียวกัน แล้วก็มีผลต่อธุรกิจต่อเนื่องท้ังผู้เลี้ยงสัตว์ ท้ังคุณภาพสัตว์ ท่ีกระทบต่อเศรษฐกิจ  
ของประเทศชาติ ก็กราบเรียนท่านประธานว่าพรรคประชาธิปัตย์เห็นความส าคัญของเรื่องนี้ 
แล้วก็ได้ร่างพระราชบัญญัติประกบ แต่เนื่องมาจากว่าความผิดพลาดในทางเทคนิคนิดหน่อย 
ก็เอากฎหมายเข้าไม่ทัน แต่อย่างไรก็ตามอยากกราบเรียนท่านประธานว่าด้วยหลักการ 
โดยท่ัวไปนั้น ต้องสอดคล้องกับของฝ่ายรัฐมนตรีทุกประการ แต่ในบางเรื่องท่ีเราอยากให้ 
กฎหมายฉบับนี้มันค่อนข้างมีความละเอียดรอบคอบขึ้นมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักสัตวบาล 
ซึ่งรวมตั้งแต่ผู้ส าเร็จการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ปวช. ด้านสัตวบาล ปวส.  
ด้านสัตวบาล และอุดมศึกษา บัณฑิตศึกษา ในด้านสัตวบาล ------------------------------------- 
 

           - ๖๖/๑ 
 
 
 
 



๑๕๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๖๖/๑ 
 
แต่ว่าในมาตราของ ครม. ในบางส่วนนั้นไม่ได้พูดได้ครอบคลุมให้เห็นชัด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในส่วนของคณะกรรมการของสภาการสัตวบาล จริง ๆ ผมกราบเรียนว่ามันก็เกี่ยวเนื่องกับ
บุคลากร ๓-๔ ฝ่ายด้วยกัน ซึ่งทาง ครม. ก็ได้ร่างมาอย่างครอบคลุมแล้วนะครับ ก็คือในส่วน
ขององค์กรท่ีเกี่ยวข้องหลัก ๆ ของกระทรวงต่าง ๆ แล้วก็ในส่วนของสถาบันการศึกษา  
ในส่วนนักธุรกิจท่ีเกี่ยวข้อง แต่ในส่วนของสถาบันการศึกษานั้น ผมเรียนว่าจริง ๆ ต้องแยก
ให้มีความชัดเจนระหว่างอุดมศึกษากับสถาบันการอาชีวศึกษา ผมเสนอเพิ่มเติมท่ีแตกต่างกับ
ฉบับของ ครม. ก็คือให้คณะกรรมการท่ีมาจากสถาบันอาชีวศึกษาซึ่งเขาดูแลวิทยาลัยเกษตร
ท่ีสอนด้านสัตวบาล ๔๐ กว่าแห่งด้วยกัน มี ๔ สถาบัน ก็คือ ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคอีสาน 
ให้เขาเลือกกรรมการมาเป็นกรรมการสภาสถาบันอย่างน้อย ๒ คน เท่ากับของอุดมศึกษา 
ผมกราบเรียนว่าถ้าในบทบัญญัติของกฎหมายได้ครอบคลุมอย่างนี้แล้ว  ก็กระจายให้ 
คนรับผิดชอบ คนท่ีเกี่ยวข้องได้มาดูแลของสภาสัตวบาลได้อย่างชัดเจน แต่ในฉบับของ  
ครม. นั้น ตัวแทนของคณบดี ตัวแทนของส านักงานต่าง ๆ พวกนี้แต่ไม่มีความชัดเจน  
ผมว่าในท่ีสุดแล้วอาชีวศึกษาก็จะไม่มีส่วนร่วม จะได้เป็นสถาบันอุดมศึกษาเสียส่วนใหญ่  
แต่แท้จริงแล้วบุคลากรด้านสัตวบาลนั้นส่วนมากจบ ปวช. ปวส.  แล้วก็ปริญญาตรี 
เพราะฉะนั้นในร่างของพรรคประชาธิปัตย์ ก็เสริมเพื่อท่ีจะให้มีความชัดเจนและกระจายให้มี
ความชัดเจนยิ่งขึ้นนะครับ ก็กราบเรียนว่าเป็นกฎหมายใหม่ และกฎหมายฉบับนี้จะต้อง 
แยกส่วนความรับผิดชอบระหว่างสัตวแพทยสภา ซึ่งผ่านสภาไปแล้ว บังคับใช้แล้ว  
กับสภาสัตวบาล เขาแยกส่วนอย่างไร ด้วยหน้าท่ีความรับผิดชอบ เพราะว่าสัตวแพทยสภา 
กับสภาการสัตวบาลนั้นมันก้ ากึ่งกันอยู่ในบางส่วน ในวันร่างพระราชบัญญัติสัตวแพทยสภา 
เราก็กังวลว่ามันต้องให้ครอบคลุมของนักสัตวบาลไปด้วยในบางส่วน วันนี้นักสัตวบาลก็มี
บ้านท่ีอยู่ของตัวเองแล้ว และมีสภา ถ้ากฎหมายนี้ผ่านนะครับ มีสภาเป็นท่ีปฏิบัติให้คุณภาพ
มาตรฐานท่ีชัดเจน ก็ต้องดูหน้าท่ีความรับผิดชอบระหว่ างสัตวแพทยสภากับสภาของ 
สัตวบาลว่ ามีความแตกต่ างกันอย่างไร  ผมกราบเรียนว่ าถ้ า  ๒ สภานี้ ท าหน้ า ท่ี 
ได้อย่างสอดคล้องและท าหน้าท่ีได้อย่างมีประสิทธิภาพ แบ่งแยกหน้าท่ีกันอย่างชัดเจน  
มันส่ งผลต่อคุณภาพของสัตว์ เลี้ ยงของประเทศไทย แล้วก็ส่ งผลดีต่ อการค้าขาย 
 



๑๕๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๖๖/๒ 
 
ระหว่างประเทศ ซึ่งในการค้าขายสัตว์เศรษฐกิจของประเทศไทยนั้นปีหนึ่งน าเงินมามหาศาล 
แต่วันนี้ เราก็มีปัญหาบางเรื่ อง  เรื่ องคุณภาพของเนื้ อสัตว์  ไม่ว่าสารเร่ ง เนื้ อแดง 
ในสุกรซึ่งเป็นปัญหามาตลอดเวลา ผมคิดว่าถ้าเกิดมีสัตวบาลสภาเกิดขึ้นแล้วเรื่องเหล่านี้
น่าจะหมดไปนะครับ แล้วก็ท าให้สร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้ เลี้ยงสัตว์ในประเทศไทย  
สร้างความเชื่อมั่นให้กับต่างประเทศท่ีสั่งออร์เดอร์ (Order) เนื้อสัตว์จากประเทศเราได้อย่าง
มากมาย เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนท่านประธานว่าผมเองเห็นด้วยกับพระราชบัญญัติฉบับนี้
อย่างมาก และพรรคประชาธิปัตย์สนับสนุนกฎหมายฉบับนี้อย่างเต็มท่ีครับ เพราะว่ามันจะ
ท าให้นักสัตวบาลมีสภาของตัวเอง ได้รักษาคุณภาพมาตรฐานของการเลี้ยงสัตว์  
การดูแลสัตว์ และการผลิตเนื้อสัตว์ ตลอดท้ังการแปรรูปสัตว์เพื่อคุณภาพของผู้บริโภค 
ท้ังในและต่างประเทศครับ กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณปดิพัทธ์ สันติภาดา หลังจากนั้นจะเป็นคุณธีรภัทร พริ้งศุลกะ แล้วก็เป็นคุณองค์การ 
ชัยบุตร จะได้เตรียมตัวนะครับ เชิญครับ 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๖๗/๑ 
 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานครับ ผมเองก็เคยส าเร็จการศึกษาในคณะสัตวแพทยศาสตร์ จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัย แต่ผมเองก็ไม่ได้แพรกทิซ (Practice) หรือว่าไม่ได้ประกอบอาชีพนี้ แต่ทีนี้ 
ผมก็เห็นถึงความจ าเป็นนะครับ แล้วก็เห็นปัญหาท่ีทางสัตวบาลได้ผลักดันกฎหมายฉบับนี้ 
แล้วก็ต้องเรียนด้วยความจริงใจว่าเราแสดงความยินดีนะครับท่ีวงการสัตวบาลจะได้ขยับ
มาตรฐาน แล้วก็มีการจัดโครงสร้างองค์กรท่ีเป็นประโยชน์ต่อวิชาชีพของตัวเอง  
ท่านประธานครับ สิ่งท่ีมีความจ าเป็นเป็นอย่างมาก แล้วเราเห็นด้วยนะครับว่าคุณภาพ 
และพัฒนาของการผลิตวงการปศุสัตว์แล้วก็สัตว์เลี้ยงของประเทศไทยนั้นจ าเป็นท่ีจะต้อง
สร้างความเชื่อมั่น แล้วก็เพิ่มศักยภาพในการแข่งขันในเวทีโลกด้วย แล้วสิ่งท่ีจ าเป็นท่ีจะต้อง
ค านึงอีกอย่างหนึ่งก็คือบทเรียนจากโควิด (COVID) นะครับ โรคอุบัติใหม่ในโลกนี้เป็นโรค
ท่ีมาจากสัตว์สู่คนหรือเรียกว่าซูโนซิส (Zoonosis) ถึง ๗๕ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นถ้าเรา 
รีบวางโครงสร้างการผลิตสัตว์ในประเทศนี้ได้อย่างประสิทธิภาพนะครับ จะท าให้เราม ี
ความพร้อมในการแข่งขันในระยะยาว แล้วก็เป็นประโยชน์ต่อเกษตรแล้วก็ผู้ประกอบการ 
ทุกคน แต่สิ่งท่ีผมอยากจะให้ทางผู้ชี้แจงหรือว่าทางท่านรัฐมนตรีได้มีโอกาสอธิบายก็คือ 
สิ่งท่ีเป็นค าถามขึ้นมาก็คือว่าในอาชีพต่าง ๆ ท่ีอยู่ในประเทศไทยมีหลายอาชีพท่ีจะมี 
การจัดสรรองค์กรเช่นนี้ ทีนี้เราใช้หลักเกณฑ์อะไรในการท่ีจะจัดสรรให้อาชีพต่าง ๆ นั้น 
มีกฎหมายเฉพาะของตัวเอง หรือกลายเป็น พ.ร.บ. ท่ีเป็นลักษณะของวิชาชีพแบบนี้นะครับ 
อันน้ีถ้าเราสามารถให้ความเข้าใจต่อสภาและพ่อแม่พี่น้องประชาชนได้ ทุกท่านก็จะสามารถ
สนับสนุนกฎหมายนี้ได้อย่างเต็มที่มากขึ้นนะครับ  
  อันท่ี ๒ ก็คือในค านิยามท่ีมีการเขียนไว้ในมาตรา ๓ นี่นะครับ บอกว่าวิชาชีพ
การสัตวบาล เป็นวิชาชีพเกี่ยวกับการผลิตสัตว์เลี้ยง การปรับปรุงและบ ารุงพันธุ์สัตว์เลี้ยง 
การจัดการอาหารสัตว์เลี้ยง การจัดการสุขาภิบาลต่อสัตว์เลี้ยง ตลอดจนการจัดการผลิตผล
และผลิตภัณฑ์จากสัตว์เลี้ยงนะครับ และแน่นอนสัตว์เลี้ยงในความหมายของมาตรา ๓ นั้น 
ได้บอกว่าเป็นสัตว์เลี้ยงเพื่อการบริโภคใช้งาน แล้วก็เพื่อความพึงพอใจของมนุษย์ด้วย  
 



๑๕๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๖๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นการเขียนกฎหมายฉบับนี้ค่อนข้างกว้างนะครับ แล้วก็เรียกว่าครอบคลุมตั้งแต่
ต้นน้ าจนถึงปลายน้ าของวงจรในการผลิตสัตว์ แล้วก็ ในการประกอบกิจการเกี่ยวกับสัตว ์ 
แต่ความหมายนี้มันก็ท าให้เกิดพื้นท่ีทับซ้อน เหมือนท่ีสมาชิกบางท่านได้อภิปรายไปแล้ว 
นะครับว่าแล้วถ้าเราเขียนเจาะจงไปว่ามีเฉพาะผู้ประกอบวิชาชีพสัตวบาลท าพื้นท่ีเหล่านี้ 
ได้นะครับ ก็จะเกิด ๒ พื้นท่ีท่ีมีความสับสนขึ้นมา ก็คือว่าทางสัตวแพทย์เองก็จ าเป็นท่ีจะต้อง
ร่วมไม้ร่วมมือกันในเรื่องของกิจกรรมบางอย่าง ผมยกตัวอย่างนะครับ เช่น ในเรื่องของ 
การท าหมัน ทางสัตวบาลก็อาจจะเกี่ยวข้องกับการท่ีจัดการในเรื่องของตัวสัตว์โดยตรง  
เพื่อควบคุมการก าเนิดใช่ไหมครับ แต่ส าหรับสัตวแพทย์ก็อาจจะต้องท าหมัน แบบเดียวกัน 
กิจกรรมแบบเดียวกันเป๊ะเลยนะครับ แต่เป็นการแก้ไขความผิดปกติ ท่ีเกิดขึ้นจากระบบ
สืบพันธุ์ เป็นต้น ทีนี้ถ้าเราเขียนแบบเจาะจงเกินไปนะครับว่าใครท าอะไรได้ ท าอะไรไม่ได้  
ในภาคปฏิบัติก็อาจจะมีปัญหาได้นะครับ  
  ประการต่อมานะครับ ก็คือเรื่องของการท่ีเขียนนิยามบอกว่าการจัดการ
ผลิตผลและผลิตภัณฑ์ท่ีมีคุณภาพ อันนี้ผมเข้าใจนะครับว่าเป็นเรื่องของฟู้ดเซฟตี (Food 
safety) ท่ีจะท าให้คุณภาพของสัตว์นั้นดีขึ้นนะครับ ทีนี้ในฟู้ดเซฟตี (Food safety) เอง 
มันก็ค่อนข้างกว้างนะครับว่าเราจะคุยกันแค่เรื่องของความสะอาด ความปลอดภัย  
สวัสดิภาพในการฆ่าสัตว์ การช าแหละสัตว์ท่ีมีประสิทธิภาพ แล้วก็คิดถึงแอนิมัลเวลแฟร์ 
(Animal welfare) แต่ฟู้ดเซฟตี (Food safety) นั้นสามารถไปถึง เรื่องของการวิจัย 
ในห้องแล็บ (Lab) นะครับ พูดถึงเรื่องของเชื้อดื้อยา เป็นต้น ท่ีจะถ่ายทอดจากสัตว์ 
ไปถึงคนได้ อย่างเช่นเชื้ออีโคไล (E.coli) เป็นต้น เพราะฉะนั้นพื้นท่ีแบบนี้ก็เป็นพื้นท่ี 
ท่ีทับซ้อนเหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมคิดว่าแนวโน้มท่ีผมอยากจะเห็นกฎหมายฉบับนี้เกิดขึ้น  
มันไม่ได้เขียนขึ้นมาเพื่อขีดว่าใครท าอะไรได้ ไม่ได้ แต่ว่ามันเขียนออกมาถึงความร่วมไม้
ร่วมมือแล้วก็พื้นท่ีท่ีจะท าร่วมกัน อันนี้จะท าให้ความชัดเจนเกิดขึ้นระหว่าง ๒ พ.ร.บ. 
วิชาชีพสัตวแพทย์ แล้วก็วิชาชีพสัตวบาล  
  ประการต่อมานะครับ คือค านิยามนี้ได้เขียนเอาไว้ ได้ระบุถึ งกลุ่มของสัตว์
ด้วยนะครับว่ามีสัตว์เลี้ยงเพื่อการบริโภค การใช้งาน แต่ทีนี้ได้เขียนออกมาในประโยคสุดท้าย 
 



๑๕๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)    นฤมล ๖๗/๓ 
 
บอกว่า โดยไม่รวมถึงสัตว์น้ า อันนี้ก็เป็นท่ีสงสัยของผมว่าแล้วท าไมถึงไม่รวมสัตว์น้ าด้วย 
เพราะว่าการผลิตกุ้งหรือว่าการผลิตปลากะพงแบบนี้ท่ีมีปริมาณมหาศาลนะครับ รวมไปถึง
สัตว์เลี้ยงบางประเภท เช่น การท าฟาร์มจระเข้ แบบนี้จ าเป็นต้องมีสัตวบาลควบคุมหรือเปล่า 
เพราะว่าถ้าเกิดเราเขียนลักษณะแบบนี้แล้วระบุไปเลยว่าเราจะไม่รวมสัตว์น้ า ก็ท าให้เห็นว่า
มันอาจจะเกิดการตีความท่ีมีปัญหาในภาคปฏิบัติได้นะครับ อันนี้เป็นหลัก ๆ ท่ีผมอยากจะ 
ซึ่งแน่นอนไม่ได้ขัดกับหลักการนะครับ เรายินดีท่ีจะสนับสนุนหลักการนี้เต็มท่ีเลยนะครับ  
แต่พอไปลงในรายละเอียดผมอยากจะมีเวทีในการถกเถียง แล้วก็หารือให้รอบคอบมากขึ้น 
เพราะว่ายิ่งเราเขียนให้เป็นความเฉพาะเจาะจงมากขึ้นเท่าไร มันก็อาจจะท าให้กลายเป็นว่า
งานใครงานมัน ในแง่ปฏิบัติท่ีมันต้องบูรณาการนะครับ เป็นสหวิชาชีพในการแก้ปัญหา
บางอย่างร่วมกันก็อาจจะเกิดปัญหาได้นะครับ  
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๖๘/๑ 
 
   ประการต่อมานะครับ กฎหมายฉบับนี้ ได้ศึกษาผลกระทบ ซึ่งแน่นอนว่า 
ทางรายใหญ่ไม่น่ามีปัญหาในระบบการผลิตอุตสาหกรรมสัตว์นะครับ แต่ว่าในรายย่อยได้มี
การเขียนไว้ว่าอย่างเช่นไก่ไข่นี่นะครับ ถ้าไม่เกิน ๓,๐๐๐ ตัว ก็ไม่จ าเป็นต้องมีสัตวบาล 
ใช่ไหมครับ แต่ถ้าเกิน ๓,๐๐๐ ตัวก็ต้อง ทีนี้มันจะมีอยู่กลุ่มหนึ่งท่ีเป็นตัวเลขท่ีน่าเป็นห่วง 
ก็คือเกษตรกรท่ีผลิตโคนม ก็คือจะมีผู้เลี้ยงสัตว์รายย่อยท่ีไม่ได้รับผลกระทบ คิดเป็นแค่ 
ร้อยละ ๓๔.๖๔ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง แต่ว่าเกษตรกรท่ีผลิตโคนมส่วนใหญ่ในประเทศนี้ 
จะได้รับผลกระทบอย่างมากจาก พ.ร.บ. ฉบับนี้ ซึ่งมันแตกต่างกับตัวเลขของกลุ่มอื่นมาก 
อันนี้ก็อยากจะได้รับค าชี้แจงด้วยนะครับ  
 ประการสุดท้าย ก็คือตอนนี้จ านวนของสัตวบาลในประเทศของเรามีอยู่ท่ี 
๓๐,๐๐๐ คน แต่มีการประเมินว่าถ้ามีการขึ้นทะเบียนในปีแรกหลังจากท่ีกฎหมายฉบับนี้
บังคับใช ้คาดว่าจะมีการจดทะเบียนขอรับใบประกอบวิชาชีพ ๑๐,๐๐๐ คน ก็หมายความว่า
อีก ๒๐,๐๐๐ คน จะยังไม่สามารถขึ้นทะเบียนได้ อาจจะต้องไปเรียนให้กลายเป็นประเภท ข 
ก่อนนะครับ หรือว่าจะท าอะไรต่อไป ทีนี้มันก็อาจจะต้องมีความชัดเจนในบทเฉพาะกาล 
หรือเปล่าว่าในระหว่างท่ียังไม่สามารถขึ้นทะเบียนได้นั้นจะสามารถประกอบวิชาชีพ 
และท าได้อย่างไรนะครับ เพื่อให้กฎหมายฉบับนี้ออกมาและเป็นประโยชน์จริง ๆ  
และไม่กระทบกับเกษตรกรรายย่อย รวมถึงความไม่พร้อมในเรื่องต่าง ๆ ท่ีมันจะเกิดขึ้น 
ในประเทศนี้นะครับ ผมก็อยากฝากเป็นข้อสังเกตไว้ แล้วก็ยินดีร่วมมือในฐานะของ 
อดีตสัตวแพทย์คนหนึ่งนะครับ ขอบคุณครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไปเป็น
คุณธีรภัทร พริ้งศุลกะ  
 นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ผม นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
พรรคประชาธิปัตย์  ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์นะครับ ท่านเฉลิมชัย ศรีอ่อน แล้วก็ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ท่านประภัตร โพธสุธน ท่ีได้เสนอพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. .... 



๑๕๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๖๘/๒ 
 
เพื่อพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานในการปฏิบัติงานของบุคลากรทางด้านสัตวบาลให้มี
มาตรฐานเดียวกันนะครับ ท้ังนี้ก็เพื่อจะส่งเสริมการประกอบอาชีพในการควบคุมดูแล
บุคลากรต่าง ๆ ท่ีมีบทบาทเกี่ยวกับการดูแลสัตว์ เพื่อให้เป็นมาตรฐาน ท้ังนี้ เพื่อประโยชน์
สุดท้ายจะได้ความมั่นใจให้กับผู้บริโภค ท่ีจะได้บุคคลซึ่งมีความรู้มีความสามารถ ซึ่งจะได้ 
ใช้ประโยชน์ในการเลี้ยงและการดูแลสัตว์ เพื่อเป็นประโยชน์ให้กับผู้บริโภคต่อไปนะครับ  
ในส่วนนี้พวกเราท่ัวไปก็เป็นท่ีทราบกันดีอยู่แล้วว่าเวลาเราไปตลาด หรือไปซูเปอร์มาร์เกต 
(Supermarket) เราก็จะไปซื้อในสิ่งท่ีเราต้องการ ไม่ว่าจะเป็นหมู เนื้อ ไก่ เป็ดนะครับ  
แต่เราก็ไม่เคยทราบเลยครับว่าโดยข้อเท็จจริงแล้วคุณภาพของสินค้าเหล่านี้มันเป็นอย่างไร 
ท่ีมาท่ีไปของสินค้าเหล่านี้เป็นอย่างไร ยกเว้นในบางพื้นท่ีเท่านั้นเองครับ ท่ีเราพอจะรับรู้ 
มาบ้างว่าสินค้าเหล่านี้ได้ผ่านการผลิตท่ีมีการรับรองจากหน่วยงานมาแล้วบ้างหรือเปล่า  
เท่านั้นเองนะครับ แต่มันก็ไม่ได้เป็นการรับรองไปท้ังหมด เพราะเราไม่มั่นใจว่าบุคลากรท่ีได้
ดูแลในส่วนนี้ท่ีผ่านมามันมีคุณภาพ หรือมันมีความรู้ มีองค์ความรู้ท่ีจะดูแลสัตว์เหล่านี้ 
ให้มันมีประโยชน์ส าหรับผู้บริโภคอย่างเช่นคนพวกเราได้ต่อไป เราเพียงแต่คิดว่าสัตว์ท่ี 
เรารับประทานกันมาทุกวันนี้  ไม่ว่าจะเป็นแหล่งต่าง ๆ ไม่รู้ เลยครับว่าสภาพฟาร์ม  
หรือสภาพการเลี้ยงดูมันอยู่เป็นอยา่งไรใช่ไหมครับ เพราะเมื่อมาถึงมือเราแล้วนี่ครับ มันก็ถูก
ช าแหละมาเรียบร้อยแล้ว มาเป็นชิ้น มาเป็นกิโลกรัมใช่ไหมครับ เราก็จะซื้อในส่วนเหล่านี้
ท่ีมาใช้ในการบริโภค ไม่มีโอกาสทราบเลยตั้งแต่ต้นว่ากระบวนการในการดูแลส่วนเหล่านี้ 
ท้ังหมด ท้ังหลาย ท้ังปวง ไม่ว่าจะเป็นในตลาดต่าง ๆ หรือในตลาดซู เปอร์มาร์เกต 
(Supermarket) หรือเป็นไฮเปอร์มาร์เกต (Hypermarket) นั้นเป็นอย่างไร ท่านประธานครับ 
เมื่อมี พ.ร.บ. วิชาชีพการสัตวบาลนี้แล้วครับ มันสามารถท่ีจะสร้างความมั่นใจให้กับคนได้ว่า
ไม่ว่าจะเป็นการเลี้ยงสัตว์เพียงอย่างเดียวเท่านั้น อาชีพสัตวบาลหมายถึงการจะเลี้ยงดู 
เพื่อให้มีการเจริญเติบโตเพื่อการจ าหน่าย แต่มันหมายถึงการใช้ความรู้ทางวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยีในการผลิต เพื่อการปรับปรุงบ ารุงพันธุ์สัตว์ต่าง ๆ -------------------------------- 
 

 - ๖๙/๑ 



๑๖๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๖๙/๑ 
 

การโภชนา และการจัดการอาหารสัตว์ การจัดการสุขาภิบาล การผลิตสัตว์ท่ีเป็นมิตร 
ต่อสิ่งแวดล้อม สิ่งเหล่านี้เป็นองค์ประกอบในการยกระดับผลิตภัณฑ์และผลิตผล เพื่อให้ได้ 
มีอาหารท่ีมีคุณภาพและปลอดภัยต่อผู้บริโภค ท่านประธานครับ ในช่วงหลายปี ท่ีผ่านมา 
เป็นสิบ ๆ ปี เราได้มีการส่งออกสินค้าสัตว์ต่าง ๆ ออกไปนอกประเทศ ไม่ทราบว่าเป็นมูลค่า
ประมาณไหน ยกตัวอย่าง อย่างเช่นในปี ๒๕๖๑ เราส่งออกเนื้อไก่แช่แข็งเป็นประมาณถึง 
๘๐๐,๐๐๐ กว่าตันนะครับ รวมมูลค่าแล้วเป็นมูลค่าถึง ๑๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ตรงนี้ท าให้
เห็นได้ว่า ไม่ว่าจะเป็นเฉพาะไก่ หรือในวันข้างหน้า  ไม่ว่าจะเป็นสุกร โคเนื้อ โคนม  
ก็มีแนวโน้มท่ีเจริญก้าวหน้าไปเช่นเดียวกัน ปัจจุบันในต่างประเทศมีความต้องการสุกรแล้วก็
โคเนื้อจากประเทศไทยมากขึ้น ซึ่งถ้าเราได้มีนักสัตวบาลซึ่งเป็นอาชีพหนึ่งท่ีมีความสามารถ
ในการบริหารจัดการห่วงโซ่ผลิตภัณฑ์สัตว์ในครั้งนี้ มันจะสร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชน
และผู้บริโภคท้ังในและต่างประเทศ ท้ังนี้จะเป็นการส่งเสริมเศรษฐกิจของชาติ  ซึ่งจ าเป็น
จะต้องมีการควบคุมมาตรฐาน ควบคุมบุคลากรในด้านการสัตวบาล เพื่อพัฒนาให้มีความรู้
ความสามารถอย่างต่อเนื่อง และมีจิตส านึกท่ีดี มีจริยธรรมและจรรยาบรรณในการท างาน
ครับ ความจ าเป็นในการมี พ.ร.บ. วิชาชีพการสัตวบาลนี้  จึงเป็นกฎหมายท่ีว่าด้วย 
การควบคุม การก ากับดูแลวิชาการอาชีพสัตวบาลผ่านทางองค์กรท่ีตั้ งชื่อกันว่ า 
สภาการสัตวบาล ซึ่งมีหน้าท่ีก ากับควบคุมความประพฤติ จริยธรรม ในการประกอบวิชาชีพ 
รวมท้ังการส่งเสริมและพัฒนาบุคลากรในด้านการสัตวบาลให้มีมาตรฐานเป็นท่ียอมรับ ท้ังนี้
เพื่อความปลอดภัยทางด้านอาหาร เพื่อประโยชน์ของเกษตรกรในวันข้างหน้า และเพื่อ 
ความมั่งคั่งยั่งยืนในปศุสัตว์ของชาติต่อไปครับ ถ้าเรามี พ.ร.บ. วิชาชีพการสัตวบาลในฉบับนี้ 
ผลดีท่ีอาจเกิดขึ้นก็จะมีผลดี อย่างเช่นต่อประชาชน ก็คือจะมีความเชื่อมั่นต่อผู้บริโภคอาหาร
ท่ีมาจากผลิตภัณฑ ์และผลิตภัณฑ์อาหารสัตว์ของประเทศไทยว่ามีความปลอดภัยในระดับสูง 
  ประการท่ี ๒ ก็จะเป็นผลดีต่อผู้ประกอบกิจการปศุสัตว์ใช่ไหมครับ ช่วยเพิ่ม
ความเชื่อมั่นในการจ้างงานและบุคคลในต าแหน่งท่ีจะต้อ งใช้ความรู้ความสามารถ 
ตามวิชาชีพ ซึ่งต้องมีความรับผิดชอบอย่างสูง 
 



๑๖๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๖๙/๒ 
 
  ประการท่ี ๓ จะเป็นผลดีต่อสถาบันการศึกษา สามารถจัดการการเรียน 
การสอนหลักสูตรวิชาการสัตวบาลให้ เป็นไปในแนวทางเดียวกัน ลดความสับสน 
และความสิน้เปลืองทางทรัพยากร 
  และประเด็นที่ ๔ จะเป็นผลดีส าหรับผู้ท่ีได้รับการศึกษาทางด้านการสัตวบาล 
เพราะผู้ท่ีขึ้นทะเบียนแล้ว หรือได้รับใบประกอบวิชาชีพสัตวบาลแล้ว ย่อมเป็นบุคคล 
ท่ีกฎหมายให้ความคุ้มครองเมื่อปฏิบัติ งานได้อย่างถูกต้องตามเงื่อนไข  ข้อบังคับ  
และจรรยาบรรณวิชาชีพของผู้ประกอบการสัตวบาลครับ 
  จะเห็นได้ว่านี่คือประโยชน์ของ พ.ร.บ. วิชาชีพนี้ ซึ่งจะส่งเสริมผู้ประกอบการ
ทางด้ านปศุสัตว์  และผู้ ท่ีมีอาชีพตั้ ง ใจท่ีจะเป็นสัตวบาลอย่างยิ่ งต่อไ ปในอนาคต 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์เอง เมื่อมีคณะเกษตร สัตวบาลเองก็เป็นหนึ่งในภาควิชาในนั้น 
นับตั้งแต่เมื่อ พ.ศ. ๒๔๘๖ มาจนถึงปัจจุบันครับ ผลิตบุคลากรมาแล้วจ านวนมากมาย 
รวมท้ังสถาบันต่าง ๆ เกือบ ๓๐,๐๐๐ กว่าคน ต่อไปจากนี้บุคคลเหล่านี้เมื่อจบการศึกษาแล้ว
เขาจะได้มี  พ.ร.บ. ประกอบวิชาชีพ  ซึ่งจะสร้างความมั่นคงกับชีวิตของเขาได้เลย  
ท่านประธานครับ เพราะด้วยเหตุผลนี้กระผมและเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ 
ขอสนับสนุนในหลักการของร่างพระราชบัญญัติประกอบวิชาชีพปศุสัตว์ แล้วก็ตั้งใจท่ีจะให้
พระราชบัญญัติฉบับนี้ ได้มีผลบังคับใช้ในเร็ววัน ท้ังนี้ เพื่อประโยชน์ของประชาชน 
และผู้บริโภคอย่างพวกเราท่าน ๆ ต่อไปครับ ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณองค์การ ชัยบุตร แล้วก็เป็นคุณไพจิต ศรีวรขาน ครับ เชิญครับ 
  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน กระผม 
องค์การ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล จากจังหวัด
มุกดาหารครับท่านประธาน ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบคุณท่ีทางคณะรัฐมนตรีได้เสนอญัตติ 
ท่ีส าคัญท่ีเป็นหัวใจในการผลิต ผมเรียกว่าผลิต  แล้วก็รวบรวม แล้วก็แปรรูป แล้วก็ 
จัดจ าหน่าย อยู่ในวงจรเดียวกันนะครับ -------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๐/๑ 



๑๖๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๗๐/๑ 
 
เมื่อผมได้ดูร่างแล้ว จะเป็นร่างของสภาสัตวบาล ในรายละเอียดก็ดีท้ังหมดโดยเฉพาะ 
ในเรื่องบวก เรื่องผลิตอาหารท่ีมีคุณภาพ มีความปลอดภัย มีมาตรฐาน และผู้ท่ี ได้เรียนมา 
ก็จะได้มีความรู้ความสามารถ หรือได้น าวิชาการท่ีเรียนมาจากมหาวิทยาลัยต่าง ๆ  
สถาบันต่าง ๆ ใช้ให้เกิดประโยชน์ในการประกอบอาชีพ แต่มันกระทบอยู่นิดหนึ่งครับ 
ท่านประธาน กระทบท่ีว่า ๑. ผู้ประกอบอาชีพเลี้ยงสัตว์และอาชีพสัตวบาลต้องได้ 
ขึ้นทะเบียน ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการเป็นสมาชิก รวมท้ังข้อก าหนดโทษท่ีผู้ ได้รับ 
การขึ้นทะเบียนจะได้รับ ๒-๓ ข้อ โดยเฉพาะโทษทางอาญา ผมคิดว่าหนักเกินไป  
อันนี้คือส่วนหนึ่ง ท่ีเป็นห่วง แต่ถามว่าเห็นดี เห็นงามด้วยไหม ก็ เห็นดีเห็นงามด้วย  
เพราะว่าหลักส่วนใหญ่ประเทศชาติจะได้ประโยชน์จาก พ.ร.บ. นี้ คนส่วนใหญ่ก็จะได้ 
กินอาหารท่ีมีคุณค่า หมายถึงความปลอดภัย ร่างกายก็จะดีขึ้น คุณภาพคนในประเทศ 
ก็จะดีขึ้น แต่ส่วนหนึ่งท่ีผมได้ดูแล้วคร่าว ๆ การเอ่ยถึงเกษตรกรรายย่อยท่ีอยู่ตามท้องไร่ 
ท้องนาคือผู้ท่ีประกอบอาชีพทางการเกษตรโดยเฉพาะเลี้ยงสัตว์จะกระทบ เพราะท่าน 
ยังไม่ได้เอ่ยถึงว่าส่วนนี้จะให้อยู่อย่างไร จะให้มาเป็นสมาชิกองคาพยพนี้ได้อย่างไรครับ 
ท่านประธาน ไม่ได้กล่าวไว้เลย อย่างนั้นก็ต้องกล่าวให้เห็นว่าผู้ท่ีมีประสบการณ์การเลี้ยงสัตว์ 
ไม่ว่าจะเป็นช้าง ม้า วัว ควาย ต่าง ๆ ก็แล้วแต่ อาศัยประสบการณ์ได้ไหม อย่างน้อย ๕ ปี
สามารถขึ้นทะเบียนได้ ถ้าไม่พอก็ไปเทรนนิง (Training) เสีย ไปอบรมเสีย จากหน่วยงาน 
ท่ีเชื่อถือได้หรือหน่วยงานของรัฐ วุฒิบัตรต่าง ๆ ก็ว่าไป ส่วนหนึ่งท่ีเป็นกลุ่มเกษตรกรนะครับ 
ท่านประธาน กลุ่มเลี้ยงสัตว์ต าบลนั้นต าบลนี้รวมกันแล้ว ๒๐ คน ๓๐ คนท่ีกู้เงินจาก ธ.ก.ส. 
พวกนี้จ าเป็นต้องมีสัตวบาลไหม ผมจะย่อยลงไปอีกว่าใช้ค าว่า ผู้อนุบาล ได้ไหม เพิ่มเติม 
ในคุณสมบัติของ พ.ร.บ. นี้ ผู้อนุบาลก็คือเจ้าของสัตว์นี่ละครับ ก็ถือว่าเป็นผู้มีประสบการณ์
ในการรักษาสัตว์ไม่ให้สัตว์ป่วย สัตว์ตาย เรียกว่าผู้อนุบาล เพิ่มผู้อนุบาลได้ไหม เพิ่มลงไป 
เพื่อจะได้ดึงโซ่ตรวนท่ีอยู่ในองคาพยพการผลิตให้ได้มาอยู่ในส่วนนี้  เป็นผู้ประกอบการ 
รายย่อย แต่ว่าถ้าส่วนนี้ไม่มี รัฐบาลประกาศใช้  ผมจะขายวัวขายควายจะโดนกีดกัน 
ทันทีนะครับว่าอย่าไปซื้อ ไม่ได้รับมาตรฐาน ไม่ได้เป็นสมาชิกของสภาวิชาชีพสัตวบาล  
ผมก็เจอแล้วครับ เจอแนวกั้นไม่ให้เข้าร่วม เลี้ยงวัว จะขาย ๕ ตัวใช้หนี้ ธ.ก.ส. ก็ไม่ได้  
 



๑๖๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๗๐/๒ 
 
ฉะนั้นส่วนนี้ส าคัญมากครับท่านประธาน ส่วนท่ีเป็นกลุ่มเป็นก้อนท่ีเขาท ากันอยู่ทุกวันนี้ 
โดยเฉพาะองค์กรเกษตรกรท่ีก าลังรวมกลุ่มกันไปกู้เงินมาแล้วมาเลี้ยงปศุสัตว์เพื่อจะขาย  
ตรงนี้ก็ได้ยินว่าในส่วนผู้บริหารของกระทรวงสั่งว่าให้ชะลอก่อนอย่าเพิ่งท าโครงการนี้มา  
แล้วอย่างนี้จะให้เขาท าอะไร ต้องชัดเจนว่าเกษตรกรส่วนล่าง ส่วนรายย่อยท่ีพยายามเข้าถึง
แหล่งวิชาการ แหล่งความรู้ แหล่งเงินทุนต่าง ๆ กระบวนการตรงนี้เราจะเข้าร่วมได้อย่างไร 
ท่ี ธ.ก.ส. ไปส่งเสริมเอง ไปให้ปล่อยเงินกู้เอง ท่านต้องรวมกลุ่มกันมา สหกรณ์ปศุสัตว์ 
ไปส่งเสริม แล้วท่ีกลุ่มต่าง ๆ เขารวมตัวกันเพื่อจะสร้างความเข้มแข็งในการประกอบอาชีพ
ของเขานอกจากฤดูท านาแล้ว โดยเฉพาะภาคอีสาน และมุกดาหารบ้านผมก็เป็นล าดับต้น ๆ 
ในเรื่องของการส่งเสริมปศุสัตว์ ขออนุญาตเอ่ยนาม คือสหกรณ์การเกษตรหนองสูง ----------- 
  

- ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๗๑/๑ 
 
ได้รับโควตาไปต่างประเทศก็ไม่น้อย ถ้าโควิด (COVID) ไม่มาไปโอลิมปิกท่ีญี่ปุ่นนะครับ  
สั่งจองประมาณเกือบ ๒๐๐ ตัว ไปในงานกีฬาโอลิมปิกของสหกรณ์การเกษตรหนองสูง  
นี่โควิด (COVID) มาก่อน ฉะนั้นแล้วส่วนเกษตรกรส่วนนี้รายละตัวสองตัวก็มีมากครับ 
ท่านประธาน โดยโครงการ ขออนุญาตโครงการวัวพระราชด าริท่ีท่านพระราชทานมาให้กับ
เกษตรกรท่ีไม่มีเงินซื้อวัว เอาไปเลี้ยง เลี้ยงได้แล้วก็เอาไปหมุนเวียนกันไป นี่ส่วนหนึ่งนะครับ 
ถ้าองคาพยพท้ังหมดถ้าท่านไม่ร้อยเรียงดี ๆ ผมกลัวเกษตรกรส่วนนี้จะไม่เข้าถึง การเข้าถึง 
ก็จะเป็นของกลุ่มอีกกลุ่มหนึ่ง ท่ีมีท้ังทุน ท้ังคน ผลิตรวบรวม เขามีหมด แปรรูปจากตรงไหน 
เขามีหมด แต่เกษตรกรส่วนนี้จะไม่มี ฝากท่านประธานไปยังคณะรัฐมนตรีด้วย ได้ช่วยเพิ่ม  
ท่ีผมกล่าวมา ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณไพจิต ศรีวรขาน ครับ แล้วก็จะเป็นนายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ ครับ 
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพเรื่องการสัตวบาล ถือว่าเป็นเรื่องใหญ่ แล้วเป็น 
เรื่องใหม่ท่ีมีความส าคัญต่อภาพชีวิตของการท าหน้าท่ีในทางการเกษตร ผมเองก็ไม่ได้
เชี่ ยวชาญหรือเข้ า ใจอย่ างลึกซึ้ งนะครับ ต้องถือว่ า  ฯพณฯ ประภัตร โพธสุ ธน  
เป็นอาจารย์ใหญ่นะครับ เป็นคนท่ีจะต้องพาพี่น้องประชาชน แล้วหมายถึงพวกเราท่ีมี 
โอกาสได้มาท าหน้าท่ีนี้ ได้ท าภาระหน้าท่ีในการท่ีจะท าการปศุสัตว์ให้มีพลัง มีความสามารถ 
มีชีวิตจิตใจท่ีเป็นความเป็นความตายของพี่น้องประชาชน ผมคาดหวังว่าจะเป็นประโยชน์  
ต่อภาคของการท าหน้าท่ีทางการเกษตรในเรื่องการปศุสัตว์ท่ีมีความหมายและมีความส าคัญ 
จะเป็นการเลี้ยงวั ว เลี้ยงหมู  แล้วก็ไปถึงสุดท้ายคือการเลี้ยงสุนัข หลาย ๆ อย่าง 
ก็จะเป็นประโยชน์ แล้วจะเป็นภาคของการเกษตรท่ีต้องอาศัยมือไม้ของพี่น้องประชาชน 
ให้เป็นชีวิตจิตใจท่ีเราได้สัมพันธ์กันอยู่ ท่านประธานครับ แปลว่ารายละเอียดท้ังหมด  
แม้ว่าจะเป็นการท่ีจะต้องท าการในรูปของการท าหน้าท่ีให้ เป็นงานสัตวบาลท่ีเป็น 
 
 



๑๖๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๗๑/๒ 
 
รายละเอียดท่ีค่อนข้างซับซ้อนอยู่พอควรส าหรับเกษตรกรนะครับ แต่ว่าสิ่งส าคัญท่ีสุด  
สิ่งเหล่านี้ยังจะต้องอาศัยความร่วมไม้ร่วมมือย่างเอาจริงเอาจังกันอย่างจริงจังนะครับ 
ผมเชื่อว่าท่านท่ีเป็นเจ้าของงาน ท่ีเอาเรื่องนี้เข้ามาเป็นงานใหญ่จริง ๆ นะครับ ความจริง 
เป็นเรื่องท่ีซับซ้อนท่ีจะต้องอาศัยพี่น้องประชาชนเป็นหลัก ก็ขออย่าได้เห็นว่าเป็นงานท่ี 
เกิดขึ้นเฉพาะคนท่ีมีสตางค์หรือคนท่ีได้ประสบความส าเร็จในการท่ีจะท ามาค้าขายกัน 
เป็นเฉพาะตน เฉพาะตัว ขอให้ค านึงถึ งฐานะของพวกเราท่ี เป็นพี่น้องประชาชน  
ท่านประธานครับ แปลว่างานปศุสัตว์ถึงแม้จะไม่ใช่งานสัตวบาลโดยตรง แต่ว่าก็ยังเป็นงาน 
ท่ีต้องอาศัยมือไม้และการเสียสละ ความจริงจังนะครับ ผมได้พูดอยู่หลายรอบนะครับว่า 
งานในการท่ีจะรักษาโรคภัยไข้เจ็บของวัวท่ีเป็นปากเท้าเปื่อย ซึ่งผมเป็นผู้แทนราษฎรมา 
ก็พูดเรื่องนี้มาตลอด แต่ว่าในยุคของการปฏิบัติจนถึงวันนี้ก็ยังมีโรคปากเท้าเปื่อยเป็นระยะ ๆ 
ของพี่น้องประชาชน ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๗๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๗๒/๑ 
 
และยามใดท่ีทางส านักงานปศุสัตว์จังหวัดแต่ละจังหวัดขาดความเอาใจใส่อย่างจริงจัง ก็จะมี
วัวตาย ท่ีจังหวัดนครพนม อ าเภอท่ีผมอยู่ อ าเภอธาตุพนม ค่อนข้างดีนะครับท่ีมีปศุสัตว์
อ าเภอเอาใจใส่ แต่พอถึงอ าเภออื่น ๆ ก็จะมีปัญหาว่ามีการตายกันเป็นระยะ ๆ ถ้าสัตว์
เสียชีวิตอยู่ ๑ ตัวนี่นะครับ มันเป็นชีวิตจิตใจท่ีคนยากคนจนเขาเฝ้าคอยและผิดหวังนะครับ  
ผมขออนุญาตว่าขอให้เอาใจใส่กัน จะท าเป็นสัตวบาลหรืองานสัตวแพทย์ท่ีอาศัย เขาเรียกว่า 
ปศุสัตว์อาสา ซึ่งเป็นมือเป็นไม้ท่ีทรงพลังเลยในขณะนี้นะครับ ช่วยให้กับปศุสัตว์อ าเภอ  
ปศุสัตว์จังหวัดพลอยได้มือได้ไม้มาช่วยท างาน แล้วเขาจะไปช่วยดูสัตว์ท้ังท่ีป่วยแล้วก็ 
จะคลอดจะอะไรท้ังหลาย อาศัยมือพวกเหล่านี้เป็นมือเป็นไม้ เงินก็ไม่ได้มาก แต่ว่าเป็น 
ความเสียสละ เป็นความตั้งใจของภาคเกษตรกรรมท่ีเขาช่วยซึ่งกันและกัน ผมฝากเรื่องนี้ 
ด้ วยนะครับ  มันมีสภาพท่ี เห็นแล้ วว่ าจ า เป็ นต้ อง ใช้ ความสามารถอย่ างจริ งจั ง  
ฯพณฯ ประภัตร โพธสุธน ซึ่งเป็นเจ้าภาพใหญ่ในการส่งวัวไปยังเวียดนาม ไปยังจีน  
ไปยังท่ีไหนก็ตามนะครับ ผมกราบเรียนว่ามาถึงวันนี้วัวท่ีส่งออกจากประเทศไทยอาจจะ  
ได้เยอะนะครับ แต่ขณะเดียวกันการไปท าให้วัวโตเร็วโดยวิธีการหลาย ๆ อย่าง บางทีถ้าขาด
การสร้างคุณภาพท่ีจะต้องส่งออกไปยังต่างประเทศก็จะท าให้เกิดข้อผิดหวังในอนาคต  
วันนี้ผมเข้าใจว่าปศุสัตว์ได้ท าภาระหน้าท่ีในการรวบรวมวัว วัวใหญ่จะไม่ค่อยมี แต่ว่าขณะนี้ 
วัวเล็ก ๆ ก็ออกไป วัวขนาดเล็กก็ออกไป แต่ออกไปขณะท่ีใช้เวลาในการเลี้ยง ในการดูแล 
เพียง ๔ เดือน ๕ เดือน แล้วก็ออกไปจ าหน่ายไปยังเวียดนามก็ดี หรือจีนก็ดี ผมไม่เชื่อว่า 
การไปเร่งอาหารให้กับวัวโตเร็ว ๆ แล้วขาดการท่ีจะดูแลคุณภาพ ท้ายสุดแล้วก็จะมีปัญหา 
ในทางต่างประเทศผมเชื่อว่าเป็นภาระท่ีควรจะได้ดูแลด้วยกันนะครับ ท่านประธานครับ  
ผมเป็นห่วงว่างานของสัตวบาล ขอให้สร้างความมีอยู่มีกินให้กับพี่น้องประชาชนนะครับ  
เป็นนัยท่ีจะต้องท า เป็นชีวิตจิตใจ เผอิญผมขออนุญาตทางพรรคเพื่อไทยว่าให้ผมมีโอกาส 
ได้เป็นกรรมาธิการคณะนี้ เพื่ออยากจะท าอะไรท้ังหลายให้เป็นประโยชน์ เป็นความจริง  
เป็นความฝันท่ีปรากฏ อยากเห็นให้กับพี่น้องประชาชน กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ 
ท่านประธานครบั สวัสดีครับ  
 
 



๑๖๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๗๒/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ขอบคุณครับ ต่อไป 
นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ หลังจากนั้นจะเป็นคุณนิติพล ผิวเหมาะ แล้วก็เป็นคุณนิยม 
เวชกามา นะครับ ขอเชิญเลยครับ 
   นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง 
พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขออธิบายสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล  
พ.ศ. ....  ท่ีคณะรัฐมนตรีเสนอ ก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านดอกเตอร์เฉลิมชัย ศรีอ่อน พร้อมด้วยท่านรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านรัฐมนตรีประภัตร โพธสุธน ท่ีได้ผลักดัน 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งเป็นร่างพระราชบัญญัติท่ีมีความส าคัญยิ่งต่อความมั่นคง
ทางด้านการปศุสัตว์ของประเทศไทยนะครับ -------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๗๓/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ค าว่า วิชาชีพ กับค าว่า อาชีพ นั้น มีความแตกต่างกันนะครับ  
ค าว่า อาชีพ นั้นก็คือการประกอบอาชีพท่ีไว้เลี้ยงชีพเลี้ยงตนนะครับ ซึ่งไม่จ าเป็นจะต้องมี
หลักวิชาการหรือการฝึกฝน ไม่จ าเป็นต้องมีกฎหมายรองรับ รับรองเรื่องของมาตรฐาน  
ส่วนวิชาชีพนั้นจ าเป็นจะต้องมีหลักวิชาการทางวิทยาศาสตร์ แล้วจะต้องมีกฎหมายรับรอง 
แล้วก็จะต้องมีมาตรฐานของวิชาชีพ นอกจากนั้นยังต้องมีคณะกรรมการวิชาชีพ อาจจะเป็น
คณะกรรมการในรูปของสภาวิชาชีพ หรือเป็นคณะกรรมการตามท่ีกฎหมายก าหนด ซึ่งดูแล
โดยกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง ในกระทรวงสาธารณสุขนั้นมีวิชาชีพขณะนี้อยู่ถึง ๙ วิชาชีพ
ด้วยกัน มี ๘ วิชาชีพท่ีมีสภาวิชาชีพ ยกตัวอย่างวิชาชีพเวชกรรม ก็คือแพทย์ วิชาชีพ 
การพยาบาล ก็คือพยาบาล ส าหรับค าว่า สัตวแพทย์ กับ สัตวบาล ก็มีความแตกต่างกัน  
แต่ผมจะไม่ลงในรายละเอียด เนื่องจากว่าจะท าให้ใช้เวลามาก ก็คงเทียบเคียงว่าไม่แตกต่างกัน
ระหว่างแพทย์กับพยาบาล ซึ่ ง ท้ัง ๒ วิชาชีพนี้นั้นหลักสูตรการศึกษาก็แตกต่างกัน  
แล้วการปฏิบัติก็แตกต่างกัน แต่เกื้อหนุนกัน เกื้อกูลกัน ในเรื่องของสัตวแพทย์กับสัตวบาลนั้น 
ก็เพื่อดูแลเรื่องของมาตรฐานการประกอบอาชีพท่ีเกี่ยวกับการปศุสัตว์ แล้วท้ัง ๒ อาชีพนี้
จ าเป็นจะต้องท างานสอดประสานงานกัน ดังนั้นกฎหมายท่ีจะเกิดขึ้นใหม่ในเรื่องของวิชาชีพ
สัตวบาลนั้นก็ไม่แตกต่างกันกับวิชาชีพพยาบาลกับวิชาชีพเวชกรรม คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ท่ีจะตั้งขึ้นแล้วก็จะไปพิจารณาในมาตราต่าง ๆ ของกฎหมายนี้นั้น จ าเป็นอย่างยิ่งจะต้องจัด
โซนนิง (Zoning) หรือจัดพื้นท่ีท่ีให้ ๒ วิชาชีพนี้สามารถท างานด้วยกัน ด้วยความสามัคคีกัน 
เพื่อให้กิจการปศุสัตว์ของประเทศไทยนั้นไม่เกิดข้อขัดแย้งกัน นอกจากไม่ขัดแย้งกันแล้ว  
ยังต้องเสริมพลังกัน เพื่อให้สัตวแพทย์และสัตวบาลสามารถท างานท้ังร่วมกันและท างาน 
แยกหน้าท่ีกันได้อย่างชัดเจนนะครับ ผมก็อยากจะถามคณะกรรมาธิการหรือถามรัฐบาลว่า 
วิชาชีพสัตวบาลท่ีจะเกิดขึ้นในเร็ว ๆ นี้หลังจากกฎหมายประกาศใช้  จะเปิดคลินิกได้ไหม  
จะรักษาสัตว์ได้ไหม ในส่วนตัวในความคิดเห็นของผม ผมคิดว่าก็เหมือนพยาบาล เขาก็เปิด
คลินิกได้นะครับ แต่ว่ามีหน้าท่ีท่ีแตกต่างกันก็คือประกอบกิจการการพยาบาล แต่แพทย์ 
ก็ประกอบกิจการรักษาโรค ในเรื่องของสัตวบาลนะครับ บางเรื่องสัตวแพทย์ท าได้ สัตวบาล
ท าไม่ได้ เช่นการผ่าตัดเป็นต้น บางเรื่องสัตวบาลท าได้ แต่สัตวแพทย์เรียนมาเหมือนกัน  
 



๑๖๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๗๓/๒ 
 
แต่จ านวนชั่วโมงการปฏิบัติอาจจะน้อยกว่า เช่นการตกแต่งกีบเท้าของวัว  อย่างนี้เป็นต้น  
เขาเรียกว่าเหมือนกับการตัดเล็บนี่ครับ สัตวแพทย์ก็คงเรียนมาเหมือนกัน แต่ชั่วโมงท่ีจะ 
ฝึกปฏิบัติอาจจะน้อยกว่า แล้วก็อาจจะไม่มีเวลามาปฏิบัติ ก็จ าเป็นจะต้องแยกในส่วนนี้  
หรือการท าคลอดสัตว์อย่างนี้ครับ สัตวแพทย์อาจจะไม่มีเวลามาปฏิบัติ สัตวบาลก็ปฏิบัติ 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าอย่าให้ ๒ วิชาชีพนี้แบ่งเขาแบ่งเราในกฎหมายนี้ ท่ีจะเกิดขึ้น  
แต่ให้เสริมพลังกันในการท างานร่วมกันนะครับ แล้วก็ความเป็นวิชาชีพ ผมก็ขอฝากไว้ว่า
อย่างน้อยต้องจบปริญญาตรี ก็ต้องมีมาตรฐานในวิชาวิทยาศาสตร์สุขภาพสัตว์ แล้วก็ได้เรียน
เรื่องของจรรยาวิชาชีพ ซึ่งเรียกว่าจรรยาบรรณ จะต้องมีเพียงพอในการดูแลสวัสดิภาพสัตว์ 
เรื่องของกฎหมายต้องคุ้มครองท้ังคน ก็คือผู้ประกอบวิชาชีพ และคุ้มครองท้ังสัตว์ด้วย  
ถ้าหากว่าผู้ ท่ีแอบพักลักจ า ครูพักลักจ ามา เรียนมา  ท าได้ เหมือนกัน แต่ว่าท าแล้ว 
สัตว์มีความทุกข์ทรมานมาก ผิดขั้นผิดตอนอย่างนี้ ก็ไม่ใช่วิชาชีพ -------------------------------- 
 

 - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๗๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสัตวบาลจ าเป็นอย่างยิ่งจะต้องมีมาตรฐานวิชาชีพ ท้ังนี้ท้ังนั้นเพื่อคุ้มครอง 
สวัสดิภาพสัตว์ ให้สัตว์นั้นได้รับความคุ้มครองตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นผมก็ขอฝาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นมาใหม่นี้ ได้พิจารณากฎหมายนี้อย่างรอบคอบ แล้วก็
เกื้อกูลให้แก่วงการปศุสัตว์ของประเทศไทย ท้ังนี้ท้ังนั้นเพื่อให้ประเทศไทยซึ่งมีสมรภูมิ 
ท่ีดีมากในเรื่องของการเจริญเติบโตก้าวหน้าทางงานปศุสัตว์  มีความมั่นคงปลอดภัย 
ทางอาหารของประเทศ มีความปลอดภัยต่อผู้ บริโภค ผลิตภัณฑ์จากสัตว์ ท้ังนี้ ท้ังนั้น 
เพื่ อ ให้กิจการและอาชีพ ท่ี เกิดขึ้นนั้นมีมาตรฐานระดับสากลท่ีจะเป็น ท่ีไว้วางใจ 
ของพี่น้องประชาชนของไทยและต่างประเทศ ท้ังนี้ท้ังนั้นเพื่อน าพาซึ่งเศรษฐกิจท่ีรุ่งเรือง  
ของประเทศไทยสืบไปครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณนิติพล ผิวเหมาะ 
     นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
นิติพล ผิวเหมาะ แบบบัญชีรายชื่อ สิ่ งแวดล้อมและสิทธิสัตว์  พรรคก้ าวไกลครับ  
ผมขออภิปรายต่อญัตติในร่างพระราชบัญญัติ วิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ….  จากท่ี 
เพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีอภิปรายไปก่อนหน้านี้ ก็ได้มีการอภิปรายเน้นหนักไปทางด้านปศุสัตว์
แล้วในหลายมิติ แต่ทีนี้ผมก็จะอภิปรายในประเด็นท่ีไม่ซ้ ากับเพื่อน ๆ สมาชิกท่ีได้อภิปราย 
ไปนะครับ ผมนั่งอ่านในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เมื่อคืน ดูในทุกมาตรานะครับท่านประธาน 
แล้วก็ฟังท่านรัฐมนตรีได้น าเสนอต่อสภา ๒ ค าถาม ไม่เอาดีกว่า ค าถามเดียวพอครับ 
ท่านประธาน ค าถามเดียวครับ ต้องตอบผมให้ได้ว่ามี ๒ ค านี้อยู่ในพระราชบัญญัติของท่าน 
หรือเปล่า ๑. ก็คือความรู้วิชาการและหัวใจ ผมใช้ค าว่า และ นะครับ ความรู้วิชาการ 
และหัวใจ มาดูในเหตุผลและหลักการของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ เพื่อประโยชน์ 
ต่อการเลี้ยงและดูแลสัตว์เลี้ยง สมควรให้มีการจัดตั้งสภาการสัตวบาลขึ้น เพื่อควบคุมมิให้มี
การแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบจากบุคคลซึ่งไม่มีความรู้  อันจะก่อให้เกิดความเสียหาย 
ต่อการเลี้ยงและดูแลสัตว์เลี้ยงเพื่อการค้า และส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศครับ 
ขอภาพประกอบด้วยนะครับ 
    (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 



๑๗๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๗๔/๒ 
 
  นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  นับในใจไป ๔ วินาที แล้วก็ไล่ไป
จนจบทุกภาพเลยนะครับท่านประธาน ผมมีภาพประกอบครับ นี่เป็นตัวอย่างของฟาร์มสัตว์
แห่งหนึ่ง ฟาร์มเพาะพันธุ์หมาครับ แห่งหนึ่งท่ีจังหวัดเชียงใหม่ แล้วก็ได้มีการไปช่วยเหลือ
จากทางมูลนิธิอนุรักษ์ช้างและสิ่งแวดล้อมท่ีจังหวัดเชียงใหม่ ให้การช่วยเหลือหมาไทย 
หลังอานกลุ่มนี้ออกมาจากฟาร์มเพาะพันธุ์ครับ ผมพูดได้เลยว่าเพื่อนสมาชิกของผม 
ท้ัง ๕๐๐ คนในสภาแห่งนี้ ถึงแม้ว่าวันนี้มีไม่ครบ ๕๐๐ คนแล้วนะครับ ไม่มีเขตไหนเลย  
ไม่ว่าท่านจะเป็น ส.ส. ในเมือง หรือท่านเป็น ส.ส. ในต่างจังหวัดท่ีไม่มีปัญหาเรื่อง 
การดูแลสัตว์ ไม่ว่าจะเป็นการปศุสัตว์ หรือสัตว์เลี้ยง หมา แมวจรจัด มีในทุกเขตครับ  
ฟาร์มเหล่านี้คือฟาร์มเพาะพันธุ์ท่ีไม่มีมาตรฐาน เพราะว่ามองแต่ด้านธุรกิจเป็นหลักครับ  
การช่วยเหลือขององค์กรเอกชนต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในทุก ๆ วันนี้นะครับ คือการแก้ไข 
ท่ีปลายเหตุ ผมอ่านดูร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  มองผิวเผินแล้วผมรู้สึกว่าน่าจะเข้ามา
แก้ปัญหาในโครงสร้างของการสัตวบาลในประเทศไทยได้  ผมไม่แน่ใจครับว่าสัตวบาล 
แปลว่าอะไร ก็เลยไปกูเกิล (Google) ครับ ตามท่ีท่านนายกรัฐมนตรีได้บอกไว้ ไม่รู้อะไร 
ก็ถามกูเกิล (Google) สัตวบาล คือผู้อภิบาลปศุสัตว์หรือผู้ท าหน้าท่ีเลี้ยงดูสัตว์เลี้ยง รวมถึง
สัตว์เลี้ยงด้วยแน่นอนนะครับ ผมอยากจะอภิปรายเพื่อให้บันทึกไว้ ในท่ีประชุมแห่งนี้ว่า 
หากต้องการจะแก้เรื่องการสัตวบาลท้ังระบบ ท่านต้องแก้ท่ีโครงสร้างนะครับ กฎหมายท่ี 
ออกมานี้ผมไม่ได้แน่ใจว่าได้ตอบค าถามท่ีผมได้ถามไปหรือเปล่าว่ามีความรู้วิชาการบวกกับ
หัวใจหรือเปล่า มองเผิน ๆ เหมือนจะดี เราไปลงลึกในรายละเอียดครับ ไล่ไปเลยครับ  
เปิดไปท่ีมาตรา ๖ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                  - ๗๕/๑ 
 

 
 
 



๑๗๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กมณฑ์มาศ ๗๕/๑ 
 
สภาสัตวบาล มีวัตถุประสงค์ดังต่อไปนี้ ไล่ไปเลยครับ ตั้งแต่มาตรา ๖ (๑) ถึง (๘) อ่านไล่ 
ไปครับ สิ่งท่ีผมเห็นใน ๘ อนุมาตรานี้คืออะไรครับ คือเน้นแต่เพียงการสร้างภาพลักษณ์ 
ขององค์กร แล้วยังเป็นเรื่องท่ีน่าเสียใจครับ คือไม่มีการสร้างให้คนในองค์กรได้มีหัวใจ 
ท่ีเมตตาต่อสัตว์เลย ท้ังท่ีองค์กรการสัตวบาลท่ีจะตั้งขึ้นตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้นะครับ  
สร้างขึ้นมาเพื่อดูแลสัตว์โดยตรง จากมาตรา ๖ ไปถึงมาตรา ๑๕ เปิดไปท่ีมาตรา ๑๕ ครับ 
คณะกรรมการสภาสัตวบาล ประกอบด้วย เมื่อสักครู่นี้เราพูดถึงแล้วว่าองค์กรนี้ท าอะไร  
เราก็ต้องไปดูคนในองค์กรท่ีจะเกิดขึ้นต่อไปหลังจากพระราชบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับว่า 
มีใครบ้าง ไล่เลียงไปครับ ตั้งแต่ (๑) ถึง (๕) อ่านไปปุ๊บมาสะดุดท่ี (๒) ครับ คณะกรรมการ 
สภาการสัตวบาล ประกอบด้วย ผู้แทนกระทรวงกลาโหม ท่านล้อผมเล่นหรือเปล่าครับ  
เอากระทรวงกลาโหมท่ีมีปัญหาเรื่องสิทธิมนุษยชน ไม่ดูแลแม้กระท่ังทหารเกณฑ์ ไม่ดูแล
แม้กระทั่งคนในองค์กร ไม่เห็นความส าคัญของคน แล้วจะให้คนกลุ่มนี้มาดูแลสัตว์ ล้อผมเล่น
ใช่ไหมครับ ไปต่อครับ  
   ถัดไปก็คือผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมปศุสัตว์ ทุกวันนี้ 
ยังแก้ไขปัญหาเรื่องฟาร์มเถื่อนไม่ได้เลยครับ ต้องมีค าตอบนะครับ ไปอีกขั้นหนึ่งครับ มีความรู้
จริงหรือเปล่า พอไล่ไปถึง (๓) คณบดี ไปเรื่อย ๆ จนกระท่ังไปสะดุดท่ีผลิตบัณฑิต 
ด้านการสัตวบาล ไปดูหลักสูตรด้านการสัตวบาลท่ีมีในประเทศไทยครับ มีหลักสูตรใดบ้าง 
ท่ีสอนให้นักสัตวบาลมีหัวใจ ในทางวิชาการผมไม่เถียงครับว่าสอนมาอย่างเข้มงวด แต่มีไหมครับ
วิชาท่ีสอนให้นักสัตวบาลมีหัวใจในการรักสัตว์ ในการดูแลสัตว์ ผมว่าไม่มีนะครับ  
  ถัดไปครับ ย้อนกลับไปดูท่ีมาตรา ๘ องค์กรท่ีจะเกิดขึ้นในต่อไปนี้หลังจากท่ี
พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ผมไม่แน่ใจว่านี่คือการผลาญภาษีประชาชนหรือเปล่านะครับ 
เพราะว่าสภาการสัตวบาล ดูใน (๑) เลยนะครับ รับเงินสนับสนุนจากงบประมาณแผ่นดิน  
พี่น้องท่ีมีจิตใจรักสัตว์ท่ีฟังผมอภิปรายอยู่ในวันนี้นะครับ ท่านฟังให้ดี แล้วโปรดติดตาม 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ทุกฝีก้าว เพราะว่ากลุ่มบุคคลท่ีจะเกิดขึ้นตามพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้จะเข้ามาบริหารแล้วใช้เงินภาษีของท่านในการดูแลสัตว์ ท้ิงท้ายสรุปนิดเดียวครับ 
ตอบค าถามให้ได้ว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความรู้วิชาการบวกกับหัวใจหรือไม่  
ขอบคุณท่านประธานครับ 



๑๗๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กมณฑ์มาศ ๗๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณนิยม เวชกามา หลังจากนั้นจะเป็นคุณอิสสระ สมชัย แล้วก็จะเป็นคุณดะนัย มะหิพันธ์ 
เชิญเลยครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมพยายามนั่งฟังการแถลงของรัฐมนตรีช่วยว่าการ ท่านประภัตร  
โพธสุธน ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ด้วยความเคารพ ท่านเป็นเกษตรกรตัวยง เลี้ยงวัว  
เลี้ยงควาย ท่านมีชื่อตั้งนานแล้ว ท่านแถลง ผมนั่งฟังด้วยความตั้งใจ ผมก็เห็นด้วยนะครับ 
มันเป็นครั้งแรก ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  แต่ต้องกราบเรียน 
ท่านประธานด้วยความเคารพว่าผมพยายามอ่านดู นอกจากท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการประภัตร
แถลงว่า เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่เกษตรกร เพื่อชาวบ้านผู้เลี้ยงสัตว์ได้ประโยชน์ -------- 
 

- ๗๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ดวงใจ ๗๖/๑ 
 
ผมเองก็เป็นลูกชาวไร่ชาวนา เกิดขึ้นมาจากท้องไร่ท้องนา ในเมื่อกฎหมายเป็นประโยชน์ 
ต่อพี่น้องเกษตรกร ผมเห็นด้วย แต่ผมก็พยายามอ่านดู ท้ังหมดมี ๖๖ มาตรา วันนี้ผมต้องพูด
แล้วฝากไปหาคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้  โดยเฉพาะพรรคเพื่อไทยผมนี่ส่งท่านไพจิต  
ศรีวรขาน เข้าไปดูแล เพราะฉะนั้นในหลายมาตราผมก็ยังไม่เห็นด้วยครับท่านประธาน 
เพราะผมยังไปมองว่าร่างกฎหมายฉบับนี้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนน้อย ยังไปได้ประโยชน์
ในส่วนราชการเป็นใหญ่ ในเมื่อการร่างกฎหมายเพื่อให้เกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ได้ประโยชน์ 
เกษตรกร ชาวบ้าน ต้องมีบทบาทเข้ามาเป็นกรรมาธิการหรือเป็นสมาชิกในสภาของกฎหมาย
ฉบับนี้  สภาของท่านท่ีเขียนไว้ ในหมวด ๓ สภาการสัตวบาล ท่านผู้อภิปรายจาก 
พรรคก้าวไกลอภิปรายไปแล้วเมื่อสักครู่ ผมก็จะไม่ซ้ า แต่ผมเห็นด้วยนะท่ีอภิปราย  
คือผมไปมองว่าในหมวด ๑ ของท่านในมาตรา ๕ วัตถุประสงค์ก็ดูแล้วว่าประชาชน 
ได้ประโยชน์น้อย ท าไมประชาชนได้ประโยชน์น้อย ผมไปมองว่าในมาตรา ๖ ของท่าน 
วัตถุประสงค์ แล้วก็ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ผมไปดูในแต่ละวงเล็บ ผมยังไม่เห็นว่าประชาชน 
ได้ประโยชน์ตรงไหน อันนี้ละคือผมฝากความหวังไว้กับท่านรัฐมนตรีประภัตรครับ ท่านเป็น
เกษตรกรตัวยง ท่านต้องไปมองชาวบ้านด้วยนะครับท่านรัฐมนตรี ขอเอ่ยนามท่าน  
ไม่ได้เสียหายอะไร ผมจึงกราบเรียนว่าผมไม่อยากพูดในส่วนท่ีเป็นกรรมการของท่าน  
มีส่วนไหนท่ีประชาชนได้ประโยชน์ ในหมวด ๒ สมาชิกผมก็ไปดู มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ 
อะไรนี่ มันเป็นเรื่องของอ านาจของภาคข้าราชการของเราเป็นส่วนใหญ่ ผมพูดซ้ านิดหน่อย
ในหมวด ๓ ซึ่งผมดูแต่แรกแล้วมันกินใจผม คณะกรรมการสภาสัตวบาล อันนี้คืออะไร 
ท่านประธาน มีในมาตราไหนในมาตรา ๑๕ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ท่ีประชาชนเข้ามา 
มีบทบาทไหม ผมฝากถึงกรรมาธิการท่ีจะเข้าไปร่างกฎหมายฉบับนี้ ผมอยากเห็นพี่น้อง
ประชาชนผมซึ่งเลี้ยงวัวเลี้ยงควายอยู่ แล้วบ้านผมควายมากท่ีสุดตอนนี้ท่านประธาน  
ท่านรัฐมนตรีไปดูเลยท่ีบ้านผมโพนนาแก้ว ควายมากท่ีสุด เลี้ยงเป็นอาชีพ เป็นอนุรักษ์ไว้  
ท่ีต าบลบ้านผม เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่าในมาตรา ๑๕  
ผมต้องย้ าอีกว่าโดยต าแหน่งก็อธิบดีกรมปศุสัตว์ เริ่มขึ้นมาเลยนะครับ ท าไมเราไม่เขียน 
เปิดมากกว่านั้นในสภาแห่งนี้ว่า ในส่วนของตรงนี้ไม่เป็นอธิบดีได้ไหม คนอื่นเป็นได้ไหม 
 



๑๗๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ดวงใจ ๗๖/๒ 
 
นายกสภาตรงนี้ อันนี้ผมต้องฝากเป็นความหวัง ผมอยากเห็นพี่น้องประชาชนผมอยู่ดีกินดี 
ไม่เป็นหนี้ ธ.ก.ส. จนวันนี้จะขายไร่ขายนาแล้ว อันนี้ต้องฝากท่านประภัตรด้วยนะ ผมคิดว่า
ท่านจะมานั่งเป็นหัวหอกให้นะกฎหมายฉบับนี้ ผมฝากจริง ๆ ในฐานะผมเป็นลูกชาวไร่
ชาวนา โดยเฉพาะต้องย้ าอีกเลย ใน (๒) (๓) เอา ๒ วงเล็บนี่ละครับในหมวด ๓ ท าไมไม่เขียน
ให้ชาวบ้านหรือสมาชิกมาเป็นกรรมการร่วมด้วย ในฐานะเขาก็เป็นผู้เลี้ยงวัวเลี้ยงควาย  
สัตวบาล ก็เห็นอยู่แล้วค าว่า สัตวบาล มันมีความหมายว่าผู้รักษาสัตว์ ไม่ใช่พวกแพทย์  
อันน้ันสัตวแพทย์ อันน้ีผมจึงฝากว่าท่านประธานคิดได้อย่างไรนะ -------------------------------- 
 
                    - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๗๗/๑ 
 
บางทีเอาภาคราชการเรามานั่งเป็นหัวโด่ท้ังหมด แล้วให้ชาวบ้านเขาอยู่ตรงไหน เห็นไหม 
ปศุสัตว์ก็อธิบดีกรมปศุสัตว์ นายกสมาคมโน่น มา (๒) ก็เหมือนกัน กรรมการเป็นตัวแทน
กระทรวงหมด ท าไมต้องเอาตัวแทนกระทรวงมาเป็นกรรมการ อันนี้ผมไม่เห็นด้วยนะครับ  
ผมฝากท่านไพจิตตัดออกในส่วนนี้  เอาชาวบ้านส่วนไหนก็ได้ท่ีเขาเลี้ยงวัว เลี้ยงควาย  
เลี้ยงสัตว์ เลี้ยงหมู เลี้ยงอะไร มาเป็นกรรมการ เขาจะมีความรู้สึก ความผูกพันว่าเขาเลี้ยง 
แล้วขาดทุนเขาจะดูแลอย่างไร อันนี้ฝากท่านประธานไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งจะท า
หน้าท่ีต่อไป ผมเห็นด้วยในส่วนนี้  อุดมศึกษาท้ังหมดเลย ท าไมต้องเอามาเป็นด้วย 
ในคณะกรรมการชุดนี้ ผมไม่เห็นด้วยครับ แล้วก็อย่างอื่นมาดู (๔) (๕) อะไรโน่น ไปดูเลยครับ 
มีความจ าเป็นอย่างไร ประชาชนมีส่วนร่วมตรงไหน อันนี้ฝากท่านประธานไปถึ ง
คณะกรรมาธิการ ขอบคุณมากครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณอิสสระ สมชัย เชิญครับ 
   นายอิสสระ สมชัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ อันดับแรกผมต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์นะครับ ท่านประภัตร โพธสุธน นะครับ ท่ีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพ 
การสัตวบาล พ.ศ. ....  เข้ามาสู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ กระผมเห็นด้วย
อย่างยิ่ ง ท่ีจะให้มีร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  ท่านประธานครับ ผมอยากจะเรียน 
ให้ท่านประธานทราบว่าโดยเนื้อหาจริง ๆ แล้วค าว่า สัตวบาล นั้น กับความเข้าใจ 
ของชาวบ้านนี้ค่อนข้างจะแตกต่างกัน ถ้าโดยวัตถุประสงค์ของร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้นะครับ ก็ เขียนไว้ชัดเจนว่าเพื่อเป็นการก าหนดให้มีการจัดตั้งสภาสัตวบาล  
มีวัตถุประสงค์ในการควบคุมและก าหนดมาตรฐานการประกอบวิชาชีพสัตวบาล  
ควบคุมความประพฤติและด าเนินการให้ถูกต้องตามจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพสัตวบาล 
ส่งเสริมการศึกษาวิจัย ท่านประธานครับ ผมขอกราบเรียนว่าอาชีพในการเลี้ยงสัตว์นั้น  
ถ้าพูดถึงทางภาคอีสาน ค าว่า สัตวบาล นั้นค่อนข้างจะห่างไกล ไม่ค่อยมีความรู้ด้วย  
 



๑๗๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๗๗/๒ 
 
เข้าใจแต่เรื่องสัตวแพทย์นะครับ จริง ๆ แล้วทางภาคอีสานนี้นิยมเลี้ยงพวกสัตว์ประเภทวัว 
ควาย โค กระบือนี้เป็นส่วนใหญ่ แต่ไม่ได้เลี้ยงลักษณะเป็นฟาร์มขนาดใหญ่ เป็นการเลี้ยง  
เพือ่เป็นอาชีพเสริมในครอบครัวนะครับ และอีกส่วนหนึ่งท่ีจะมีรายได้จากการขายโค กระบือ 
แล้วนะครับ ก็ยังได้มูลโค มูลกระบือส าหรับเป็นปุ๋ยใส่พืชของตนเอง แต่เป็นการเลี้ยง 
ตามความเข้าใจของชาวบ้าน และเมื่อเวลาสัตว์เจ็บไข้ได้ป่วย หรือจะให้อาหารสัตว์ต่าง ๆ นั้น 
ก็อาศัยความรู้ท่ีเคยท ากันมา ความรู้ชาวบ้าน หรือแม้กระท่ังตามร้านขายอาหารสัตว์ต่าง ๆ 
ถ้าเป็นประเภทเนื้อสัตว์ต่าง ๆ นะครับท่านประธาน ถ้าพูดถึงพวกไก่ หมู เรามักจะนึกถึง 
พวกบริษัท ซีพี (CP) ซึ่งถือว่าของเขาได้มาตรฐาน แต่ถ้าโค กระบือนั้นจริง ๆ แล้วยังใช้
วิธีการค้าขายแบบเป็นชาวบ้านดั้งเดิมอยู่ เราจะเห็นว่าตามจังหวัดต่าง ๆ นั้นจะมีตลาดโค 
กระบือ ซึ่งจะมีขายทุกวันจันทร์บ้าง ทุกวันอาทิตย์บ้าง น าโค กระบือมาแลกเปลี่ยนกัน  
ซึ่งโค กระบือเหล่านี้นะครับ ไม่แน่ใจว่าจะผ่านการตรวจสอบกันหรือยัง มีมาตรฐานแค่ไหน 
ถ้าเป็นของสหกรณ์ก็โอเค (OK) ครับ ก็พอไปใช้ได้ว่าเขามีแพทย์ มีสัตวแพทย์ประจ า 
เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ ตลาดโค กระบือในภาคอีสานจึงสร้างรายได้ให้กับพี่น้อง
เกษตรกรซึ่งเลี้ยงโค กระบือทางภาคอีสานนี้เยอะ ขณะนี้ตลาดโค กระบือในภาคอีสานก าลัง
รุ่งเรืองเพราะว่าเนื้อโค กระบือเขาบอกว่าราคาแพงขึ้นมาก เพราะเวลานี้ประเทศเวียดนาม
ต้องการมากครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้าหากว่ามีสภาสัตวบาลขึ้นมาดูแลอีกทางหนึ่งนั้น  
 

- ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๗๘/๑ 
 
ผมว่าอย่างน้อย ๆ จะเป็นการส่งเสริมอาชีพในการ เลี้ยงสัตว์ให้กับพี่น้องประชาชน 
ในภาคอีสาน ครั้งหนึ่งท่านอดีตรัฐมนตรีสมศักดิ์ เทพสุทิน ท่านเคยพูดเรื่องโคล้านตัว 
จะส่งเสริมให้เกษตรกร แต่ปรากฏว่าเดินต่อไม่ได้ ตอนตั้งรัฐบาลใหม่ ๆ ผมเคยได้ยิน  
ท่านรัฐมนตรีประภัตร โพธสุธน เคยปรารภเรื่องนี้ว่าอยากจะส่งเสริมการเลี้ยงโคขึ้นมาอีก 
ชาวบ้านถามมาตลอดเลยครับ ท่านรัฐมนตรีครับ ชาวบ้านถามมาตลอดว่าเมื่อไรจะท า  
จะท าจริงหรือไม่ จะมีวิธีการอย่างไร นี่ครับ เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าท่านรัฐมนตรีได้ส่งเสริม
อย่างนี้จริง ๆ จัง ๆ ผมว่าสภาวิชาชีพสัตวบาลนั้นจะเป็นหน่วยงานส าคัญอีกอย่างหนึ่ง
ส าหรับมาดูแลในการค้าขายโค กระบือให้กับพี่น้องประชาชน ท่ีผมเป็นห่วงนั้นไม่ได้ห่วง 
โค กระบือของสหกรณ์หรอกครับ เพราะว่าเขามีพร้อมหมดทุกอย่าง ท้ังนักวิชาการ  
ท้ังสัตวแพทย์ สัตวบาลต่าง ๆ เขามีครบ แต่ส่วนเกษตรกรรายย่อยท่ีเลี้ยงโค กระบือ 
ในระดับครอบครัว บางรายมี ๓ ตัว ๔ ตัว บางรายมี ๑๐ ตัวอย่างนี้นะครับ เป็นเรื่องท่ี 
น่าเป็นห่วง จึงอยากจะให้ท่านได้ดูรายละเอียดส่วนนี้ว่าท าอย่างไรเกษตรกรเหล่านี้จะได้ดูแล 
ค าว่า สภาวิชาชีพสัตวบาล นั้นก็คงไม่แตกต่างจากสภาการทนายความ แพทยสภา  
คือมุ่งบริหาร มุ่งดูแลตัวบุคคลส าหรับมาขับเคลื่อนสภาแห่งนี้ จึงได้ก าหนดรายละเอียด 
ต่าง ๆ ไว้ เริ่มตั้งแต่บุคคลท่ีจะเข้ามาท าหน้าท่ีจะต้องประกอบไปด้วยคุณสมบัติอย่างไร 
กรรมการเป็นอย่างไร สัตว์เลี้ยงท่ีอยู่ในความครอบคลุมของพระราชบัญญัตินี้เป็นอย่างไร  
แต่ท่ีผมสงสัยกรณีเรื่องสัตว์เลี้ยงนะครับ บอกว่าค าว่า สัตว์เลี้ยง หมายความว่าสัตว์เลี้ยง 
เพื่อการบริโภค การใช้งาน การผลิตผล หรือความพึงพอใจของมนุษย์ และให้หมายความ
รวมถึงสัตว์ป่า ท่ีครอบครองได้ตามกฎหมายว่าด้วยการสงวนคุ้มครองสัตว์ป่า ท้ังนี้   
เพื่อประโยชน์ทางการค้า เศรษฐกิจ การศึกษา วิจัยทางวิชาการ โดยไม่รวมถึงสัตว์น้ า  
ท่านประธานครับ ผมขอค าอธิบายหน่อยว่าเพราะเหตุใดจึงไม่รวมค าว่า สัตว์น้ า เข้าไปด้วย 
อันนี้ผมขอค าอธิบายนะครับ นอกจากนั้นในรายละเอียดต่าง ๆ ผมว่ากฎหมายทุกฉบับนี้ 
ผมถือว่ามันจะต้องมีข้อบกพร่องเป็นธรรมดา แต่การท่ีรัฐบาลเสนอกฎหมายเข้ามานี้  
ผมว่าเป็นมิติใหม่ในการเสนอกฎหมายนี้เข้ามาเพื่อจะควบคุมการท างานด้านสัตวบาล 
ให้เกิดประโยชน์แก่พี่น้องประชาชนอย่างยิ่ง หากส่วนใดจะมีการแก้ไข เราสามารถแก้ไข 
 



๑๗๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วันทนา ๗๘/๒ 
 
ในชั้นกรรมาธิการโดยการแปรญัตติได้ ผมเชื่อว่ากรรมาธิการก็ดี ฝ่ายรัฐบาลก็ดี คงจะรับฟัง
ปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้ ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งท่ีจะสนับสนุนให้มีร่างพระราชบัญญัตินี้ใช้ต่อไป 
ขอบคุณท่านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณดะนัย มะหิพันธ์ ครับ 
   นายดะนัย มะหิพันธ์ (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม ดะนัย มะหิพันธ์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดอ านาจเจริญ ท่านประธานครับ  
ได้อ่านร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  ก็เข้าใจในความตั้งใจของท่านรัฐมนตรี แล้วก็ได้ฟัง 
ท่านสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายนะครับ ก็ขอเพิ่มเติมในส่วนท่ีเป็นความเห็น ในมาตรา ๓ 
สัตว์ เลี้ยง หมายความว่าสัตว์ เลี้ยงเพื่อการบริโภค เพื่อการใช้งาน การใช้ผลิตผล  
หรือความพึงพอใจของมนุษย์ ผมว่าถ้าเพิ่มค าว่า หรือสัตว์เลี้ยงตามความพอใจของมนุษย์ 
น่าจะชัดเจน หรือความพอใจของมนุษย์ มันขาดอะไรไป แล้วก็เห็นด้วยท่ีจะให้เพิ่มสัตว์น้ า
เข้าไป เพราะว่าสัตว์น้ าก็เป็นสัตว์ท่ีท้ังบริโภค ท้ังใช้งาน ท้ังเป็นผลผลิต เช่นปลาสวยงาม
อย่างนี้เป็นต้น แล้วยังมีนิยามศัพท์บางค าท่ีผมเห็นว่ามันมีปรากฏท่ีน่าจะมานิยามเอาไว้  
ค าว่า สภาการสัตวบาล กับ สภานายกพิเศษ มันเป็นค าว่า สภา ๒ สภาอยู่ในกฎหมาย 
ผมไม่เข้าใจว่าสภานายกพิเศษคืออะไร สภาการสัตวบาลก็ยังพอมองเห็นนะครับ -------------- 
 

           - ๗๙/๑ 
 

            
 
  
 
 
 
 



๑๘๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๗๙/๑ 
 
และท่ีส าคัญอีกประเด็นหนึ่งก็คือมีค าว่า ท่ีปรึกษา แล้วก็ผู้ทรงคุณวุฒิ ก็น่าจะมานิยามไว้ว่า 
ท่ีปรึกษานั้นหมายถึงใคร ผู้ทรงคุณวุฒิหมายถึงใคร อันนี้เป็นข้อเสนอเพิ่มเติมนะครับ  
ท่านประธานครับ ในมาตรา ๑๐ ให้มีส านักงานสภาการสัตวบาลซึ่งมีหน้าท่ี นั่นแสดงว่า 
เราก็จะต้องเพิ่มหน่วยงานอีก ๑ หน่วยงานใช่หรือไม่ และหน่วยงานนี้ยังสามารถมีส านักงาน
สาขาได้อีก ต่อไปก็คงจะมีส านักงานสัตวบาลจังหวัดเกิดขึ้น ถามว่าส านักงานสัตวบาล 
ท่ีจะเกิดขึ้นนี้ก็คือสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ใช่ไหม อันนี้คือส านักงานท่ีจะเกิดขึ้น 
หรือว่าเราจะต้องไปออกกฎกระทรวงเพื่อตั้งส านักงานแห่งนี้ ในมาตรา ๑๕ ครับ ว่าด้วย
คณะกรรมการ คณะกรรมการถ้าดูจาก (๑) ถึง (๕) จะมีท้ังหมด ๓๐ คน นั่นแสดงว่า 
ในวรรคท้ายของ (๕) ให้เลขาธิการเป็นเลขานุการ แสดงว่าเลขาธิการไม่ใช่กรรมการ 
สภาการสัตวบาลใช่ไหม ถ้าเป็นกรรมการสภาสัตวบาล  น่าจะใช้ค าว่า ให้เลขาธิการ 
เป็นกรรมการและเลขานุการ ก็จะรวมเป็นกรรมการ ๓๑ คน ในมาตรา ๑๖ ให้นายก 
สภาสัตวบาลเลือกกรรมการเพื่อด ารงต าแหน่งเลขาธิการ รองเลขาธิการ ประชาสัมพันธ์ 
เหรัญญิก  นั่ นแสดงว่ า เลขาธิ การส านั ก งานสภาสัตวบาลไม่ ได้ เป็น เลขาธิ การ 
ตามร่างพระราชบัญญัตินี้ เพราะนายกสภาต้องมาเลือกใหม่จากกรรมการท่ีตั้งขึ้นจาก (๑)  
ถึง (๕) ใช่หรือไม่ เพราะในมาตรา ๑๖ บอกว่าให้เลือกใหม่ และการเลือกกรรมการ 
เพื่อด ารงต าแหน่งอื่นตามความจ าเป็น อันนี้แสดงว่าให้อ านาจนายกสภาการสัตวบาล 
เลือกบุคคลได้หลายบุคคล ซึ่งผมถือว่าการให้อ านาจอย่างนี้ เป็นอ านาจเดี่ยว  น่าจะ 
ไม่เหมาะสมนะครับ  
  ส่วนเรื่องอื่น ๆ ครับท่านประธาน เรื่องการด ารงต าแหน่งครับ การด ารง
ต าแหน่งนายกสภาสัตวบาลพ้นจากต าแหน่ง ให้เลขาธิการ รองเลขาธิการ กรรมการ 
ประชาสัมพันธ์ เหรัญญิก พ้นไปด้วย นั่นก็แสดงว่าเลขาธิการ รองเลขาธิการ ไม่ได้เป็น
ผู้บริหารหน่วยงานในส านักงานใช่หรือไม่ อันนี้คือข้อสังเกตท่ีอยากจะฝากท่านประธาน 
ผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีท่ีท่านได้ร่างกฎหมายนี้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ ต่อไป
เข้าใจว่าท่านสุดท้ายนะครับ ท่านวีระกร ค าประกอบ เชิญเลยครับ 
 



๑๘๑ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เพทาย ๗๙/๒ 
 
  นายวีระกร ค าประกอบ (นครสวรรค์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม วีระกร ค าประกอบ พรรคพลังประชารัฐ  จากจังหวัดนครสวรรค์ครับ ความจริง 
ก็เห็นด้วยกับท่านผู้ เสนอนะครับ คือท่านประภัตร โพธสุธน เพราะว่าท่านเป็นผู้ ท่ีมี 
ความรอบรู้ ในเรื่องของปศุสัตว์ ในเรื่องของปศุสัตว์ประเทศไทยนี่ครับ ก็ เห็นจะมี 
ท่านรัฐมนตรีท่านนี้ละครับ ท่ีพยายามท่ีจะยกระดับการปศุสัตว์ภายในประเทศไทย 
โดยเฉพาะเรื่องของวัว ควายนี่ละครับ เพราะว่าปกติท่ีผ่านมาเราอาจจะมีหลาย ๆ สมาคม 
ซึ่งต่อไปก็คงจะเป็นสมาชิกอยู่ในคณะกรรมการสภาการสัตวบาล เรามีหลาย ๆ สมาคม  
ไม่ว่าจะเป็นสมาคมผู้เลี้ยงสุนัข สมาคมผู้เลี้ยงวัว สมาคมผู้เลี้ยงสุกร เรามีเยอะหมดครับ  
แต่ว่าวันนี้เขาพยายามจะจับมารวมกันเพื่อยกระดับให้มีมาตรฐานท่ีสูงขึ้น ---------------------- 
 
                - ๘๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๘๐/๑ 
 
ก็เห็นด้วยกับผู้เสนอนะครับ โดยเฉพาะท่านรัฐมนตรีท่ีเสนอมานี้ เพราะท่านมีความตั้งใจ 
ท่ีอยากจะยกระดับ ท่านอย่าลืมนะครับว่าในการท าเกษตรกรรมในประเทศไทย เราจะไป
เน้นแต่ในเรื่องของข้าว ไปเน้นเรื่องของข้าวโพด อ้อย มันส าปะหลัง อะไรต่าง ๆ มันจะ 
ไม่ค่อยได้แล้วครับ เนื่องจากว่าปริมาณน้ าท่ีเรามีอยู่ในประเทศไทยในปัจจุบันมันไม่ค่อย 
จะเพียงพอครับ การปศุสัตว์จะเป็นส่วนหนึ่งซึ่งเราจะใช้น้ าน้อยลง ใช้พื้นท่ีเพื่อสร้าง
มูลค่าเพิ่มให้กับพื้นท่ีในเรื่องของการปศุสัตว์ได้มากขึ้น เห็นด้วยกับการท่ีจะจัดให้มี 
สภาการสัตวบาล ตามมาตรา ๖ จะเขียนไว้ชัดเจนว่าสภาสัตวบาลเขามีวัตถุประสงค์ 
เพื่อควบคุมและก าหนดมาตรฐานการประกอบวิชาชีพการสัตวบาล จะเห็นได้ว่าการสัตวบาล
ท่ีท ากันอยู่ในประเทศไทย ถ้าเฉพาะเรื่องของวัวนะครับ การเลี้ยงวัวในประเทศไทย จะว่าไป
ก็คือเหมือนกับสุกเอาเผากินนะครับ ก็คือเลี้ยงกันไปตามธรรมชาติ ก็ต้อนไปเลี้ยงกันไปเรื่อย 
ผ่านทุ่งนั้นทุ่งนี้ก็กินหญ้ากันไป แต่ถามว่ามีอาหารข้นเสริมไหม ก็ไม่มี ก็ปล่อยนะครับ 
แม้กระท่ังวัวถ้าไม่ผอมจริง ๆ ก็ไม่ฉีดหรอกครับ ไอเวอร์เมกติน (Ivermectin) หรือว่า 
ยาฆ่าพยาธินี่เขาไม่ท ากันนะครับ เขาไม่ค่อยจะได้ให้ความสนใจในเรื่องของการแก้ไขปัญหา 
ถ้าไม่เป็นโรคกีบเท้า กีบเน่า เป็นโรคไข้กีบต่าง ๆ ก็ไม่ค่อยจะพาสัตว์ไปหาหมอหรอกครับ  
ไม่ไปตามสัตวแพทย์มาดูกัน พูดง่าย ๆ ว่าการสัตวบาลในประเทศไทยท่ีผ่านมานี้ ถ้าพูดมุ่งถึง
ในเรื่องของวัว ควาย ก็จะเป็นการเลี้ยงกันตามธรรมชาติ เป็นการเลี้ยงกันโดยไม่มีมาตรฐาน 
ดีใจครับท่ีจะมีสภาการสัตวบาลเพื่อท่ีก าหนดมาตรฐานต่าง ๆ ขึ้น เพียงแต่ว่าก็เห็นด้วยกับ
เพื่อนสมาชิกบางท่านในเรื่องของการตั้งกรรมการสภาสัตวบาล กรรมการสภาสัตวบาล  
๑. โดยต าแหน่งก็พอรับได้นะครับ ๒. กรรมการเป็นตัวแทนของกระทรวงกลาโหม  
ของกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม อันนี้ยังพอรับได้นะครับ 
ผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผู้แทนกรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ผู้แทนกระทรวงพาณิชย์ ผู้แทนกระทรวงมหาดไทย มันเยอะเหลือเกินครับท่านประธาน  
ฟังดูแล้วมันจะงงกันไปใหญ่นะครับว่าวันนี้จะตั้งสภาอะไรกันแน่ ไม่ใช่สภาอุดมศึกษานะครับ 
อันนี้ตั้งสภาสัตวบาล เอาให้มันเข้ารูปเข้ารอย เข้าแก๊ป (Gap) กันหน่อยครับ ไม่ใช่ว่า 
นึกจะตั้งอะไรก็ตั้งกันเข้าไปเรื่อยเฉื่อยนะครับ แต่ก็ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวกรรมาธิการ 
 



๑๘๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    นฤมล ๘๐/๒ 
 
ท่านคงจะไปดูครับ อะไรท่ีมันเหมาะสม ในส่วนท่ี ๓ กรรมการซึ่งเป็นคณบดี หัวหน้า
หน่วยงานต่าง ๆ ท่ีพูดถึงนี่ก็พอรับได้นะครับ ซึ่งจะเลือกกันเองเหลือ ๒ คน ข้อ ๔ กรรมการ
ซึ่งเป็นนายกสมาคมต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องการปศุสัตว์ เช่น ท่ีผมเรียนไปแล้วนะครับ สมาคม 
ผู้เลี้ยงนก สมาคมผู้เลี้ยงสุนัข สมาคมผู้เลี้ยงวัว เป็ด ไก่ อะไรต่าง ๆ เขาก็เข้ามาแล้วก็ 
เลือกกันเหลือ ๒ คน อันนี้เป็นกรรมการนะครับ แล้วก็ยังมีกรรมการประเภทท่ี ๕ ในข้อ ๕ 
คือกรรมการท่ีสมาชิกเลือกตั้งกันเอง โดยมีจ านวนเท่ากับจ านวนกรรมการใน ๑  ๒  ๓  ๔ 
รวมกัน ก็เห็นด้วยนะครับ เพียงแต่ว่าผมเองอยู่ในสภาวิศวกรนี่นะครับ สภาวิศวกรนี่โอ้โฮ
ท่านครับ ปีหนึ่งก็ส่งจดหมายร่อนมาเพื่อท่ีจะให้ไปเลือกกัน ก็ไม่มีใครไปเลือกครับ ก็ส่ง  
เป็นบัตรมา กากันท่ีบ้านนี่ละ แล้วก็ส่งไปรษณีย์ ส่งกันไป รู้จักบ้าง ไม่รู้จักบ้าง นี่รุ่นนั้น  
นี่รุ่นโน้น นั่นมหาวิทยาลัยโน้น มหาวิทยาลัยนี้ มั่วไปหมด ในท่ีสุดพอเราแก่ขึ้นไม่รู้จักใคร 
สักคนแล้วครับ คราวนี้ก็ เลยไม่ได้ส่งไปอีก เพราะฉะนั้นอยากให้ท่านมองถึงสภาพ 
ความเป็นจริงด้วยของสภา สภาท่ีจะเกิดขึ้นได้มันต้องเป็นผู้ท่ีเขาสนใจจริง ๆ ท่ีอยากจะเป็น
คณะกรรมการสภา หรือว่าเป็นผู้ ท่ีเข้ามาดูแล อย่าลืมว่าสภาการสัตวบาลท่ีจะตั้งขึ้น  
จะมีความก้าวหน้าหรือจะมีความไม่ก้าวหน้า มันอยู่ท่ีคณะกรรมการท่ีจะเข้าไปบริหาร 
จัดการนี่ครับ ส่วนใหญ่ของสภาวิชาชีพต่าง ๆ ท่ีผมเห็น ------------------------------------------- 
 

- ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๘๑/๑ 
 
นอกจากแพทยสภาแล้ว ผมก็ไม่ค่อยเห็นนะว่าสภาไหนมันจะมีความกระตือรือร้น ส่วนใหญ่ 
ก็คือเข้าไปนั่งกันเป็นพรรคพวก เลี้ยงกันไป กินกันไป อะไรอย่างนั้นนะครับ ก็สังสรรค์กันไป
เฉย ๆ แต่ว่าท่ีจะเข้าไปตั้งใจท างานเพื่อจะยกระดับ ยกมาตรฐาน อย่าลืมนะครับว่า 
ท่านประภัตร โพธสุธน พยายามท่ีจะเข็นร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้น ท่านไม่ได้มี 
ความประสงค์ในแบบนั้น ท่านต้องการท่ีจะยกระดับมาตรฐานการเลี้ยงโค เลี้ยงกระบือกัน
จริง ๆ เอาจริงเอาจังครับ ท่านอยากจะให้เกิดเป็นมรรคเป็นผลครับ เพราะฉะนั้นการท่ีจะตั้ง
คณะกรรมการขึ้นมาเพื่อหวังจะเห็นความก้าวหน้าในสภาการสัตวบาล ผมอยากจะให้ 
ต้องช่วยกันคิดนะครับ ท าอย่างไรจะเอาคนท่ีเขามีความตั้งใจจริง ๆ ท่ีเขาสนใจจริง ๆ เข้ามา
เป็นกรรมการให้ได้ ไม่ใช่ว่าเขียนไปเรื่อยเฉื่อย ผมถามนิดหนึ่งว่ าท่านจะเอาผู้แทน
กระทรวงกลาโหม ท่านลองหลับตานั่งนึกสิว่าคนอย่างผู้แทนกระทรวงกลาโหมมาดูแล 
สัตวบาล ผมเข้าใจว่าเขามีคณะ เขามีปศุสัตว์ของทหารเขานี่นะครับ เลี้ยงม้า เลี้ยงวัว 
ของเขานี่  เขามีครับ แต่ท่านไปดูเถอะ ปศุสัตว์ของมณฑลทหารบกท่ี ๓๑ นครสวรรค์  
อยู่ใกล้ ๆ บ้านผม ผมก็ไม่เห็นจะเจริญขึ้นนะครับ มีแต่ทรุดลง ๆ แย่ลง มีบางคนแอบกระซิบ
บอกด้วย เวลานั่น ๆ นี่ ๆ เราไปแอบซื้อวัวท่ีเขา วัวจริง ๆ มันก็อ้วน แต่ว่าเอาวัวไปเปลี่ยน 
เอาวัวปลดระวางเข้า เอาวัวอ้วน ๆ ออกมาขายกันก็มีครับ อันนี้ก็เร่ืองจริงด้วย ไม่ใช่เรื่องเล่น 
อาจจะเกิดขึ้นหลายปีมาแล้วนะครับ อย่างนี้หรือครับท่ีจะเอามาเป็นคณะกรรมการสัตวบาล 
อยากให้ท่านดูนะครับ กรรมาธิการท่ีจะตั้งกันเข้าไป ผู้แทนกระทรวงการอุดมศึกษา 
วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม อย่างนี้หรือครับท่ีมีความตั้งใจจะเข้าไปยกระดับ  
ไม่มีหรอกครับ เขาถือว่าเป็นเรื่องท่ีไม่อยากไปด้วยซ้ าไป เวลานัดประชุมก็ไม่อยากไป  
ผมอยากจะให้ท่านลองวาดภาพแล้วก็ลองวางรูปแบบของสภานี้ขึ้นมาจริง ๆ จัง ๆ  
ถ้าท่านมีความตั้งใจว่าเราจะเอาสภานี้เพื่อยกระดับการเลี้ยงสัตว์ภายในประเทศ ท่านลอง  
คิดใหม่นะครับ คิดแก้ไข เอารูปแบบของสภาให้มันเต็มไปด้วยคนท่ีตั้งใจจะเข้าไปท างาน 
จริง ๆ ครับ ขอบคุณครับ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 



๑๘๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     จีรนุช ๘๑/๒ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท่านสมาชิก
จะอภิปรายต่อไปอีก ๒ ท่านนะครับ ท่านอนุรักษ์ บุญศล กับท่านนิคม บุญวิเศษ ครับ  
เชิญท่านอนุรักษ์ครับ 
 นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ี เคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธาน 
ท่ีเคารพคะ ดิฉันเห็นด้วยกับผู้เสนอค่ะ ท่านรัฐมนตรีประภัตร โพธสุธน เรื่องของวิชาชีพ  
การสัตวบาลนะคะ เพราะว่าดิฉันเป็นเกษตรกรด้วยค่ะ ในส่วนหนึ่งนั้นดิฉันมีข้อมูลในตรงนี้ 
ท่ีจะน าเสนอท่านว่าดิฉันเป็นเกษตรกรเลี้ยงโคขุนโพนยางค า ซึ่งโคขุนโพนยางค านี้ส่งออก 
ไปท่ีประเทศฝรั่งเศส ส่งมาท่ีกรุงเทพมหานคร บางครั้งคนกรุงเทพฯ ค่ะท่านประธานคะ  
ไปบ้านดิฉันเลยค่ะ ไปท่ีจังหวัดสกลนครเพื่อท่ีจะไปรับประทานเนื้อโคขุนโพนยางค า 
ท่ีเอร็ดอร่อยท่ีสุด จนเป็นท่ีโด่งดังในประเทศฝรั่งเศสเลยทีเดียว และในคราวท่ีเป็นกรรมการ
เมื่อ ๑๐ ปีท่ีแล้ว ดิฉันได้น าเสนอเรื่องโคขุนโพนยางค านี้ไปท่ีประเทศออสเตรียด้วย  
ส่วนหนึ่งนั้นก็ยังเป็นท่ีตราตรึงใจอยู่กับผู้ท่ีได้รับฟังข้อมูลว่าการปศุสัตว์ของประเทศไทยนั้น
สามารถท่ีจะท าโดยเป็นระบบระเบียบท่ีดี  แล้วก็มี มาตรฐานท่ีดีมากเลยทีเดียว  
เนื้อ ยิ่งไขมันแทรกในเน้ือมากเท่าไรยิ่งเอร็ดอร่อยมากเท่านั้นเลยทีเดียวค่ะ โคขุนโพนยางค า 
ท่ีจังหวัดสกลนครค่ะ วิชาชีพการสัตวบาลค่ะ ท่านประธานท่ีเคารพคะ ถ้าทุกฟาร์มท่ีได้
มาตรฐาน แล้วมีวิชาชีพการสัตวบาลนี้อยู่ในทุกฟาร์ม --------------------------------------------- 
 
                 - ๘๒/๑ 

 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๘๒/๑ 
 
แต่ว่าฟาร์มท่ีได้มาตรฐานนี้ถ้าเกิดโรคระบาดเหมือนโควิด-๑๙ (COVID-19) และระบาด 
ในปศุสัตว์ ในฟาร์มมาตรฐานนี้ค่ะ ดิฉันกลัวว่าวิชาชีพนี้ท่านจะดูแลอย่างไม่ให้ทุนใหญ่  
ต้องบอกว่าทุนใหญ่ ทับวิชาชีพการสัตวบาลด้วยทรัพย์สินท่ียิ่งใหญ่ ตรงนี้ด้วยส่วนหนึ่ง 
ท่ีดิฉันห่วงใยว่ามันจะกลืนวิชาชีพนี้หรือไม่ อันนี้ฝากกรรมาธิการทุกท่านไปหาหลักเกณฑ์ 
กฎเกณฑ์ท่ีได้มาตรฐานและเป็นธรรมท่ีสุดส าหรับเกษตรกรนะคะ ส าหรับเกษตรกรท่ีเป็น
ฟาร์มเล็ก ๆ ท่านคะ จะต้องมาดูแลช่วยกันเช่นเดียวกัน อย่างท่ีดิฉันเป็นเกษตรกร 
เลี้ยงโคขุนโพนยางค านี่ละ ดิฉันก็อยากให้วิชาชีพการสัตวบาลมาดูว่าหน้าร้อนดิฉันอาบน้ า 
ให้วัวขุนนี่วันละ ๒ ครั้ง ในคอกไม่มีมูลสัตว์ใด ๆ เลย แล้วก็สามารถท่ีจะเปิดเพลงให้ฟัง 
เพื่อท่ีเขาจะเอาไขมันแทรกลงไปในเนื้อ ท าให้ผู้รับประทานอาหารเกิดความเอร็ดอร่อย  
และไม่เครียด เมื่อสัตว์ไม่เครียด คนก็ไม่เครียด ไม่เป็นโรคมะเร็งค่ะ นั่นคือวิชาชีพนี้จะต้อง
ส่งเสริมให้ปศุสัตว์นั้นขายได้ ท่ีต่างประเทศด้วยค่ะว่าจะด้วยวิธีการใด ร้องเพลงให้เขาฟัง  
เปิดวิทยุให้เขาฟัง หรือว่าการอาบน้ าอยู่ตลอดเวลา อันนี้จะต้องมีงานวิจัยท่ีมากมาย เรื่องท่ี
ดิฉันเป็นเกษตรกรเลี้ยงโคขุนโพนยางค า ท่านประธานคะ ดิฉันได้ข้อหนึ่งเลยก็คือไก่บ้าน 
ท่ีเลี้ยงอยู่ ท่ีจังหวัดสกลนครนี่อร่อยท่ีสุดในโลกเลยทีเดียวค่ะ เนื้อจะหวานมากเลย  
ไม่ว่าจะแกงอ่อมหรือท าอะไรก็ตาม เนื้อจะหวานมากเลย เพราะว่าไก่บ้านท่ีเลี้ยงไว้ 
กับโคขุนโพนยางค านั้น ไก่จะไปจิกกินกากน้ าตาลค่ะท่านประธานคะ ตรงนี้ด้วย ก็เลยเป็น 
ไก่จังหวัดสกลนครท่ีรับประทานแล้วจะเอร็ดอร่อยมากท่ีสุดค่ะ เรื่องของไก่ต่อค่ะ  
ฟาร์มมาตรฐานค่ะท่านประธาน ยังเป็นท่ีเคลือบแคลงสงสัยจนถึงทุกวันนี้ว่าการกินไก่ 
ในฟาร์มมาตรฐานโดยไม่มีวิชาชีพการสัตวบาลเข้าไปเกี่ยวข้อง เขาลือกันว่าการฉีดกระตุ้น 
ไปท่ีสมองของไก่หรือตรงไหนก็ตามของไก่ หยอดท่ีจมูกของไก่หรือไม่ อย่างไร ท าให้ 
เด็กท่ีกินไก่ กินเยอะ กินยาว กินนาน ไม่ว่าจะไก่อะไรก็ตามท่ีเป็นเมนู  (Menu) ต่าง ๆ  
ท่ีเด็ก ๆ ชอบ เด็กจะมีฮอร์โมน (Hormone) เพศท่ีเติบโตเร็วกว่าวัยอันควร อันนี้ก็ต้องเป็น
วิชาชีพสัตวบาลว่าจะต้องมีข้อมูลทางการวิจัยออกมาให้เห็นได้เด่นชัด และจะควบคุม 
ฟาร์มเหล่านั้นได้อย่างไร ฝากฟาร์มเล็ก ๆ ด้วยค่ะ เพราะว่าฟาร์มเล็ก ๆ นี้สามารถท่ีจะ 
ช่วยให้เกษตรกรรายย่อยสามารถท่ีจะอยู่ในสังคมนี้ และสามารถท่ีจะเลี้ยงดูบุตรหลานต่อไป
ได้ค่ะ ดิฉันสนับสนุนค่ะท่านประธาน ขอบพระคุณเป็นอย่างสูงค่ะ 



๑๘๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๘๒/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านนิคม 
บุญวิเศษ ครับ เชิญท่านนิคมครับ 
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย 
กระผมขออภิปรายร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ... .   ท่ีเสนอโดย
คณะรัฐมนตรีนะครับ กระผมมีความเห็นอย่างนี้ท่านประธานครับ ผมคิดว่าร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้คณะผู้ท่ีเสนอขึ้นมาเพื่อท่ีต้องการให้การเลี้ยงสัตว์โดยเฉพาะการเลี้ยงสัตว์แบบพาณิชย์
มีความปลอดภัยในการบริโภคถึงผู้บริโภคนะครับ สรุปสั้น ๆ อย่างนี้ แต่ในส่วนท่ีผมได้อ่าน
มันมีหลายอย่างท่ีอยากให้สมาชิกได้ช่วยกันพิจารณาให้ละเอียดรอบคอบ ก็คือการคิด
ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ แล้วก็การขึ้นทะเบียนใบอนุญาต ซึ่ งในพระราชบัญญัตินี้ให้อ านาจ 
หรือให้ผู้ท่ีเรียนจบทางสัตวบาลก็คือปริญญาตรีสามารถขึ้นทะเบียนได้ -------------------------- 
 

- ๘๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๘๓/๑ 
 
แต่ถ้าไม่ขึ้นทะเบียนก็คือไม่สิทธินะครับ ผมก็เลยคิดว่าในลักษณะนี้การท่ีเราจะเรียนจบ
ปริญญาตรี ท่านประธานครับ คนท่ีเรียนสาขานี้  เรียนตั้งแต่ ปวช. ปวส. ปริญญาตรี  
กว่าจะจบได้ไม่ใช่เรื่องง่ายนะครับ เขาเรียนตั้งแต่การท าคลอด เรียนตั้งแต่การผสมเทียม  
การผ่าตัด การเย็บแผล ทุกสิ่งทุกอย่าง พอจบมาด้วยความยากล าบากแล้ว แล้วใช้เงินเยอะด้วย
ในการเรียนจบปริญญาตรี แต่จบมาแล้วแทนท่ีจะท าอาชีพได้เลย ถ้าพระราชบัญญัตินี้ 
ออกมานะครับ ไม่สามารถท าได้ ใช่หรือไม่ จะต้องไปขึ้นทะเบียน เสียค่าธรรมเนียม  
เสียค่าใบต่ออนุญาต เป็นรายปหีรือรายกี่ปีอันนั้นคือผมไม่ทราบนะครับ อยากให้ท่านได้ตอบ
ด้วยว่าถ้าใครก็ตามท่ีจบแล้ว เรียนจบด้วยความยากล าบากนะครับ จบปริญญาตรี 
ออกมาแล้วไม่สามารถท าอาชีพได้ถ้าไม่ไปขึ้นทะเบียน อันนี้ผมอยากทราบว่าใช่หรือไม่  
กับอีกส่วนหนึ่งครับ คนท่ีเขามีความรู้ความสามารถท่ีเขาประกอบอาชีพทางด้านปศุสัตว์ 
หรือทางด้านการเลี้ยงสัตว์มา บางคนท าตั้งแต่อายุน้อย ๆ จนพ่อแม่ร่ ารวย อาจจะไม่ได้  
มาเรียนหลักสูตรพวกนี้ด้วยซ้ า แต่เขามีความรู้ความเชี่ยวชาญมากด้วยประสบการณ์  
คนเหล่านี้สามารถขึ้นทะเบียนได้เลยหรือไม่ หรือจะต้องไปเริ่มต้นเรียนใหม่  ถ้าเป็นอย่างนี้ 
ก็จะเสียโอกาส เสียคนท่ีมีความรู้ความเชี่ยวชาญ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ อย่างเช่นกรณี 
ยาแผนโบราณ หมอแผนโบราณเรานี่นะครับ เป็นหมอมาตั้งแต่เราตัวเล็ก ๆ มีความรู้
ความสามารถ ความเชี่ยวชาญทางด้านสมุนไพร แต่คนเหล่านี้ ไม่ได้เรียนหนังสือมา  
ไม่ได้เรียนเภสัชมา แล้วพอเรามาออกกฎหมายลักษณะนี้ คนเหล่านี้กลายเป็นหมอเถื่อน
ขึ้นมามันก็น่าเสียดาย ผมอยากให้มองมุมนี้ด้วยส่วนหนึ่งว่าถ้าคนท่ีมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ
ท่ีเขาท ามาตั้งนานแล้วเขาย่อมจะรู้มากกว่าคนท่ีเพิ่งเรียนจบ คนเหล่านี้สามารถเทียบได้เลย
หรือไม่ อย่างไร อยากให้เขียนลงไปในตรงนี้ด้วย  
   และอีกประการหนึ่งครับ เกษตรกรท่ีเลี้ยงสัตว์อยู่แล้วนะครับ เขาอาจจะท า
เกษตรแบบผสมผสาน ปลูกพืชเลี้ยงสัตว์ไปด้วย ถ้ามี พ.ร.บ. ฉบับนี้ออกมามันจะเพิ่มต้นทุน
ให้เกษตรกรหรือไม่ เกษตรกรต้องไปจ้างสัตวบาลมาประจ าท่ีไร่ ท่ีนา หรือท่ีเขาเลี้ยงหรือไม่ 
อย่างไร ถ้าเป็นลักษณะนี้เป็นการเพิ่มต้นทุน ผมเชื่อว่าอาชีพเกษตรทางด้านการเลี้ยงสัตว์ 
ก็คงจะไม่มีใครท าหรอกครับ เพราะล าพังท่ีเราเลี้ยงเอง ลดต้นทุนเองอยู่แล้วมันก็ยากล าบาก
พอสมควร ผมก็เลยอยากให้ท่ีประชุมแห่งนี้ได้พิจารณาให้รอบคอบด้วย 



๑๘๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กุลนิษฐ์ ๘๓/๒ 
 
   อีกประการหนึ่งครับ คณะกรรมการท่ีจะมาดูแลตรงนี้ท่ีมีการคัดมา มีความรู้ 
ความเชี่ยวชาญแค่ไหน อย่างไร มีอายุกี่ปี สัดส่วนท่ีมามีความหลากหลายแค่ไหน ผมไม่อยาก
ให้ตั้งขึ้นมาเพื่อเป็นการสร้างภาระให้กับอาชีพเกษตรกร แล้วสุดท้ายก็มาแสวงหาผลประโยชน์กัน 
ไม่อยากให้เกิดอย่างนี้  เพราะว่าหลายองค์กรท่ีเคยตั้งขึ้นมามันเยอะแยะมากมายครับ 
ท่านประธาน ประเทศไทยมันมีกฎหมายเยอะ กฎหมายบางอย่างก็เป็นภาระกับพี่น้อง
ประชาชน จะท าอาชีพอะไรสักอย่างหนึ่งต้องไปขึ้นทะเบียน ต้องไปขออนุญาตเยอะแยะ
มากมาย จนสุดท้ายกลายเป็นผลดีให้กลุ่มนายทุนได้ประโยชน์ เห็นไหมครับ ประชาชน 
แทบไม่ได้ประโยชน์อะไรกับกฎหมายเลย กฎหมายกลายเป็นภาระในการท าอาชีพต่าง ๆ  
ท้ังท่ีอาชีพต่าง ๆ ควรจะเป็นสิทธิเสรีภาพของประชาชนในการประกอบอาชีพ แต่ไปเขียน
กฎหมายล็อกไว้ครับ ต้องมีมาตรฐานอย่างนี้ ต้องมีการลงทุน ต้องมีอะไรสารพัด ซึ่งเกษตรกร
ไม่สามารถท าได้ โดยเฉพาะประชาชนคนไทยเรา จึงท าให้คนท่ีเป็นนักธุรกิจใหญ่ได้เปรียบ  
ท่ี เขาเรียกว่าปลาใหญ่กินปลาเล็ก ปลาเล็กก็มีแต่ตายกับตายครับท่ านประธาน  
เพราะกฎหมายลักษณะนี้ละครับ ผมจึงอยากให้ท่ีประชุมได้พิจารณาอย่างถ่องแท้ว่า 
ท าแล้วได้ประโยชน์ส่วนรวมมากน้อยแค่ไหน ไม่ใช่เฉพาะประโยชน์ส่วนนายทุนเท่านั้นนะครับ 
ขอให้พิจารณาเรื่องนี้ให้ดี ๆ ครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีหรือผู้มาชี้แจงได้ตอบข้อซักถามครับ เชิญครับ  
 

 - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๘๔/๑ 
 
  นายแสนศักดิ์ นาคะวิสุทธิ์ (นักวิชาการสัตวบาลเชี่ยวชาญ กรมปศุสัตว์)  :  
เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กระผม  
นายแสนศักดิ์ นาคะวิสุทธิ์ นักวิชาการสัตวบาลเชี่ยวชาญ กรมปศุสัตว์ ขออนุญาตเรียนชี้แจง
ในประเด็นท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้มีข้อกังวล มีข้อเป็นห่วง  และข้อเสนอแนะ 
ในบางประเด็นนะครับ 
  ผลกระทบของพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาลต่อเกษตรกรรายย่อย 
และการแยกแยะระหว่างเกษตรกรรายย่อยและการเลี้ยงเชิงการค้า เชิงพาณิชย์นะครับ 
ตามร่างพระราชบัญญัติ หมวด ๕ การควบคุมการประกอบวิชาชีพสัตวบาล ได้ให้ข้อยกเว้น 
ในกรณีนี้ครับ การประกอบวิชาชีพการสัตวบาลท่ีกระท าต่อสัตว์เลี้ยงของตนเอง นี่ประเด็น 
ท่ี ๑ นะครับ กระท าต่อสัตว์เลี้ยงของตนเอง ก็จะมีข้อยกเว้นตาม พ.ร.บ. นี้นะครับ 
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีเกี่ยวกับเกษตรกรรายย่อย ก็จะมีคณะกรรมการ หลังจากท่ี 
พ.ร.บ. ออกมาแล้วก็จะมีการก าหนด โดยก าหนดขนาด ชนิด และจ านวนสัตว์ ก็จะแยกแยะว่า
ถ้าจ านวนเท่านี้เป็นการเลี้ยงเชิงพาณิชย์ เชิงการค้า ถ้าเลี้ยงจ านวนเท่านี้ของสัตว์ชนิดต่าง ๆ 
ก็จะเป็นรายย่อย ซึ่งไม่ครอบคลุม ควบคุมโดยพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ มีท่านสมาชิก 
ท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา สอบถามเกี่ยวกับจ านวนของนักสัตวบาล เมื่อมีพระราชบัญญัติ
วิชาชีพขึ้นมา ซึ่งก่อนหน้านี้ไม่มี ถ้ามีเป็นครั้งแรกก็จะมีเรียกว่านักสัตวบาลอยู่ประมาณ  
เป็นตัวเลขประมาณการว่า ๓๐ ,๐๐๐ คน แล้วก็จะเข้าขอบข่ายหรือควบคุมโดย
พระราชบัญญัตินี้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ คน อีก ๒๐,๐๐๐ คน ไปท่ีไหน อย่างไรนะครับ  
ก็จะชี้แจงท่านว่าอย่างนี้ครับ ๓๐,๐๐๐ คน เป็นนักสัตวบาล แต่อาจจะไม่ประกอบอาชีพ 
สัตวบาล การประกอบเป็นอาชีพสัตวบาลก็ประมาณการว่า ๑๐,๐๐๐ คน ในเบื้องแรก  
ต่อไปท่ีประมาณการนะครับ ประมาณการว่าผู้ท่ีจบการศึกษาทางด้านสัตวบาล สัตวศาสตร์  
มีท่ีจบการศึกษาจากสถาบันการศึกษามาประมาณ ๓,๐๐๐ คนต่อปี นับตัวเลขประมาณการ 
แล้วจะเข้าสู่ระบบเป็นประกอบวิชาชีพสัตวบาลประมาณปีละ ๑,๐๐๐ คนหลังจากนั้นนะครับ 
  ส่วนประเด็นท่ีท่านถามเกี่ยวกับท าไมนิยามวิชาชีพการสัตวบาล ถึงไม่รวมเอา 
สัตว์น้ านะครับ ผมขอเรียนชี้แจงดังนี้ครับ ผู้ท่ีประกอบวิชาชีพการสัตวบาลจะจบการศึกษา
จากมหาวิทยาลัยหรือสถาบันการศึกษาอย่างอื่นท่ีมีการเรียนการสอนทางด้านสัตวบาล  



๑๙๑ 

 
สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จันทร์ยุคล ๘๔/๒ 
 
สัตวศาสตร์ เทคโนโลยีการผลิตสัตว์ ซึ่งโดยส่วนใหญ่แล้วจะไม่ได้เรียนลึก ๆ หรือเรียนมาก
เกี่ยวกับการประมง การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า ส่วนการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า การประมงนั้น 
จะจบจากคณะประมง หรือผู้ท่ีเรียนจบทางด้านสัตวศาสตร์ หรือการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 
เพราะฉะนั้นการประกอบวิชาชีพทางด้านสัตวบาลก็จะเกี่ยวกับเรื่องสัตว์  สัตว์บก สัตว์ใหญ่ 
เป็นส่วนใหญ่นะครับ ไม่เกี่ยวกับสัตว์น้ าครับ  
   ประเด็นท่ีท่านถามเกี่ยวกับความรู้  วิชาการ และหัวใจ อันนี้ก็จะเป็น
ข้อก าหนดอยู่ ในจรรยาบรรณวิชาชีพว่าผู้ ท่ีประกอบวิชาชีพการสัตวบาลนี้จะต้องมี
จรรยาบรรณวิชาชีพ ซึ่งก็ตรงกับท่ีท่านได้พูดถึงหัวใจนะครับ แล้วประเด็นท่ีท่านยกมา  
ถ้ามองไปแล้วก็อาจจะเกี่ยวข้องกับพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและการจัด 
สวัสดิภาพสัตว์ ปี ๒๕๕๗ ถ้าเป็นกรณีเฉพาะเกี่ยวกับหัวใจการทารุณกรรมสัตว์ เป็นเฉพาะ
เรื่องนั้น ๆ ไปนะครับ 
 
                 - ๘๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๒ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๘๕/๑ 
 
   ส าหรับประเด็นอื่น ๆ ท่ีท่านสมาชิกได้ให้ความเห็น แล้วก็มีข้อเสนอแนะ  
ก็คาดว่าจะมีการปรับปรุง แก้ไข หรือเสนอเพิ่มเติมในชั้นกรรมาธิการต่อไป ต้องขอขอบคุณ
สมาชิกทุกท่านท่ีได้ให้ข้อแนะน าท่ีเป็นประโยชน์ต่อร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล 
พ.ศ. ....  นะครับ ขอบคุณครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปเป็น
ขั้นตอนขอมติจากท่ีประชุมว่าจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่นะครับ 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๑๗ แต่ก่อนลงมติตามข้อบังคับ ข้อ ๗๘ ให้สมาชิกแสดงตน 
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกเข้ามาห้องประชุมครับ 
   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านสมาชิกเข้าห้องประชุมเพื่อลงมติครับ ท่านสมาชิกท่ีเดินเข้ามาห้องประชุมและอยู่ใน 
ห้องประชุมโปรดเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มแสดงตนด้วยนะครับ เชิญท่านสมาชิกเข้ามา
แสดงตนด้วยนะครับ เชิญท่านสมาชิกได้เสียบบัตรแล้วก็กดปุ่มแสดงตนได้นะครับ  
ท่านสมาชิกท่านใดไม่มีบัตรจะแสดงตนโดยไมโครโฟนก็เชิญนะครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายสมัพันธ์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  ๔๐๖ แสดงตนด้วย 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๔๐๖ ครับ 
   นายประทวน สุทธิอ านวยเดช (ลพบุรี)  :  ท่านประธานครับ ๒๐๖ ประทวน 
ขออนุญาตรายงานตัวครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๒๐๖ ครับ 
มี ๒ ท่านนะครับ มีอีกไหมครับ  
   นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ (ชลบุรี)  :  สรวุฒิ ๓๙๕ ครับท่านประธาน 
   ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง (ชลบุรี)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ 
๐๕๐ จองชัย วงศ์ทรายทอง แสดงตนครับ 
 



๑๙๓ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๘๕/๒ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครบทุกท่าน
หรือยังครับ ปิดการแสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิกแสดงตน ๓๑๔ ท่าน บวก ๕ ท่าน  
เป็น ๓๑๙ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๑๙๔ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ณัฐวัฒน์ ๘๕/๓ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ ว่าท่านจะรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพ 
การสัตวบาล พ.ศ. ....  ฉบับนี้หรือไม่นะครับ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  โปรดกดปุ่มเห็นด้วย ท่านสมาชิก 
ท่านใดเห็นว่าไม่ควรรับหลักการ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ถ้าท่านไม่ต้องการออกเสียง 
หรืองดออกเสียง ก็กดปุ่มงดออกเสียงครับ เชิญท่านสมาชิกกดปุ่มลงคะแนนครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานครับ ๔๐๖ เห็นด้วยครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๔๐๖  
เห็นด้วยนะครับ 
  นายประทวน สุทธิอ านวยเดช (ลพบุรี)  :  ท่านประธานครับ ๒๐๖ เห็นด้วยครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๒๐๖  
เห็นด้วยครับ ลงคะแนนครบทุกท่านแล้วนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดไม่ลงคะแนนมีไหมครับ 
ไม่มี ผมจะได้ปิดการลงคะแนนนะครับ ปิดการลงคะแนนครับ ผลการลงมตินะครับ  
มีท่านสมาชิกเห็นด้วย ๓๒๕ บวก ๒ เป็น ๓๒๗ ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ไม่มี  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่านครับ 
  

  - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๑๙๕ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๘๖/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มติของ 
ท่ีประชุมเห็นควรรบัหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  นะครับ 
   ต่อไปขอท่านสมาชิกเสนอคณะกรรมาธิการว่าจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
จ านวนเท่าไร หรือจะให้คณะกรรมาธิการสามัญเป็นผู้ด าเนินการ เชิญครับ  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  โดยขอเสนอจ านวน
อยู่ท่ี ๒๕ ท่านครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท่านสมาชิก
เสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๕ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ มีท่านสมาชิก
ท่านใดต้องการเสนอเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมมีมติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๕ ท่าน รัฐบาลตั้งได้ไม่เกิน  
๑ ใน ๔ นะครับ จะใช้สิทธิไหมครับ ถ้าใช้สิทธิเชิญท่านรัฐมนตรีครับ เชิญครับ 
   นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ รัฐบาลขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ... .   ในสัดส่วนของ
คณะรัฐมนตรี จ านวน ๕ ท่าน ดังนี้ ๑. นายสุรเดช สมิเปรม ๒. นายพงศ์บุณย์ ปองทอง  
๓. นายชนิสร์ คล้ายสังข์ ๔. นายพีรพันธ์ คอทอง และ ๕. นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  รัฐบาล
เสนอมา ๕ ท่านนะครับ ดังนั้นจะเหลือสัดส่วนของพรรคการเมือง ๒๐ ท่าน เริ่มจาก 
พรรคเพ่ือไทย จ านวน ๖ ท่าน เชิญพรรคเพื่อไทยเสนอเลยครับ ๖ ท่าน 
 



๑๙๖ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ณัฏฐ์ณรัณ ๘๖/๒ 
 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ในสัดส่วน
ของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๖ ท่าน ดังนี้ ๑. นายไพจิต ศรีวรขาน ๒. นายสุชาติ ภิญโญ  
๓. นายจักรพรรดิ ไชยสาส์น ๔. นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๕. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์  
๖. นายปิยะพงษ์ เหมะ  ขอผู้รับรองค่ะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบนะครับ พรรคพลังประชารัฐ ๕ ท่าน เชิญครับ 
   นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร 
พรรคพลังประชารัฐ ดิฉันขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
วิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๕ ท่าน ดังต่อไปนี้ 
๑. นายวีระกร ค าประกอบ ๒. นายอนุชา น้อยวงศ์ ๓. นายประสิทธิ์ มะหะหมัด ๔. นางทัศนียา 
รัตนเศรษฐ และ ๕. นายระวี มาศฉมาดล  ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบนะครับ พรรคภูมิใจไทย ๓ ท่าน เชิญเสนอครับ 
   นายพิษณุ พลธี (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายพิษณุ พลธี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปทุมธานี พรรคภูมิใจไทย กระผมขอเสนอ
สัดส่วนกรรมาธิการของพรรคภูมิ ใจไทย ๓ ท่าน ๑. ท่าน ส.ส. อดิพงษ์  ฐิติพิทยา  
๒. ท่าน ส.ส. สมบูรณ์ ซารัมย์ ๓. ท่าน ส.ส. ปกรณ์ มุ่งเจริญพร  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

-  ๘๗/๑ 
    



๑๙๗ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๘๗/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบนะครับ พรรคก้าวไกล ๒ ท่าน เชิญเสนอครับ  
      นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม  
ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ.  ….   
ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกล จ านวน ๒ ท่าน ๑. ปดิพัทธ์ สันติภาดา ๒. ประวัติ รัตนภุมมะ  
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
        (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบครับ พรรคประชาธิปัตย์ ๒ ท่าน เชิญเสนอครับ  
     นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ กระผม นายวิวรรธน์  นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒  
จังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ….  ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ จ านวน 
๒ ท่าน ดังนี้ ๑. นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ ๒. นายประกอบ รัตนพันธ์  ขอผู้รับรอง 
ด้วยครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอผู้รับรองครับ  
     (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบครับ พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ  
    นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี  จากพรรคชาติไทยพัฒนา  
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอ นายพิสิษฐ์ คงสมพรต  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอผู้รับรองครับ 
ยกมือหน่อยครับ ผู้รับรองครับ  
     (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



๑๙๘ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๘๗/๒ 
 
  นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  พรรคเสรีรวมไทย 
๑ ท่านครับ 
     นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม  
วิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากกรุงเทพมหานคร พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอ
กรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน เสนอ นายสัตวแพทย์ภิญโญ  
รัศมีประเสริฐสุข  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
        (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
      นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบครับ ครบท้ัง ๒๕ ท่านแล้วนะครับ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อ 
     นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานคะ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
ท่านมนพรครับ  
     นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ขออนุญาตค่ะ ดิฉันขอเปล่ียนชื่อในสัดส่วน
ของพรรคเพ่ือไทย จาก นายสุชาติ ภิญโญ เป็น นายสมบัติ ศรีสรุินทร ์ ขอผู้รับรองค่ะ 
     (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เปลี่ยนชื่อ 
๑ ท่าน เป็น ท่านสมบัติ ศรีสุรินทร์ นะครับ โอเค (OK) ครับ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อ 
เพื่อทบทวนอีกคร้ังว่าถูกต้องไหมครับ  
     นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
วิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ….  ๑. นายสุรเดช สมิเปรม ๒. นายพงศ์บุณย์ ปองทอง  
๓. นายชนิสร์ คล้ายสังข์ ๔. นายพีรพันธ์ คอทอง ๕. นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๖. นายไพจิต 
ศรีวรขาน ๗. นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ ๘. นายจักรพรรดิ ไชยสาส์น ๙. นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน 
๑๐. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์ ๑๑. นายปิยะพงษ์ เหมะ ๑๒. นายวีระกร ค าประกอบ  
 



๑๙๙ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๘๗/๓ 
 
๑๓. นายอนุชา น้อยวงศ์ ๑๔. นายประสิทธิ์ มะหะหมัด ๑๕. นางทัศนียา รัตนเศรษฐ  
๑๖. นายระวี มาศฉมาดล ๑๗. นายอดิพงษ์  ฐิติพิทยา ๑๘. นายสมบูรณ์ ซารัมย์  
๑๙. นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร ๒๐. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๒๑. นายประวัติ รัตนภุมมะ  
๒๒. นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๒๓. นายประกอบ รัตนพันธ์ ๒๔. นายพิสิษฐ์ คงสมพรต  
๒๕. นายภิญโญ รัศมีประเสริฐสุข 
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  รายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๕ ท่าน ถูกต้องนะครับ ไม่มีการเปลี่ยนแปลงนะครับ เชิญท่านสมาชิก
ได้ก าหนดระยะเวลาแปรญัตติครับ จะใช้เวลากี่วันครับ  
     นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ อรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอระยะเวลาแปรญัตติ ๗ วันครับ  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
     (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
      นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท่านสมาชิก
เสนอแปรญัตติตามข้อบังคับ ๗ วัน มีทา่นสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
     (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
     นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมมีมติให้แปรญัตติภายใน ๗ วันนับตั้งแต่วันพรุ่งนี้  ตามข้อบังคับนะครับ  
เป็นอันจบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ….  นะครับ 
  

                - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 



๒๐๐ 

สผ ๑๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กมณฑ์มาศ ๘๘/๑ 
 
            นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านอรรถกร
มีอะไรครับ เห็นยกมือครับ  
    นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา ผมขออนุญาตเรียน  
ท่านประธานครับว่าวันนี้ เราเริ่มประชุมตั้งแต่เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา แล้วเราได้ผ่าน 
กฎหมายส าคัญ ๔ ฉบับ ไม่ว่าจะเป็นร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล 
พ.ศ. ....  แล้วก็ร่างพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ์  (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....   ๔ ฉบับ  
ท่ีมีความส าคัญ จริง ๆ แล้วทางวิป (Whip) ท้ัง ๒ ฝ่ายก็คุยกันครับว่าในวันพุธวันนี้ซึ่งสภา 
จะพิจารณาเรื่องเกี่ยวกับกฎหมาย เราก็บรรลุเป้าหมายท่ีตั้งไว้แล้ว ผมจึงขออนุญาตเรียน
น าเสนอว่าท่านประธานครับ เราก็ปิดการประชุมไว้ท่ีนี้ แล้วพรุ่งนี้ก็มาประชุมต่อในเรื่องของ
การถามกระทู้แล้วก็เรื่องรับทราบครับ จึงขออนุญาตเรียนท่านประธานให้รับทราบครับ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ด้วยความยินดีครับ 
ปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๗ นาฬิกา 
 

 
 

 

 

 

 













การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันพุธที่ ๒๗ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

--------------- 
รายนามคณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม     ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
         การประชุมและชวเลข 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางจีรภา เตี่ยวสกุล     ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
  นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
  นางเพทาย เรือนเรือง       นางสาวณัฏฐ์ณรัณ โอภาสพินิจ 
  นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล       นางสาวรัชนีพร มณีนิล 
  นางจีรนุช มานะกอบการ      นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ ์
  นางสาววัชรี อนุเธียร       นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์ 
  นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ     นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์ 
  นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ      นางวันทนา วงษ์ชมภู  
  นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์ 

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส 

 

กลุ่มงานชวเลข ๔ 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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